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В Академии им. М.В.Фрунзе

без автора

Большая научно-исследовательская работа ведется профессорско-преподавательским составом Военной ордена Ленина и Красного знамени академии имени М. В. Фрунзе. Профессора и преподаватели академии работают над учебниками, монографиями и очерками из военной истории. Проф. полковник Е. А. Разин работает уже несколько лет над многотомным учебником по истории военного искусства. Сейчас он готовит к печати III том своего труда, который охватывает военное искусство периода победы и утверждения капитализма — 1789 — 1870 гг. Первые два тома учебника полковника Разина, объемом в 40 печатных листов, уже изданы Воениздатом в 1939 — 1940 гг. Первый том охватывает древнее рабовладельческое общество, а второй — эпоху средневекового феодального общества.

Интересную работу пишет проф. комдив Корсун. Его труд посвящен разбору военных действий на кавказском театре во время империалистической войны 1914 — 1918 гг. Особый интерес представляет анализ операций 1916 г.: Эрзерумской, которая была проведена в горах в суровых зимних условиях; Трапезундской, которая характерна организацией десантов, обходными маневрами крупных сил; Огнотской операции, замечательной встречными сражениями в горах.

Доцент комбриг Жемайтис работает над созданием большой монографии по истории русской конницы. В своем труде он исследует историю конницы, начиная от Дмитрия Донского и включая прославленную конницу Красной Армии.

Ассистент комбриг Ашахманов заканчивает исследования на тему «Борьба за независимость туркменского племени Тэке в 1880 — 1881 гг.». Тов. Ашахманов в своем труде показывает характер среднеазиатского театра военных действий, жизнь и быт племени Тэке, боевые действия, осаду и штурм крепости Денгаль-Тэке.

Майоры-ассистенты Болдырев и Висниковский работают над оперативным очерком гражданской войны в Испании (1936 — 1939 гг.).

Хроника

Артиллерийский исторический музей РККА в Ленинграде располагает богатейшим архивом по истории русской артиллерии. Архив содержит около 13 тысяч всяких рукописных материалов, охватывающих период с XVII века до начала нашего столетия. Документы этого фонда отражают не только важнейшие этапы развития артиллерии, но и дают ценнейший материал по другим вопросам истории нашей родины.

Среди архивных материалов следует отметить никогда не публиковавшиеся и до сих пор не изученные летописи войн и боевых походов. В документах петровской эпохи обнаружены представляющие большой исторический интерес автобиографии Меншикова, Якова Брюса и других сподвижников Петра.

Бородинский военно-йсторический музей работает над новой интересной экспозицией, которая должна будет осветить стратегические замыслы Бородинского сражения и битвы под Малоярославцем. В музее будет выставлено много малоизвестных, не исследованных еще документов. Среди них донесение Кутузова от 4 сентября 1812 г. В этом донесении Кутузов дает следующую оценку избранной им позиции перед Бородинским сражением:

«Позиция, в которой я остановился при сем-Бородине, в 12-ти верстах впереди Можайска, одна из наилучших, какую только на плоских местах найти можно-. Слабое место сей позиции, которое находится с левого фланга, постараюсь я исправить посредством искусства.

Желательно, чтобы неприятель атаковал нас в сей позиции, в таком случае имею я большую надежду к победе; но ежели он, найдя мою позицию крепкою, маневрировать будет по дорогам, ведущим к Москве, тогда должен буду итти и стать позади Можайска, где все сиги дороги сходятся».

Этот документ наряду с выставленными в музее картами, схемами и макетами показывает, что Кутузов сознательно расположил на левом фланге перед сильнейшим противником небольшую армию Багратиона, вовлекая этим главные силы французов в узкий проход между селом Бородино и Утицким лесом. Здесь французы могли действовать лишь лобовыми атаками, и Наполеон во время сражения лишился возможности использовать перевес в силах для обхода русской армии. Ход Бородинского сражения, хорошо показанный в подливных картинах, рисунках и малоизвестных документах участников исторического боя, оправдал предвидения Кутузова.

Кутузов, как известно, дал еще одно замечательно стратегически обоснованное сражение под Малоярославцем, где Бородинский музей организует свой новый филиал. Здесь также будут экспонированы картины, схемы, гравюры. Замечательная оценка сражения при Малоярославце дана Кутузовым в разговоре об этом сражении с одним из пленных французских генералов:

«При Малоярославце я с вами сразился для того, что мне нужно было заставить вас итти тою дорогою, которая была опустошена вами же; я был уверен, что кроме нескольких деревянных изб вам разрушать уже более нечего… Как пленных, так точно и я вас, вел от Вязьмы до Смоленска; от меня зависело истребить вас еще до прибытия в сей город; но я, уверенный в вашей гибели, не хотел жертвовать для сего ни одним из своих солдат… Вот как мы, северные варвары, сохраняем людей!».

По решению Совета народных комиссаров РСФСР в городе Кизляре и селе Черный Рынок на месте героических боев 11-й красной армии будут сооружены памятники.

Сейчас крайсоветом одобрены и утверждены для дальнейшей разработки два варианта проекта архитекторов Арцатбаньяна и Карабанова. Вариант архитектора Арцатбаньяна — это памятник высотой в 14 м. Лицевая сторона пьедестала, который должен быть выполнен из серого карачаевского гранита, украшена барельефами на темы из боевых эпизодов 11-й красной армии и мемориальными досками. Памятник венчает скульптурная группа: рабочий, партизан и красноармеец. Архитектор Карабанов предлагает высотную композицию квадратной формы. Памятник состоит из высокого подиума, стороны которого украшены барельефами на темы из героической борьбы 11-й красной армии. В центре подиума расположен пьедестал и на нем обелиск. По сторонам обелиска установлены четыре скульптуры: красноармеец, рабочий, крестьянин и горец. Памятник должен быть сооружен из камня и облицован гранитом. Высота его вместе с обелиском — до 25 м.
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В секретариате главной редакции «Истории Гражданской войны»

В. Ковалев

Четыре интересных исторических сборника подготовлены и сданы в производство секретариатом главной редакции «Истории гражданской войны». В числе их — сборник документов по истории гражданской войны в СССР, второй том документов Великой Октябрьской социалистической революции, сборники о борьбе белорусского народа с польскими интервентами в 1919 — 1920 гг. и о славных переконских боях в 1920 г. Собрание документов по истории гражданской войны в СССР представляет собой попытку дать в систематизированном виде важнейшие документы из истории гражданской войны. Это издание делится на три тома и рассчитано на широкий круг подготовленных читателей: научных работников, преподавателей, студентов.

I том, объемом в 35 печатных листов, составлен из документов, относящихся к периоду от октября 1917 г. до VI Всероссийского съезда Советов. Сюда входят интересные документы, составляющие раздел «В. И. Ленин и И. В. Сталин о Великой Октябрьской Социалистической революции», декреты первых дней Октябрьской революции, документы о разгроме антисоветского мятежа Керенского — Краснова, в борьбе с контрреволюцией на Дону, с Центральной радой на Украине, о роспуске Учредительного собрания и ликвидации дутовщины. Большой интерес представляют документы о ленинском плане социалистического строительства, намеченном сразу же после Октябрьской революции, о Брестском мире, об образовании Красной Армии. Остальные документы освещают начало интервенции и организацию Антантой сил внутренней контрреволюции (декабрь 1917 г. — сентябрь 1918 г.), гражданскую войну на юго-востоке России и разгром белогвардейцев в период первого и второго окружений Царицына, борьбу с контрреволюцией и интервенцией в Закавказье и Средней Азии (ноябрь 1917 г. — октябрь 1918 г.), отечественную войну украинского и белорусского народов против интервентов (март — сентябрь 1918 г.), борьбу с интервенцией и контрреволюцией на Волге, Урале и в Сибири (май — ноябрь 1918 г.), восстановление советской власти на Псковщине, Украине, в Белоруссии и Прибалтике (октябрь 1918 г. — февраль 1919 г.), положение РСФСР к концу 1918 г.

Значительное количество документов публикуется впервые. При составлении I тома сборника документов были использованы архивные фонды ЦАОР, ЦАКА, Центрального архива профдвижения, Центрального государственного архива УССР и других архивов. К сборнику приложена хроника событий, начиная с 25 октября 1917 г. и до 1 января 1919 г., объемом в 3 печатных листа.

Над составлением сборника работал коллектив научных сотрудников секретариата главной редакции «Истории гражданской войны» в составе 26 человек.

Сборник выходит под редакцией члена-корреспондента Академии наук СССР доктора исторических наук И. И. Минца и проф. Е. А. Городецкого. Подготовлен к печати и будет сдан в ближайшее время в производство II том документов Великой Октябрьской социалистической революции. В этот том входят протоколы, приказы, переписка, донесения и оперативные распоряжения Военно-революционного комитета Московского совета за 1917 г. В ярких и, в большей своей части, впервые публикуемых документах сборник расскажет о героической борьбе московского пролетариата за установление советской власти. Интересны многочисленные документы об огромной организационной работе боевых органов партии и Советов. Новые документы раскрывают подлую, предательскую работу Бухарина и Муралова в бытность их членами Военно-революционного комитета. Документы свидетельствуют о том, что Бухарин и его приспешники много приложили усилий для того, чтобы добиться поражения московского пролетариата.

Большинство документов, вошедших в сборник, составлялось в обстановке боевых действий, что наложило заметный отпечаток на характер редакции и их внешнюю форму. Часто, например, приказы написаны карандашом, на клочке газетной бумаги, на документе нет даты, указано лишь время.

В сборник вошли некоторые материалы из бюллетеня Военно-революционного комитета, из газеты «Социал-демократ», органа московской партийной организации. Для сборника использованы архивные фонды Московского военно-революционного комитета, хранящиеся в ЦАОР и насчитывающие более 700 дел, архивные фонды Московского истпарта и Московского областного архивного управления.

К сборнику будет приложено несколько карт, показывающих расположение сил, районы боевых действий и ход борьбы. Объем сборника — 25 печатных листов.

Сборник «Белоруссия в борьбе против польских захватчиков в 1919 — 1920 годах» составлен из воспоминаний участников борьбы и из очерков, написанных белорусскими и русскими писателями на основе богатых документальных и мемуарных материалов, хранящихся в архиве секретариата главной редакции. Наряду с очерками и воспоминаниями, освещающими героическую борьбу большевистского подполья и белорусских партизан с польскими насильниками, в сборнике даются обзорные статьи о действиях Красной Армии на Западном фронте. К сборнику приложены яркие впервые публикуемые документы. Среди них любопытны документы польского командования, свидетельствующие о колонизаторских намерениях польской военщины и зверствах польской дефензивы на территории захваченной Белоруссии.

Сборник находится в производстве. Объем его — около 15 печатных листов.

К славному двадцатилетию героических боев за Перекопские укрепления секретариатом подготовлен сборник «Перекоп». Он также составлен из воспоминаний и очерков. Материалы сборника систематизированы по следующим разделам: Партизаны и большевики Крыма, Первая Конная на полях Северной Таврии, Каховка, Сиваш, Штурм турецкого вала, Чонгар, Юшуньские позиции, Фрунзе на Южном фронте. В сборнике принимают участие тт. Городовиков, Папанин, Павлов, Мокроусов, Телегин, адъютант М. В. Фрунзе Сиротинский и другие.

Кроме сборников, в портфеле секретариата редакции находятся готовые для издания работы тт. Шекун «Врангелевщина», Трусовой «Красновщина на Дону в 1918 г.», Голубевой «Пролетарская революция в Узбекистане», Горбунковой «Рабочие в героической обороне Царицына в 1918 г.» и несколько биографических очерков о героях гражданской войны: Трунове, Шерипове, Буачидзе и др.

Коллектив научных сотрудников секретариата главной редакции «Истории > гражданской войны» имеет в своем составе много высококвалифицированных работников. Среди научных сотрудников секретариата — 3 доктора и 6 кандидатов исторических наук. Большинство научных сотрудников часто выступают на страницах периодической печати и ведут большую самостоятельную научную работу. В 1940 г. в издательстве Соцэкгиз вышла в свет книга Г. Е. Рейхберга «Борьба с японской интервенцией на Дальнем Востоке в 1920 — 1922 гг,». Подготовили к печати обширные исследования доктора исторических наук Э. Б. Генкина «Оборона Царицына в 1918 г.» и P. М. Разгон «Орджоникидзе и Киров в борьбе за власть Советов на Северном Кавказе в 1917 — 1920 гг.»

Весь коллектив секретариата одновременно занят работой над очередными III, IV и V томами «Истории гражданской войны в СССР». Значительная часть материала этих томов уже готова к редактированию.
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Диссертация Тельпуховского о Северной войне

М. Михайлова


На историческом факультете Московского Государственного университета 19 апреля состоялась публичная защита диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук батальонным комиссаром Б. Тельпуховским.

Тов. Тельпуховский, в прошлом крестьянин-бедняк, прошел большую школу комсомольской, партийно-политической и командной работы в армии. Будучи политработником РККА, он окончил Смоленский педагогический институт. Последние 8 лет тов. Тельпуховский преподает историю СССР в Военно-политическом училище им. Ленина. Как аспирант факультета истории МГУ, он около трех лет работал над своей диссертацией.

Тема диссертации — Северная война (полтавский период). Эта славная страница русской истории недостаточно полно и объективно освещена русской буржуазной историографией. Слабо разработана она и в советской исторической литературе. Этому способствовало то обстоятельство, что прогрессивная, справедливая война Петра I за выходы России к берегам Балтики, за укрепление независимого русского государства трактовалась так называемой исторической «школой» Покровского как война «торгового капитала». Диссертант поставил своей задачей дать научное марксистское освещение полтавского периода Северной войны.

Тов. Тельпуховский много поработал над подбором и изучением материалов. Ему удалось обнаружить в архивах ряд интереснейших, неизвестных до сих пор документов, относящихся к эпохе Северной войны. Среди них — подлинная реляция Петра I, донесения о ходе войны, переписка Петра с ген. Репниным, отчет русского посла в Турции Толстого, переписка Головкина с гетманом Скоропадским и другие. Автором впервые пущены в научный оборот работы шведского историка Стилле, которые дают много нового материала для изучения Северной войны. Эти материалы дали возможность диссертанту по-новому осветить ряд основных моментов Северной войны, опровергнуть мнения буржуазных историков.

Описывая ход военных действий, тов. Тельпуховский подробно освещает Нарвскую операцию (1700 г.). Русские военные историки обычно считали, что Карл XII. двинул свои войска на выручку Риги, осажденной союзником Петра, польским королем Августом II, и, лишь узнав, что осада снята, направился к Нарве. Изучив «Поденную записку Петра I» и другие документы, тов. Тельпуховский пришел к выводу, что осада Риги была снята намеренно, так как Август II хотел отвести от себя удар шведов и направить его против русского государства. Кроме того, Август II получил крупную денежную взятку от английских купцов, находившихся в Риге. Зная заранее о том, что осада Риги будет снята, Карл XII двинул свои войска прямо на Нарву. Диссертант считает также, что поражение русских войск под Нарвой было вызвано не только слабой подготовкой русской армии, но и прямой изменой главного командования во главе с агентом Августа II герцогом де-Кроа.

Большое внимание тов. Тельпуховский уделил Гродненской операции 1706 г., которая совершенно недостаточно освещена в военно-исторической литературе. На основании новых материалов (в частности, переписки Петра с ген. Репниным) диссертант делает вывод, что возглавлявший русскую армию после отъезда Петра и Меншикова наемный генерал Огильви хотел повторить под Гродно нарвское поражение. Срывая оперативные планы русского командования, Огильви пытался вывести русскую армию за р. Одер, на соединение с саксонскими войсками. Петр же считал, что русские войска должны быть выведены в район Киев, Житомир. Вопреки стараниям Огильви, русская армия была выведена на Украину, а затем сосредоточилась на Волыни.

В диссертации интересно разработан вопрос об оперативных планах Карла XII. Буржуазные историки (Бутурлин, Масловский, Мышлаевский, Юнаков и др.), а также и официальная «История русской армии и флота» давали неправильное толкование оперативных планов шведского командования. Они считали, что было три плана: первый — предусматривал движение к Остзейским провинциям; затем он был заменен планом движения на Москву через Смоленск и лишь в Могилеве был принят третий план — движение на Украину.

Тов. Тельпуховский впервые дал иное толкование шведским оперативным планам: он считает, что у Карла с самого начала был только один стратегический план — движение прямо на Москву. Об этом свидетельствуют донесения саксонского резидента в Берлине Вестфаля, сообщения русских дипломатов (Матвеева и др.). Продвигаясь в Россию, Карл XII тщательно скрывал свои истинные намерения; русское командование не знало, в каком направлении он двинет свои главные силы.

Шведское командование изменяло свои частные оперативные планы лишь благодаря стечению ряда обстоятельств. Русская армия, возглавляемая талантливыми сподвижниками Петра — Меншиковым и Шереметевым, своим героическим сопротивлением сорвала стратегический план наступления шведов. Огромную поддержку ей оказали русский, украинский и белорусский народы, начавшие партизанскую войну против захватчиков. Крестьяне уничтожали разведывательные и фуражирские отряды, доставляли русскому командованию сведения о движении шведов, сыграв большую роль в организации разведывательной службы. Помогало русским войскам и еврейское население — мелкие торговцы, ремесленники. Эту исключительную роль народа в борьбе с интервентами историки до сих пор обходили полным молчанием.

Следовательно, шведский король вынужден был изменить оперативный план ввиду активного сопротивления, оказанного интервентам народами приграничных районов России и исключительного упорства и удачного маневрирования русской армии. Русская армия отошла за Днепр и через некоторое время заняла оборонительные позиции у русской границы. Для того чтобы продолжать движение на Смоленск, противнику предстояло форсировать реки Вихра и Городню. Карл XII не решился на это и повернул свою армию на юг; чтобы соединиться с Левенгауптом, Таким образом, решение о движении на Украину, а уже затем через Стародуб, Брянск и Калугу на Москву было принято не у Могилева, а у русской границы. Но осуществить этот план Карлу XII не удалось, потому что он был быстро раскрыт русским командованием. Русская армия совершила сложный маневр. Глазные силы были двинуты к Стародубу и упредили возможность прорыва шведов на Москву.

Переходя к подробному описанию Полтавской битвы, диссертант выступает против несостоятельности мнения многих историков, утверждающих, что русское командование приняло решение о генеральном сражении только после того, как осадили Полтаву. На основании переписки графа Головкина с гетманом Скоропадским и др. источников автор диссертации делает вывод, что решение не выпустить шведов из Украины, дать им здесь генеральное сражение было принято еще зимой, в начале января 1709 г.

Выступивший после доклада тов. Тель-пуховского официальный оппонент проф. Новицкий отметил, что диссертант проделал колоссальную работу, исчерпывающе изучив литературу, архивные материалы и публикации, имеющиеся по Северной войне. Наиболее интересны, по его мнению, главы о вторжении шведов в Россию и о народной войне против захватчиков. Это — новый вклад в историю войн XVIII столетия. Основным недочетом диссертации оппонент считает, что в первой ее части автор вышел за рамки темы, не сумев внести ничего нового. Не разработан им до конца и вопрос о значении инженерной подготовки местности во время Полтавской битвы.

Второй оппонент проф. Кофенгауз, отмечая, что работа тов. Телъпуховского заслуживает присвоения ему кандидатской степени, также останавливается на ее недостатках. Он указал на неправильную оценку петровских редутов под Полтавой, которые, по мнению диссертанта, имели прежде всего наступательное значение. На самом деле они строились исключительно как оборонительные сооружения, рассчитанные на то, чтобы расстроить ряды противника. Необоснованы также сообщаемые диссертантом сведения о соотношении сил русских и шведов во время Полтавской битвы (русские — 42 тыс. человек и шведы — 30 тыс.).

Член-корреспондент Академии Наук В. И. Пичета отметил в своем выступлении, что диссертант недостаточно использовал иностранные источники. Неполно и не совсем точно освещена роль Мазепы и условия, на которых он подчинился сначала Станиславу Лещинскому, а затем Карлу XII.

Проф. Лебедев в своем выступлении указал, что работа тов. Тельпуховского является первой попыткой дать марксистский анализ начального этапа Северной войны. Наиболее интересна, подчеркнул проф. Лебедев, глава о борьбе русского, украинского и белорусского народов с шведскими захватчиками.

Очень интересным было выступление ученика VIII класса 251-й школы А. Богуславского. По его мнению, диссертант не дал достаточно полной характеристики экономики России и Швеции; слабо осветил сложнейшую дипломатическую подготовку войны со стороны России; не разработал вопроса о восстании Кондрата Булавина. Яркое выступление тов. Богуславского свидетельствовало о глубоком знании им вопроса и произвело большое впечатление на всех присутствующих. Талантливый молодой историк сейчас зачислен экстерном факультета истории Московского государственного университета; к нему прикреплен проф. В. И. Лебедев.

Защита диссертации сопровождалась демонстрацией интересной карты, составленной тов. Тельпуховским. На карте «Внешняя политика Петра I» дан ряд картоврезок: «Схема военных операций во время вторжения шведов в русское государство с 5.VII 1708 по 30.VI 1709 г.», «План осады и штурма Нарвы», «План Полтавского сражения», «Осада Азова в 1695 — 1696 гг.», «Окрестности Азова в конце XVII в.», «План сражения на р. Прут 9.VII. 1711 г.». № карту нанесены пути следования русских и шведских войск. Приложена хронология походов.

Диссертант с некоторыми замечаниями оппонентов не согласился, в частности в вопросе о соотношении сил сторон в Полтавском бою.

Ученый Совет исторического факультета Московского государственного университета тайным голосованием единогласно принял решение присвоить батальонному комиссару Б. Тельпуховокому ученую степень кандидата исторических наук.
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Автографы великого полководца

Г. Никольская

Рукописное отделение Государственной Публичной библиотеки им. Салтыкова-Щедрина хранит много материалов, относящихся к жизни и боевой деятельности А. В. Суворова. Ценнейшим из них является 15-томный «Суворовский сборник», состоящий в основном из подлинных суворовских документов. Кроме «Сборника», в Рукописном отделении хранятся суворовские письма и другие документы, поступившие в последующие годы (письма Суворова к Басаргину, Тутолмину, донесение из Нови и др.).
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Библиотеке было передано принадлежавшее В. А. Алексееву собрание писем и бумаг Суворова, в большинстве относящихся к 1769 — 1779 гг. Получены одно из наиболее ранних, дошедших до нас, писем полководца (от 19 декабря 1768 г.), письма его к правителю канцелярии кн. Потемкина — В. С. Попову, письма к адмиралу О. М. де-Рибасу за 1788 — 1795 гг. и т. д. Весьма важным приобретением явился том, содержащий в себе подлинные письма к Суворову от русского посла в Вене гр. А. К. Разумовского, второго нашего дипломатического представителя в Вене в то время С. А. Колычева и гр. Ф. В. Ростопчина за 1799 — 1800 гг.

Для облегчения пользования этими материалами Рукописное отделение в текущем году приступило к описанию всех хранящихся в библиотеке автографов Суворова, а также и копий с них. Подготовляемое описание автографов будет содержать аннотации тех из описываемых документов, которые еще не опубликованы (а таких документов — большинство). Особое внимание будет уделено аннотированию тех писем и заметок, которые дают материал для истории суворовских походов и характеризуют Суворова как полководца. Описание автографов Суворова является лишь первым этапом работы Рукописного отделения над суворовскими материалами.

В дальнейшем намечено дать описание всех материалов о Суворове и подготовить к публикации наиболее интересные из неизданных писем полководца.
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Суворовское собрание в Артиллерийском музее

Т. Воробьев
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Артиллерийский исторический музей Красной Армии в Ленинграде хранит исключительное по своей исторической ценности собрание памятников и документов великого русского полководца А. В. Суворова.

В царской России великий русский полководец А. В. Суворов не был по-должному оценен. Вплоть до столетней годовщины со дня его смерти памяти Суворова не было уделено достаточно внимания. Лишь незадолго до юбилея в военных кругах стала возникать мысль о необходимости создания памятника великому русскому полководцу.

В 1898 г. при главном штабе была учреждена суворовская комиссия под председательством ген. Г. И. Бобрикова, которая и внесла проект постройки памятника — музея. Все дело по увековечению памяти Суворова было передано Академии генерального штаба. 2 марта 1898 г. была разрешена и объявлена подписка по всей России и в частях войск по сбору средств иа постройку памятника — музея. На собранные таким образом деньги в 1904 г. был открыт Суворовский музей. В 1918 г. вместе с эвакуацией Академии генерального штаба в Екатеринбург был эвакуирован и Суворовский музей. Фонды и материалы музея возвратились в Петроград лишь в 1923 г. и поступили в Военный историко-бытовой музей. В 1937 г. суворовские фонды были переданы в Артиллерийский исторический музей Красной Армии. Сейчас в этом музее организован суворовский зал — богатейшее собрание документов и материалов о великом русском полководце. Первоначальной основой суворовского собрания явился так называемый «Суворовский сборник» Энгельгардта, в котором преобладали материалы, отражающие Швейцарский поход Суворова в 1799 г. Энгельгардт собрал значительное количество разнообразных материалов, связанных с личностью и боевой деятельностью Суворова, начиная с литературы о нем и кончая различными предметами, имеющими отношение к Суворову или его деятельности.

Материалы суворовской коллекции начали сосредотачиваться в Суворовской комиссии при Академии генерального штаба с 1899 г., куда и поступило собрание Энгельгардта. От потомков Суворова были получены некоторые личные вещи великого полководца.

Интендантский музей передал в комиссию подлинные предметы обмундирования и снаряжения русской армии того времени. Позже туда же поступили некоторые документы, переписка Суворова с дочерью Наташей и ряд автографов Суворова из его служебной переписки. Среди них большой интерес представляют материалы, собранные Михайловским-Данилевским для труда «Война 1799 г.».

В 1901 г. из села Кончанского была перенесена в Петербург суворовская церковь, а предметы ее оборудования были присоединены к собранию. Позже были вывезены некоторые личные вещи из дома, в котором жил Суворов. Предметы суворовской коллекции первоначально хранились в одном из помещений Академии генерального штаба, а с открытием Суворовского музея вошли в его экспозицию.

Значительным по своему богатству является отдел трофеев, взятых Суворовым в различных сражениях. Среди них первое место занимают трофейные знамена: турецкие, прусские и случайно сохранившиеся два польских знамени времен Костюшко. Особый интерес представляют трофейные ключи от крепостей, взятых Суворовым, среди которых выделяется своей полуметровой длиной ключ от турецкой крепости Измаил. К числу предметов, связанных со. штурмом Измаила, относится также клинок сабли, принадлежавшей коменданту крепости Айдосу-Мехмет-паше. Саблю Суворов впоследствии подарил своему сыну. К сожалению, этот клинок вделан в оправу позднейшей работы. К числу трофейных предметов следует отнести и французскую пушку, отбитую войсками Суворова в сражении при Нови в августе 1799 г. Несколько таких пушек вместе с трофейными французскими знаменами было отправлено из Италии в подарок Павлу I.

Значительное место в суворовском собрании занимает коллекция картин и гравюр. Здесь много подлинных картин XVIII столетия или близких к тому времени. В 1938 г. музеем приобретена подлинная картина художника Кеппена, изображающая момент спасения Суворова гренадером Новиковым в бою под Кинбурном. В том же году приобретены две небольшие картины английского художника Шелли, изображающие французские войска в Альпах. Для историков и исследователей значительный интерес представляет собранная в музее иконография Суворова и его близких, насчитывающая до 200 изображений полководца.

Особое место в собрании занимают предметы, принадлежавшие лично самому Суворову или его семье. К сожалению, таких предметов до нас дошло очень немного. Это обстоятельство становится понятным, если учесть, что собирать их начали более чем через сто лет после смерти великого полководца. Большинство вещей поступило от отдаленных потомков А. В. Суворова. Так, за последние два года несколько предметов было передано музею ныне проживающей в Ленинграде праправнучкой Суворова — М. А. Литке.

Среди вещей А. В. Суворова имеются некоторые предметы личного обихода и домашней утвари. Интересны дошедшие до нас: личная печать полководца с графским гербом, его чашечка с блюдцем, походный чайник1, походный столовый прибор, состоящий из ножа и вилки в резном футляре из кипариса, помеченном 1625 годом, и др. Сохранилась также принадлежавшая Суворову книга «Уложение царя Алексея Михайловича». Кроме того, музею удалось в 1939 г. разыскать еще 8 книг из библиотеки полководца в с. Кончанском, бережно сохранявшихся одним из колхозников, прадед которого был управляющим имением Суворова. Наибольший интерес представляет книга «Притчи» Сумарокова издания 60-х годов XVIII в. Сохранился также единственный экземпляр визитной карточки Суворова с необычным изображением кабана, которого рвут собаки. Надо полагать, что в этом изображении таится глубокий внутренний смысл.

Большой научный интерес представляют рукописные автографы и документы, связанные с личной и боевой деятельностью А. В. Суворова и являющиеся первоисточником для изучения биографии великого полководца. Среди этих документов имеется собрание патентов и грамот о производстве Суворова в чины, кончая грамотой о производстве его в фельдмаршалы. Все грамоты печатаны на пергаменте, за личными подписями Елизаветы, Екатерины II и Павла I. Особенно интересны грамота на пожалование Суворову графского достоинства и титула «Рымникского» за победу над турками при Рымнике в 1789 г., за подписью Екатерины II и грамота на пожалование полководцу имения «Кобринский ключ» за взятие Варшавы в 1794 г., за подписью Павла I. Оба документа роскошно оформлены, напечатаны на пергаменте и состоят из нескольких листов.

К числу наиболее важных документов относится хранящийся в собрании список офицеров Суздальского полка (1763 — 1768 гг.), заполненный рукой Суворова, с некоторыми биографическими данными о каждом офицере. На первой странице Суворов дает сведения о себе самом. Отвечая на соответствующие вопросы, он пишет, что происходит из дворян, имеет около 300 душ крестьян и что знает российскую грамоту, а также владеет языками: французским, немецким, итальянским, обучен артиллерии. Документ проливает свет на многие неясные стороны деятельности А. В. Суворова в этот период. Рукопись не опубликована. К периоду пребывания А. В. Суворова командиром Суздальского полка относится также приобретенный недавно музеем рукописный экземпляр прусского устава Фридриха II, переведенный на русский язык. Этот экземпляр был в руках Суворова и подарен им одному из своих офицеров. На титульном листе написано: «Подарено г-ну порутчику Кошелеву от г-на бригадира и Суздальского полку начальника Александра Васильевича Суворова».

Особенно ценным для изучения полководческого искусства Суворова является хранящийся в музее экземпляр «Суздальского учреждения». Эта рукопись долгое время считалась утраченной. Обнаружить ее удалось только в 1938 г. в библиотеке Артиллерийского музея. Рукопись состоит из 76 листов, размером 10 X 14 см, мелко исписанного текста скорописью XVIII в. и озаглавлена «Полковое учреждение». Рукопись является дополнением к официальному уставу 1763 г. и во всех подробностях развивает вопросы обучения солдат приемам штыкового боя, стрельбе, несению караульной службы и тактике. Большое место в «Полковом учреждении» уделяется вопросам быта и поведения солдат на отдыхе, на квартирах и в казарме. Именно здесь были заложены Суворовым основы его взглядов., впоследствии обобщенных в «Науке побеждать». Рукопись подготовляется к опубликованию.

В собрании также имеются отдельные автографы и письма Суворова, поступившие от разных лиц, некоторые его распоряжения, ордера, прошения. Сохранилась, например, «отпускная грамота» одному из поляков конфедератов за подписью Суворова. Интересна переписка Суворова об устройстве укреплений на юге России, куда он был командирован после окончания войны с Турцией. Эта переписка до сих пор не опубликована.

Для исследователей, изучающих Итальянский и Швейцарский походы Суворова, могли бы представить значительный интерес рукописные бумаги Фукса, являвшегося секретарем Суворова в 1799 г. Часть этих бумаг была в свое время опубликована Фуксом в его «Истории русско-австрийской кампании», но большая часть архива, куда входят многочисленные черновики диспозиций, распоряжений и реляций, видимо, до сих пор осталась неопубликованной. Количество этих бумаг составляет около 20 тетрадей большого формата. К периоду кампании 1799 г. относится рукопись «Журнал военных действий отряда кн.. П. И. Багратиона с 9 апреля по 28 сентября 1799 г.», опубликованная отдельным изданием «Суворовской комиссии» в 1903 г. без всяких комментариев.

В отдельный томик собраны письма А. В. Суворова к дочери Наташе. Здесь 43 подлинных письма. Половина из них была опубликована в журнале «Русский Архив» за 1866 г. Переписка семейного характера, но представляет интерес для определения взглядов полководца по некоторым вопросам.

Особую ценность представляют хранящиеся в собрании три тома подробного описания хода первой русско-турецкой войны (1768 — 1774 гг.) с картами и планами сражений и крепостей. Это описание составлено при штабе действующей армии и было представлено Екатерине II. Рукопись также до сих пор не опубликована.

Наконец, следует упомянуть о группе документов, собранных историком Михайловским-Данилевским. В числе их имеется много копий, взятых из различных архивов, в том числе австрийских, итальянских и французских. Аналогичное собрание бумаг в виде копий, планов, диспозиций, сводок и т. д., также относящихся к войне 1799 г., было подобрано проф. Орловым, работавшим в государственных архивах Франции. Среди бумаг имеются точные описания расположения, а также численного состава войск русской и австрийской армий, что свидетельствует о широко поставленной шпионской деятельности французов.

К документам о войне 1799 г. относится также заверенная выписка из дневника настоятельницы монастыря в Луттене. Выписка подробно рассказывает о пребывании русской армии в Муттенокой долине. В частности, имеется указание на то, что русские офицеры полностью уплатили за все продовольствие, взятое в монастыре, тогда как французы ничего не заплатили.

В суворовском собрании хранится рукописный экземпляр арифметики Суворова, написанной на французском языке. Предполагалось вначале, что рукопись написана самим Суворовым, но позднейшими исследованиями удалось установить, что Суворов, повидимому, только пользовался этой арифметикой при изучении курса.

В богатейшем архиве по истории артиллерии, в фонде «приказа артиллерии» за 1709 г. выявлен документ о командировке стольника Бориса Суворова в город Шлюссенбурх для доставки туда боеприпасов. Найденный документ подтверждает уже имеющиеся данные о том, что предки Суворова служили на государственной службе по военной линии.

К героическим походам русских войск в Италии и Швейцарии относится богатая коллекция исторических предметов, принадлежавшая Энгельгардту. Сюда входят предметы оружия, собранные на путях движения русской армии в Швейцарии. На некоторых, сильно проржавевших ружьях и пистолетах можно прочитать клейма. Например, «Тула 1797 г.» В коллекцию входят также ядра, картечь того времени, остатки конского и людского снаряжений, нагрудные крестики и иконки, медные русские деньги. Все это интересные памятники героического похода суворовских чудо-богатырей через неприступные вершины Альп.

Сюда же следует отнести некоторые предметы обихода из домов, где останавливался Суворов в Швейцарии. Указанные предметы дают возможность восстановить бытовую обстановку Швейцарского похода.

К последнему разделу суворовской коллекции относится собрание предметов, отмечающих память о великом русском полководце. В коллекции хранятся модели памятников — на Рымникском поле, где Суворов изображен на скачущем коне (этот памятник, находившийся на территории Румынии, снят в 1916 г.), и памятника, вырубленного в скале у Чортова моста в Швейцарии, проекты памятников работы Эдварса и др.

В музее собрано также около 400 книг, отражающих личную и боевую деятельность Суворова. Среди них имеются редчайшие экземпляры, в особенности из иностранных изданий. Особый интерес, например, представляет экземпляр книги французского инженера Вобана «Истинный способ укрепления городов», переведенной отцом Суворова, Василием Ивановичем, на русский язык и изданной в России в 1724 г. Как известно, Василий Иванович был командирован Петром I за границу для изучения корабельного и строительного дела.

Экспозиция Суворовского зала построена строго хронологически и деятельность полководца показана на фоне общей истории России второй половины XVIII столетия. Заключает экспозицию отдел, посвященный полководческому искусству Суворова, где показана его «Наука побеждать» в выдержках, схемах, рисунках и дана карта его походов.

Суворовское собрание Артиллерийского музея является богатейшей коллекцией материалов, освещающих жизнь и боевую деятельность великого полководца. Но, к сожалению, это собрание еще не является полным. Многие материалы и памятники Суворова разбросаны по различным музеям страны и часто теряются в общих коллекциях этих музеев. Не по назначению используется и такой грандиозный памятник Суворову, как здание, специально выстроенное для Суворовского музея в Ленинграде. Между тем создание самостоятельного музея, где были бы собраны все материалы, могло явиться достойным памятником великому русскому полководцу.

Примечания: 
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Суворов в литературе

И. Колубовский
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Известный военный историк Д. А. Милютин, приступая к изучению военных достижений Суворова, говорил: «Писано о нем (Суворове. — И. К.) множество книг, статей, брошюр в его время и после него». К сожалению, это «многое», написанное о Суворове в царской России и за границей, включает в себя массу таких литературных произведений, которые не только не являются научно-историческими, но и дают совершенно ложное, искаженное представление о великом полководце. Характерной чертой дореволюционной литературы о Суворове является также и то, что разработка этой темы сплошь и рядом проводилась в религиозно-церковном освещении. Это относится не только к так называемой «массовой» литературе, но отражается и на исследовательских работах. Таким образом, подлинно научных работ о Суворове в старой русской и иностранной литературе найдется немного.

Еще самому Суворову пришлось столкнуться с рядом фактов, когда некоторые события, участником которых он был, в печати изображались неправильно. Так, например, в целях развенчания успехов Суворова в 1792 г. Академией наук была издана брошюра секунд-майора генерального штаба М. Л. фон-Рана под названием «Перечень из собственного журнала в продолжение прошедшей войны при завоеваний Молдавии и Бессарабии с 1787 по 1790 г.». Ход событий под Кинбурном был изображен здесь в таком виде, что Суворов не мог не возмутиться. В 1794 г. он переслал формальную жалобу в Академию наук на сочинителя своему родственнику и доверенному лицу Д. И. Хвостову. Последний, однако, не дал хода этому документу. В дальнейшем Суворов всегда заботился о том, чтобы сведения о нем, предназначавшиеся для широкой гласности, проходили как-то через его контроль.

Первые сообщения о боевых успехах Суворова, как это ни странно, были опубликованы в заграничном издании. Это был многотомный сборник реляций газетного типа о войнах, связанных с первым разде-

лом Польши, и боевых действиях против турок «История нынешней войны между Россией, Польшей и Оттоманской Портой», ч. 1 — 36, Франкфурт и Лейпциг, 1771 — 1775 гг.1.

Безвестному выходцу из немецкого городка Готы Фридриху Антингу (Anthing) выпало на долго стать первым историографом Суворова. По природе своей будучи несколько авантюристом, Антинг избрал специальностью ремесло разъезжего «силуэт-чика», бывшее тогда прибыльным. На почве вырезывания силуэтов и произошло знакомство с ним Суворова. Ловкому немцу удалось в конце концов добиться от фельдмаршала разрешения на составление его жизнеописания. Неоспоримым преимуществом Антинга над всеми последующими биографами Суворова было то, что он пользовался непосредственными указаниями самого полководца. Фельдмаршал сам предоставлял в распоряжение выбранного им историографа потребные материалы и давал свои объяснения.

Составленный Антингом немецкий текст первых глав его сочинения был представлен на рассмотрение самого полководца. Корректурный оттиск этих глав испещрен собственноручными поправками. К сожалению, второй и третий тома жизнеописания Суворова не были ему показаны. Отзыв Суворова о труде Антинга отличался достаточной резкостью и был выдержан в чисто суворовском стиле загадонного лаконизма: «скворца дроздом встречает; много немогузнайства и клекотни». Это значит, что Антинг последовал обычным, дурным образцам царедворческого и низкопоклонного «велеречия». В литературной обработке он дал напыщенную и трафаретную риторику вместо правдивого и тонного изображения фактов и в то же время сознательно – старался избегнуть какой-либо определенности в изображении и оценке лиц и происшествий.

Тем не менее пруд Антинга остается наиболее ценным и по количеству и по качеству сообщаемых им сведений. Немецкий подлинник Антинга (1-я часть) вышел в Готе в 1795 г., вслед за тем последовали два французских и английский переводы этой книги. Уже с английского был сделан голландский перевод (Гаага, 1799 г.).

Первый перевод Антинга на русском языке «Жизнь и военные деяния генералиссимуса князя Италийского, графа Суворова-Рымникского с виньетами и планами» был издан Максимом Парпурою (ч. 1 — 3, СПБ, 1799 — 1800 гг.).

Следующей по времени работой о деятельности Суворова в целом является произведение французского литератора Альфонса де Бошан «История походов маршала Суворова» (Париж, 1802 г.)2. Этот трехтомный труд не представляет никакой ценности. Первые два тома написаны «по Ан-тингу», третий, относящийся к периоду, не охваченному Антингом, составлен по хронике генерала Дюма и газетным сведениям.

Через несколько лет, почти одновременно, вышли две книги французских авторов, совершенно противоположные по своему характеру и достоинствам. До сих пор украшением суворовской литературы служит солидный том Гийоманш-Дюбокажа «Исторические заметки о славном фельдмаршале графе Суворове-Рымникском, князе Италийском»3. Автор — французский роялист-эмигрант, числившийся полковником при «старом режиме», вступивший затем в русскую армию. С ноября 1794 г. в течение двух лет он состоял адъютантом при Суворове. Книга его является чем-то средним между воспоминаниями о великом русском полководце и попыткой аналитически проникнуть в тайну его военных успехов.

Дюбокаж является первым автором, излагающим систематически те принципы военного дела, которых придерживался Суворов. Вместе с тем он вдумчиво и внимательно рассматривал все те мероприятия, которые применялись великим русским полководцем для «воспитания и образования солдата». Все эти достоинства книги вполне искупают ряд неточностей, простительных для автора-иностранца (искажение русских географических названий, путаница с именами генералов и т. п.).

Книга Лаверна4, несмотря на свой солидный объем и много обещающий подзаголовок, является прямой противоположностью «Заметкам» Дюбокажа. Общеполитическая канва сводится здесь всего лишь к разоблачению скабрезных и альковных «тайн» екатерининского двора. Изображения сражений, выигранных Суворовым, теряют всякую историческую конкретность и являются типичными образчиками батальной риторики.

Лишь в период подготовки и затем в процессе Отечественной войны (1812 г.) начинает складываться собственно русская литература о Суворове. «Собрание писем и анекдотов», выпущенное Василием Левшиным еще в 1809 г., быстро выдерживает 2-е (1811 г.) и 3-е (1814 г.) издания. Большое количество материалов о Суворове появляется в журналах: сначала в «Вестнике Европы», позднее в «Духе Журналов» и «Славянине», в «Северном Архиве» Булгарина, «Сыне Отечестве» Греча, в «Отечественных Записках» Свиньина. К этому же примерно времени относятся и первые попытки публикации архивных материалов.

В 1819 г. Сергей Глинка выпускает две части сочинения (вернее, хрестоматийного сборника) «Жизнь Суворова им самим описанная, или собрание писем и сочинений его». По своему содержанию этот сборник отличается от левшинского только включением писем Суворова Бибикову. К сожалению, Глинке принадлежат здесь не одни только примечания: он счел нужным литературно приукрасить письма Суворова. Важнейший исторический материал оказался, таким образом, искаженным.

Наконец, на поприше суворовской литературы выступил и Егор Фукс — статский советник и кавалер, а попросту — полицейский соглядатый, приставленный некогда к Суворову в Италии. После нескольких журнальных публикаций он выпускает в 1827 г. «Анекдоты князя Италийского, графа Суворова-Рымникского». Занятность и легкость изложения способствовали распространению этой книжки. «Анекдоты» удостоились даже перевода на голландский язык в 1829 г. С легкой руки Фукса5 на долгое время получило все права гражданства представление о Суворове, как о каком-то чудном старикашке. Множество переделок Фукса и подражаний ему переполнили затем книжный рынок. Сочинения Фукса были переизданы в 1900 г.

Риторическая полоса в суворовской литературе характеризуется такими произведениями, как «История генералиссимуса Суворова» Н. А. Полевого, впервые вышедшая в 1843 г., а затем много раз переиздававшаяся. Сначала эти многословные, а затем бесцветные, выдержанные в казенно-николаевском духе генеральские истории войн, вроде произведений М. И. Богдановича и Михайловского-Данилевского, совершенно заслонили первые попытки подойти по-исследовательски к истории суворовских войн, Между тем работа этого рода уже началась, хотя велась она в провинции и вне рамок русской литературы. Молодому лиф-ляндскому дворянину Фридриху фон-Смитту, не сумевшем сделать карьеру в бюрократйческих центрах царской империи, но отличавшемуся усердием и работоспособностью, было поручено’ на основании обследования архивных материалов разобраться в некоторых событиях царствования Екатерины II, тенденциозно освещавшихся в иностранной печати. Нельзя не признать, что Смитт добился значительных успехов в выполнении этой полезной и нужной задачи. В качестве основной темы для своей исследовательской работы он избрал тему «Суворов и его походы»6. К сожалению, работа эта не была доведена до конца (появилось лишь два тома из намеченных четырех). Успех этой книги — в сущности, первой научной монографии о Суворове — был невелик. Омитт оказался не по плечу своим читателям: современники, привыкшие к напыщенной риторике, не смогли оценить его добросовестного и тщательного анализа событий. Лишь в 1858 г. в Германии вышла в двух частях новая книга Смитта «Суворов и гибель Польши», первая часть которой, однако, лишь воспроизводила издание 1833 г. В 60-х годах эта работа была переведена и на русский язык7.

В середине 40-х годов XIX в. славянофильствующий «Москвитянин» М. П. Погодина почти в каждом номере начинает помещать те или иные материалы о Суворове. Именно в «Москвитянине» за 1844 г. появляются первоначально «Рассказы старого воина о Суворове»8, позднее вышедшие отдельным изданием. Это был своеобразный сборник отрывков из различных воспоминаний и документов, присоединенных к первоначальному тексту, который принадлежит полковнику Я. И. Старкову — участнику походов в Польше, Италии и Швейцарии. Отрывки эти подобраны с определенной тенденцией — «за царя и веру».

События Крымской войны повысили интерес к славному военному прошлому России, в особенности в первое время после Парижского мира. Горечь понесенного поражения заставляла, повидимому, с особой любовью обращаться мыслью к деяниям прошлого и сопоставлять их с достаточно печальным настоящим, вдумываться вместе с тем в причины того, почему полоса славы сменилась рядом неудач и унижений. С этого времени, собственно, и начала создаваться подлинная мемуарная литература о Суворове, становятся известными многие архивные документы.

Но еще до Крымской кампании явственной стала потребность в освоении огромных, накопившихся к тому времени, материалов по истории войн второй половины XVIII — начала XIX в. Официальному военному историографу при Николае I А. И. Михайловскому-Данилевскому был придан в помощь молодой офицер генерального штаба, только что назначенный профессором военной академии, Д. А. Милютин. По «высочайшему» повелению предписано было составить историю суворовских кампаний 1799 г. За смертью Михайловского-Данилевского в 1848 г. это дело перешло всецело в руки Милютина, который и выпустил в 1852 — 1853 гг. в С.-Петербурге 8 частей (в 5 томах) «Истории войны России с Францией в царствование императора Павла I в 1799 г.». Сочинение это до сих пор может считаться в своем роде образцовым. Изображение военных операций дано сжато, точно. Весь материал тщательно документирован (приложения во 2-м издании составляют весь третий том, они состоят из 647 отрывков из разных документов; кроме того, много выдержек из архивных материалов включено в само изложение событий). Милютину действительно удалось выполнить основную задачу, которую он поставил перед собой: на основании обследования отечественных архивов «пополнить то, что до сих пор оставалось неизвестным писателям иностранным» (из предисловия). Следует иметь в виду, однако, что исследование Милютина писалось на переломе между самыми тяжелыми годами николаевского казарменного режима и началом «либеральных реформ» Александра II. Это наложило отпечаток двойственности на весь труд. С одной стороны, мы имеем прямое выражение верноподданических чувств автора — заявление его о твердом желании исправить ошибку всех предшествующих сочинений, заключающуюся в том, что «ни в одном из них не было выставлено в должной мере то влияние, которое вмел русский император на весь ход войны». С другой стороны, картина событий, набрасываемая автором, конечно, гораздо шире всего того, что могло быть приписано личному вмешательству, личной деятельности главнокомандующих, дипломатов и царей. Милютин не мог уловить игру подлинных социальных сил, конкретность исторического момента, диалектическое взаимодействие основных факторов войны и политики.

Работа Милютина послужила как бы сигналом к появлению ряда солидных книг, посвященных истории отдельных кампаний. За ней следует ряд работ, написанных обстоятельно, со знанием дела, с привлечением большого количества до тех пор неизданных и оставшихся неизвестными, документов. Таковы: 1) Сакович, подполковник генерального штаба, «Действия Суворова в Турции в 1773 г.», СПБ, 1853 г.; 2) Сакович «Исторический обзор деятельности Румянцева, Прозоровского, Суворова и Бринка в 1775 — 1786 гг.», М., 1858 г.; 3) Петров А. «Война России с Турцией и польскими конфедератами с 1769 по 1774 гг.», СПБ, 1866 г.; 4) Петров А. Н. «Вторая турецкая война в царствование императрицы Екатерины II 1787 — 1791 гг.», СПБ, 1880 г.

Несмотря на довольно общую тематику перечисленных сочинений, их нельзя не признать непосредственно входящими в состав суворовской литературы, в особенности пер-Еое исследование Саковича. Оно посвящено столь интересному и с трудом выясняемому событию, как поиск на Туртукай. В последней работе А. Н. Петрова главным героем несколько искусственно сделан Суворов. Но все же в этих трудах разрабатываются лишь отдельные моменты или периоды деятельности русского полководца, облик же генералиссимуса в целом остается незатронутым.

Заслугой А. Петрушевского является то, что он не убоялся трудностей, стоящих на пути к составлению полного жизнеописания великого русского полководца. В 1884 г. вышли три тома его сочинения «Генералиссимус князь Суворов», самого известного и общеупотребительного труда о Суворове. С этого момента и «началось господство Петрушевского», как повествует П. Н. Симанский. Действительно, и сам П. Н. Симанский, один ив наиболее заслуженных деятелей последнего перед войной 1914 — 1918 гг. периода в изучении Суворова, не раз по собственному адресу должен был выслушивать суровые окрики со стороны составителя первого, претендующего на полноту и научную авторитетность, жизнеописания знаменитого русского полководца.

Петрушевский отнесся добросовестно и внимательно к поставленной перед собой задаче. Он подверг тщательному изучению весь материал, какой только мог собрать в архивах, стремился к выяснению исторической истины. Суворов на страницах труда Петрушевского, труда обширного, но до конца читаемого с неослабеваемым интересом, выступает в виде живой исторической личности.

Петрушевский сознательно сузил свою задачу. «Предлагается опыт истории Суворова, но не его эпохи»,— подчеркивает автор. И в этом отношении он поступил удачно, соразмерив свои средства и возможности с тем, чего желал добиться в конечном результате. Петрушевский не ученый, не историк, даже не специалист по истории военного дела. И тем не менее его работа осталась непревзойденной, несмотря на ее своеобразие и офицерскую ограниченность идеологии автора.

Прекрасно изданный и оформленный большой том М. Б. Стремоухова и П. Н. Симанского9, ввиду наличия обстоятельного текста, далеко не ограничивается одной только суворовской иконографией. Также хорошо издан и двухтомник «Суворов 1730 — 1800. Очерки из его жизни» (СПБ, 1911 г.). Но все же ничего нового по сравнению с монографией Петрушевского эти книги не дают. Что лее касается остальной литературы, выпущенной в юбилейные годы, то в ней трудно найти что-либо представляющее научный интерес.

Отрадным явлением нужно признать наличие здесь сборников специальных статей, положивших начало всестороннему изучению Суворова как военача льника. Таковы двухтомник «Суворов в сообщениях профессоров Николаевской академии генерального штаба» (СПБ, 1900 г.); «Суворовский сборник», изд. редакции «Варшавского Военного Журнала» (Варшава. 1900 г.) и др. Изучение военного искусства Суворова ведет свое начало тоже от Петрушевского. Однако в данном случае влияние его было скорее отрицательным, чем положительным. В ряде мест своей монографии он говорит о «теории невозможного», в каковой видит основу военного искусства Суворова. Но участие Петрушевского в изучении Суворова как полководца более важно в том отношении, что он явился ярым сторонником и глашатаем «суворовских» взглядов на военное искусство, которые исходят от генерала М. И. Драгомирова, типичного реакционера и обскуранта в области военных знаний. Эти псевдо-суворовские взгляды Драгомирова были явной вульгаризацией наследия великого полководца. Сплошь и рядом это была приверженность к букве суворовских заветов, опирающаяся на простое перенесение военных заповедей Суворова из исторической обстановки XVIII века в условия конца XIX века. Известно, например, что Драгомиров возражал против технических нововведений в армии: усовершенствования винтовок, введения пулеметов и др.,

Против «драгомировщины», подделанной под Суворова, выступили представители передовых военных кругов. Преследующая эту цель обстоятельная статья А. 3. Мыш-лаевского «Об истории и Суворове» («Русский Инвалид» 1900 г., № 234) встретила, конечно, резкую отповедь со стороны Петрушевского. Через несколько лет протест против вульгаризации идей Суворова был продолжен и развит в специальном исследовании Г. Тимченко-Рубан «Суворов и инженерное дело. Опыт критико-исторического исследования» (СПБ, 1913 г., 227 стр., первоначально печаталось в журнале «Инженерный Вестник» за 1913 г.). На основании огромного материала, почерпнутого из первоисточников, автор убедительно показывает, насколько неправильно «давно укоренившееся мнение, будто величайший русский воин-учитель Суворов презирал военное искусство».

Ряд прекрасных статей, посвященных общей характеристике Суворова как полководца появился в указанном выше нами «Сборнике Академии». Это следующие статьи: Мышлаевский А. 3. «Суворов и военная наука»; Орлов Н. А. «Суворов полководец»; Михневич Н. П. «Суворов стратег»; Орлов Н. А. «Тактика Суворова» (во 2-м томе помещена его же статья «Суворов — русский военный деятель»; Макшеева Ф. А. «Военно-административный облик Суворова» и т. д.).

Общим популярным очерком военного искусства Суворова можно считать книжку Е. Васильева «Суворов. Очерк его военной деятельности» (Вильна, 1899 г., 2-е изд., СПБ, 1900 г.). Весьма ценными являются работы-Н. А. Орлова: «Штурм Измаила Суворовым в 1790 г.» (СПБ. 1890 г,); (Штурм Праги Суворовым в 1794 г.» (СПБ. 1894 г.); «Суворов. Разбор военных действий Суворова в Италии в 1799 г.» (СПБ, 1892 г.); «Суворов на Треббии в 1799 г.» (2-е изд. СПБ, 1895 г.). Систематизированным подбором материалов, извлеченных из обширной суворовской литературы, характерна книжка С. Гершельмана «Нравственный элемент в руках Суворова» (СПБ, 1892 г. и 2-е изд. Гродно, 1900 г.).

Начиная с 1900 г., намечается некоторый перелом в суворовской литературе, усиливается внимание к архивным материалам. Если раньше с ними только знакомились, черпая из них что кому вздумается, то теперь стараются их воспроизводить полностью. Симптоматична в этом отношении книжка А. Геруа «Суворов — солдат (1742 — 1754 гг.). Итоги архивных данных о его службе нижним чином» (СПБ, 1900 г.). Здесь воспроизведены документы, извлеченные из архива Семеновского полка, разно как из общего архива главного штаба, включая его Московское отделение.

БИБЛИОГРАФИЯ

Специальные суворовские библиографии весьма разнообразны и по методам составления и по тому материалу, который они стремятся охватить. К сожалению, ни одна из этих работ не удовлетворяет современным библиографическим требованиям и не может претендовать на хотя бы приблизительную полноту в пределах намеченных задач.

Первым попытался дать список суворовской литературы известный библиограф Г. Н. Геннади. В № 275 и 276 «Русского Инвалида» за 1856 г. им были перечислены 24 литературных произведения (в большинстве письма, приказы), вышедшие из-под пера самого Суворова. Еще раньше Милютин уже в первом издании его многотомного исследования привел список как архивных, так и литературных источников. Так же как и этот список, лишь отдельный период деятельности Суворова охватывает библиография, приложенная к третьему тому дубровилюкого собрания материалов «Пугачев и его сообщники» (СПБ, 1884 г.). К исследованию Н. Дубровина «А. В. Суворов среди преобразователей екатерининской армии» (СПБ, 1886 г.) положен обширный, хотя и небрежно составленный список литературы о Суворове. Все же перечень Дубровина неоценим в том отношении, что он довольно полно регистрирует старую журнальную литературу и сообщает ряд сведений, укрывшихся от внимания последующих библиографов. Вслед за тем, если не считать списка «Источников», приложенного к монографии А. Петрушевского, в библиографии суворовской литературы наступает перерыв вплоть до юбилейных лет (900-х годов).

В 1899 г. М. Полянский в качестве приложения к «Памятной книжке Новгородской губернии на 1899 г.» публикует «Хронологический указатель литературы о Светлейшем князе Италийском, графе А. В, Суворове-Рымникском, генералисимусе российских войск». Список составлен небрежно и страдает большими пробелами, но все же, согласно формулировке П. Н. Симанского, «при общей бедности в библиографических перечнях по суворовской литературе способен оказать библиографам большую помощь и серьезное подспорье» (Симанский П. Н., «Опыт исследования Суворовской литературы»). Сам автор библиографии внес в нее в дальнейшем ряд исправлений.

В 1903 г. А. Петрушевский опубликовал «Краткий обзор Суворовской литературы русской, французской и немецкой по 1903 г. С 3 приложениями» (СПБ, 268 стр.), являющийся в значительной мере сводкой тех обзоров «источников», которые были приложены к 1-му и 2-му изданиям монографии того же автора.

П. Н. Симанский, выступивший на широкое библиографическое поприще почти десятилетием позже Петрушевского, является наиболее обстоятельным и тщательным из всех обозревателей суворовской литературы. В № 1 «Журнала Императорского русского военно-исторического общества» за 1911 г. появился его «Опыт исследования Суворовской литературы. Библиография сочинений о Суворове, расположенная по годам. Вып. 1-й 1755 и 1756 гг. Собственные творения Суворова: «Разговоры в царстве мертвых». Это даже не библиография, а скорее обстоятельное историко-литературное исследование. Но оно обрывается на полуслове. Через некоторое время Симанский дал каталог суворовского отдела своей личной библиотеки.

Наиболее удобна для пользования библиография, приложенная Д. Масловским к его обстоятельной статье о Суворове в русском биографическом словаре (том «Суворов — Ткачев», СПБ, 1912 г., стр. 7 — 89). К сожалению, оформлена эта статья очень небрежно: много недосмотров, недоделок, пропусков, повторений, типографских погрешностей и опечаток.

ЛИТЕРАТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ

Материал, относящийся к деятельности Суворова, повидимому, неисчерпаем», — пишет Д. А, Милютин в своем обзоре суворовского источниковедения. Но освоение огромного архивного материала было не под силу исследователям-одиночкам, которые погружались в эту документацию. В результате наши сведения о суворовских архивах до сих пор отрывочны и хаотичны. Перед советской исторической наукой стоит серьезная задача систематического выявления и описания этих фондов.

Если даже отвлечься от огромного количества документов, освещающих исторические события, участником которых был Суворов, и ограничиться его действительным литературным наследием, т. е. документами, исходившими от него лично, то и здесь мы наткнемся на множество загадок, неопределенностей, пробелов, окажемся в лабиринте бесчисленных публикаций разновременных и разнородных по своему качеству и приемам.

Литературное наследие Суворова распадается на ряд рубрик, не одинаковых по степени выявленноети. На первое место должны быть поставлены произведения, напечатанные при жизни самим Суворовым. Таких произведений всего два, они одинаковы по литературному облику и возникли почти одновременно, служа как бы продолжением друг друга. В «Ежемесячных Сочинениях к пользе и увеселению служащих», издававшихся в 1755 — 1764 гг. известным историографом академиком Г. Ф. Миллером, был помещен «Разговор в царствии мертвых между Александром великим и Геростратом», подписанный инициалами «А. С». Долгое время эти инициалы расшифровывались, как «Александр Сумароков», и. лишь значительно позже было установлено авторство Суворова. Ему же принадлежит «Разговор в царствии мертвых. Кортец и Монтецума. Благость и милосердие потребны героям», помещенный в том же журнале, в июльском номере 1765 г. и подписанный: «Сочинил С».

Как ни любопытны эти произведения, они, конечно, не характерны для Суворова. Написаны они еще до вступления Суворова на путь военных подвигов. Но, к сожалению, все остальное, что публиковалось под его именем, проникало в печать уже без его личного содействия. В сущности, тут можно говорить лишь об одном произведении, носящем имя великого полководца,— о знаменитой «Науке побеждать», но несколько видоизменяющемся и в своем составе и по тексту в зависимости от различных рукописных списков, которые кладутся в основу отдельных изданий.

Установившийся к 60-м годам XIX века сборный текст «Науки побеждать» выдержал несколько изданий под заголовком «Сборник боевых наставлений и приказов; изд. Военно-ученого комитета. Вып. 1-й — Суворов» (3-е изд. — СПБ, 1868 г.). В такой форме «Наука побеждать» перешла в «Учебник тактики» М. Драгомирова. Последнее ее издание «Суворовская «Наука побеждать» с разъяснениями и пояснениями М. Н. Драгомирова» вышло в 1911 г. Кроме того, «Наука побеждать», начиная с 1806 г., выходила много раз в виде отдельных изданий, как в столицах, так и в провинции1. Равным образом она давалась в виде приложений к ряду книг о Суворове.

Особо приходится упомянуть об издании К. Ноннемана «Наука побеждать» генералиссимуса Суворова (по материалу еще не бывшему в печати). С рисунками и чертежами Суворова, Текст пояснил и копии рисунков исполнил К. Ноннеман», изд. военного книгоиздательства В. Жукова. СПБ, 1913 г., 64 стр.). Подлинность текста капитана Ноннемана тогда же вызвала в печати большие сомнения. Дело дошло до экспертизы со стороны П. Н. Симанското, который взял под сомнение подлинность как текста, так и приложенных рисунков и чертежей («Журнал Императорского русского военно-исторического общества», 1913 г. № 2).

Ноннеман в своем ответе (там же, 1913 г., № 4) заверял, что весь материал почерпнут им из какой-то заветной тетради некоего «дедушки М. Я. Скворцова», но никаких документов на общее рассмотрение не представил.

Наиболее обширными текстами, хотя и не предназначавшимися для печати, ко составлявшимися самим Суворовым, являются его автобиографии. Их всего две: одна относящаяся к 1786 г,, вторая — к 1790 г. Первая из них была опубликована Д. П. Голохвастовым в 1848 г. (в «Чтениях общества истории и древностей российских» № 9), после чего перепечатывалась несколько раз («Русский Инвалид» 1848 г., № 178 — 179; «Исторический Вестник» 1900 г., май; «Русский Архив» 1900 г., май). Автобиография 1790 г., впервые, с разрешения Д. И. Хвостова опубликованная в булгаринском «Северном Архиве» (1823 г.), была затем напечатана В. А. Алексеевым в издании «Письма и бумаги из «Суворовского сборника» Имлер. Публ. Библиотека (СПБ, 1901 г.). Кроме того, она была дана по подлиннику (после долгих поисков найденному в делах быв. герольдмейстерской конторы) в основной публикации В. А. Алексеева «Письма и бумаги Суворова» т. I, 1916 г.

Автографы писем Суворова были разбросаны по различным архивам и вместе с последними подвергались всевозможным невзгодам, терпя не столько от стихийных бедствий (пожары, наводнения), сколько от небрежного отношения к ним (массовая продажа в прежние времена на макулатуру) или злоумышленного уничтожения10. В результате ни одно из наших архивохранилищ не располагает обширными и систематически подобранными коллекциями суворовских писем. Не исключена также возможность наличия многих еще не обнаруженных материалов. Так, совсем недавно на одном из парижских аукционов частных коллекционеров были приобретены 34 письма Суворова принцу Нассау-Зигеи.

Подлинники многих писем, опубликованных в свое время в пусских повременных изданиях, впоследствии затерялись и пока не найдены. Имеется много указаний и на такие письма, которые обнаруживались в различных барских усадьбах, а затем бесследно исчезли, не дождавшись публикации.

Благодаря грандиозной работе, проделанной в свое время Алексеевым, эпистолярное наследие Суворова, относящееся к периоду до 1781 г., может считаться более или менее выясненным и учтенным. Но дальнейший этап жизненного пути Суворова освещен слабо. Опубликовано довольно много писем, относящихся к разным годам жизни Суворова, но нет ничего систематического, законченного, многое публикуется по нескольку раз в различных вариантах, в самых серьезных работах выхватывается иногда по нескольку строк из более обширных документов. Своеобразный суворовский стиль «прихорашивается», искажается. «В «доброе» старое время, — как пишет В. Алексеев, — суворовские строки искажались или в силу цензурных требований или в угоду корреспондентам генералиссимуса, еще оставшимся в живых, или, наконец, просто для того, чтобы «гусей не раздразнить».

Уже Алексеев в свое время не мог раздобыть для проверки по подлинникам многих обширных и важных собраний суворовских писем. От наследников елизаветинских и екатерининских Воронцовых — Воронцовых-Дашковых — он не смог получить никаких сведений о местонахождении тех оригиналов, которые были в свое время опубликованы в «Архиве князя Воронцова». Еще в 1845 г. С. Н. Глинкою была подарена князю М. С. Воронцову переплетенная в сафьян тетрадь, содержащая около 200 собственноручных писем Суворова, написанных частью по-русски, частью по-французски. К началу текущего столетия этот сафьяновый том уже бесследно пропал.

Следует кратко остановиться на наиболее важных публикациях позднейших суворовских писем. Переписка Суворова с Потемкиным занимает здесь большое место, и по своей обширности и по важности содержания. Письма, напечатанные в XXIV томе «Архива кн. Воронцова», восполняются публикациями в журнале Бурачка «Маяк» (1840 г., ч. IV), где напечатаны письма Суворова к Потемкину преимущественно от 1787 и 1789 гг. Довольно большой период времени охватывают письма Суворова Потемкину, помещенные в VIII томе (1872 г.) «Записок Одесского общества истории и древностей». Два коротеньких письма Суворова (одно посвящено заключенному со шведами миру, другое — победе при Мачине) можно найти среди бумаг С. Ф. Голицына, опубликованных в т. II «Русского Архива» за 1876 г. Письма Суворова к статс-секретарю военной коллегии П. И. Турчанинову и консулу И. И. Северину от января 1793 г. имеются в публикации Г. Н. Александрова «Из бумаг фельдмаршала князя Суворова» («Русский Архив» 1878 г., т. I). Тут же опубликованы письма к П. А. Зубову от 2 августа 1793 г. и 24 апреля 1795 г. Польских дел (1794 г.) касается переписка Суворова с гр. И. Е. Ферзеном, опубликованная в «Отечественных Записках» (1822 г.; т. X, № 24).

Письма Суворова, относящиеся к кампании 1799 г., раньше всех других увидели свет еще в старых журналах начала XIX в. Так, письма к гр. П. А. Толстому и гр. А. К. Разумовскому от мая 1799 г. были помещены в «Военном Журнале» за 1810 г. Продолжением этой переписки служат «Письма Суворова во время Италианской кампании» («Русский Вестник» 1842 г., т. V. № 1). Дополнительно к этой переписке см. письма к С. А. Колычеву от октября 1799 г., помещенные в «Русском Архиве» за 1869 г. (т. I, стр. 210). Два письма к кн. П. Н. Багратиону (из Турина от 22 и 30 мая 1799 г.) помещены в «Славянине» (1827 г., т. I). Четыре письма Суворова из Асти С. А. Колычеву сообщены Д. Меньшовым в «Военно-историческом Вестнике» (1909 г., № 5/6). Текст единственного письма Суворову от адмирала Нельсона и ответ русского полководца опубликованы (как во французском подлиннике, так и в переводе) Ф. А. Бюлером в «Русском Архиве» (1872 г., № 3/4).

Большое количество писем (часто без обозначения месяцев и чисел) Суворова к его постоянным корреспондентам во время итальянского похода помещены во второй части уже упоминавшегося нами вып. XXIV «Архива кн. Воронцова».

Официальные бумаги, исходящие от Суворова, по преимуществу ордера (приказы) и реляции (донесения), по самому существу своему переплетаются с уже обозренны-ми нами рубриками суворовских документов. Выдержки из приказов и инструкций присоединяются обычно к «Науке побеждать», деловые же письма, особенно с театра военных действий, обычно являются и донесениями. Часто встречаются ордера и распоряжения Суворова им не подписанные, но, можно полагать, написанные им собственноручно. Вообще говоря, публикация суворовских документов этого типа почти не продвинута вперед.

Достаточно обширный подбор военных распоряжений Суворова опубликован Д. Ф. ,Масловским («Письма и бумаги А. В. Суворова, Г. А. Потемкина и П. А. Румянцева, 1787—1789 гг.», СПБ, 1893 г., а также «Записки по истории военного искусства в России». Вып. 2-й, СПБ, 1894 г.). К кампании 1799 г. относится подборка коротеньких записок, предписаний и диспозиций Суворова, опубликованная в «Военном Журнале» (ч. IV, кн. 21 и 22). Из отдельных приказов Суворова наиболее часто печатались распоряжения, предписывающие внимательное наблюдение за здоровьем солдат, и документы, относящиеся к штурму Праги. Приказ Суворова «О сбережении здоровья нижних чинов», отданный в Финляндии в 1792 г., напечатанный еще в «Славянине» (1828 г., т. V, стр. 18), был воспроизведен точно по подлиннику, хранящемуся в Военно-историческом архиве.

Приказ Суворова по войскам перед штурмом Праги вместе с припиской М. Д Скобелева был опубликован в № 138 «Русского Инвалида» за 1912 г. Полковник Лебедев еше в «Русском Инвалиде» за 1854 г. (№ 233) поместил подлинную реляцию Су-ворова о штурме Праги 24 октября 1794 г. Среди последних архивных публикаций следует отметить: «Указ, подписанный Суворовым» (от 1792 г.) в «Журнале Императорского русского военно-исторического общества» (1913 г., № 4), «Три собетвеноручные записки ген.-аншефа го. А. В. Суворова-Рымникского к М. С. Лалаеву» в Русской Старине» (1913 г., № 5).

Что касается личного архива русского полководца, то бумаги, хранившиеся в селе Кончаиском, месте его последней ссылки, были еще в целости до 1870-х годов, но в настоящее время утрачены и, повидимому, безвозвратно (по некоторым сведениям они были проданы, по другим — сгорели). Из 24 тетрадей состоял «Коичанский сборник», включавший в свой состав все относящееся к интимной жизни великого полководца. 15 же тетрадей «Вотчинного архива князей Суворовых» в свое время были широко использованы Н. Рыбкиным в его работе «Генералиссимус Суворов. Жизнь его в своих вотчинах и хозяйственная деятельность» (М., 1874 г., 156 стр.).

Ввиду гибели кончанских бумаг особое значение приобретают в настоящее время «Суворовские сборники», хранящиеся в рукописном отделении Государственной публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина в Ленинграде. Это тоже часть фамильного архива, единственная сохранившаяся в виде обширной коллекции документов и содержащая материалы, всесторонне освещающие последнее десятилетие жизни Суворова. «Суворовские сборники» важны не только как замечательное собрание подлинных документов, они служат неисчерпаемым и далеко еще не использованным источником для изучения важнейших событий военной и дипломатической истории, связанных с именем Суворова.

Материал, заключающийся в рукописных сборниках, подвергся некоторой систематизации.

Сборник № 1 содержит подлинные рескрипты Екатерины II за период времени с 1771 по 1796 г. Сборник № 2 состоит, как правило, из копий этих подлинников. Сборник № 3 посвящен взаимоотношениям между Павлом I и Суворовым. Переписка Павла с Суворовым содержит ряд деталей, до сих пор мало освещенных в исторической литературе. Сборник № 4 посвящен почти исключительно военно-хозяйственным делам. Следующий сбодаик № 5 содержит обширную официальную переписку, относящуюся к снаряжению экспедиционного корпуса Суворова весной 1799 г. Сборник № 6 включает большое число документов, исходящих от Потемкина, в том числе много собственноручных писем его принцу Нас-сау-Зигену и Суворову (1787 — 1788 гг.) Кроме того, здесь же имеются любопытные записки и черновики Суворова, как, например, выдвигаемый им проект совместных действий против Франции (конец 1799 — начало 1800 гг.), сопровождающийся критикой всех предшествующих операций. Следующий сборник содержит 13 писем (из-под Измаила) адмирала Рибаса Суворову (1789 — 1790 гг.). Далее следует обширная, относящаяся к весне 1794 г., переписка о польских делах. Сборники № 8 и 9 почти целиком состоят из переписки Суворова с Д. И. Хвостовым и дочерью Наташей. Сборник № 10 дает много материалов для понимания «душевной драмы» Суворова. Он содержит ряд его заметок, набросанных как бы в виде постоянно прерывающегося дневника и относящихся к тому времени, когда назревала размолвка с Павлом I. Следующий сборник содержит переписку Суворова с Хвостовым с 1798 по начало 1800 г. Сборник № 12 составляют письма Суворова к. Д. И. Хвостову и дочери без определенной датировки. Тут же имеется ряд черновых заметок его, относящихся к 1792, 1793 и 1794 гг. В сборниках № 13 — 14 содержатся материалы, имеющие то или иное отношение к походам Суворова, и копии суворовских писем, изготовленных по распоряжению Д. И. Хвостова в 1808 г. для Д. И. Языкова. Копии эти охватывают переписку Суворова с Потемкиным, А. К. Разумовским, С. А. Колычевым, Ф. А. Ростопчиным. И, наконец, сборник № 15 (папка) содержит: а) бумаги, относящиеся к службе отца Суворова — Василия Ивановича (документы от 1760 г.); б) указы, обращенные к Суворову; в) 6 писем по-французски принца Кобургского от 1780 — 1781 гг. Тут же находится известная, написанная по-итальянски справка Суворова о . прохождении им службы.

«Суворовские сборники» должны быть подвергнуты тщательному изучению. Ведь только они раскрывают во всех подробностях, на основании документов, образ великого полководца, рисуют его как живую человеческую личность и тем самым бросают свет на многое в нем до сих пор непонятное и непонятое. Материалы сборников показывают Суворова в тесной связи с окружавшей его средой, и только с их помощью можно уяснить, в чем он был сыном своего века и в чем стоял намного выше своих современников.

СОВЕТСКАЯ ЛИТЕРАТУРА

Вся советская литература о Суворове относится к последнему пятилетию. Она состоит из нескольких популярных произведений, рассчитанных на разнообразные читательские круги, и, к сожалению, не стоит на должной научной высоте.

На контингенты наиболее подготовленных читателей рассчитана книга А. Н. Боголюбова «Полководческое искусство А. В. Суворова» (Воениздат, 1939 г.). Все биографические сведения о Суворове, изложенные очень скупо, вынесены здесь в особую первую главу и, таким образом, оторваны от очерка о военной деятельности великого полководца. После двух глав, рисующих полководческое искусство Суворова в общем виде, идет описание отдельных битв в форме ничем не связанных между собой очерков. Они составлены слишком сухо, схематично и далеко не охватывают всего того, что было замечательно в военных подвигах Суворова. Так, совершенно не использованы в качестве материала военные операции Суворова в Польше, два поиска на Туртукай, Козлуджи и т. д. Заключительная глава, посвященная особенностям полководческого искусства Суворова, носит обобщающе-описательный характер, совершенно не касаясь основных принципиальных вопросов. Ничего не говорится здесь о «кордонной системе», несравненным шагом вперед по отношению к которой являлись военные приемы Суворова; о том, что стремление всегда нападать отнюдь не отменяло у Суворова гармонического сочетания нападения с обороной, с той только разницей, что оборона у него всегда была активной. Ничего не говорится и о Суворове как о предтече новых принципов боя, внесенных в военное искусство французскими революционными армиями. Заключительное сопоставление Суворова и Наполеона слишком мимолетно и поверхностно: подчеркивается лишь отличие (а в чем сходство?) в положении Суворова, который «не входил в правительство», а поэтому не мог влиять на ход военных действий посредством экономики и свободного распоряжения людскими ресурсами. Биографическая глава, несмотря на свою краткость (или, быть может, именно ввиду этого) изобилует неточностями.. Повторяется легенда о 15-летнем солдате Суворове, стоящем на часах, говорится о 9-летней солдатской службе Суворова (на самом деле его действительная служба до производства в офицеры продолжалась 6 лет). На стр. 22 вдруг неожиданно заявляется, что «Суворов (ввиду предъявленных к нему исков) лишился всего своего имущества». Ничего подобного также не было. Жизнь великого русского полководца настолько выразительна и ярка сама по себе, что его облик не нуждается ни в каких гиперболических прикрасах. Пора, наконец, перейти от легенды о Суворове к восстановлению его действительного исторического облика. Это особенно важно для серьезной книги, какой претендует быть работа Боголюбова.

Не могут не вызвать удивления «Краткие хронологические справки», приложенные к тексту. Все «производства» тщательно выписаны, и получается какой-то формулярный список, а вовсе не хронологическая канва жизни и деятельности. Пропущены такие важные победы Суворова, как, например. Фокшаны и Рымник, под 1799 г. говоритрится только об итальянском походе Суворова (а где же славный суворовский переход через Альпы и т. д.?).

Биографическая книжка о Суворове К. Осипова, входящая в серию «Жизнь замечательных людей», выдержала два издания, последовавшие очень быстро друг за другом («Молодая гвардия», 1938 г.; 2-е изд. «Молодая гвардия», 1939 г.). Книга эта написана очень живо, но автор напрасно старается убедить читателя в том, что он работал только по первоисточникам. На самом деле К. Осипов широко использовал Петрушевекого, «Записки Болотова» и прочую мемуарную и притом довольно известную литературу. В некоторых случаях

Осипов, как говорят, выдает себя с головой. Так, почти единственной сноской в тексте является у него ссылка на «Жизнеописание» Антинга. Но все же последнего он, повидимому, не читал. Иначе он не стал бы говорить (на стр. 112 изд. 2-го) об Антинге как о непосредственном очевидце тяжелого физического состояния Суворова в Кинбурне («свидетельствует бывший при нем Антинг»). Антинг ни в каких боевых операциях вместе с Суворовым участия не принимал. Точно так же ничем решительно не подтверждается заявление автора (последние строки книги), будто ряд материалов из «Суворовских сборников» публикуются им впервые.

Для широкого круга читателей предназначена небольшая книжка С. Калинина «Суворов. Очерк жизни и деятельности великого русского полководца» (2-е изд. М., Госвоениздат, 1938 г., 88 стр.). Исторический материал изложен здесь вполне правильно, но язык слишком сух и не всегда литературно правилен.

На самые широкие массы красноармейцев рассчитана брошюра С. Глязера «Великий русский полководец А. В. Суворов» («Библиотека красноармейца», М., Госвоениздат, 1938 г.). Но это произведение явно не соответствует своему назначению. Живость и «доходчивость» изложения достигаются здесь полным нежеланием считаться с историческими фактами. Так, например, автор пишет: «в начале 1799 г. Франция заняла Италию» (стр. 60). Интересно все же знать, что же делал в Северной Италии генерал Бонапарте в 1796 — 1797 гг. и в чем выразились его военные достижения. На стр. 60 повествуется о том, что «Суворов ничего не мог делать без разрешения австрийского совета военных (?) министров». Рассказывая о переходе через Чортов мост (стр. 69), автор сообщает, что французам все же удалось разрушить один из пролетов этого моста. Однако на следующей странице, где помещено изображение Чертова моста, читатель видит, что мост состоит всего из одного пролета. И к фактам из жизни Суворова автор тоже подходит неряшливо. Так, например, он уверяет читателя, будто «военная коллегия вынесла герою Туртукая смертный приговор» (стр. 35). Книжка пестрит и другими подобными фактами, характеризующими явную недобросовестностъ автора в работе над серьезной темой.

ИССЛЕДОВАНИЯ ЗАРУБЕЖНЫХ АВТОРОВ

После появления общих сочинений о Суворове, совпадающих с последним периодом его деятельности и разобранных нами выше, наступает долгий период, в течение которого о Суворове за рубежом почти не вспоминают: полководческая слава Наполеона явно оттесняет на задний план интерес к Суворову. Отметим только, что в 1819 г. в Вене вышла имеющая характер мемуаров «История похода 1799 г. в Германии и Швейцарии» эрцгерцога Карла, «Заговор молчания» о Суворове продолжался вплоть до появления военных трудов Клаузевица, опубликованных спустя значительное время после их написания11. Широко распространено мнение, что Клаузевиц склонен был видеть в Суворове лишь грубого природного самородка (em roller Naturalist). Более внимательное изучение его работ не подтверждает этого мнения. Верно только то, что Клаузевиц очень высоко ставит природные дарования русского полководца, в то же время упрекая его в недостатке военной культуры и подвергая острой критике ряд совершенных им маневров и операционные планы.

Почти одновременно с выходом в свет полного издания «Посмертных трудов» Клаузевица, в 1857 — 1859 гг. ряд необычайно ярких замечаний о швейцарском походе Суворова делает Фридрих Энгельс сначала в одной из своих военных, статей «Горная война прежде и теперь» (Маркс и Энгельс, Соч., т. XI, ч. I, стр. 175), а затем в политическом обзоре «По и Рейн» (там же, ч. II, стр. 11). Поход Суворова, в котором, по образному и сильному выражению этого старика-солдата, «русский штык прорвался сквозь Альпы», Энгельс называет «самым выдающимся из всех современных альпийских переходов».

На протяжении XIX века оценка Суворова значительно колебалась, находясь по большей части в прямой зависимости от национальности тех авторов, которые писали о нем. Неизменно доброжелательный тон сохраняли аигличане, но в то же время принадлежащие им очерки деятельности Суворова являются наиболее бесцветными и не подымаются над уровнем самой посредственной популярной литературы. В середине века Суворовым занялся Эдуард Нэвиль Макрэди. Хотя он приложил много трудов и настойчивости к разработке избранной темы, книга его12, изданная посмертно, не дает ничего нового и оригинального. В 1891 г. книгу о Суворове выпустил подполковник Сполдинг13. В результате общего обзора военной карьеры Суворова на стр. 234 — 235 своей книги он приходит к выводу, что «в области военного искусства великого московита, быть может, имеется основание рассматривать в качестве предтечи и провозвестника Наполеона». В 1920 г. вышла еще одна английская книга о Суворове14, но, к сожалению, ее нет в наших книгохранилищах, равно как отсутствуют и отзывы о ней. Остальная литература о Суворове на английском языке ограничивается отдельными местами в общих книгах, посвященных жизнеописанию выдающихся полководцев.

Австрийские авторы давно уже специализировались в области всякого рода наветов на русского полководца, не останавливаясь перед прямым присвоением его побед. Мы не можем входить в подробное рассмотрение всех этих инсинуаций, тем более что необходимый отпор им в свое время был уже дан русским военным авто-ром (см. Д. Зуев «Суворов в 1799 г. по австрийским военным источникам». СПБ, 1900 г.). Отметим лишь, что к двум главным «источникам», откуда до сих пор черпали свои «откровения» сторонники австрийской версии в истолковании кампании 1799 г., к бумагам Tугута15 и к материалам, опубликованным в монографии В. Мейера о генерале Готце16, в более позднее время присоединился личный архив генерала Края17. И этот наиболее способный из австрийских генералов того времени не пожелал ограничиться той хотя и скромной, но достаточно почетной ролью, которая была ему отведена историей в операциях Суворова, но предпочел стать сподвижником людей из венского гофкригсрата, добившихся необычайных успехов в умении извращать подлинный ход событий.

В конце XIX века за границей начинают появляться и «солидные» исторические исследования, старающиеся развить и подкрепить австрийскую версию в изображении походов ,1799 г. К сожалению, мимо этик работ нельзя просто пройти, поскольку через них мы знакомимся со многими официальными документами, извлеченными из архива военного министерства в Париже, из военного и придворного архивов в Вене. Однако, несмотря на постоянные ссылки на первоисточники, методы «документации», применяемые этими авторами, требуют особой и тщательной проверки.

Первая по времени из этих книг, работа Отто Гартманна: «Участие русских в швейцарском походе»18, дает сжатый и толковый очерк военных действий в Альпах. Неприятна, однако, антирусская тенденция автора. Он решительно утверждает, что никогда и нигде русским войскам не удавалось справляться с правильно организованными европейскими армиями. Якобы единственным исключением были те случаи, когда русскими предводительствовал Суворов.

Сборником архивных материалов является первый том серии «Источники для истории войн 1799 и 1800 гг.» (входящей в свою очередь в еще более обширную серию «Источников по эпохе французской революции»), издаваемой известным знатоком дипломатической истории этого времени — Германном Гюффером19. В этом сборнике собраны многочисленные документы из австрийских архивов, в том числе дневник Вейротера (австрийский атташе при Суворове), посвященный швейцарскому походу. Издание этих материалов явилось подготовительной ступенью к обширной двухтомной монографии, выпущенной тем же, автором в 1904 г.20.

Если Гюффера интересует по преимуществу связь военных действий в 1799 г. с общей дипломатической обстановкой, то специально военной стороне дела посвящена обстоятельная двухтомная французская монография Эдуарда Гашо21. Этот французский исследователь вложил очень много труда в свою работу. Он извлек из архивов и дал в виде приложений к тексту большое количество новых документов, как из итальянских архивохранилищ, так и из частных собраний. Французский автор задался специальной целью объяснить себе и читателям, каким образом русские войска, эти «дикие полуварварские орды», смогли не только противостоять до тех пор победоносным французским войскам’, молодой революционной армии, но даже и одерживать победы над французами. Суворов был постоянным баловнем фортуны — вот единственный вразумительный ответ на этот вопрос, который в состоянии дать Гашо.

Швейцарские авторы, как правило, более трезво и беспристрастно оценивают роль русских войск в походах 1799 г. Наиболее объективное изображение перехода Суворова через Альпы в иностранной литературе дает вышедшая в Швейцарии работа Рудольфа фон Рединг-Биберегга «Поход Суворова через Швейцарию в 1799 г.»22, появившаяся также и в русском переводе, но, к сожалению, без ценных приложений (карт, военных схем и архивной документации). Автор привлек к делу богатые данные французских архивов.

В германской литературе о Суворове можно выделить книгу Биндер-Кригльштейна «В чем война обязана духу, в чем — материи». Ч. 1 — «18-е столетие» (В. — К. von, К). Deist und Staff im Kriege, Wien und Lpz., 1896). Рассматривая военное искусство суворовской эпохи, автор правильно противопоставляет отношение к солдатам, так свойственное Суворову, той муштре, которая господствовала в других армиях. Этот германский автор готов поставить Суворова, как полководца, выше Наполеона. Он вступает в полемику с Клаузевицем, опровергая его оценку Суворова, только лишь как природного самородка23. Еще до выхода в свет этой книги в «Прусских ежегодниках» появился очерк Тило фон-Трота. Автор резко восстает против общепринятого в зарубежной литературе взгляда на Суворова, как на «кровожадного изверга», и осязательно показывает, что лишь безграничное господство над волей подчиненных послужило залогом блестящих побед Суворова.

Если чрезвычайно бедна английская литература о Суворове, если в значительном большинстве случаев проникнуты ядом пасквиля и злобных наветов отзывы о Суворове немецких авторов, то французская литература в еще большей степени лишена сколько-нибудь заслуживающих внимания отзывов о Суворове. Двухтомник Гашо, который нам пришлось уже охарактеризовать выше, является здесь единственным, но едва ли «счастливым» исключением, Изображение Суворова, выдержанное в общем в благожелательных тонах, в сборнике «Военных характеристик» барона Иоахима Амбера24 опирается на слишком скудное знакомство с подлинными суворовскими материалами, чтобы об этой статье вообще можно было говорить всерьез.

В самом конце XIX века Суворовым занялся известный французский историк (автор вышедшей на французском языке «Истории России») и политический деятель Альфред Рамбо. В Сен-Сирской военной школе им был прочитан ряд лекций о Суворове. Рамбо же напечатал отзыв о «Воспоминаниях суворовского солдата» (изданных Д. Масловским в 1895 г.) в октябрьском номере «Vie. contemporaine» за 1900 г.). В следующей, ноябрьской, книжке того же журнала он поместил ряд отрывков из этих мемуаров.

Последней по времени издания книжкой о Суворове на иностранном языке является труд Якоби25. Книга эта гонится прежде всего за живостью и яркостью изображения, стоит на грани беллестристики. В общем приходится признать, что до сих пор сохраняет полную силу суждение, высказанное нашим заслуженным исследователем Суворова В. А. Алексеевым более четверти века назад: «большая часть посвященной Суворову иностранной литературы — особенно французской — либо вздорна либо тенденциозна»26.
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Из переписки А.В. Суворова

без автора

Литературное наследство Суворова до сих пор полностью не собрано и продолжает оставаться разрозненным по библиотекам и архивам. Основная масса писем полководца хранится в двух местах: в Ленинградской государственной публичной библиотеке имени М. Е. Салтыкова-Щедрина и Центральном Военно-историческом архиве в Москве.

Суворов в письмах часто был весьма откровенным со своими боевыми товарищами. Понимая опасность такой откровенности,, он заканчивал некоторые послания так: «Пожалуйста, жгите тотчас эти письма, у вас всегда хоровод трутней»1. Хотя эта просьба и не всегда исполнялась получателями, но очевидно, что многие письма полководца не сохранились. Тем не менее и сохранившаяся переписка весьма обширна. По свидетельству лучшего биографа великого полководца А. Петрушевского’, а также военного историка Д. А. Милютина, она имеет огромную ценность. Так, Милютин писал: «Суворовский сборник (бумаги тогдашней Публичной библиотеки в Петербурге.— В. А.) есть самое богатое собрание документов, относящихся ко всесторонней жизни и деятельности Суворова; уже эти одни бумаги дают столько материала, что можно по ним составить довольно правильное понятие о Суворове»2.

Переписку Суворова можно подразделить на служебную и личную, а в том и в другом разделе — по адресатам.

За свою 55-летнюю службу Суворов лишь в последние годы царствования Екатерины и Павла был непосредственно подчинен Военной коллегии, а до того имел ряд промежуточных начальников; мы и начнем рассмотрение его переписки с писем к начальникам.

Одним из первых боевых начальников Суворова после Семилетней войны являлся генерал-поручик Веймарн. Это был опытный руководитель войск. Но Веймарн принадлежал к военной школе немецких теоретиков-педантов; уже в силу этого он зачастую был недоволен слишком большой инициативностью Суворова, к которому он прикомандировал в советники полковника Древица, фактически выполнявшего роль осведомителя.

Суворов, проработавший на практике за семь лет своего командования Суздальским полком все боевые новшества Семилетней войны, не стеснялся осуждать устаревшую систему мирного обучения войск. «Имели мы прежде, — пишет Суворов, — вымышленные слова — «строй фронт по локтю, раздайся из середины крыльем, фронт назад, или стройся в полторы шеренги, строй ряды в шесть шеренг и прочее, — все под Ланцкроной исчезло». Критикуя систему обучения, не пригодную для боя, он требовал простоты и быстроты построений.

Вскоре Древиц был назначен Веймарном отдельным начальником. Получив часть обученных по-суворовски войск, он не умел должным образом употребить их в дело. Одна из боевых неудач Древица вызвала такое негодующее письмо Суворова к Вей-марну, написанное по-немецки3: «После честно нанесенного удара неприятелю в Литве (у Столовичи. — В. А.)., где я доказал, что с небольшим отрядом умею разбивать столько бунтовщиков, сколько заманил их в Великую Польшу Древиц, я превращаюсь в почтового комисара! Говорю откровенно: если бы Ваше превосходительство не обещали тогда назначить меня в Великую Польшу, где было жарко, я бы уже тогда выпросился в Главную армию (на Дунай к Румянцеву.— В. А,); Но полный надежд, я бездельничаю целый год, как какой-нибудь Чугуевский есаул. Ваше превосходительство в своем милостивом представлении изволите говорить, что, по моему мнению, у меня нет случая для отличия. Это правда, так как я лишь гарнизонный командир… Я достаточно здоров, чтобы доказать свое усердие к полевой службе, соответственно своему чину, а известный Древиц в это время уже командует в поле, в ранге генерала, когда командовал только летучим отрядом. Кто может этому поверить?..

Я становлюсь каким-то генерал-доктором. В своем плачевном положении я должен еще смеяться… Было бы лучше, если бы Ваше превосходительство уделили мне несколько сот и даже человек с тысячу, как в отряде Древица. Я со своей стороны сделаю диверсию в другом роде, я сумею добраться до них попрежнему. Г. Древиц хвастает, что он служит у прусаков, а я хвастаю-, что постоянно колотил их… Я мог бы доказать свои скромные способности и теперь говорю, что если не найдете здесь дела приличного моему званию, как военного, мне нечего надеяться на награды, а мое честолюбие не в силах терпеть никаких Древицов».

Сохранилась обширная переписка Суворова с Потемкиным. Суворов, помимо представления за подвиги к наградам своих подчиненных, до измаильской ссоры широко пользовался покровительством Потемкина для различных ходатайств за своих боевых товарищей. Он целыми пачками направляет к Потемкину письма, прося за того или другого поручика, майора или подполковника. Иногда Суворов пользовался влиянием Потемкина и для личных просьб. Так, добиваясь перевода из внутренних областей в пограничные, более близкие к возможным театрам военных действий, Суворов пишет Потемкину 10 декабря 1784 г. из владимирской деревни такое письмо:

«Истекающий год я прожил в деревне, при некоторых войсках в ожидании от вашей светлости особой мне команды… Но все равно, где бы я от высокой милости особую команду ни получил, хотя бы в Камчатке4…

Служу я милостивый государь больше 40 лет и почти 60-леттий; одно мое желание, чтобы кончить службу с оружием в руках. Долговременное мое бытие в низких чинах приобрело мне грубость в поступках, при чистейшем сердце и удалило от познания светских наружностей; препроводи мою жизнь в поле, поздно мне к ним привыкнуть. Наука просветила меня в добродетели; я лгу как Эпаминонд5, бегаю как Цезарь, постоянен как Тюрень и право-душен как Аристид; не разумел изгибов лести и ласкательств и моим сверстникам часто неугоден. …Пожалуйте мне особую команду. Исторгните меня из праздности».

Льстивые, изысканные выражения, которые мы встречаем в письмах к Потемкину, имели чисто внешнее значение: век временщиков и фаворитов делал подобную форму обращения обязательной.

Впрочем, не все письма Суворова к Потемкину выдержаны в таких тонах. Могущественному временщику часто не нравилось самостоятельное поведение Суворова, и тогда гнев его всей своей силой обрушивался на своенравного генерала. После одной из таких вспышек гнева, видимо во время осады Очакова в 1788 г. (письмо не датировано), Суворов пишет Потемкину письмо, полное горечи:

«Не думал я, чтобы гнев Вашей светлости так далеко простирался; во всякое время я старался оный утолять моим простодушием… Здесь меня не почитают. Невинность не терпит оправданий. Знаю прочих. Всякий имеет свою систему: так по службе я мою; мне не переродиться, и поздно! — Светлейший князь! Успокойте остатки моих дней. Шея моя не оцараплена, но чувствую сквозную рану, и она не пряма; корпус изломан, чувствую прежние раны; так не длинны те дни. — Я христианин, имейте человеколюбие. Ежели Вы не можете победить вашу немилость, то удалите меня от себя; на что вам сносить от меня малейшее беспокойство? Есть мне служба в других местах по моей практике, по моему степени. Но милости Ваши, где бы я ни был, везде помнить буду»6.

Впрочем, вскоре, в ответ па новое письмо Потемкину, Суворов возвращается к прежнему тону — почтительному и слегка высокопарному:

«Боже мой! как я обеспокоил Вашу светлость, моего благодетеля. Скромность, притворство, своенравие, твердость, упрямство равносильны; это разуметь изволите: общий порок человечества; на него для меня толк пятой заповеди…»7.

Совсем иной характер носит переписка Суворова с Румянцевым. В письмах к последнему, особенно относящихся к позднейшему периоду их боевого содружества ясно проглядывает глубокое уважение.

Получив предписание Румянцева в начале августа 1794 г. о выступлении из Немирова к Бресту, «дабы облегчить достижение успеха в других частях театра войны», Суворов начал знаменитый своей быстротой поход, окончившийся штурмом Праги и взятием Варшавы. Характерно его письмо к Репнину, командовавшему войсками в Литве. Оберегая приоритет Румянцева, Суворов пишет: «Невежды петербургские не могут давать правил российскому Нестору (Румянцеву — В. А.), одни его повеления для меня святы. Союзники ездят на российской шее; король прусский даже и варшавских мятежников обращает на россиян… Мне погодить о себе публиковать, чтобы оставалось в запасе нечто нечаянности до первого побиения. Время драгоценнее всего. Юлий Цезарь побеждал поспешностью. Я терплю до двух суток для провианта, запасаясь им знатно на всякий случай. Поспешать мне нужно к стороне Бреста…»8
Разбив Сераковского под Брестом, Суворов вынужден был ожидать подмоги. Ввиду несогласованных действий союзников (австрийцев) он писал Румянцеву: «Близ трех недель я недвижим, и можно здесь сказать, как сказали Аннибаллу: «ты умеешь побеждать, но не пользоваться победою». Канны и Брест подобие имеют, время упущено, приближаются винтер-квартиры».

Эти письма значительно отличаются по стилю от обращений Суворова к Потемкину.

***

В переписке с боевыми товарищами подчиненными и в приказах войскам Суворов отмечает подвиги и неустрашимость независимо от чина и положения того лица, о котором идет речь.

Так, в письме к поручику Суздальского полка И. Г. Грабленову в апреле 1771 г. из Люблина мы читаем:

«За оказанные Вами при атаке и штурме Ландскроны 17 февраля храбрость, мужество и неустрашимость, коею я себя почитаю довольным, Вашему благородию оказываю мою благодарность, чего и впредь от В. Б. видеть льщусь». Письмо это хранилось в потомстве Грабленова, составляя семейную реликвию9.

В другом письме, к участнику Рымникского сражения полковнику М. П. Миклашевскому, бросившемуся смело в атаку на вялы укрепленной позиции, обороняемой янычарами и тяжелой артиллерией, Суворов пишет: «Я благодарен Вам не столько за письмо Ваше, сколько, что как самый достойный человек вступает за достойного, которого обязанностью по службе я век мой не забуду»10.

В письмах к старшим своим товарищам, интересовавшимся его боевыми подвигами, Суворов откровенно сообщает все подробности того или иного сражения. Интересно описание Кинбурнекой битвы, адресованное старому боевому товарищу Суворова П. А. Текелли, от 1 февраля 1788 г.11:
«Высокопревосходительный брат! Желаю Вас потешить некоторым кратким описанием нашей здешней Кинбурнской баталии. Накануне Покрова (1 октября 1787 г. — В. А.) в полдень неверные с их флота бомбардировали нас жесточее прежнего до темноты ночи. С рассвета, на праздник, за полдни несказанно того жесточее били солдат, рвали палатки и разбивали стены и жилье. Я не отвечал ни одним выстрелом, мы были спокойны, как у обедни: дал я им выгрузиться без малейшего препятствия. Они сильно обрылись. Часа в три пополудни они шли, от замка в версте на слабое его место от Черного моря, передовые под закрытым берегом приступили уже шагов до 200. Тогда дан сигнал баталии! С лежащих на косу полигонов, залпы из всех пушек, пехота выступила быстро из ворот, казаки1 из крепости. Тут они наихрабро сразились. Басурман сильно поразили штыками и копьями, кололи их до их ложементов.

При жестокой пальбе нам надлежало их брать одни за другим и итти через рвы, валы и рогатки, чем далее, тем теснее. Они их с великой храбростью защищали. Отличный Орловский полк весьма поредел. Вторая линия вступила в бой сквозь первую. Уже мои осилили половину ложементов — и ослабли. Пальба с обеих сторон была смешана с холодным оружием. Я велел ударить двум легкоконным эскадронам, турки бросились на саблях, оные сломили и нас всех опрокинули, отобрали от нас свои ложементы назад. Я остался в передних рядах. Лошадь моя уведена: я начал уставать, два варвара на обойных лошадях прямо на меня. Сколоты казаками; ни единого человека при себе не имел. Мушкатер Ярославского полка Новиков, возле меня теряет свою голову, я ему вскричал, он пропорол турчина штыком, его товарища застрелил, бросился один на тридцать человек. Все побежали и наши исправились, вступили в бой. Мы побежали на них и одержали несколько ложементов… С их флота они стреляли на нас из пятисот пушек бомбами, ядрами и каркасами (зажигательными снарядами. — В. А.)… Пехота наша уже выстреляла все ящики… Я получил картечу в бок, потерял дух и был от смерти на полногтя… Я не сомневался, при одной пушке на толпу ударил… Из замка прибыло ко мне 400 наихрабрейшей пехоты, вдоль лимана легкоконная бригада вломилась в их середину, пехота справа, казаки слева от Черного моря, сжали варваров…

Больше версты побоище было тесно и длинно, мы их сперли к водам. Они, как тигры, бросались на нас и наших коней, на саблях и многих переранили. Отчаяние их продолжалось близ часу. Басурман уже знатная часть была в воде. Им оставалось места меньше ½ версты. Прострелена мне рука; я истекаю кровью. Есаул Кутейников перевязал мне рану своим слухом с шеи; я омыл на месте руку в Черном море… Едва мы не все наши пули расстреляли. Зарядов осталось только три. Близ полуночи я кончил истребление».

К письму был приложен подробный план сражения (см. след. стр.).

Забота о сохранении здоровья подчиненных стоила у Суворова на первом плане. Вот письмо к П. И. Турчанинову (секретарю по военной части у Екатерины II в последние годы), где он вспоминает время своего командования полком12:

«Зыбин, что вы бежите в роту, разве у меня вам худо, скажите по совести? — Мне там на прожиток в год тысяча рублей. — Откуда? От мертвых солдат…».
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«У меня в полку было правило от 8 до 20 больных, и когда к последним сближается, то свидетельство. Умирало редко в год до полдюжины. На маневрах под Красным Селом вошел и вышел скорым маршем без больных и мертвых, тоже из Ладоги в Смоленск не оставил на квартирах ни одного больного… В Кольбергскую зимнюю тяжелую кампанию (в 1761 г. — В. А.) без обозов в Тверском драгунском полку у меня не было больного. От корпуса за Дунаем до Козлуджи три недели, больных отправлять было некого и все живы. По Уральской степи впереди взад ни мертвых, ни больных… Хоть из сего увидьте мое человеколюбие…»

Затем Суворов обращается ко времени пребывания в Крыму (1778 г.):

«Госпитали, оздоровевши в Тавриде, подрядчики мне давали задатку 7 тыс. рублей «на разведение» больных, и вышли мы оттуда на Днепр, не оставя там ни одного больного, ниже взявши к тому у обывателей повозку. В Финляндии размножение больных остановит и легкие работы…»13.

Интересен также и приказ Суворова о сохранении здоровья солдат, отданный им 31 марта 1794 г. в Крыму:

«1) Здоровье. Драгоценность блюдения оного в естественных правилах. Питье — квас; для него двойня посуда, чтобы не было молодого и перекис лого; коли ж вода, то здоровая и несколько приправленная. Еда: котлы вылуженные, припасы здоровые, хлеб выпеченный, пища доварная, не переварная, не отстоянная, не подогретая, горячая, и для того, кто к каше не поспел — лишен ее. В теплое времи отдыхать под тенью, без обленения; ночью в палатках укрываться, в холодную же ночь отнюдь бы в них сквозной ветер не был…

2) Работы, От инженеров уроки умеренные, утренний и вечерний; оба вместе соединять — каждому запретить… Наистрожайше воспрещается во время мороза и малейшего жара отнюдь никого ни в какую работу не употреблять, под неупустительным взысканием; для успеха, коли необходимо, лучше начинать работу прежде рассвета и вечерний урок кончить хотя к ночи. Но не мешает прибавить хотя нечто к ночи, особливо светлой, токмо то уже в большой нужде.

Как скоро работа окончена, то на завтрак нужно тотчас к горячим кашам, как то и после развода.

Лагерных мест иметь до трех в близости И понедельно их переменять, содержа чистоту внутри и около них. Впрочем, нижним чинам соблюдать крайнюю чистоту и

опрятность в белье, платье и обуви; мыть лицо, руки и рот, ходить в баню, а особливо купаться»14.

***

Своеобразна переписка Суворова с иностранными генералами, попавшими под его начальство на полях сражений в Турции, Италии и Швейцарии. Эти представители феодальной Европы, привыкшие к закругленным фразам, пышным оборотам и прочей изощренности письменной речи, не могли не изумляться слогу Суворова. Так, например, принц Кобургский перед сражением у Фокшан (1789 г.) получил такую лаконическую записку: «Иду — Суворов». Самолюбию австрийских генералов, в большинстве неудачливых на полях сражений, льстило, когда они получали от прославленного полководца письма, вроде: «Совершенно ‘ полагаюсь на моего друга — героя». Такую записку получил генерал Край накануне сражения при Нови (4 августа 1799 г.). Тогда же Суворов нашел время написать Краю и генералу Белегарду стихи на немецком языке («Да здравствует сабля и штык, да сгинет гнусная ретирада! Первая линия насквозь пронизана, другая совершенно уничтожена. Резерв не поддерживает. Но если там Беллегард и Край — герой, то последний проложит Суворову дорогу к победам»)15.

И действительно, Беллегард и Край в битве 4 августа показали свое искусство и мужество, наступая на правом фланге Суворова.

Тому же Беллегарду, когда он сравнительно быстро привел часть австрийских войск из Тироля, Суворов в мае 1899 г. писал:

«Деятельность есть преимущественное из всех воинских достоинств. Скорое прибытие Ваше в Италию удостоверяет меня, что Вы имеете достоинство сие в превосходной степени…».

Затем следовало наставление на будущее, совпадающее с основными положениями «Науки побеждать». Письмо заканчивалось знаменитой фразой: «Спешите, Ваше сиятельство! Деньги дороги, жизнь человеческая еще дороже, а время дороже всего»16.

Однако совсем по-иному звучало предписание Суворова генералу Краю от 13 (24) июня 1799 г. из Пиаченцы:

«При моем истощенном и слабом здоровьи, могу я часто подписывать необдуманно; в особенности же, когда мне под-кладывают что-нибудь в дипломатическом стиле, коий так затемняет военное письмоводство. Например, вчера было сказано, что если генерал Отт будет атакован превосходными силами, то Ваше превосходительство сами должны принять его или притянуть к себе. Если б в самом деле так сделано было, то генерал Отт открыл бы через то всю страну к Мантуе, Парме, Пиаченце, Бергомо, Брешии, то есть всю Ломбардию и важный для нас пункт Павию. И так гораздо лучше, чтобы в подобном случае генерал Отт один перед • неприятелем отступал, а Ваше превосходительство и тогда еще можете его поддержать. А потому нам следует совершенно оставаться при наших прежних диспозициях…»17.

Интересно здесь упоминание Суворова «о дипломатическом стиле», которого он постоянно избегал, особенно в период боевых действий.

Прибыв в Италию, где находилась австрийская армия, Суворов решил произвести переподготовку войск, для чего разослал в полки в качестве инструкторов русских офицеров и унтер-офицеров, которые быстро переучили австрийцев на суворовский лад. Приказы и инструкции Суворова по обучению австрийской армии широко известны и составляют ценное дополнение к «Науке побеждать». То же было сделано и в отношении австрийских войск в Швейцарии. 25 августа Суворов писал австрийским генералам Линкену и Готце:

«Должно каждую позицию и истинную силу неприятеля приводить в известность подробно, кратко и достоверно… Желал бы я, чтобы войска в свободное от военных действий время упражнялись в нападении тремя линиями со штыками и саблями, то-есть холодным оружием, коему исключительно обязаны мы столь многоразличными и мало стоящими18 победами. Для упражнения сего, по моей науке, г-л. Римский Корсаков уделит несколько искусных в оной офицеров»19.

Навыками в употреблении штыка и штыкового удара австрийские и неаполитанские войска целиком были обязаны Суворову; в дальнейшем австрийцы сохранили и напечатали некоторые выдержки из «Науки побеждать».

Покинув пределы Италии и Швейцарии, Суворов продолжал внимательно следить за действиями австрийцев и французов. Показательно письмо Суворова к генералу Меласу, главнокомандующему австрийскими войсками в Италии, ранее бывшему под его начальством. Там мы читаем:

«Пильзен, 9 декабря 1799 г. Я получил превосходное описание Ваше взятие Копи; но в теперешнем положении моем не могу ничем заплатить Вам за оное, кроме усердного, единственного желания моего, чтобы Вы, как, без сомнения, и дальновидность Вашего превосходительства предполагает, сделали поспешнейшее движение к графству Ницце и приказали ген. Флейниху и Кленау приблизиться к Генуе, которая падет тогда сама собой, а находящийся там противник неминуемо достанется в плен. Цель этого предприятия: не давая ни малейшего отдохновения неприятелю, угрожать самой Франции»20.

Особое место в переписке Суворова с иностранными генералами занимает письмо к адмиралу Нельсону, посланное из Праги 1 (12) января 1800 г.:

«Любезный барон и брат!

Если драгоценно для меня какое воспоминание, то это воспоминание подобного Вам адмирала первого достоинства.
Рассматривая портрет Ваш, любезный барон, я действительно нашел сходство между вами: итак, можно сказать, что острые умы встречаются и что идеи наши одна у другой перебивают дорогу. Вот новое для меня отличие, пленяющее меня; но еще более радуюсь сходству между нами по свойствам нашим. Нет награды, которой бы не заслуживали блистательные достоинства Ваши, любезный адмирал, и в коей Ваш брат и друг не принял бы живейшего, радостного участия. Ревнуя в сохранении титла сего и Вашей дружбы, запечатленной искренностью, я прошу Вас продолжать переписку со мной и верить совершенной взаимности чувств моих, с коими навсегда пребываю Вашим братом и искренним другом.

Победа, слава и благоденствие на новый год»21.

***

В период передышек между походами и в бытность за границей Суворову нередко приходилось писать секретарям Екатерины и Павла, а также обращаться к русским дипломатическим представителям. И этот раздел переписки также весьма характерен и своеобразен. Правда, такие письма обычно составлял состоящий при Суворове для дипломатической переписки небезызвестный Е. Фукс, выполнявший еще и обязанности осведомителя тайной канцелярии. Суворов, зная действительную роль Фукса, внимательно прочитывал все заготовленные им бумаги, решительно исправляя проекты Фукса на свой лад.

Находясь в 1791 — 1792 гг. в Финляндии, Суворов тяготился своей деятельностью и неоднократно жаловался на это секретарю Екатерины, Турчанинову22:

«Я захребетный инженер и посему как в горячке, уже третий год в Тучковых (начальник военно-инженерной службы. — В. А); малые мои таланты зарыты. Бога ради избавьте меня от крепостей, лучше бы я грамоте не знал; известны мне многие придворные изгибы, коими ловят сома в вершу, да и там его благовидностью услаждают, а меня обратили в подрядчика».

Это письмо не подействовало; тогда Суворов пишет своему племяннику Хвостову:

«Напомните Турчанинову, что я не инженер, а полевой солдат, не Тучков, а знают меня Суворовым и зовут Рымникским, а не Вобаном».

На успокоительные письма Турчанинова Суворов отвечал:

«Баталия мне лучше, чем лопата извести и пирамида кирпича; мне лучше 2 — 3 000 человек в поле, чем 20 — 30 000 в гарнизоне… Я не могу оставить 50-летнюю привычку к беспокойной жизни и моих солдатских приобретенных талантов… Я привык быть действующим непрестанно, чем и питается мой дух…»

Но в то же время Суворов не без гордости говорит о некоторых своих трудах в Финляндии, например, о Рочевсальмской крепости и Нейшлоте23:

«Знатная крепость, помилуй бог, хороша: рвы глубоки, валы высоки: лягушке не перепрыгнуть, с одним взводом штурмом не взять».

В замечаниях, представленных в Военную коллегию, Суворов поясняет24:

«Нейшлот окружен незамерзающим, волнующимся глубоким озером; плоты с лестницами к его высоким стенам беспечно пристать не могут; сии никаких выстрелов не боятся и от бомбардирования люди в казематах, с двухгодовым провиантом».

Исключительно трудное положение, в которое Суворов был поставлен во время Итальянского похода двуличной политикой венского двора и опекой гофкригсрата, нашло отражение в ряде писем великого полководца. 5 (16) августа 1799 г. Сувороз писал из Нови графу Ф, В. Ростопчину (докладчику Павла I по военным делам):

«Еще новую победу всевышний нам даровал. Новокомандующий генерал Жубер, желая выиграть доверенность войск своих, выступил 4 августа ив гор с армией свыше 30 т. человек и оставил Нови в спине. Соединенная армия его атаковала и, по кровопролитном бое, одержала победу.

Все мне не мило: присылаемые поминутно из гофкригсрата повеления ослабляют мое здоровье, и я здесь не могу продолжать службу. Хотят операциями править за 1 000 верст: не знают, что всякая минута заставляет оную переменять. Меня делают экзекутором какого-нибудь Дидрихштейна и Тугута. Вот новое распоряжение, которое я вверил оригиналом отправляемому с донесением к государю подполковнику Кушникову, из оного. Вы усмотрите, могу ли я более здесь быть. Прошу доложить о сем е. и. в., как равно, что после Генуэзской операции25 буду просить об отзыве формально и уеду отсюда».

Тогда же Суворов писал русскому послу в Вене графу А. К. Разумовскому: «Вена в воинских операциях не может никогда, как я, сведуща быть. Не заводите другой гофкригсрат и один всю мою веру и верность губит». Это относилось к тому, что русские полки, следовавшие через Австрию, получали на походе из Вены различные распоряжения через Разумовского26.

То же сквозит и в письме от 20 августа 1799 г. к генералу графу П. А. Толстому, состоявшему в 1799 г. при эрцгерцоге Карле, армия которого действовала на Рейне: «…Я уже с неделю в горячке больше от яду Венской политики. На ногах и служу».

23 августа 1799 г. Суворов писал из Асти графу А. К. Разумовскому: «Я рад, что генерал квартирмейстер маркиз Шателер обращен в Вену. Он же немало здесь служил, но не меньше был шпион Дидрихштейна27. Цаг28 его честнее, мне необходим. Мое имя было орудием к гонению меня еателитами Тугута. Сей подьячий — сова из своего теплого гнезда (гофкригсрат.— В. А), хотя опоясан мечом Скандерберга может ли водить армии, править в поле мгновенно переменяющимися обстоятельствами».

***

Разнообразна переписка Суворова с лицами правящих династий Европейских стран. Как главнокомандующий союзными (русско-австрийскими армиями, Суворов одновременно подчинялся и Павлу I и австрийскому императору Францу. Поэтому ему не раз приходилось обращаться с донесениями и письмами к обоим императорам. Вел он переписку также с королями неаполитанским, сардинским, с братом императора Франца эргерцогом Карлом и другими коронованными лицами. Стиль этих писем официальный, почтительный и несколько высокопарный, но и в них красной нитью проходит самостоятельность военной мысли Суворова, его забота о подчиненных, о сбережении людей. Почтительно, но настойчиво Суворов говорит о полной невозможности руководить операциями из Вены. Вот, например, донесение Суворова императору Францу после победы у Нови 4 (15) августа 1799 г.: «…Главнейшей пользой победы, вчера одержанной, считаю то, что она облегчает для меня новые завоевания и ведет далее с пощадой человеческой крови! Все победы, доселе одержанные мною в Италии,— завоевание сей обширной страны тем более радовали меня, что стоили небольшого пожертвования для армии. Я никогда не считал сообразным с нашею целью вторгнуться теперь в Савойю и Францию; ограничиваюсь утверждением себя в западных горах и пределах Пьемонта, дабы таким образом обеспечить спокойствие армии и удержать сделанные завоевания».

Совершив переход к южным предгорьям Альп, с обычной своей скоростью, двумя днями ранее намеченного срока, Суворов доносит Францу ив Таверно 6 (17) сентября 1799 г.:

«Я пришел сюда 4 (15) числа. Итак я сдержал слово свое. И хотя не без труда, сделал в 6 дней марш, для которого нужно было 8 дней.

Ныне, т. е. 6 (17) числа, я не нашел ни одного мула, да и нет известия, когда прибудут. Таким образом поспешность нашего похода бесполезна, и выгоды решительной быстроты потеряны для важной операции. По крайней мере я утешаюсь моим усердием к общему благу, утешаюсь тем, что с своей стороны сделали все возможное с величайшей скоростью; победил все препятствия, дабы в точности исполнить Вашего величества повеление»29.

Явный укор сквозит в этих строках.

Эрцгерцог Карл, командовавший Рейнской армией, добивался личного свидания с Суворовым, дабы предложить ему свой план операции, но Суворов решительно уклонился от свидания, и Фукс записал по этому поводу следующие слова старого фельдмаршала:

«Эрцгерцог Карл, будучи не при дворе, но на войне, есть такой же генерал, как и Суворов; кроме того, что последний старее его по своей опытности и ниспроверг теорию сего века, главнейше завоеваниями в Польше и Италии: итак правила науки принадлежат ему»30.

На письма эрцгерцога Карла от 14 и 15 октября 1799 г. Суворов отвечал:

«Хотя крайняя нужда, которую армия моя терпит во всех потребностях, и должна бы отклонить меня от наступательных предприятий . в настоящее время, однако же по своей преданности благому делу, устраняя это соображение, готов с радостью последовать начертанному Вашим высочеством плану наступательных действий. Для сего я завтра же поведу свои войска назад к Гоген Эмбеу и там дождусь присоединения корпуса генерала Корсакова, а между тем сделаю все распоряжения, чтобы по прибытии его начать немедленно наступление без малейшей потери драгоценного времени… Равномерно я рассчитываю с полной уверенностью и на обещанное Вами продовольствие»31.

Но Суворов прекрасно знал подлинную цену обещаниям австрийцев. И на Военном совете, созванном им 7 (18) октября, русский генералиссимус, всю жизнь верный принципу «действовать только наступательно», сам поставил вопрос об отказе от наступления.

«В пособий эрцгерцога упования нет, — говорил Суворов: — он и ныне, переходя Рейн при Констанце, не означает, с каким числом войск; а адъютант его граф Бубна слышит 20 тысяч. Сие число не многолюдно для опровержения гораздо сильнейших неприятельских войск. …Могут выйти одни бесплодные демонстрации».

Военный совет единогласно решил, «что, кроме предательства, ни на какую помощь от цесарцев нет надежды; чего ради наступательную операцию не производить; но для необходимейшего направления войск остановиться на правом берегу Рейна»32.

Но эрцгерцог Карл не унялся и хотел уколоть Суворова упреком в отступлении. На это Суворов ответил следующим письмом из Лейткирхена от 21 октября (1 ноября) 1799 г.:

«В письме Вашем от 19 (30) октября употреблено на счет мой слово «отступление»: против оного подаю голос и объявляю, что я во всю свою жизнь не знал слова этого, так как и оборонительной войны, стоившей при открытии нынешней кампании токмо в Тироле 10 тыс. человек — потеря, которая значительнее понесенной нами в Италии.

Я иду, чтобы успокоиться на зимних квартирах, — иду поддержать россиян к дальнейшей службе двум союзным императорам; сколь можно поспешнее соделать их способными для содействия Вашему королевскому высочеству…»33.

Император Павел, так глубоко обидевший Суворова отстранением его в 1797 г. от службы и ссылкой под надзор в село Кончанское, вынужден был, как известно, по настоянию австрийского двора и английского правительства послать старого фельдмаршала в Италию. На время он переменил свое отношение к Суворову. Уже разрешение вести войну «как знаешь» показывало многое.

Ряд последующих рескриптов Павла Суворову были написаны в благосклонных выражениях. Кроме того, Павел, находившийся слишком далеко от театра военных действий, вмешивался в дела Суворова значительно меньше, чем венский гофкригсрат.. Это было уже достаточно, чтобы незлопамятный Суворов забыл все обиды и простил деспоту его недавнюю несправедливость.

После Треббии и взятия крепости Мантуи Павел пожаловал Суворову титут князя Италийского. За швейцарский поход Павел принужден был наградить Суворова званием генералиссимуса, не положенным по табелю о рангах. До Суворова это звание носил только А. Д. Ментиков, пожалованный Петром I.

После кампании 1799 г. Суворов написал Павлу донесение, в котором подверг откровенной и резкой критике недостатки русской армии. Характер этой критики ясен из собственноручного ответа Павла:

«Признанные вами недостатки в войсках наших по частям артиллерийской, квартир-мейстерской и провиантской, и большая превосходность австрийцев во всех оных частях противу нас, заставляют меня более держаться намерения возвратить свои войска домой и оставить австрийцев одних пользоваться преимуществами, которые им дает совершенность их в военном искусстве»34.

Но такая открытая критика, а также распоряжения Суворова обрезать у нижних чинов ненавистные ему косы, отменить ненужные на войне унтер-офицерские алебарды и т. д. раздражали деспота Павла, ревнивая подозрительность которого к великому полководцу, любимцу армии, тонко подогревалась завистниками — придворными.

Результат известен: старого генералиссимуса по возвращении в Россию вместо заслуженного триумфа ждала новая опала.

***

В личной переписке Суворова с подчиненными по службе чаще проглядывают отеческие чувства и наставления, чем начальнические указания.

Известно письмо Суворова к одному из его бывших подчиненных, где он набрасывает черты герои, в которых можно узнать портрет самого автора. Еще более интересно письмо Суворова к сыну генерала Карачая, которого он особенно ценил за боевые заслуги. Это письмо, получившее широкую огласку еще при жизни Суворова, также, несомненно, носит автобиографические черты. Вот оно:

«Любезный сын Александр!

Как военный человек изучай прилежно сочинения Вобана, Когорна, Кюрасса, Гюбнера; ознакомься с богословием, физикой, основаниями нравственности. Внимательно читай Евгения, Тюрреня, Записки Ю. Цезаря, Фридриха II, первые тома истории Роллена и «Мечтания графа Саксонского». Языки полезны для литературы. Упражняйся в верховой езде и фехтовании,

Военные добродетели суть: отважность для солдата, храбрость для офицера, мужество для генерала. Военачальник, руководствуясь порядком и дисциплиной, властвует с помощью неусыпности и предусмотрительности.

Будь откровенен с друзьями, умерен в необходимом и бескорыстен в своем поведении.

Люби истинную славу, отличай честолюбие от надменности и гордости.

Привыкай заранее прощать ошибки других, но не прощай никогда собственных.

Обучай ревностно подчиненных и подавай им личный пример. Непрестанно упражняйся в том, как все окинуть одним взглядом, что сделает тебя великим полководцем. Умей использовать местность. Будь терпелив в военных трудах, не унывай от неудач. Умей предупреждать обстоятельства ложные и сомнительные; не предавайся безвременной запальчивости.

Храни в своей памяти имена великих людей и следуй им в походах и действиях своих с благоразумием. Никогда не презирай своего неприятеля, каков бы он ни был; старайся узнать его оружие и способ, каким образом действует и сражается; знай свои силы и его способности.

Привыкай к неутомимой деятельности. Управляй счастием; один миг доставляет победу. Покоряй себе счастье быстротой Цезаря, который умел уловить своего противника даже днем, окружить его и напасть на него в тех местах, где он хотел, и в то время, когда он сам желал. Отрезывай у него всякого рода запасы и приобретай искусство, чтобы твои войска никогда не нуждались в продовольствии»35.

Выступая часто настойчивым ходатаем за своих подчиненных, Суворов не забывал в случае смерти и их семьи. Так, дежурный генерал Суворова и участник штурма Праги Арсеньев умер осенью 1796 г., оставив вдову с несколькими детьми и 60 тысяч рублей долга Хотя семья Арсеньева и находилась вдали, в Москве, когда Суворов и его штаб были в Тульчине, полководец поспешил помочь семье своего соратника. Он приказал выплатить вдове 40 тысяч рублей собственных денег единовременно. В письме к Хвостову Суворов сообщает, что хотя и не имеет свободных денег и не предвидит их в будущем, но решил выдать Арсеньевой деньги, предназначенные к уплате Зубову (зять Суворова), за долги его отца. В этом письме Суворов пишет: «Зубовы богаты, а Вера Ивановна Арсеньева бедна», и заключает как бы в свое оправдание: «Я не денежник, счет в них мало знаю, кроме казенных». На случай же своей смерти Суворов пишет еще особую записку с обязательством уплатить Арсеньевой и прибавляет: «сие служит вам завещанием, если бы мне последовала смерть»36.

Переписка по делам своей вотчины тоже ярко характеризует Суворова как доброго и заботливого хозяина. Так, в ноябре 1779 г. Суворов пишет из Крыма управляющему Канищеву по случаю приобретения им новых деревень: «Надлежит налоги на деревни сложить и не убавить ли сотни с Ундола?» Узнав, что у крестьянина Михаила Иванова пала корова, Суворов пишет приказ старосте, что «…за это следовало бы оштрафовать старосту и весь мир, что допустили. На первый и последний раз прощается; Иванову купить корову на господский счет, ню отнюдь не в потворство другим, и никому впредь не надеяться, кроме того Иванову купить на счет еще шапку в рубль»37.

***

В этом кратком обзоре мы смогли охватить, разумеется, лишь ничтожную часть переписки Суворова. Некоторые ее разделы совсем не затронуты нами; такова, в частности, семейная переписка, в которой особый интерес для характеристики морального облика Суворова представляют его письма к любимой дочери Наталье Александровне (по мужу Зубовой). Но даже и то немногое, что изложено нами в данном обзоре, рисует А. В. Суворова как замечательную, цельную натуру.
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Донесение Суворова о швейцарском походе

без автора

Швейцарский поход 1799 г. составляет блестящую страницу не только русской, но и мировой военной истории. Естественно, что документы, относящиеся к событиям этого славного похода, увенчавшего Суворова и его армию неувядаемыми лаврами, неоднократно публиковались. В большинстве случаев приводились выдержки из донесений Суворова, давались и полные публикации. Все они в настоящее время труднодоступны, так как помещены в изданиях, являющихся библиографическими редкостями.

Печатаемое ниже донесение Суворова от 3 (14) октября 1799 г. из г. Фельдкирхена извлечено из дела Канцелярии Военного министерства № 2, 18-й разр., I, озаглавленного: «О военных действиях русских войск противу французов в Италии и Швейцарии под начальством генералиссимуса, князя Италийского Суворова Рымникского». На обложке пометка: «Началось 22 октября 1798 г., кончилось 30 января 1800 г., на сто девяти листах»; в конце — скрепа «действительного статского советника Попова». Основную массу документов дела составляют подлинники донесений Суворова за конец августа 1799 г., журнал военных действий соединенной армии в Италии за время с 30 марта по 9 июня 1799 г. и копии донесений Суворова за время с 20 апреля по 31 декабря 1799 г. Донесение от 3 октября также приведено в копии. Его официальный характер, внесение в дело наряду с подлинниками и время написания позволяют, однако, считать документ полноценным и заслуживающим использования для публикации. Дело хранится в настоящее время в Центральном военно-историческом архиве (ф. ВУА, д. № 2827, лл. 27 — 34).

копия

Всепресветлейший державнейший, великий государь, император Павел Петрович, самодержец всероссийский 
государь всемилостивейший!
Победоносное войско вашего императорского величества, прославившееся храбростию и мужеством на суше и на морях, ознаменовывает теперь без примерную не утомимоеть и не устрашимость и на новой войне, на громадах неприступных гор. Выступив из пределов Италии к общему сожалению всех тамошних жителей, где сие воинство оставило по себе славу избавителей, преходило оно чрез цепи страшных гор: на каждом шаге в сем царстве ужаса зияющие пропасти представляли отверстые и поглотить готовые гробы смерти, дремучие мрачныя ночи, непрерывно ударяющие громы, лиющияся дожди и густой туман облаков при шумных водопадах с каменьями с вершин низвергающихся, увеличивали сей трепет. Там является зрению нашему гора Сеет Готард, сей величающийся колос гор, ниже хребтов которого громоносныя тучи и облака плавают и другая уподобляющаяся ей Фо-гельсберг. Все опасности, все трудности преодолеваются и при таковой борьбе со всеми стихиями неприятель, гнездившийся в ущелинах и неприступных выгоднейших местоположениях не может противустоять храбрости войска, являющегося неожидаемо на сем новом театре. Он всюду прогнан. Войски вашего императорского величества проходят чрез темную горную пещеру Унзерв лох, занимают мост, удивительною игрою природы из двух гор сооруженный и проименованный Тейфельс-брике, оной разрушен неприятелем, но сие не остановляет победителей, доски связываются шарфами офицеров, по сим доскам бегут они, спускаются с вершин в бездны и достигая врага, поражают его всюду.-Напоследок надлежало восходить на снежную гору Бинднерберг скалистою крутизною все прочие превышающую, утопая в скольской грязи должно было подыматься против и по среди водопада, низвергавша-гося с ревом и низрывавшаго с яростию страшные камни и снежные и земляные глыбы, на которых много людей с лошадьми с величайшим стремлением летели в преисподния пучины, где многие убивалися, а многие спасалися. Всякое изображение недостаточно к изображению сей картины природы во всем ея ужасте. Единое воспоминание преисполняет душу трепетом и теплым благодарственным молением ко всевышнему, его же невидимая всесильная десница видимо охраняла воинство вашего императорскаго величества, подвигнутое святою его верою. Подробности всех сил произшествий имею щастие представить здесь всеподданнейше.

Войски вашего императорскаго величества маршировали 11-го сентября из Белин-жона чрез селения Осочно до Гиорнико, а от туда на другой день до Байона, неприятель, занимавший гору, называемую

Сент-Готард и ея окрестности был 13-го числа атакован таким образом, что от Пиотто войски наши разделены были на три колонны 1 или правая была из дивизии генерала-лейтенанта Повалошвейков-ского. Авангард князя Багратиона состоял из. полков егерьеких, его имяни и Миллера, баталионов: Ломоносова, Дендригина, Санаева и Калемина, за коим следовали полки: гранодерский, Розенберха, мушкетерские: Швейковскаго и Каменскаго, составлявшие помянутую колонну. Тогда оная проходила по главной дороге до Сталверда, которая прошедши реку Тес-оину должна была держаться до половины горы вправо из Мадерано, Вилло и далее к Болко, где неприятель имел свою позицию с 600 человек. Тут фланг его был. 2-я или левая колонна состояла из двух баталионов австрийских войск полковника Штрауха и одного баталиона полка Велецкаго, которая и выступила в месте с правою. Сия колонна маршировала влево от селения Пиотто, а правая к Айроло, где стояли неприятельския посты.

3-я или средняя колонна сформировалася из полков генерала лейтенанта Ферстера, 1-го баталиона полка Велецкаго, полков: Тыртова, Фертча, двух баталионов полковника Штрауха и следовала по дороге между обеими фланговыми колоннами.

13-го числа генерал майор князь Багратион с его анангардом по полдни в два часа достиг неприятеля при местечке Айроло и обозрев его позицию ударил быстро в правой его фланг гораздо сильнее, тогда укрепленный неприятель, видя его стремление тотчас обратился в бегство, начав ретироваться по большой дороге сент-готардской; в сие время князь Багратион откомандировал немедленно в след за ним довольное число передовых стрелков егерей полка его имяни при порут-чике Лутовинове, дабы неприятель не сделал нападения на левой фланг до прибытия первой дивизии, а сам между тем с своим полком и гранодерскими баталиона-ми, приняв в право пошел чрез каменистые горы дабы по переходе оных отрезать левой неприятельской фланг, полк же егерьской Миллера 3-го откомандировал еще правее в часть генерала майора Барановскаго. Неприятель, ретируясь и усмотри его предприятие, переменил тот час свою позицию, остановяся на большой дороге у горы Сент-Готарда; он укрепил свой левой фланг и засевши за камнями и в ущелиях производил сильный ружейный огонь; но порутчик Лутовинов с передовыми стрелками его преследуя несмотря на его сильное сопротивление, ударили на него штыками, при коем сражении тяжело ранен в ногу пулею на вылет; но притом многое число французов положили на месте, тогда дабы помянутые стрелки не оставались без начальника, принял тот час командование случившийся тут полковник граф Шувалов и искусным распоряжением и храбростию побуждал егерей к поражению неприятеля, причем и сам получил тяжелую рану так же в ногу пулею на вылет. Напоследок, принял команду над помянутыми стрелками бывший присем самом случае подполковник граф Цукато, который последуя примеру первых поражал жестоко французов, в то время подоспела и первая дивизия под командою генерал-лейтенанта Швейковского и генерал майор князь Горчаков вступила тут в дело с неприятелем, занимавшим почти неприступную позицию; начали передовые войски всех трех колонн производить свои действия: он жестоко противился; колонны наши повели также атаку, и поелику требовала того позиция неприятельская, то разделилися они на половине горы и учинила на неприятеля такое нападение, которое принудило его ретироваться. От Ва-зена был послан генерал майор Велецкий с полком его имяни для обсервации разсеяннаго и бегущаго неприятеля к Вали-зерланду, ретировавшагося даже до селения Госпиталь, куда гнал его весь корпус. Ночью неприятель покушался атаковать полк Ферстера, но был им прогнан, потеряв семь человек убитыми и одну пушку. От сего места полк Тыртова отправлен был для наблюдения неприятеля к Реалпу.

14-го войски наши выступили чрез Вазен, Узерн и мост так называемый Тейфельсбрике на реке Русс и прогнали неприятеля до Амстога, но как мост был им испорчен, то пока успели починить его, принуждены были войски на несколько часов остановиться, в которое время частные отряды и форпосты неприятельские имели случай спастися, отступя частию к Вализерланду, частию по большой дороге чрез Амштеге, Алдорф к Луцериокому озеру.

15-го от Амштега преследуем был неприятель тако ж чрез горы, атакуем будучи правою и левою колоннами, где равномерно и средняя упорно действовала. Неприятель имел свою позицию в ущельях и за огромными каменьями, но помощию сея атаки, произведенной с крайним мужеством и таким же порядком, что все оныя колонны разделилися по мере его распространения, принужден был ретироваться к амштегской долине, где вся его сила расположена была лагерем. Известись о приступе наших войск чрез передовыя свои посты, он отступил в полночь до Ерцтфельдена и ставя в боевой порядок, устремлял все свое старание чтобы удержать мост на реке, текущей в долине Шахенталь. На разсвете был командирован авангард под командою генерал майора Милорадовича, дабы атаковать его тремя колоннами, которой принудя неприятеля отступить, гнал его к Луцернскому озеру. В пути своем неприятель по возможности разобрал все мосты; он был в числе 8 000 человек с 10-ю орудиями под предводительством дивизионнаго генерала Ле-Курба.

16-го генерал майор князь Багратион преследовал неприятеля и узнав, что впереди в селении Мутентале находился французский пикет, тот час отрядил войска донского полковника Сычева с козаками, приказав ему послать несколько оных в Бравую сторону пеших, а в левую конных; сам же между тем с частию егерей полка имяни его спустился с горы прямо в средину и приближась к неприятелю так, что он за лесами и скалами того не мог приметить, приказал стремительно со всех сторон на него ударить, приведя тем неприятеля в замешательство, который бросился было бежать, но не обретя нигде. спасения, принужден был отдаться в руки победителям со всем своим оружием. При оном им взято в плен 87 человек с офицером, поколоно до 50 и ранено 7 человек.

17-го после таковых побед для снабжения войск Еашего императорского величества съестными припасами остановился в в Мутентале.

19-го генерал майор князь Багратион выступил из Мутенталя с его авангардом по полуночи в 7 часов чрез горы к местечку Кларнсу, дойдя до деревни Кленталь, нашел он там сражающагося с французами императорско-королевской службы генерал майора Ауфенберга. Князь Багратион тотчас послал полк егерьекой Миллера 3-го и 100 пеших Козаков в лево по дороге, дабы взять у неприятеля тыл, поручив оных в команду случившемуся тут подполковнику графу Цукато; два же баталиона гранодерских Ломоносова и Кале-мина отрядил также в лево от горы, а остальные два баталиона Дендригина и Санаева построил прямо по дороге сам же он с полком егерьским имяни его пошел вправо. Неприятель, имевший тогда превосходнейшее число войск распределился на четыре колонны, произведя наступательной ружейной огонь. Он тогда выслал передовых стрелков егерей и приказал начать перестрелку, сам подавался в перед взял гораздо у неприятеля правой его фланг, потом ни мало не мешкав закричал УРА, ударил штыками и в ту же минуту опрокинул первый его две колонны; побил и поколол на месте более 70 человек, в плен взял полковаго командира, 3-х офицеров и 162 человека рядовых, прочих обратил в бегство и гнал до самого озера, Сейруте называемаго, где. но причине ускаго пути многие бросалися в воду, так что потонуло более 200 французов. Не взирая на приближение ночи преследовал он остальных, поражая безпрестанно по дороге штыками и гнал до тех пор, пока не прибыл генерал майор князь Горчаков с частью войск, им командуемых, потом принял он влево к горе. Дерфае неболынаго возвышения, где в разобуждении ночи расположился лагирем в близи от неприятеля.

20-го по утру рано неприятель как был встревожен ружейными выстрелами посланных патрулей, то в ту ж минуту ответствовал сильным ружейным же залпом, тогда авангард, соединяся с первою дивизиею генерала лейтенанта Швейковского, вступил паки в дело. Неприятель сколько не противился пользуйся неприступным местоположением и присовокупленными к оному укреплениями, был опрокинут. При сем сражении командовавший баталионом полка имяни князя Багратиона, майор Брауерт убит. Сражение сие продолжалось до 10-ти часов по полудни и во время ночи генерал майор князь Багратион занял передовыя пикеты и расположился лагерем.

21-го авангард и дивизия Швейковского расположилися лагирем при Нефеле в Нэй-тале, где и простояли 22-ое и 23-е число до прибытии дивизии Розенберга и Ферстера.

24-го весь корпус выступил из Нейталя чрез Гларнс к Бентнеберу. Князь Багратион с частию войск им командуемых составлял ариергард, которого оставшийся назади неприятель вознамерился преследовать, не доходя . местечко Швандена, он извещается о таком его замысле чрез полковника Сычова и посылает немедленно одни баталией егерей полка его имяни чрез реку влево занять возвышение, а егерьский полк Миллера 3-го под командою подполковника графа Цукато и другой баталией его полку оставил пред местечком Шванденом, выстроя в линию 4 баталиона гранодерских, пройдя помянутое местечко, вскоре потом неприятель был встречен. В 7 часов утра началось сражение и продолжалося до 8-ми вечера. Неприятель имел тогда более 5 000 и сражался весьма упорно, но быстрым отражением был опрокинут и прогнан до самого местечка Глариса, поражаемый жестоко штыками, его побито более 150, в плен взято. 3 офицера и 35 рядовых. Напоследок князь Багратион взял путь к назначенному лагерному месту, куда неприятель преследовать его более уже не осмелился и так во все сие время неприятельской урон простирается убитыми 510 человек, ранеными и здоровыми в плен взято 367 человек.

Во время сих действозаний войска вашего императорского величества генерал от инфантерии Розенберг 10-го по утру выступил с корпусом ему вверенным из Белинсона, и следуя чрез возвышенные горы на Дон-Гио и Сент-Мария при проливном во весь марш дожде прибыл в Тавечь 12-го ночью. Там узнал он, что неприятель находится за два часа марша, почему и сделал нужныя к открытию его распоряжения; по утру же 13-го двинулся к местечку Урзерну. Не доходя лежащего пред ним озера мили две, между двух возвышенных гор к Западу, открыт был передовыми казачьими войсками неприятель, имевший свои пикеты впереди и за милю, за коими держался во множестве землянок и шалашей. Когда сбиты были козаками передовые их пикеты и когда учинена была ими атака разсыпная (курсив наш. — Я. С.), то генерал Розенберг отрядил генерал-майора Милорадовича с авангардом в период (вперед. — Н. К.) между гор с тем, что бы он сколь возможно поспешнее старался занять возвышение оных с левой нашей стороны; козакам, открывшим неприятеля велел придерживаться направо, баталиону егерей Кашкина и полку Ребиндера итти против центра неприятельской позиции, а генерал майору с его полком, заранее посланному чрез возвышение гор вправо, ежели возможно зайти неприятелю в тыл. Когда лишь только двинулся генерал майор Милорадович вперед, то вдруг неприятель зделал сильную перестрелку, однако ж без всякаго успеха. Егери баталиона Сабантьева, в авангарде находящийся и мушкетеры Милорадовича поспешно взошли на гору и сбили неприятеля вниз к озеру, которой проходя его ударился на наш правый фланг, но баталией егерей Кашкина и подоспевшим с гор полком Мансурова был сбит и оттуда вниз к правому берегу озера Урзен, положение места сего болотистое, а потому и кавалерии пробраться наней было неможно и покуда полк Ребиндера по сим болотам противу его проходил, он успел выстроить две колонны за возвышенною громадою камней; но полку Ребиндера охотники с обеих сторон егерьския баталионы и мушкетерски я полки, да троекратные три пушечныя выстрелы, со всем оныя смешали и они показали тыл. Полк Ребиндера бросился в след за ними, поражал их выстрелами и штыками до самой горы пред местечком Урзен. Генерал майор Харламов был в сие время впереди, оказал свою храбрость двукратным нападением в штыки и получил тяжелую рану в плечо. Разбитой неприятель на поспешном его бегу чрез шесть верст потерял убитыми на месте более ста человек, да столько же успел стащить вниз раненных. Когда лишь заняли наши возвышение гор пред местечком Урзеном и начали устраиваться в порядок атаки, то стоящий особо внизу неприятель и присовокупившийся к нему разбитой разделился на шесть колонн и устроил две противу левого флангу, две противу праваго к Тейфельсбрику и начал устремлять на нас гранатные выстрелы, которые за возвышением гор никакого успеха не имели. В устроении порядка к атаке, в ожидании прибытия от стороны С. Гот-Гортс-Берга корпуса генерала Дерфельдена и с обеих сторон гор наших полков людей прошло более часа и наступил вечер, тогда Розенберг с войсками спустился под выстрелами с превысокой горы на стоящаго внизу неприятеля в следующем порядке: генерал майор Милорадович с авангардом с левой стороны, генерал майор Кашкии с баталионом егерей и генерал лейтенант Ребин-дер с своим полком в средине; баталион полку Мансурова возле него, а с другим баталионом полковник Трубников справа от Тейфельсбрике против Вейскирхена; из нерваго две роты в Команде майора князя Мещерскова 1-го примыкали к баталиону Трубникова. Скорость, с какового войски с горы на неприятеля спустилися было невероятно поспешно и никак неприятелем неожидаема, а залп по нем произведенный и удары штыками совсем смешали все его колонны и он, оставя нам местечко Урзен», обратился в бег к Тейфельсбрике по вышинам гор. Густой туман покрывавший долину и наступившая темнота ночи пресекла сражение и мы осталися после трудов в поле пользоваться добычами: оныя состояли из хлеба на день для целаго корпуса, двух пушек и одного единорога с снарядами да из 370 тысяч патронов.

Неприятельская при сем случае потеря простирается в убитых на месте за 180 человек, в погоню ж за ним и тут в плен взято майор один и 40 нижних чин.

На рассвете 14-го числа генерал майор Мансуров с его и с занимавшим деревню вейс Кирхен его полка баталионом отряжен был на мост Тейфельсбрике. От баталиона егерей Кашкина до 200 охотников с майором Тревогиным посланы были чрез реку Русс на превысокую гору с левой стороны против Тейфельебрика. Перьвой с правой стороны Русса приближайся к утесу по ведущей чрез знатный каменный пролом, называемой Урзерн-лох, дороге занимает оной, прогоняет из него и самого мосту неприятеля; егери Кашкина и полковник Свищов с баталионом с высоты гор ему способствуют. Старавшийся вовсе испортить мост, неприятель не допускается, на том месте поражается; падает в Русс, срывает остающиеся с лафета пушки и бросает в воду. Майор князь Мещерской I переходит на ту сторону чрез испорченной мост, переводит туда генерала и офицера с помощию шарфа, нижния чины за ними следуют по оставшемуся бревну, бегут за неприятелем, гонят и теснят везде по пути его. Свищов и Тревогин так же по горам спускаются и его поражают. Генерал майор граф Каменецкой с левой стороны гор поспевает на его поражение и продолжает гнать за местечко Вассеш на высотах и по дороге теряет неприятель более 280 человек. За Вассеном в некотором растоянии неприятель портит мост и потом 14-го числа покуда непоправили оной, преследовать его далее было не можно.

15-го на рассвете по изготовлении переправы Милорадович с авангардом выступает в период (вперед — Н. С.), гонит неприятеля и находит другой мост в Ам-стеге созженным. Сие ни его ни целой корпус не удерживает, все идут по тлеющим бревнам к Альтдорфу принимают из французскаго магазина несколько мешков муки и выгоняют из лагерей неприятеля. При сближении к Альтдорф удерживается он на горах между стенами и на мосту: пред оным, он защищает сии места пушкою, но не будучи в состоянии противиться наступившим на него, оставляет мост и убитых на сем месте до 80; бежит чрез местечко Альтдорф и оставляет нам оное. В продолжение сражения в сии три дни, неприятель потерял убитыми за 640 человек, да в двое противу того ранеными, которых он на веревках утаскивал с собою, в плен взято один майор и 40 нижних чинов.

16-го генерал Розенберх, оставя из своего корпуса в городе Альтдорфе мушкетерской полк Фертча и 100 казаков в команде войскового старшины Курнакова 1-го для прикрытия вьючных обозов, выступил к Мутенталю в след за корпусом генерала Дерфельдена. В сие время державшийся за Альтдорфом при озере в окопах неприятель, произвел на Фертча жестокую атаку, в намерении овладеть городом и отрезать наши обозы. Генерал майор Фертч не токмо до того не доступил его, но даже принудил отступить в прежнюю позицию с потерею убитыми до 60, да ранеными еще более, коих унес с собою. Здесь для боль-шаго обеспечения прибыл откомандированный с полком своим Мансуров и на другой день, когда пошли за корпусами обозы неприятель предпринимал и на оныя покушения, но будучи им встречен храбро, оставил вам в плен одного офицера возвратился назад и дал свободный путь как ему так и обозу.

17-го в Мутенталь генерал Ровенберх с его корпусом и по выступлении оттоль корпуса генерала Дерфельдена оставлен был там и с ним дивизия еще генерала лейтенанта Ферстера и козачьи полки Денисова и Курнакова на случай неприятельского нападения.

19-го по утру передовые с обеих сторон пикеты имели перестрелку, по полудни в два часа, неприятель разсеяв своих ти-ральеров впереди зделал атаку, начально на пикеты, потом на стоявшую впереди роту егерей и далее на расположенные за монастырем наши войски. Маневр с передовых войск как то Козаков и егерей заманили его и довели до последних; тут встречен был он егерьским полком Кашкина, мушкетерским Ребиндера и козачьими полками. Два часа продолжался жестокой огонь и неприятель был сбит назад, но по-луча подкрепление, наступил на нас паки с ожесточенностию по косогорам с обеих флангов, почему и отряжены были от него на подкрепление прежних полки мушкетерские: Ферстера, Милорадовича и Велецкаго, кои вместе и ударили на неприятеля выстрелами и штыками, провергли его замыслы и прогнали верст за шесть от Мутенгаля по дороге к Швицу. Козаки Денисова и Курнакова много тут споспешествовали, последний из них, поразив неприятеля на левом фланге, бросился чрез реку Муттен в брод и в плавь, опрокинул по горам и в лесу неприятеля, нашел на засевшаго в каменьях, вытеснил его из за оных. Спешенными козаками действовал где удобно и конными. Первый же Денисов пробрался с леваго флангу чрез лес и горы гнал неприятеля пока позволяло место. Генерал лейтенант Ребиндер и генерал майор Кашкин с своими полками, поражая неприятеля выстрелами и штыками, пленив довольно, отбили осмифунто-вую пушку, которая по заклепании зарыта в землю, поелику тяжесть ея вести не позволяла. Генерал лейтенант Ферстер, генерал майоры: Милорадович и Белецкой, заняв нужный позиции, сразили неприятеля, гнездившагося в лесу и над рекою, гнали его чрез шесть верст к Швицу, действуя выстрелами и штыками. Сего дня было там в деле противу нас 8 000 под командою генерала Мартье, число нас гораздо превосходнейшее: из онаго убито до 500, загнанных в реку потонуло более 100. Взято в плен 70, да ранено за тысячу человек, из коих некоторыя остались пленными, прочие же были уведены неприятелем. Ночь пресекла сие сражение и войски были поставлены в прежнюю позицию. Белецкому с батаЛионом полку его впереди расположенному приказано было в случае неприятельского покушения иметь перестрелку и примыкать с пикетами к левому флангу.

20-го в 11 часу утра неприятель собравшись в числе за 10 000 и быв устроен своим главнокомандующим в Швейцарии генералом Массено, в присудствии его произвел на нас атаку с большею стремительностью. Велецкий выполняя в точности ему приказанное с передовыми пикетами и его баталионом, отсреливаяся отступает к левому флангу и заманивает неприятеля за собою в ровную долину к устроенным там в боевом порядке нашим силам, коими целою линиею поражен был штыками так, что потеряв множество убитыми и смертельно ранеными показал нам свой тыл. Полки: Ферстера, Белецкого, Мансурова и егерьский Кашкина на бегу не переставали поражать его, а баталион Фертча, усмотря оное також бросился вслед и продолжал делать то же.

Казачьи полки Денисова и Курнакова открывали разсеяннаго неприятеля в выгодных его местах, мнящаго на некоторое время удержаться купно с пехотными, били, брали в полон.

Неприятель потерял на месте первого жестокаго сражения и в погоне чрез 12 верст до Швица убитыми: 1-го генерала Ла-Гурье и до 3 000 разных чинов. В реке потонуло более 300, побилося с крутизны гор до 200, в плен взято: генерал Ле-Кур, 1 бригадный и 1 баталионный командир, 13 офицеров и 1 200 рядовых. Сверх того до 400 оставлено раненых в лесу, коих приказано собрать жителям в Мутентале, отбито 5 пушек, из коих одна 12-ти фунтовая, стоявшая на мосту обращена была на поражение бегущаго неприятеля к Швицу. Генерал Массено и с ним некоторая часть спаслись бегством. Итак потеря неприятельская при Альтдорфе и в два дни при Мутентале простирается убитыми 1 генерал, да разных чин свыше 4 000, пленено: генерал майор Лекур, полковников 3, штаб и обер офицеров 37, нижних 2 778, пушек отбито 10, один единорог и знамя. Наш урон простирается убитыми нижелисаяных полков: полковники Ребиндера, Свищев, Барановскаго фон Пилнер, Мансурова Трубников, его императорского величества адъютант Ланг, подполковник Поздеев 4 егерьскаго князя Багратиона, майор Брауерт Рибиндера артиллерийский порутчик Баннер; егерьскаго Багратиона капитаны: Суворов, Губахин и подлорутчик Барбер, порутчики: Мансурова Суходольской, Фертча, Шишкевич, егерьскаго Миллера 3-го Шульмая и своднаго гранодерекаго Калемина батальона капитаны Мансурова Рушкин и егерьского Кашкина Штеягер, подпорутчики: Швей-ковокаго Воронец 1, Барановскаго Малышев, гранодерского Дендригина баталиона Брашеван, полка Ферстера адъютант Терновской Мансурова прапорщик Радышевский, Фертча лекарь, нижних чинов 639. Ранено: генерал майоры князь Горчаков пулею в голову, князь Багратион контузиею от картечи, Курнаков в обе руки пулями, Харламов в плечо на вылет пулею и Мансуров в обе ноги контузиями. Полковники граф Шувалов пулей и Хитров контузией. Подполковник граф Цукато, Пасцель, Стоянов, Штрик и Поздеев 6 майоры Сабантеев, Кашков, Филисов, Епифанов и Каннской, обер-офицеров 35 и нижних чинов 1 317.

Все сии победы пребудут новыми вечными памятниками неутомимой храбрости российская войска. Изгнания неприятеля из самых неприступнейших природою укрепленных местоположений уподоблялися действительным штурмам, каковых больше упорнейших и кровавых было три: при восхождении на С. Готард. 20-ое число сентября день торжественный всерадостный рождения вашего императорского величества, сей день в сердце каждого подданнаго толико возрождал драгоценный новый дух, новую отважность, которые еще тем более вдыхал в войско его императорское высочество благоверный государь великий князь Константин Павлович на поминовениями оному любви к августейшему своему родителю и разбитие в сей толико незабвенный день Массены и поражение почти суточное неприятеля при озере Сейруте доказали преданность и верность подданных ко всемилостивейшему их государю.

Его императорское высочество благоверный государь великий князь Константин Павлович во всю нунешнюю и многотруднюю кампанию и теперь на вершинах страшных швейцарских гор, где преходил мужественно все опасности, поощряд войско своим примером к преодолению трудностей и к неустрашимой храбрости изволил преподавать полезные и спасительные советы. Всегдашнее присудствие его высочества пред войсками и на гибельных стремнинах гор оживляло их дух и бодрость. История увековечит достохвальные его подвиги, которых я имел счастие быть очевидцем.

Представя вашему императорскому величеству всеподданнейше все сии военныя действия на которых всех и каждого жизнь без изъятия подвергалася ежемгновенно неизбежным опасностям, верно-подданническим долгом поставляю поручить в высокомонаршее вашего императорскаго величества благоволение генерала от кавалерии Дерфельдена, который ободрял своею храбростию командуемыя им войска, посреди опасности и не преставал делать нужныя респоряжения. Генерала от инфантерии Розенберха, поражавшаго неприятеля проходя чрез гору Фогельсберг и разбив-шаго корпус французского генерала Массены при Мутентале, в которое время под ним убита лошадь: генерал лейтенантов: Ребиндера, которой поражал неприятеля при местечке Урзерне и Алдорфе и с полком своим при Мутентале отбила у него пушку, опрокидывая его штыками, Швейковского, ободрявшего своею неустрашимостию командуемую им дивизию, Ферстера, поражавшаго неприятеля с отличною храбростию и мужеством при Гортгортеберге и при Муттине тако ж, где он овладел пушкою и где под ним убита была лошадь. Генерал майоров: Милорадовича, командующего передовыми войсками корпуса Розенберха, занявшаго при Урзене горы, збившаго с левой стороны оной неприятеля, особливо при Алдорфе, оказавшаго опыты храбрости; Мансурова, прибывшаго с поспешностию с его полком на высоте гор при озере Урзен, которой при атаке онаго от Вейс-Кирхена ударил штыками в левой его фланг, очистил Урзен-Лох и овладел Тейфельсбриком поражая храбро неприятеля и заставляя претерпевать его знатный урон, прогнав до Вассена, причем получил он в обе ноги контузии. Князя Горчакова, командующаго полком Розенберха, бывшаго безпрестанно в сражении при овладении горою Сеят-Готард, где он своею храбростию и мужеством подавал пример, принудил неприятеля оставлять выгоднейшия его позиции, везде его поражал штыками, тако ж отлично действовал он как при озере Сейрут, так и в продолжение всех последующих сражений, где получил рану в голову. Кашкина, которой с баталионом полку его выгонял неприятеля из гор и при атаке внизу оных при местечке Урзен поражал штыками, напоследок занявших охотниками левую сторону гор при Тейфельсбрике и тако оказавшаго храбрость при поражении неприятеля при Мутентале, у него шляпа пулею пробита. Велецкаго, который так же приметен там храбро поражая неприятеля с полком своим заманив его к нашему фрукту. Князя Багратиона, которой с авангардом быв во всех сражениях, как при овладении горою Сент-Готард, так и в последствие оных к Кларису, дознанная его храбрость многими опытами была и в сих делах похвальнейшим примером; Барановскаго, поощряющаго примером своим полк командуемый к храброму поражению. Фертча, которой мужественно отразил атаковавшаго его неприятеля при Алдорфе несмотря на превосходство сил, так как и в других сражениях храбростию отличавшагося. Графа Каменецкого, который с достохвальною храбростию поражал неприятеля, причем у него прострелена шляпа. Денисова и Курнакова, — они, командуя казачьими полками, перьвой своим Грекова и Поздеева 6-го, а последний своим Семерникова и Поздеева 4 — были по флангам и впереди у поражения неприятеля, гнали и пленили онаго во множестве, показали тут много храбрости и были для своих подчиненных примером. 19-го числа Курнаков, переплывая реку Муттен, сразил неприятеля за каменьями, а 20-го обратил его в самом стремлении со стороны рощи от реки Муттена и получил в обе руки раны, в правую картечью, а в левую пулею.

Вашего императорскаго величества генерал адъютант князь Италийский граф Суворов Рымникский во все время сражениев и погони находился при его императорском высочестве благоверном государе и великом князе Константине Павловиче.

Его императорскаго высочества адъютантов: генерал майора Сафонова, употреблявшагося в разных посылках, кои он и исполнял с отличным усердием и неустрашимостию. Полковников: графа Шувалова, который командовал егерьскими стрелками на горе С. Готард и поражая неприятеля с отличною храбростно получил тяжелую рану в ногу пулею на вылет, Комаровскаго, который командовал баталионом и показал опыты отличной храбрости, порутчика Озерова, исполнявшаго с исправностию все приказания в разных нужных случаях. Вашего императорского величества флигель-адъютанта подполковника Кретова, которой будучи при трех приступах на С. Готарде из усердия находился впереди, как и в прочих сражениях оказал свою неустрашимость, штатского советника Фукса, которой сверх его должности все возлагаемый на него поручения исполнял с отличною расторопностию и исправностию повергаю в высочайшую милость вашего императорскаго величества, как и надворнаго советника Трефорта, трудящагося по иностранной части с отличным усердием.

Список об отличившихся имею счастие при сем всеподданнейше представить.

Повергаю себя к освященнейшим вашего императорскаго величества стопам с благоговением всемилостивейший государь, вашего императорскаго величества всеподданнейший князь Италийский граф Александр СУВОРОВ РЫМНИКСКИЙ
Октября 3-го дня 1799 года.

Г. Фельдкирхен.
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Неопубликованные письма Суворова 1775 г.

Л. Шеншина

[image: image5.jpg]¢ AOKYMEHTDI ,

p=<





В архиве Ленинградского отделения Института Истории Академии Наук СССР хранится несколько папок с документами, относящимися к жизни и деятельности А. В. Суворова. Среди этих документов есть немало и подлинных автографов полководца и современных Суворову копий с его писем, а также письма к Суворову разных лиц. Большинство этих документов в разное время опубликовано. Но одна маленькая папка имела своеобразную судьбу. Она содержит несколько документов, относящихся к деятельности Суворова в 1775 г., в бытность его в г. Симбирске.

В 1910 г. эти документы обнаружил в Астраханском архиве некий П. Л. Юдин, неоднократно помещавший небольшие статьи и публикации в русских исторических журналах. Копии найденных документов он направил в «Военный сборник». Но там к ним отнеслись недоверчиво. На полях рукописи Юдина неизвестной рукой сделаны были надписи: «Кто поручится в достоверности этих копий?». Против фамилии автора: «Кто он?», «Кто это?». С этими надписями рукопись была возвращена автору. А в 1915 г. обиженный автор передал свою рукопись вместе с подлинными документами для хранения в Академию наук.

Недоверие редактора «Военного сборника» привело к тому, что документы остались неопубликованными и не были включены даже в такой исчерпывающий сборник, как книга В. Алексеева «Письма и бумаги Суворова» (т. I, СПБ, 1916 г.).

Публикуемые нами впервые три письма А. В. Суворова к астраханскому губернатору П. Кречетникову, как нам кажется, представляют собой некоторый интерес, поскольку они восполняют пробел в прежних публикациях суворовских материалов (документов, относящихся к 1775 г., мы знаем очень мало) и могут оказаться небесполезными для будущих биографов Суворова.

Кроме того, приводимые документы показывают те трудности, с которыми приходилось бороться Суворову при организации снабжения, размещения и оплаты порученных его заботам войсковых частей, показывают всю несложность и тяжеловесность административного аппарата екатерининских времен.

Написанные, как это очень часто бывало в те времена, рукой писца, все три документа имеют на себе подлинную подпись Суворова. Мы публикуем их с сохранением орфографии подлинника за исключением общепринятой замены (ъ — е и i — и).

Л. ШЕНШИНА.
***

Высокородный и превосходный господин генерал майор астраханской губернатор и кавалер
 Государь мой!
Командующей над расположенными в Саратове и около онаго полками Луганским пикинерным, Молдавским и Бахмутским гусарскими, г-д-н генерал майор Волков от 14-го числа сего месяца рапортовал между протчим мне, что полки оные на продовольствие казенных своих лошадей сено получали прежде чрез доставление тех правительств, где которой расположение свое имеет, давая им квитанции, а к тому и покупным, но ныне де те правительствы получили повелении, чтоб под квитанции в полки и команды не отпущать, да и совсем им в то не входить, а оставить на собственное попечение командиров и уведомляет ево г-на генерал майора, что таким образом сено поставляемо не будет и поставка обывателями под квитанции совсем от них уже запрещена, и хотя в те ж самый правительства от него г-на генерал-майора писано было чтоб делана была сену попрежнему поставка за заплату по установленной от его сиятельства главнокомандующего здешними войсками гд-на генерал-аншефа и разных ординов ковалера графа Детра Ивановича Панина по пробованной от ея императорского величества цене по шести копеек за пуд, но со всем к тому не приступают, и по сим обстоятельствам вашему превосходительству сообщить честь имею, прося, чтоб помянутых полков казенные лошади без продовольствия сеном не оставались, которого они имеют, как оной гд-н генерал майор извещает, толко на нынешней генварь м-ц, приказали всем правительствам начальства вашего распорядить к доставлению онаго под квитанции или за денги и хотя опробованная от ея императорского величества цена в трех, то есть Нижегородской, Оренбургской и Казанской губерниях для расположенных во иных войск определена, однако в разсуждении, что полки на зимнее пребывание около Саратова также для удобнейшего продовольствия расположены и следственно взаимно относящиеся недостатки одно место против другаго награждать кажется должны по крайней мере по положенной уже цене продажею естли к сохранению казенного интереса менее будет нельзя.

В протчем же я пребываю наивсегда с моим к вам истинным почтением

Вашего превосходительства

Государя моего покорный слуга АЛЕКСАНДР СУВОРОВ. №134
ч. «22» генваря 1775 году Г. Синбирск.
(наверху письма помета: «№187. Получен февраля 8 дня 1775 года. Записав доложить»). 
***
Высокородный и превосходительный г-д-н генерал майор, астраханской губернатор и кавалер
Государь мой!
По воспоследовавшему от государственной военной кольлегии, вследствие высочайшего повеления указа, о превращении из двух лехких команд в баталионы; в коем числе и первая лехкая команда находящаяся ныне в Царицыне в определенное место Золаирскую крепость для соединения к своему баталпону одного пехотного выступит, и когда оная возмет свой марш, то при выступлении велено от меня ей по учиненному штатному положению имеющихся в означенной команде драгун оставить в нынешнем ея месте, поелику как они принадлежательны определенными быть в астраханском корпусе, х которым прибудут еще и от 25-й команды находящейся на реке Аи драгуны ж, а потом от 3-й и 5-й, что в Кубане, также изо второй армии 2-й и 4-й команд, к состав пению трех драгунских экскадронов; а формировать оные будет определенной уже командир подполковник и ковалер Бухвастов, но как до прибытия ево подполковника следует сих драгун провиантом, а лошадей их фуражем довольствовать от тамошнего правительства; и для того ваше превосходительство благоволите приказать г-д-ну полковнику и царицынскому каменданту Цыплетову, чтоб он помянутым драгунам правиант и их казенным лошадям фураж производил. Впротчем имею к вам быть с обыкновенным моим всегда почтением

Вашего превосходительства
Государя моего покорный слуга АЛЕКСАНДР СУВОРОВ
№ 16

ч. «10» марта 1775 года. г. Синбирск.
Его превос. Кречетникову.
(Наверху письма помета: «Получено 2 апреля 1775 году. Записав доложить»).
***
Высокородный и превосходительный господин генерал-майор астраханской губернатор и кавалер
Государь мой!
Минувшаго февраля 17-го числа волского войска войсковой атаман Персидской представлял ко мне что прошлаго 774-го году сентября 4-го дня по ордеру г-д-на генерал майора и ковалера Мансурова на выдачу в жалованье Донского войска в полк полковника Денисова отпущено из войсковой волскаго войска денежной суммы от походного атамана Лысенкова тысяча восемь сот шездесят девять рублев тритцать три копейки с четвертью, да от расходчика Ивана Михайлова восемдесят рублев всего от обоих тысяча девять сот сорок девять рублев тритцать три копейки с четвертью коих и прошено о возвращении на роздачу того волскаго войска козакам в жалованье. Почему от меня минувшаго марта 20-го к царицынскому коменданту господину полковнику Цыплетеву предлагаемо было, чтоб помянутое число денег из суммы какая в ведомстве ево сыскатся может отпустить, и ежели из других каких расходов на удовольствие волских Козаков принадлежит, то об отпуске ис тех осигновать; но полученным от него рапортом пущенным апреля от 24-го донесено, яко в ведении его денежной казны не только на жалованье волскаго войска козакам, но и ни на какой расход и никаких сумм не имеется и отпуску учинить не из чево, в разсуждении чего от генерал майора Каковинского по притчине моего отсюда отъезда, для осмотрения войск к Оренбургу майя 19-го числа сообщено было к вашему превосходительству с тем испраши-ванием, чтоб благоволили осигновать отпуском из Царицынской воеводской канцелярии помянутого требуемого числа денег, но потому однако ж реченное войско в получении не имеет, ибо и ныне присланным ко мне рапортом представляя требует по возвращении поблизости к войску из Царицына от воеводской канцелярии осигнования, чего ради Вашего превосходительства и прошу, благоволите из упоминаемой Царицынской воеводской канцелярии отпуск определить о чем и не оставить в оную вашим предложением: а затем — я всегда, с истенным почтением пребывать честь имею

Вашего превосходительства
Государя моего покорный слуга
АЛЕКСАНДР СУВОРОВ
ч. 12-го октября 1775-го года Г. Синбирск
Его превосходительству Кречетникову.
(Наверху письма помета: «№ 615. Получено в Москве ноября 6 дня 1775 года. Записав доложить»).
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Суворовский план обороны Финляндии

А.В. Суворов

Одна из самых блистательных побед русского оружия — взятие Измаила дала Суворову производство в подполковники лейб-гвардии Преображенского полка. Вместе с тем она принесла ему ссору с Потемкиным, в результате которой прославленный полководец был отозван из армии и отправлен в почетную ссылку в Финляндию. Здесь ему было поручено обследовать границу со Швецией «и с точностью определить пункты кот. могут служить для обороны против Швеции». В течение четырех недель Суворов объехал и изучил границу, после чего составил требуемый план.

6 июля (нового стиля) Суворов получил предписание заняться укреплением границы по намеченному им плану1. Ему были подчинены все находившиеся в Финляндии войска, а затем и гребной флот.

Суворов выполнил возложенное на него поручение как по составлению, так и реализации плана, проявив при этом замечательное стратегическое понимание и прекрасное знание инженерного дела.

В своем плане Суворов предложил на всех наиболее значительных путях из Швеции создать новые форты: у Ликкола, «на дороге в Фридрихегам; севернее форта Утти — на дороге в Вильманстранд и, наконец, еще севернее форт Озерный — по дороге в Завитайполь. В следующей линии укреплений были намечены мощные опорные пункты Фридрихсгам, Давидштадт и Вильманстранд, а на направлении из Сиволакса — Нейшлот. Все четыре старые крепости были значительно усиленьг Вместе с тем в этом богатом водами районе были проведены большие работы по устройству соединительных каналов между озерами. Для борьбы против шведского Свеаборга и создания защищенной гавани для имевшегося флота Суворов построил сильную крепость в Роченсальме, заложил крепость Кименегард.

План Суворова по укреплению Финляндии на случай войны со Швецией является одним из наименее известных суворовских документов. Этот план был опубликован в 1909 г. (сборник Главного управления Генерального штаба, вып. 1, март). Поскольку, однако, издание это крайне малодоступно, мы считаем вполне целесообразным его публикование2.

ЗАМЕЧАНИЯ
генерал-аншефа гр. Суворова-Рымникского об оборонительной и наступательной войне в Финляндии, 1792 г. (на случай войны, со Швецией).

Незнатные набеги презирать; ежели вредны земле, на то репресалии. Самим таковых иррупциев не чинить, они опасны. Лучше усыплять, нежели тревожить, — и делать большой удар. Малая война обоюдно ровна и не полезна, изнуряет войски. Заставы в проходах не трогать, ибо сбитые будут назад. При обыкновенных своих легких разъездах, схвачивание противных форпостов не столько полезно, для известиев, как приятели в чужой земле деньгами, и генерал должен предвидеть будущее по течению обстоятельств. Атака винтер-квартир неприятельских если потребна, то они всюду открыты или с чела, или с тылу; наши все за крепостями. Внедрился бы где неприятель в нашу землю, — это ложный стыд: он отдаляет свою субсистенцию и сам пришел к побиению соединением на него корпусов. Сим быть всегда нераздробленным, как здесь в обыкновенных партизанах нужды нет.

Таков есть пункт Сердобольский. Иммальский отряд наступающих отрезывает, или бьет в спину, или топит в Ладоге, сам казнен, окружен острыми горами, не защитен, под протекцией Шлиссельбурга озером в полном отвесе.

Страна за Олонцем была в благоразумной обороне; то основание и впредь. Туда неприятельский набег через Лапландию, без хлеба, или через Тюрию, фланкируя Рускияла (где разве разорим завод, а камней не унесем) и Сердоболь: его бьет Иммальский отряд.

Нейшлот окружен не замерзаемым волнующимся глубоким озером; плоты с лестницами к его высоким стенам безпечно пристать не могут; сии никаких выстрелов не боятся, и от бомбардирования люди в казематах с двухгодовым провиантом, как водяным каналом за горизонтальною нижнею обороной; во все то время добрый комендант не требует сикурса. Для поднятия ж осады, операция от Керны на Кристину и С.-Пихель, быть Саволакский корпус с осаждателями, коли не уйдут, или прямо на сию крепость чрез настоящие каналы со способом Саимской флотилии, которой для действиев центральная позиция под новым каналом Купоссары. Отважатся противники идти между Нейшлота и Кексгольма на Вокшу, — быстрая сия река весьма обороняема при С.-Андре и иных местах весьма малыми батареями, и Вильманстрандский корпус, один или с соединением, их бьет. Вильманстранд горным будущим укреплением безопасен.

Давидов депотный пост, в потребности?, как и Вильманстранд, — центральный пункт операциев, но особливо предмет на офен-сивную, как только одну, за Кюмень; тогда пограничные крепости, ныне в полном оборонительном состоянии, — в плацдармы.

Кюмень — город прилежит Роченсальму; сия гавань ничем не командуема и едва победима, берет в тыл, купно с Ревелем, противные флоты, коих дессант, никогда не знатный, всюду бьют и топят сухопутные войска.

Наступательная война — потребно для нее прибавить против оборонительной, временно: пехоты к 28 батальонам 3 или 4 полка; к 6 эскадронам драгун и гусар до 10, или всего 15 эскадронов; казаков те ж 4 полка. Первое: операция на Свеаборг (оставя Швартгольм в покое) флотами и дессантом, купно с сухопутными войсками на Гельсингфорс. Второе: сухопутная операция прямо на Тавастгус к Або; примечать влеве и с тылу Гельсингфорс особым отрядом. Третье: общая (операция) сухопутных войск с морским вооружением, которое с ним соединится под Або, обходя Свеаборг, или запереть оттуда выход в море частью судов. К сему обсервационный корпус внутри границ, из общего числа войск 3 или 4 полка, от 3 до 5 эскадронов, казачий полк; позиция его при Саватайполе и внимание на Саволакс, с содействием Саимской флотилии. Легкие его отряды: правый для закрытия Вокши против Иммалы, левый при Утти, поелику неприятель может умножить его силы в Саволакской области, для дйверсиев, и тем его главные войска ослаблять, колике подкреплять сей корпус. (С документа госуд. арх., XX. 323).

Примечания: 

1. Левшин В. Собрание писем и анекдотов, относящихся до жизни Александра Васильевича князя Италийского графа Суворова-Рымникского. Москва, 1814 г., стр. 18 — 19. [↩] 

2. Комментарий к этому документу, так же как и к «Донесению Суворова о Швейцарском походе» (стр. 120), написан проф. И. Коробковым. [↩]

стр. 111-117

План наступления на Генуэзскую Ривьеру

Н. Коробков, профессор

После блестящей победы на р. Треббии Суворов вследствие настояний австрийского императора и гофкригсрата оказался вынужденным к полуторамесячному бездействию. Всякие наступательные операции, впредь

до взятия Мантуи, Александрийской цитадели и других осажденных и блокированных крепостей, ему были воспрещены.

11 (22) июля сдалась Александрийская цитадель; для Суворова открывалась возможность, не вступая в решительный конфликт с Веной, начать наступление на генуэзскую Ривьеру. План движения был выработан фельдмаршалом еще 2 (13) июля. Это было необходимо прежде всего для получения согласия гофкригсрата, как того настойчиво требовал император Франц.

Поскольку Вена обязательным условием для начала операций ставила падение Мантуи, Суворов в ожидании этого события имел время несколько раз пересматривать и перерабатывать план наступления, что выразилось в вариантах от 13 (24), 19 (30) июля и 24 июля (б августа). Последний вариант был составлен на основе предыдущих генерал-майором Цахом. Планы от 13 и 19 июля были опубликованы в книге Фукса «История Российско-Австрийской кампании 1799 г. (СПБ, 1826 г., ч. II, стр. 585 — 594, 605 — 612). Эти варианты, а также план от 24 июля включены в труд Милютина («История войны 1799 г.», 3-е изд., 1880 г., т. III, стр. 334 — 343). План от 19 июля, заимствованный у Милютина, напечатан в Италии в 1799 г. (СПБ, 1892 г., стр. 255 — 257).

Печатаемый ниже документ представляет собою второй вариант плана от 13 (24) июля с переработкой того текста, который мы знаем по существующим изданиям переводов с немецких подлинников, подписанных Суворовым, Этот документ доселе оставался неопубликованным. Он интересен прежде всего как материал, позволяющий проследить развитие мыслей Суворова по поводу предстоящих действий; в то же время мы видим в нем, как вырабатывался лаконизм знаменитых суворовских приказов и реляций. Все предложения, в которых нет прямой необходимости, выброшены. Фразы сокращены, часто три, четыре слова заменены одним. Вследствие этого приводимый текст значительно короче опубликованного Милютиным и Фуксом. Стилистически документ оставался, однако, недоработанным.

На комментировании плана мы не останавливаемся, отметим, что в свое время план Суворова совершенно незаслуженно получил отрицательные отзывы ряда западных военных писателей. В посленаполеоновское время альфу и омегу военного искусства видели в сосредоточенности сил. В плане наступления на Ривьеру этот принцип значительно нарушался. Отчасти это может быть объяснено уступкой Суворова австрийским требованиям, но еще больше условиями горной войны и без того достаточным перевесом сил каждой из наступавших групп союзников сравнительно с соответствующими группами французов. К тому же возможность сосредоточить силы в нужное время и в нужном месте была предусмотрена, а распределение сил было таково, что успех на главном направлении искупал любую неудачу групп второстепенного значения.

Документ написан на листах большого, обычного для того времени формата в два столбца; левые столбцы с русским текстом выправлены рукою Суворова; подпись его, однако, отсутствует. Правые столбцы заключают в себе немецкий текст, известный по переводам в вышеуказанных публикациях. Внизу немецкого текста рукой переписчика нанесена подпись Суворова.

Подлинники документов хранятся в Центральном военно-историческом архиве в Москве (ф. ВУА, д. № 2819, ч. I).

Публикуемая в конце таблица составляет непосредственное продолжение плана. В архивном документе она сохранилась не полностью. Ее вторую часть, начиная со слов «Вараздинского Крейсера» (в графе «для осады Тортоны») восстанавливаем по тексту, опубликованному Фуксом в «Истории Российско-Австрийской кампании 1799 г.».

Проф. Н. КОРОБКОВ.
ВСТУПЛЕНИЕ К НОВОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ

Чрез взятие Александрийской цитадели получает Операционная Армия усильие в 10.000 человеков и составляет ныне число войска от 44 до 45.000 человек, выключая Блокаднаго корпуса крепости Тортоны.

Когда же теперь Серавале, Гави и Тортона так же должны быть атакованы, то спрашивается каким образом сии атаки предпринимать и как оныя охранять должно?

Серавале едва ли день противу одной батареи Асадной артиллерии устаять может имея 200 человек только гарнизону. Два или три баталиона с приличным числом орудиев легко оную взять могут.

Для Гавии нужно траншею, хотя оная и не выдержит действительной атаки более двух недель. Тортона же кроме траншеи требует и медлительной провод мин.

Тортона и Гавии должны тогда при себе иметь такую Армию, которая бы могла своим присудствиехм удерживать неприятеля, находящегося еще в Ривиере ди Генуа и могущаго прити на помощь к сим двум крепостям. Осаду крепости Тортоны обеспечить очень легко.

Армия становиться лагерем при Поцоло Формигаро ожидает неприятеля там на чистом поле и всеконечно его разобьет.

Осада Гавии при всей той позиции не будет обороняема поелику крепость сия в 8-ми милях впереди фронта и в горах находиться (над коими) в Бокете неприятель из позиции своей доминирует. При Бокете неприятельскаго войска более 10.000 в одном месте и ежедневно число онаго умножается присоединением оставшихся на дорогах Бобии Парма, Флоренции и даже Люка1 его сил, очищая тем всю полуденную часть Италии.

…((Три слова в тексте не поддаются расшифровке.)). Тогда неприятель осаде сей мешать сколько ему угодно будет, оставаясь при том и противу своей позиции.

Естли бы вздумали покрывающей корпус Гавию при Волтажио поставить, то и тогда таковой не мог бы быть довольно достаточен, дабы отвратить покушение и противиться оному; неприятель весьма удобно, получая себе подкрепление и на находящийся в беспрестанной тревоге и беспокойствии корпус с удвоенными силами учинить может нападение.

Всю же Армию разположить при Волтажио равно бы безполезно было, ибо сим разположением один только выход из гор неприятелю воспрепятствуется, а все протчие чрез Оваду и Акви, в правой наш фланг, равно и чрез Борго ди Форнари в левой наш фланг ведущий выходы остаются в руках неприятельских.

На против того Армия в сей позиции была бы менее подвижною, а должное число кавалерии было бы совсем не действительно, и не упоминая при том о весьма трудном продовольствии многочисленной пехоты кавалерии. Для вернейшаго обезпечи-вания осады Гавии хотя способствовало бы во многом прогнать неприятеля из Боккеты. …((Три слова в тексте не поддаются расшифровке.)), овладеть как оною, так и принадлежащими к ней фланговыми постами Вилла — Калда и Борго ди Форнари; по тем …((То же.)), однако же выше упомянутые неудобства, имея, защиту с одной только стороны, напротив же того движение армии ее продовольствие бы было более еще затруднительно, и потому один только способ оставить к прикрытию осады обеих крепостей Тортоны и Гавии в случае нападения неприятельскаго в наступательном движении на Ривьера ди Генуа.

Мы должны неприятеля из Генуа чрез Савону стараться опрокинуть, и всю землю и берега между Савоною и Ливорном очистить.

Чрез сие происходит продолжение наступательнаго действия до занятия Кунио и Варо, которое до прибытия корпуса из Мантуа хотя и кажется отважно, однако же помянутыми силами смело предпринято быть может.

Поелику нужно еще делать разныя приготовлении в разсуждении гоюской артиллерии и продовольствия, что при всей поспешности продолжаться может до десяти и 12 дней, то для сего необходимым почитается первым шагом сея операции поставить разположение всей здешней армии к Риволте при реке Скривии и начатием осады Тортоны, к чему генерал лейтенант граф Беллегард тот час отряжает полк Фрейлиха, а остальную часть своего корпуса перед городом Александрии на дороге к Аквии разпологает и старается сколько возможно скорее зарыть траншеи и исправить цитадель Александрии.
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Корпус генерала Розенберга, между тем до перемены обстоятельств остается при Брони.

Армия как и по ныне одни токмо кавалерийский форпосты содержит, который буде возможно занимают и Волтажио, стараясь неприятеля на всех дорогах безпрестанно безпокоить.

Сия перемена в разположении армии скоро нам обнаружит намерение неприятеля. Выступит ли атаковать нас, то тем желание наше исполниться, мы с большою выгодою на плоском месте и с многочисленною нашею кавалериею поражать его будем и сею победою овладеем несомненно всею Ривиерою.

Оставит ли неприятель Генуа, то так же и оставит Ривиеру, мы же его до окончания наших приуготовлений только легкою кавалериею преследовать будем. Естли же он выждет наше на себя наступление, то сие послужит явным доказательством, что он ожидает подкрепления из Франции к чему однако же мы ему не дадим времени.

Сколь скоро продовольствие наше из Ливорна и от реки По лошаками основано и Горская артиллерия учреждена, то мы отсылаем большую часть нашей кавалерии я один полк пехоты в Турин, оставляем кавалерию там на плоском месте и купно с Пиемонтским корпусом которой возрастает тогда до 8-ми тысяч человек, атакуем крепость Кунео и распространим свою атаку до Коль ди Тендо чрез что мы и последний способ к ретираде неприятеля отнимем.

В то же самое время другая колона из 12 тысяч состоящая занимает высоты Монтенота Алтаре и прочее и тем овладеет Савоною.

А третья колона в 20.000 атакует неприятеля при Букето и Кампо-Мороне и гонит его к Савоне.

Чрез преследование неприятеля первая и вторая колона при Савоне и напоследок и третья при Кунео соединяется, коими неприятель прогнан будет чрез реку Варо и при оной окружен будет.

В продолжение сих приготовлений и ео время половины операции Мантуа здается. Мы через то выиграем 20 000 человек, из которых присоединяем к себе столько сколько нужно будет осаждать Гави и Кунео, а до того времяни одною кавалериею остаются оныя окруженными.

Приготовление горской артиллерии и продовольствие армии для производства помянутой операции веденными транспортами от Ливорна, а лошаками от реки По, равно и осаждение Тортоны… (начинается одновременно. — И. К.), а соединенной флот должен быть о намерениях наших извещен и содействовать нам как в прикрытии водяных транспортов, так равно и другие чинить вспоможения.

Теперь же всячески, стараться получать из Турина потребное число артиллерии, к осаде Тортоны, Гавии и Кунео, не ожидая ее из Маитуа хотя на верно полагать можно, то и та бы во время могла прибыть; генерал Клейнау должен всеми своими войсками вблизи преследовать неприятеля в Генуа ретирующегося как по горам так равно и вдоль берега, хотя бы он и до самой армии дошел.

СУВОРОВ-РЫМНИКСКИЙ
Александрия
24-го июля 1799 г.
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ВОЙСКАМ

К наступательным подвигам в Ривиера
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Примечания: 

1. Лукки. [↩]

стр. 112-116

Англия и Суворов

Л. Шеншина

ДОКУМЕНТЫ рукописного фонда известной в прошлом семьи графов Воронцовых, хранящиеся в архиве Ленинградского отделения Института истории Академии наук СССР, позволяют охарактеризовать то отношение, которое встречала в Англии деятельность Суворова в период кампании 1799 г. Благожелательное отношение английских правящих кругов, несомненно, носило несколько своеобразный характер. Англия, как член коалиции, стремилась извлечь из войны как можно больше выгод для себя и вместе с тем заботилась о том, чтобы вести войну силами союзников. «Ни одна нация, — писал Суворов в своей записке об итогах итальянского и швейцарского походов,— не выигрывает столько, сколько Англия от продолжения войны» (Е. Фукс «Подлинные акты и официальные бумаги». СПБ. 1826 г.). Само назначение Суворова главнокомандующим русско-австрийской армией, действовавшей в Италии, состоялось, несомненно, не без давления со стороны союзников Павла и в частности Англии. Доказательством этому, между прочим, может служить одно из писем Суворова графу С. Р. Воронцову, русскому послу в Лондоне. «Не могу я описать ощутительную признательность к оказываемому благословению его Великобританского величества в избрании моем на предлежащий мне трудный подвиг»1.

Желание английского правительства видеть во главе союзной армии Суворова нисколько неудивительно: Англия в течение ряда веков стремилась неизменно к ослаблению Франции всеми доступными ей средствами. И теперь, когда была, наконец, создана против нее сильная коалиция, когда в Северной Италии были собраны многочисленные войска союзников, необходимо было подыскать настоящего вождя, военачальника, умеющего побеждать, А Суворова знала вся Европа еще со времен первой турецкой войны.

Известие о том, что назначение Суворова состоялось, было встречено в Англии с чувством глубокого удовлетворения. Об этом из Лондона в Петербург доносили так: «Здесь очень довольны успехами австрийских войск и ждут еще больших в Италии, когда маршал гр. Суворов прибудет к армии, которой он должен командовать. Ваше императорское величество не может себе достаточно представить то огромное доверие, которое его величество король, его министерство и нация в целом возлагают на великие таланты и энергию этого генерала, столь заслуженно знаменитого. Его назначение командующим армией встретили здесь с энтузиазмом»2.

Когда в Лондоне стали известны трения, возникшие у Суворова с австрийским гофкригсратом по вопросу о плане кампании, английский статс-секретарь (министр иностранных дел) лорд Гренвиль писал Воронцову в апреле 1799 г.: «Если бы мог быть осуществлен проект маршала (Суворова), я предпочел бы его всем другим, которые могли бы ему навязать… Как отличается истинный характер Тугута (руководитель австрийского кабинета.— Л. Ш.) от внешней видимости… В связи с этим находятся и старания австрийцев выйти и заставить думать, что он (Суворов) много ниже своей репутации и таким путем приписать себе всю славу блестящей кампании» (там же, пер. 1242, лл. 475 — 476).

Известия о ходе кампании в Италии вызывали в Англии восторг. 28 мая (нов. ст.) Воронцов в письме к брату, поздравляя последнего с победами Суворова, прибавляет, что в Англии имя его «произносится не иначе, как с энтузиазмом» (пер. 1261, лл. 265 — 267). Позднее к восторгу, который вызвали действия Суворова, все в большей мере присоединяется возмущение поведением австрийцев. В июне тот же С. Р. Воронцов пишет:

«Победы Суворова поистине удивительны. Какое счастье для Европы и какая слава для нашей страны. Я знаю из верного источника, что австрийский кабинет старается направлять все операции этого великого воина, как он не перестает это делать все время и даже еще менее церемонно, чем (делал это) по отношению к эрцгерцогу Карлу. Поведение этого кабинета непереносимо, можно подумать, что он подкуплен Директорией» (пер. 1261, л. 274).

В июле и английский представитель при русских войсках Викгэм писал из Цюриха, что «единственный, кто сможет вывести нас из создавшегося положения, это — фельдмаршал Суворов. Он посылает нам в долину… сильное подкрепление, без помощи которого эрцгерцог слишком слаб, чтобы добиться каких-либо успехов, и мы провели бы лето кусая себе пальцы, под победный клич врага» (пер. 1244, л. 349).

В августе в аристократических салонах Лондона сочиняют в честь Суворова стихи, пересылают их «этому великому герою». Новые победы Суворова и одновременно полученные сведения о новых интригах Австрии вызывают замечание лорда Гренвиля: «Именно так следовало бы вести войну повсюду, а не парализовать политическими интригами храбрую армию, которая горит желанием помериться с врагом» (пер. 1242, л. 603).

Когда Итальянская кампания заканчивалась и уже стало известно, что Италия почти совершенно очищена от французов, лондонские корреспонденты Воронцова шлют ему горячие поздравления.

«Я поздравляю вас от всего сердца, — пишет 8 сентября С. Р. Воронцову его английский друг, некий Дютенс, — с успехами, которые обеспечивают своим союзникам со всех сторон ваши храбрые соотечественники» (пер. 1268, лл. 51 — 52).

Тот же Дютенс, возмущенный поведением австрийцев, стремившихся насколько только возможно умалить заслуги Суворова и возвеличить свои, писал 11 сентября:

«Вот над чем я размышляю в данный момент. Все успехи в Италии являются заслугой маршала Суворова, но сообщения (о них) исходят от венского двора и это — почти единственные сведения, которые мы имеем. Почему маршал не прикажет кому-либо из своих писать вам сообщения, которые вы могли бы опубликовать или пусть лорд Вильям Бентинк (находившийся в армии при Суворове.— Л. Ш.) будет писать чаще и подробнее о той роли, которую играют русские в достигаемых успехах и мы это опубликуем» (пер. 1268, л. 54).

После небывалых успехов в Италии в Лондоне очень большие надежды возлагали на Суворова как руководителя швейцарской кампании. Вот что писал Гренвиль в тот же день 11 сентября, в то время, когда русские войска готовились к переходу через Альпы.

«Его (Суворова) прибытие (в Швейцарию) покажет, я надеюсь, конец всей этой путанице и освободит Швейцарию как он уже это сделал в отношении Италии» (пер. 1262, лл. 607 — 608).

Некоторое время спустя (15 октября) Гренвиль с возмущением писал:

«Венский двор нарочно отзывает эрцгерцога (Карла) из Швейцарии прежде, чем маршал, который спускается из Италии, чтобы соединиться с Корсаковым, сможет осуществить это соединение. Он это делает, чтобы обе (армии) были разбиты порознь» (пер. 1261, лл. 309 — 310).

Отзываясь с большим неудовольствием о деятельности в Швейцарии ген. Римского-Корсакова, Гренвиль противопоставляет ему Суворова, успехи которого, «как кажется, не позволят французам воспользоваться своей победой». Он ждет «с огромным нетерпением известий об этом великом человеке. (Войска Суворова) уже выступили 30-го, (они) спешат вперед, чтобы снова отвоевать часть потерянной территории, а энтузиазм, который он внушает войскам, гарантирует нам новые успехи» (пер. 1242, лл. 493 — 494).

Хотя дела в Швейцарии пошли и не совсем так, как этого хотелось Гренвилю, но он продолжал восхищаться действиями Суворова:

«Невозможно не восхищаться храбростью — талантами великого маршала, который выполнил более того, что предполагал, несмотря на препятствия, считавшиеся непреодолимыми» (пер. 1242, лл. 621 — 622).

Не ограничиваясь изъявлениями своего восхищения Суворовым» в письмах и записках к С. Р. Воронцову, Гренвиль просит разрешить скопировать для себя портрет Суворова. Это довольно обычная в то время форма выражения, своего уважения к тому или иному общественному деятелю.

Швейцарская кампания была закончена. Суворов возвращался в Россию. Но не была еще отброшена идея возобновления войны, обсуждались планы предстоявшей новой кампании и по этому поводу Гренвиль 9 ноября пишет Воронцову, что в предстоящей кампании «…нужно будет следовать идеям маршала Суворова и ни в коем случае не идеям барона Тугута. По правде, я думаю, что будет выгодно попросить у последнего план операций (предстоящей) кампании раньше, чем он узнает план маршала. Если ему предложить план или (предложить) положиться на превосходные знания и таланты этого великого человека, он не преминет, конечно, найти основания заподозрить здесь скрытые виды (когда сами их имеют, их всегда подозревают у других) и он от этого откажется или, что было бы еще хуже, он будет чинить препятствия к осуществлению того, что будет (формально им) принято. Оставив же за ним инициативу, можно будет подчинить его идеи рассмотрению маршала, получить право их оспаривать и здесь и в Петербурге. Можно будет даже сделать в них (те или иные) изменения (неразборчиво) Лорд Минто (английский дипломат, назначенный в Вену. — Л. Ш.) будет следовать советам маршала, в честности которого он может быть так же уверен, как в его гении» (пер. 1242, лл. 633 — 634).

В письме от 28 ноября Гренвиль считает недопустимым держать Суворова в зависимости от австрийского кабинета:

«Я не сомневаюсь в осуществлении плана, в котором успехи маршала Суворова и его армии будут постоянно зависеть от действительного (а не фиктивного) сотрудничества двух австрийских армий, справа и слева от него» (пер. 1242, лл. 641 — 642).

Таковы встретившиеся нам замечания о Суворове, сделанные английскими корреспондентами С. Р. Воронцова. Несмотря на несколько отрывочный и случайный характер этих замечаний, они дают все же достаточно яркую характеристику той высокой оценки, которая была дана в Англии Итальянскому и Швейцарскому походам Суворова.

Примечания: 

1. Цит. по книге М. Петрушевского. Генералиссимус князь Суворов, СПБ, 1900 г., стр. 510. [↩] 

2. Архив Лен. отделения Ин-та истории. Фонд Воронцовых; перепл. 129. лл. 110 — 112: Донесение имп. Павлу очевидно русского посла в Лондоне С. Р. Воронцова от 26/15 апреля ,1799 г. Копия. Как этот, так и все нижеприводимые документы написаны по-французски и даются нами в переводе. [↩]
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События, связанные с войной России и Австрии против Франции в 1799 г., широко освещены в военно-исторической литературе. Но немногим известно, что в то время, когда русско-австрийские войска, предводительствуемые великим Суворовым, совершали победоносный поход по Северной Италии, русский флот под командованием адмирала Ушакова высадил десант на Средиземноморском побережье Италии и очистил от французских войск Неаполь и Рим.

Хотя эта десантная операция формально была проведена совершенно самостоятельно и аде непосредственной связи с кампанией в Северной Италии, все же определенное взаимодействие между Суворовым и Ушаковым имело место, и операции последнего сыграли важную роль в общем успехе героической русской армии в Италии. Мы считаем небезынтересным привести здесь некоторые фактические детали этих боевых эпизодов прошлого.

Когда ген. Наполеон Бонапарте появился в 1798 г. со своим флотом в Средиземном море и занял принадлежащий ордену мальтийских рыцарей остров Мальту, Англия отправила туда сильную эскадру под начальством адмирала Нельсона. Турция, против которой была направлена экспедиция Наполеона в Египет, не надеясь на собственные силы, обратилась за помощью к России. Павел I, покровительствовавший Мальте в качестве гроссмейстера и приора мальтийского ордена, решил оказать Турции содействие, и, таким образом, исконные враги сделались на время союзниками. Летом 1798 г. в помощь англичанам была послана из Кронштадта русская эскадра под начальством вице-адмирала Макарова, а для совместного действия с турками из Черного моря в Средиземное направилась эскадра вице-адмирала Ушакова.

Получив приказание идти к Константинополю и ожидать там распоряжений, Ушаков вышел 24/13 августа 1798 г. из Севастополя с эскадрой из 6 линейных кораблей, 7 фрегатов, 3 бригов и нескольких мелких судов. На всех кораблях.имелось 1800 человек сухопутного десанта. 5 сентября (25 августа) русская эскадра прибыла в Константинополь и была радушно встречена всем населением столицы Турции. Султан любезно принял Ушакова, назначил его главнокомандующим турецким флотом, действующим против французов, и предоставил ему полную свободу действий. Как писал сам Ушаков, он был удостоен неограниченным доверием турецкого правительства; ему все показывали, во всем спрашивали его мнения, исполняли и предупреждали его желания.

Под начальство Ушакова поступила турецкая эскадра из 4 линейных кораблей, 6 фрегатов, 13 малых судов и 10 гребных канонерских лодок, бывшая ранее под командой адмирала Кадыр-Абдул-бея. Непосредственной задачей экспедиции Ушакова было освобождение от французских войск Ионических островов, всей Южной Италии, затем острова Мальты и, наконец, содействие англичанам при блокаде Александрии.

9 сентября, еще до выхода своих главных сил из Дарданелл, Ушаков отправил 2 русских и 2 турецких фрегата и 10 турецких канонерок под командой капитана 2-го ранга Сорокина к острову Родосу на помощь эскадре адмирала Нельсона1. Неподготовленность турецкой эскадры и сильные ветры задержали Ушакова около трех недель. Наконец, 20 сентября 1798 г. соединенный русско-турецкий флот вышел в воды Греческого архипелага. Подойдя к Ионическим островам, Ушаков для овладения крепостями, занятыми французскими гарнизонами, высылал небольшие отряды судов. Если десанты встречали серьезное сопротивление, Ушаков сам подходил на помощь со своим флотом. С 28 сентября по 5 ноября 1798 г. таким образом были взяты французские укрепления на островах Цериго, Зонте, Кефалония и Санта-Мавра. Потери союзников были крайне незначительны. Успеху операции способствовало единство действий обоих союзных флотов.

На Ионических островах оставалось овладеть еще только крепостью на о. Корфу. Крепость эта считалась неприступной. Гарнизон ее состоял из 3 тыс. человек; имелось до 650 орудий; боеприпасов и провианта было запасено на 6 месяцев. Несмотря на все это и на упорную оборону французов, крепость Корфу была взята русскими 18 февраля 1799 г.

Дальнейшие боевые действия эскадры Ушакова были перенесены к берегам Южной Италии.

Суворов, вступивший в это время в командование союзными русско-австрийскими армиями, предложил Ушакову послать отряд судов к Адриатическому побережью Италии для блокады Анконы, откуда французы могли перехватывать австрийские транспортные корабли. В мае Ушаков отправил в Италию два отряда: один из 4 фрегатов, 2 мелких судов и 4 канонерских лодок под начальством капитана Сорокина к берегам Отранто, а другой — из 3 кораблей (1 турецкого), 4 фрегатов (2 турецких) и 5 мелких судов под начальством капитана 2-го ранга Пустошкина к Анконе.

22 апреля отряд судов Сорокина подошел к крепости Бриндизи на восточном берегу Апеннинского полуострова. Неожиданное появление русских вызвало панику; французский гарнизон крепости бежал. От Бриндизи отряд Сорокина прошел к северу вдоль берега Адриатического моря до залива Манфредонии. 9 мая он высадил десант из 390 солдат и матросов с 6 пушками с фрегата «Счастливый» под командой капитан-лейтенанта Белли.

С десантом, численность которого была доведена до 600 человек, Белли быстро пересек всю страну с востока на запад и вышел на берег Тирренского моря, к Неаполю. По дороге отряд Белли пополнялся вооруженными жителями. В г. Адриано предводительствовавший неаполитанским ополчением кардинал Руффо просил Белли помочь ему навести порядок в местных частях, состоявших в значительной мере из бродяг и беглых солдат. Три дня русский командный состав занимался обучением неаполитанских ополченцев строю и стрельбе.

1 июня Белли подошел к Неаполю со стороны Везувия и Портичи. Гарнизон Портичи и форта Гранателло, состоявший из французов, при приближении русских заблаговременно оставил укрепление и город. Белли, шедший со своим отрядом в авангарде наступавшей армии, занял форт и продолжал наступать по береговой линии. На этом пути находился небольшой прибрежный форт Вильено. Его защитники из местных республиканцев отчаянно сопротивлялись и нанесли большие потери войскам Руффо. Но русские пошли на штурм и овладели фортом. Произошло серьезное сражение уже у самого Неаполя. Неприятель под командой ген. Виртца был разбит и русские овладели мостом Магдалины (через р. Себеты).

Дорога к мосту шла по самому берегу залива. Французы выставили вдоль берега флотилию из 30 вооруженных лодок для обстрела русского отряда с левого фланга. Белли поспешил построить батарею против французской флотилии и встретил ее сильным артиллерийским огнем. После нескольких выстрелов 2 лодки были потоплены, а остальные поспешили уйти. Тогда русский отряд быстро направился к мосту, стремительным натиском выбил штыками неприятеля из предмостного укрепления, прорвался за мост, разогнал противника и открыл дорогу в город, захватив французские пушки. Это было произведено с такой быстротой, что в атаковавшем отряде не оказалось ни одного убитого и только три раненых. Противник понес значительные потери и сам ген. Виртц был убит. В город прорвалось первым ополчение Руффо, принявшееся истреблять все, что попадалось ему на пути. На улицах шли бои; грабежи и убийства продолжались в течение трех дней, покуда русские, овладевшие городом 3 июня, не восстановили порядок.

Итальянский историк Ботта, возмущенный поведением своих соотечественников, писал: «Срам Италии и слава русским»2,

Противник еще продолжал держаться в нескольких укрепленных старинных замках. Для овладения ими приходилось производить осадные работы и предварительную артиллерийскую подготовку. Так, 9 и 12 июня капитулировали замки Кастель-Ново, Кармине, Кастель-дель-Ово.

Часть сдавшихся французских гарнизонов была уже отправлена в Тулон (главная база французского флота в Средиземном море), когда перед Наполеоном, наконец, появилась английская эскадра под начальством адмирала Нельсона. По плану союзников, Нельсон со своим флотом должен был притти в неаполитанские воды ранее прибытия русских в Италию, но английский адмирал прибыл туда с 17 кораблями только тогда, когда небольшая горсточка русских моряков почти закончила операцию по очищению неаполитанского королевства от французских войск.

Наступил последний этап экспедиции, закончившийся вступлением русского отряда в стены «вечного города» — Рима.

В начале июля 1799 г. адмирал Нельсон получил сведения о появлении в Средиземном море огромного французского флота. Нельсон предложил Ушакову, находившемуся на острове Корфу, выступить против французов соединенными силами. Выполняя это предложение, Ушаков в конце июля во главе соединенного русско-турецкого флота, состоявшего из 10 кораблей, 7 фрегатов и 5 малых фрегатов, направился в Сицилию.

3 августа эскадра прибыла в Меосину. Здесь было получено письмо от Суворова. Готовясь к наступлению на берега Генуэзского залива, великий фельдмаршал просил отрядить часть флота для блокады Генуи, чтобы пресечь подвоз морем запасов к неприятельской армии. Ушаков выделил из своей эскадры отряд из 2 кораблей и 2 мелких судов под начальством Пустошкина и направил его в Геную. Для оказания помощи отряду Белли он послал в Неаполь Сорокина с тремя фрегатами, сам же с остальным флотом отправился в Палермо, дабы там договориться – с адмиралом Нельсоном о плане дальнейших действий.
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Вскоре выяснилось, что угроза со стороны французского флота в Средиземном море миновала, и Ушаков приступил к выполнению последней части задания — освобождению от французских войск острова Мальты. Ушаков предложил Нельсону произвести совместную атаку крепости Мальты — Лавалетты. Но Нельсон под разными предлогами уклонялся от этого. В то же время в Палермо к Ушакову приехал король Фердинанд IV с просьбой оказать ему помощь в освобождении Рима от французов. Король выразил желание, чтобы во главе его войска стояли русские командиры, которым будут подчинены неаполитанские начальники частей. Ушаков принялся за организацию римской экспедиции. Он лично разработал план операции, сформировал под начальством русского полковника Скипора отряд из 820 гренадер и 200 матросов под командой лейтенанта флота Балабина, придав ему 2 500 неаполитанцев и 10 пушек.

В разгар подготовки похода на Рим в Неаполь прибыл адмирал Нельсон. Стремясь опередить русских в овладении Римом, Нельсон втайне от Ушакова послал английское военное судно в порт Чивита-Веккия, близ Рима. Командир этого судна капитан Трубридж предложил находившемуся в Риме французскому генералу капитулировать на чрезвычайно выгодных для французов условиях. По предложению Трубриджа, французы не признавались военнопленными. У них не отбиралось оружие и они не лишались права вновь начать военные действия. Была даже обещана перевозка французских войск на родину на английских судах. Французский генерал, которому было известно о готовившемся походе русских, дал 16/27 сентября свое согласие на капитуляцию.

Ушаков пришел в негодование от вероломных действий англичан. Ведь благодаря такой капитуляции французы освобождали с фронта часть своих войск, которые они могли перебросить против союзников на Генуэзское побережье. Заявленный Ушаковым протест ее достиг, однако, никаких результатов.

Вступлением русских моряков в Рим закончился поход десантных сил эскадры адмирала Ушакова.

Примечания: 

1. Этот отряд из-за недостатка продовольствия в декабре 1798 г. возвратился обратно. [↩] 

2. Storia d’ltalie de 1789 al 1814, Carlo D. Botte. Pisa v. IV, p. 215. [↩]
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Наука побеждать

Е. Болтин, полковник

Среди документов, оставленных потомству великим русским полководцем А. В. Суворовым, особое место занимает его «Наука побеждать». Это — инструкция для боевой подготовки войск, состоящая из двух основных разделов: «Вахт-парад», или описание учения перед разводом, предназначенное для командного состава, и памятка «Словесное поучение солдатам о знании, для них необходимом». Текст обеих частей инструкции мы полностью публикуем ниже. Точное время составления «Науки побеждать» не установлено. Можно считать достоверным, что основные положения этой инструкции были выработаны Суворовым еще в бытность его командиром Суздальского полка в г. Новой Ладоге, когда в 1768 г. им было разработано боевое наставление под названием «Суздальское учреждение»1. Первые издатели «Науки побеждать» ссылаются на оригинал 1795 г. (П. Кузнецов) или 1796 г. Единственный известный нам рукописный список, хранящийся в Центральном Военно-историческом архиве в Москве (ЦВИА), не датирован, но, повидимому, принадлежит к последним годам XVIII века.

Исследователи обычно считают, что окончательный вариант «Науки побеждать» сложился уже после польской кампании (1791 г.), т. е. в последние годы жизни Суворова. Однако все положения, изложенные в «Науке побеждать», полностью применялись Суворовым в деле обучения войск еще значительно раньше. Во всяком случае Суворов на практике осуществлял «Науку побеждать» в 1791 г., в период пребывания в Финляндии. Собиратель «Анекдотов»2 из жизни великого полководца, П. Кузнецов, рассказывает, что в этот период Суворов «…каждое свободное время употреблял на обучение войск, особливо же молодых офицеров, военному искусству. В сем намерении разделял он войско на две противные части, посылал оные в разные стороны, и каждая сторона должна была иметь свою осторожность, укрепления и делать поиски над неприятелем. Он попеременно назначал молодых офицеров в колонновожатые и требовал от них действительного навыка и исполнения своей должности. Сего рода практическое учение воинское много произвело пользы»3.

Мы ставим своей задачей рассмотрение основных положений суворовской системы боевой подготовки войск, которые с замечательным успехом применялись в течение его долгого полководческого пути и нашли свое сжатое и конкретное выражение в «Науке побеждать», а также в приказах по ‘боевой подготовке австрийской армий (1799 г.). Эти положения ‘имеют огромный интерес прежде всего потому, что они отражают самобытный характер суворовского военного искусства, вводят нас, так сказать, в лабораторию побед великого полководца и дают ключ к пониманию своеобразной тактики и стратегии, сделавших русскую армию в конце XVIII века непобедимой.

В марте 1796 г. Суворов был назначен командующим войсками, расположенными в губерниях Врацлавской, Вознесенской (район нынешней Одесской области УССР), Екатеринославской, Харьковской и в Таврической области. Под его начальством были объединены 19 пехотных и 13 кавалерийских полков, Черноморский гренадерский корпус, три егерских корпуса и другие части. Артиллерия этих войск насчитывала 107 полевых и 40 осадных орудий. Штаб-квартира Суворова помещалась в г. Тульчине (на территории нынешней Винницкой области), близ которого был образован крупный лагерь. Тут старый фельдмаршал целиком отдался любимому делу — боевой подготовке войск, проводя все время в Тульчинском лагере и в других гарнизонах. Повидимому, именно здесь была окончательно зафиксирована «Наука побеждать» в том виде, в каком она дошла до нас. В тот период суворовская инструкция на короткое время была принята для обучения всей русской армии.

По словам одного из первых публикаторов «Науки побеждать», П. Кузнецова, Суворов «…роздал сие сочинение в полки, приказал роздать в каждую роту, советовал вытвердить оное офицерам, предписал читать часто солдатам и для того присовокупил разговор с ними образом для них вразумительным. Через сие сблизил он себя с своими подчиненными, дал им уразуметь свои мысли, должность солдата и сделал оных, как по своему выражению, так и на деле, богатырями»4. Но как официальный документ «Наука побеждать» просуществовала недолго: в 1797 г. самодур император Павел отстранил Суворова от командования и ввел свои правила подготовки, целиком копировавшие отжившую фридриховокую систему.

В «Науке побеждать» нас прежде всего поражают ее язык и общий стиль. Короткие, отрывистые фразы. Правила, изложенные в форме поговорок и поразительно легко запоминающиеся. Минимальное количество основных команд и предельно краткое описание порядка их исполнения. Такая инструкция была доступна буквально каждому. Она легко заучивалась наизусть и потому делалась достоянием всей солдатской массы, почти поголовно неграмотной. В инструкции нет никаких отвлеченных положений, никакого «теоретизирования»: любое положение, если в него вдуматься, оказывается чрезвычайно конкретным и опосредствованным боевым опытом. Всякий старый суворовский солдат, а тем более офицер мог подкрепить каждый тезис «Науки побеждать» массой примеров из боевой практики; поэтому и самое обучение войск на основе такой инструкции было живым и интересным делом.

Не забудем, что «Наука побеждать» появилась еще тогда, когда армии Европы воспитывались на основе линейной тактики и «стратегии истощения» XVIII века, военной доктрины Фридриха И. Большинство положений суворовской системы боевой подготовки войск в корне противоречили схематическому военному искусству отживающей эпохи Фридриха, основанному на полном пренебрежении к человеку-бойцу. Суворов писал свою инструкцию прежде всего для живого человека, русского солдата, основываясь на отличном знании всех присущих ему достоинств и недостатков. Система Суворова вытекала из глубокого теоретического осмысливания природы тогдашнего боя и операции и из богатейшего практического боевого опыта гениального полководца.

***

Вахт-парад излагает суворовскую схему обучения бою. Эта схема базировалась на нескольких правилах, простых и мудрых. Боевой подготовке войск Суворов придавал исключительно большое значение. При этом он был ярым противником бездушной шагистики и муштры, составлявших основу фридриховской и павловской систем обучения; в противоположность Фридриху и последователям его школы Суворов учил войска только в поле, в условиях, максимально приближающихся к боевым. На учениях он стремился поставить солдата в положения, возможно близко напоминающие действительную боевую обстановку. Поэтому основой суворовской системы были двусторонние учения («сквозные атаки»), что и отражает содержание «Вахт-парада».

О том, что представляли собой «сквозные атаки», очень ярко рассказал современник Суворова, Гильоманш-Дюбокаж, в своем сочинении «Precis Historique sur le Marechal Souworow»5.

«…Стороны, поставленные на некоторой дистанции друг от друга, строились развернутым строем или в колонны, более или менее глубокие; затем они одновременно начинали движение. По сближении шагов на сто, каждый начальник командовал, что нужно для атаки, которую пехота исполняла бегом, а кавалерия в галоп6. Иногда пехота атаковала кавалерию, ружья на руку, между тем как эта последняя скакала ей навстречу. Иногда пехота ожидала кавалерию на месте, не открывая огня ранее, как по сближении последней шагов на 20.

Прохождение линий или колонн, одной сквозь другую, исполнялось не так, как это принято в других европейских армиях, т. е. в интервалы, образуемые вздваиванием частей, выстраиваемых вслед за тем…

Эта атака была действительная свалка, какая происходит и в настоящем деле. Она производилась обеими сторонами, атакующими друг друга с фронта, — все равно, стояли ли они в развернутом строе, или в колоннах — среди огня пехоты и артиллерии7, при криках ура! повторяемых всяким пехотинцем и кавалеристом. Офицеры кричали при этом: руби! в штыки!

Ни одна часть в момент свалки не смела ни принять в сторону, ни замедлить движение. Пехота шла на пехоту бегом, ружье на руку, и только в момент встречи поднимала штыки. Вместе с тем, каждый солдат, не останавливаясь, принимал слегка вправо, отчего происходили небольшие интервалы, в которые люди протискивались…

Этот маневр был не безопасен, если кавалерия шла на кавалерию или на пехоту… Мне часто случалось видеть выбитых из седла, и до того ушибленные колена, что люди не могли ходить по несколько дней, а иногда и недель.

Все эти движения не подчинялись никаким правилам и не отличались регулярностью; такой их характер придавал маневру сходство с боем, еще более близкое»8.

Для того чтобы избегнуть односторонности в обучении, атакующие войска, пройдя через строй друг друга, поворачивались кругом и повторяли атаку. Тем самым обе стороны по очереди обучались приемам наступления и обороны, а задние ряды становились передними и наоборот. Впрочем, не все учения проводились по данной схеме. Применялись и односторонние занятия, но обязательно с обозначенным противником.

Насколько разнообразны и поучительны были суворовские приемы обучения и как действительно близка была создаваемая им учебная обстановка к боевой, свидетельствуют также уже цитированные нами «Анекдоты» П Кузнецова. Вот описание случая, происшедшего в Финляндии в 1791 г.:

«Во время одного из таковых маневров колонна одной стороны, шедшая атаковать своего неприятеля, ведена была неискусно, и подвергшись позиции между двух огней и действию скрытой в лесу батареи, должна была погибнуть. Граф (Суворов. — Е.Б .), всегда присутствовавший при таких маневрах, усмотря, что поставленная в резерве колонна теряет время и на помощь итти не думает, прискакал к командовавшему сею колонною подполковнику и кричал: «чего вы, сударь, ждете? Колонна наша пропадает, а вы не сикурсируете» (т. е. не оказываете поддержку. — Е. Б.).
«Ваше сиятельство, отвечал подполковник; я давно бы исполнил долг мой, но ожидаю повеления от генерала, предводительствующего над сею колонною». Сей генерал-майор находился тут же в нескольких саженях. «Какого генерала», — сказал Суворов; «он убит, давно убит! Посмотри (указывая на него) вон… и лошадь бегает!»9.

Ясно, что суворовские учебные атаки были далеко не просто «свалкой», о которой пишет Дюбокаж. Мы видим здесь целую систему продуманного и подготовленного маневра, а также вводные данные, требовавшие от командиров инициативных, волевых решений и действий.

Необходимо отметить, что Суворов широко практиковал ночные учения. Ночной бой он считал весьма действительным способом достижения победы малыми силами и неоднократно пользовался им в своей боевой практике. К сожалению, методика ночных занятий Суворова неизвестна; повидимому, они были односторонними.

Заметное место в практике боевой подготовки суворовских войск занимало также обучение штурму крепостей и укрепленных лагерей, хотя Суворов всегда предпочитал открытый полевой бой борьбе за крепости. Дюбокаж пишет, что «…для приучения войск к атаке укреплений открытою силой, он (Суворов. — Е. Б.) приказывал строить укрепление, усиленное рогатками и палисадом, с глубокими рвами и сверх того, волчьими ямами и проч. Заняв это укрепление артиллерией и пехотой, он упражнял войска в его атаке, как днем, так и ночью. На каждую часть, поочередно, была возлагаема атака и оборона укрепления»10. И здесь, так же как при «сквозных атаках», стороны по очереди менялись: наступающие становились обороняющимися и наоборот.

Суворов тренировал свои войска в длительных походах в любое время года и независимо от погоды и состояния дорог. Норма суточного перехода составляла 30 — 35 верст. Выступление обычно производилось ночью, привалы следовали после каждых 10 верст марша, после 20 верст — большой привал (четырехчасовой), во время которого выдавался обед. Молниеносность суворовских переходов общеизвестна.

Так, повседневно тренируя войска к бою, великий полководец готовил свои непобедимые полки. «Солдаты учение любят, — писал он» — лишь бы кратко и с толком» (( А. Петрушевский, т. II, стр. 275.)). Тяжесть обучения с лихвой оправдывалась на деле: «Легко в ученьи — тяжело в походе, тяжело в ученьи — легко в походе» (Суворов).

***

Словесное поучение солдатам» — это краткий свод суворовских правил военного искусства, изложенных в самой сжатой и убедительной форме. Будучи безоговорочным поклонником наступательного боя («действовать не иначе, как наступательно»), Суворов считал глазным его моментом штыковую атаку. Для того времени это была концепция, характерная и свойственная только русской армии. В Европе эта идея получила развитие в революционных и наполеоновских войнах.

Традиция мощного штыкового удара берет корни в военном искусстве Петра I; все усилия русских и иноземных последователей «Стратегии истощения» Фридриха не могли лишить русскую армию этой традиции. Суворов же довел ее до высшего предела, почти до степени культа. Однако, по свидетельству Дюбокажа, «…Суворов не забывал и эволюции, принятых в европейских армиях; но в развертываниях, маршах, контрмаршах и пр. он не видел другой цели — как довести дело до своей любимой атаки, по возможности скорее и прямее.

…Чтобы научить войска рубить и колоть, он приказывал делать чучела из соломы или вязкой земли, на которые кавалерия и пехота ходили в атаку. Строго требовалось, чтобы всякий наносил удары не останавливаясь»11.

Будучи пламенным поклонником штыка, Суворов отнюдь не забывал и о важности стрелковой подготовки. Наоборот, он обращал большое внимание на цельную (т. е. прицельную) стрельбу, о чем «Наука побеждать» свидетельствует очень ярко. Знаменитое, но иногда неправильно толкуемое выражение «пуля дура, штык молодец» отнюдь не выражает пренебрежения Суворова к стрелковому оружию и к военной технике, вообще. Наоборот, оно свидетельствует о глубоком понимании природы боя и того настоящего места, которое занимал в бою стрелковый огонь в эпоху гладкоствольного оружия.

Не надо забывать, что в конце XVIII века дистанция действительного ружейного огня не превышала 60 шагов, или 40 м. Стрельба с больших дистанций была бессмысленной. В то же время расстояние в 60 шагов атакующая пехота пробегала в течение каких-нибудь 20 секунд. Наилучше тренированный стрелок за это время мог сделать не более 1 — 2 прицельных выстрелов, ибо ружья заряжались медленно, с дула. Уже отсюда ясно, что огонь стрелковой линии не мог играть решающую роль в победе, если только одна из сторон решалась на штыковую атаку.

На силе залпового, но бесприцельного огня, сочетаемого с маневрированием линейного боевого порядка, строил свою тактику Фридрих II. Однако отлично вымуштрованные наемные прусские войска, как правило, побивались штыками русских солдат. Обязательно доводить дело до штыковой схватки — такова идея Суворова, изложенная им в лаконичной фразе «пуля дура, штык молодец».

Эта идея подкреплялась и весьма вескими предпосылками материального порядка. Боевой комплект того времени включал: носимые запасы — по 20 пуль, возимые (в патронных ящиках) — по 30 пуль на стрелка; итого 50 выстрелов. При высокой подвижности суворовских войск, малочисленности обозов и независимости их от магазинов пополнение боеприпасами было делом весьма трудным. Ясно, что каждый выстрел следовало производить экономно, иначе весь запас мог быть израсходован в первом же бою. Отсюда и суворовский тезис; «Береги пулю на три дни, а иногда и на целую кампанию, как негде взять. Стреляй редко да метко… Береги пулю в дуле… Мы стреляем цельно: у нас пропадает тридцатая пуля, а по полевой и полковой артиллерии меньше десятого заряда». Ясно, что применение этих положений приучало стрелка к экономии патронов и к разумному, целесообразному ведению огня.

Исходя из тех же соображений, Суворов не требовал залпового огня, но допускал его в необходимых случаях.

Проявлением суворовской заботы об огневой подготовке войск было выделение во «всех полках специальных команд стрелков (егерей) и ряд специальных указаний по методике обучения стрельбе. «Он требовал также, — пишет Дюбокаж, — чтобы пехота почаще упражнялась в цельной стрельбе»12. А знаменитые «сквозные атаки» обязательно производились при ружейном и артиллерийском огне холостыми патронами.

Суворовская атака требовала от солдата высокой подвижности на поле боя. Не случайно Суворов напоминает: «Военный шаг аршин, в захождении полтора аршина». Дело в том, что ради красоты плац-парадной маршировки размер учебного шага был ограничен современными уставами до ¾ аршина. Суворов, пренебрегая красотой, требовал широкого шага, особенно на захождениях.

В основу кратких правил, которые должен был знать солдат, Суворов положил формулу «глазомер, быстрота, натиск». Конкретному объяснению применения этих принципов посвящена значительная часть «Словесного поучения». Отсюда солдат узнавал все главное о полевом бое и Штурме, о походе, отдыхе и правилах личного поведения. Гибкость суворовской тактики замечательно ярко отражена в разделе «Баталия полевая». Суворов учит солдат, что атака может производиться в любой ‘ фланг, с фронта и с тыла, однако предпочтительнее всего атаковать во фланг, хотя бы даже и защищенный лесом («солдат проберется»). Боевой порядок может быть очень разнообразным:

линия — против неприятельской линии регулярных войск;
каре — против нерегулярных войск («бусурман»), наступающих толпами;
колонна — против колонны же, а иногда и против нерегулярных войск.

О рассыпном строе Суворов здесь не упоминает; однако фактически такой строй применялся, для чего прежде всего использовались егеря (особенно в лесном бою).

Шедевром краткости, выразительности и одновременно полноты являются указания Суворова по штурму крепостей: в нескольких строках изложены буквально все правила действий бойца и мелких подразделений при штурме, причем сделано это поразительно образно и ярко.

«Словесное поучение» содержит и ряд указаний морально-бытового характера. Суворов, вся стратегия и тактика которого преследовали решительную цель уничтожения живой силы противника, требует от солдата гуманного отношения к побежденному врагу («неприятель сдался — пощади»), а также обывателю, который поит и кормит армию. «Солдат не разбойник», — говорит он.

Весьма здравы правила гигиены, внушаемые солдатам. И нужно отметить, что заболеваемость в суворовских войсках была значительно ниже, чем в других частях русской армии. Суворов особенно гордился здоровьем своих войск и не раз на это указывал.

Отдавая дань особенностям своего характера, Суворов в конце «Словесного поучения» обрушивается на «проклятую немогузнайку». Старый фельдмаршал совершенно не переносил слов «не могу знать», так же, как и любых попыток прикрыть неисполнение воинского долга ложью или двуличием. Известна его страсть задавать краткие и малопонятные вопросы, на которые требовалось отвечать быстро и сообразительно. Несомненно, что и эта кажущаяся «причуда» имела глубокий воспитательный смысл, ибо приучала каждого исполнителя мыслить и быстро соображать. Насколько более передовой была воспитательная система Суворова по сравнению с обучением русской армии в XIX веке, когда слово «не могу знать» стало обязательным показателем надежности и преданности солдата «вере царю и отечеству»!

«Каждый воин должен понимать свой маневр», — говорил Суворов. И его «Наука побеждать» с огромной целеустремленностью учила этому пониманию маневра.

Инструкция заканчивается кратким указанием по разбору учения. Такие разборы Суворов обычно производил лично, причем обращался не к генералитету и офицерам, а непосредственно к солдатам, объясняя щ сущность маневра, критикуя ошибки и показывая хорошие образцы. Фельдмаршал говорил обычно негромко, и не все солдаты могли его слышать, но он считал это несущественным. «Довольно и того, что передние офицеры и солдаты меня услышат и поймут, — сказал однажды Суворов, — вечером они передадут смысл моих слов товарищам, а завтра их будет знать вся армия»13.

***

«Наука побеждать» не была издана при жизни Суворова: инструкция распространялась в рукописных списках, разнившихся по тексту и полноте в зависимости от времени (а в некоторых случаях, по видимому, и от точности переписчика).

В XIX и XX вв. «Наука побеждать» публиковалась неоднократно и в нескольких вариантах. Но, к сожалению, до нас не дошло ни одного экземпляра этой инструкции, подписанного ее автором. Поэтому крайне трудно судить, какой из опубликованных вариантов наиболее достоверен.

Для настоящей публикации мы использовали два наиболее старых варианта: М. Антоновского, опубликованный впервые в 1806 г., и П. Кузнецова, опубликованный впервые в 1809 г. В основу мы положили вариант архивного списка, хранящегося в ЦВИА, сверив его с текстом П. Кузнецова из 3-го издания книги «Собрание писем и анекдотов» (1814 г.). Таким образом, публикуемый ниже текст «Науки побеждать» должен быть если не полностью идентичен, то во всяком случае очень близок к подлинному.

Публикации «Науки побеждать», производившиеся в середине XIX века и позже, отличаются недостаточной тщательностью. Это следует отнести, в частности, к текстам, опубликованным М. Драгомировым («Сборник статей», т. II, 1881 г.) и А. Петрушевским («Генералиссимус князь Суворов», т. II, 1884 г.). Здесь допущены отдельные неточности и искажения, правда, не меняющие общего смысла инструкции, но снижающие научную ценность публикации.

В советском издании «Наука побеждать» опубликована в книге А. Боголюбова «Полководческое искусство Суворова» (Воениздат, 1939 г,). К сожалению, она приведена здесь сокращенно и не совсем точно, без выделения командных слов и без всяких комментариев.

Следует упомянуть еще о варианте «Науки побеждать», изданном в 1913 г. книгоиздательством В. Жукова в Петербурге и не имеющем почти ничего общего с предыдущими публикациями. Текст этой брошюры принадлежит некоему К. Ноннеману и основан якобы на собственноручных записях и рисунках Суворова, хранившихся в семейном архиве автора. Нужно со всей решительностью подчеркнуть, что данное издание – не заслуживает ни малейшего доверия. Отметая религиозно-мистическую галиматью, которой заполнена большая часть книги, мы можем найти в ней несколько высказываний, действительно. Принадлежащих А. В. Суворову. Но принадлежность перу полководца приводимых в книге рисунков (многие № которых резко отдают масонским душком) весьма сомнительна. Мы бы, впрочем, не стали даже и упоминать об этой книжке, если бы некоторые советские автора не принимали ее с излишней легкостью за подлинную «Науку побеждать». Так, например, поступил С. Глязер, написавший популярную книжку о великом полководце для красноармейцев («Суворов». «Библиотека красноармейца», Воениздат, 1938 г.).

Для широких масс бойцов и командиров Красной Армии «Наука побеждать» имеет большой интерес и серьезное воспитательное значение. Чрезвычайно интересен тот факт, что главнейшие положения «Науки побеждать» были включены в первую книжку красноармейца, образец которой утвердили Ленин и Свердлов. Здесь несколько правил суворовской тактики, сформулированы в виде 10 лозунгов, причем в основном сохранен подлинный текст Суворова14.

Для современного красноармейского читателя «Наука побеждать» должна быть издана полностью, с добросовестным и популярным комментарием.

ВАХТ-ПАРАД
ОТ ОНОГО ГЛАВНОЕ ВЛИЯНИЕ (НА) ОБУЧЕНИЕ15
Исправся! бей сбор! По команде, по флигельману16.

Учение будет:
Приемы и повороты, – По барабану.

Плутонгами17, полудивизионами или дивизионами.

Пальба будет: заряжай (При заряжании приклад отнюдь на землю не ставить: отскакивает шомпол, пуля некрепко прибита).

Наблюдать косой ряд; приклад крепко упереть в сгиб правого плеча; ствол бросить на левую ладонь: пуля бьет в полчеловека (Прицеливание «в полчеловека» было в то время основным правилом прицельной стрельбы.)), примерно можно и с порохом; ружья чистить между часов18. Выстрелить между одного и двух патронов.

Наступление плутонга. Отбою нет. Сигнал барабана поход. Выми. Начинай! стрелить от одного до двух патронов и меньше19.

Атакуй первую неприятелъскую линию в штыки Ура!20
Взводные командиры кричат: коли! коли! рядовые, ура! громогласно.

Краткий отбой.
Ура! Неприятельская кавале рия скачет на выручку к своей пехоте: атакуй! Здесь держать штык в брюхо человеку. Случится, что попадет штык в морду, шею, в грудь лошади.

Краткий отбой.
Атакуй вторую неприя телъскую линию; или атакуй неприятельские резервы. Отбой сим кончится. Третья сквозная - атака. Линия равняется вмиг; вперед! Никто не смеет пятиться назад ни четверти шага21.

Марш! Повзводно, полудивизионами или дивизионами.

На походе плутонги вздваивают в полудивизионы: или сии ломаются на плутонги.

Солдатский шаг аршин; в захождении полтора шага. Начинает барабан, бьет свои три колена, его сменяет музыка, играет полный марш; паки барабан. Так сменяются между собой. Бить и играть скорее; от того скорее шаг. Интервалы между взводом весьма соблюдать, дабы пришед на прежнее место, когда произойдет команда стой! все взводы вдруг стояли, и заходили в линию22.

Вторая, или первая по ловина линии по рядам налево, или направо. Ступай в атаку!
Ступай!
 - У сей барабан фельд-марш. Заходит, против части, стоящей на месте из картечного выстрела вон. Поход во все барабаны; на 80 саженях от противного фронта бежит от 10 до 15 шагов через картечную черту полевой артиллерии; на 60 саженях тоже через картечную черту полковой артиллерии; в 60 шагах через верную черту пуль23.

Ступай, ступай! в штыки, ура!
 - Противная линия встречает пальбой на сей последней дистанции: а на 30 шагах ударит сама в штыки; с обеих сторон сквозная атака.

Равно сему другая линейная атака; обе части на прежних местах.
 - Також отделенная часть заходит колонной, для деплояды24 фронта, ежели есть место.

Обе части делают колонны.
 - По числу людей в разводе в одну или две колонны.

Атака будет! Колонны, ступай!
 - Барабан бьет марш; в 60 шагах одни от других.

Ступай, ступай! атакуй штыки! ура!
 - Мушкет в правой руке на перевесе; колонны между собой насквозь быстро, примерно колят.

Колонны строй каре. Стрелки стреляй в ранжире плутонгами! Начинай. Ступай, ступай! Атакуй в штыки, ура!
 - Здесь строят каре на имеете. Стрелки бьют наездников и набегающих турков25, а особливо чиновников. Плутонги палят в их толпы; пальба должна быть короткая, ибо тут дело больше картечь.

Потом бросаются колоть, что воображается сквозной карейной атакой.

Стрелки вперед! докалывай, достреливай, бери в полон!
 - На оставшихся басурман между кареев. Барабан, краткий сбор. Стрелки в свои места.

Карей, строй колонны! 
 - Исполнение то же, как выше о колоннах.

Колонны строй карей, марш! Ступай, ступай! атакуй в штыки. Ура!
 - Здесь без пальбы атака же прежняя.

Каре строй линейный фронт.
А заходившей части по рассмотрению вместо линии строиться в колонну, или по четыре ряда. Команда оной: по рядам или по четыре направо или налево.

Ступай на прежнее место. Строй фронт.
 - Барабан фельд-марш.

Примечание
Сии основательные маневры, марши и эволюции равны в баталионных, полковых и корпусных экзерцициях.

Начальник может требоватъ батального огня.
 - Исправный приклад правит пальбой. Здесь он расстраивается по неминуемой торопливости; но во возводной пальбе он виден. Однако же пальба на баталии выйдет сама собою. Для сбережения пуль тут на каждом выстреле всякий своего противника должен целить, чтоб его убить.

Залп.
 - В разводе, когда с пальбой, для очищения ружей; в ином строю только для исправности приклада. Против неприятеля: оной может сколоть и порубить, пока опять заряжают.

Наступные плутонги.
 - Только для движения; но против неприятеля сия ломаная линия не годится; особливо он ее и малой кавалерией изрубить может.

Может ли начальник спросить отступных плутонгов?
 - Лучше об них не помышлять. Инфлюенция26 их солдату весьма опасна: ниже ни о каких ретирадах в пехоте и кавалерии не мыслить27.

Подкурок!
II. СЛОВЕСНОЕ ПОУЧЕНИЕ СОЛДАТАМ О ЗНАНИИ ДЛЯ НИХ НЕОБХОДИМОМ28
РАЗГОВОР С СОЛДАТАМИ ИХ ЯЗЫКОМ

Коблуки сомкнуты, подколенки стянуты. Солдат стоит стрелкой. Четвертого вижу, пятого не вижу.

Военный шаг аршин; в захождении полтора аршина. Береги интервал.

Солдат во фронте на шагу строится по локтю; шеренга от шеренги три шага; в марше два; барабаны не мешай.

Береги пулю на три дня, а иногда и на целую кампанию, как негде взять. Стреляй редко, да метко. Штыком коли крепко. Пуля обмишулится, штык не обмишулится: пуля дура, штык молодец! Коли один раз. Бросай басурмана со штыка; мертв, на штыке царапает саблей шею; сабля на шее, отскокни шаг. Ударь опять. Коли другого, коли третьего; богатырь заколет полдюжины: больше! Береги пулю в дуле; трое наскочат: первого заколи, второго застрели, третьему штыком карачун; это не редко, а заряжать некогда. В атаке не задерживай.

Для пальбы стреляй сильно в мишень; на человека пуль 20; купи свинца из экономии, не много стоит. Мы стреляем цельно; у нас пропадает тридцатая пуля; а по полевой и полковой артиллерии разве меньше десятого заряда,

Фитиль на картечь; бросься на картечь: летит сверх головы. Пушки твои, люди твои: вали на месте, гони, коли, остальным давай пощаду. Они такие же люди: грех напрасно убить.

Подчеркиваем, что офицер должен был говорить наизусть и наречием солдат т. е. на языке, понятном и доступном солдату. Именно так и написана инструкция.

Умирай за дом богородицы, за матушку29, за пресветлейший дом. Церковь бога молит; кто остался жив, тому честь и слава!

Обывателя не обижай: он нас поит и кормит. Солдат не .разбойник: святая добычь! возьми лагерь, возьми город, все ваше. В Измаиле, кроме иного, делили золото И серебро пригоршнями; так и во многих местах. Без приказа отнюдь не ходи на добычь30.

БАТАЛИЯ ПОЛЕВАЯ
Три атаки: в крыло, которое слабее. Крепкое крыло закрыто лесом — это не мудрено: солдат проберется. Болотом тяжелее — реку без моста не перебежит. Шанцы «всякие перескочит. Атака в средину не выгодна: разве кавалерия хорошо рубить будет; иначе сами сожмут. Атака в тыл очень хороша, только для небольшого корпуса, а армией заходить тяжело. Баталия в поле: линией против регулярных; кареями против бусурман. Колонн нет; а может случиться и против турков, что пятисотому карею надлежать будет прорвать пяти или семитысячную толпу с помощью фланговых кареев; на тот случай бросится он в колонну; но в том до сего нужды не бывало. Есть безбожные, ветреные, сумасбродные французишки: они воюют на немцев и иных колоннами. Если бы нам случилось против них, то надобно нам их бить колоннами же31.

БАТАЛИЯ ШТУРМ
Ломи чрез засеки, бросай плетни чрез волчьи ямы, быстро беги, прыгай через палисады, бросай фашины, спускайся в ров, ставь лестницы. Стрелки, очищай колонны! Стреляй по головам! Колонны лети чрез стену на вал, окалывай на валу, вытягивай линию, ставь караул к пороховым погребам; отворяй ворота коннице. — Неприятель бежит в город: его пушки обороти по нем, стреляй сильно в улицы: бомбардируй живо; не досужно за этим ходить. Приказ: спускайся в город, режь неприятеля на улицах. Конница руби. В домы не ходи; бей на площадях. Штурмуй, где неприятель засел. Занимай площадь, ставь гоубвахт32; расставляй вмиг пикеты к воротам, погребам, магазинам.

БАТАЛИЯ НА ОКОПЫ НА ОСНОВАНИИ ПОЛЕВОЙ
Ров не глубок, вал не высок; бросая в ров, скачи чрез вал. Ударь в штыки, коли, гони, бери в полон! Помни отрезывать тут подручнее конницы. В Праге отрезала пехота, да тут были тройные и большие скопы и целая крепость: для того атаковали колоннами.

ТРИ ВОИНСКИЕ ИСКУССТВА
Первое, — глазомер: как в лагере стать, как маршировать, где атаковать, гнать и бить.

Второе — быстрота. Поход полевой артиллерии, от полуверсты до версты впереди, чтоб спускам и подъемам не мешала. Колонна близится оная опять выиграет свое место. Под гору на равнине на рысях. Марш — по рядам или по четыре: для тесной дороги и улицы, для узкого места, для водяных и болотных мест, по тропинкам; и только когда атаковать неприятеля, то взводами, чтоб хвост сократить; по рядам, по четыре. У взводов двойные интервалы на шаг; не останавливайся. Гуляй, играй, пой песни, бей барабан. Десяток33 отломал: первый взвод; снимай вещи, ложись. За ним второй взвод: и так взвод за взводом. Первые задних не жди. — Линия в колонне на марше растянется: коли по четыре, то в полтора раза, а по рядам вдвое. Стояла шагу, идет на двух. Стояла на версте, растянется на четырех: то досталось бы первым взводам ждать последних полчаса по пустому. На первом десятке отдыху час. Первый взвод вспрыгнув надел вещи, бежит вперед десять, пятнадцать шагов; а на марше прошед узкое место на гору, или под гору от пятнадцати до пятидесяти шагов34. Так взвод за взводом, чтоб задние между тем отдыхали. Второй десяток отбой, отдыху больше. Коли третий переход мал, то оба пополам и тут — отдых три четверти часа, полчаса или четверть часа, чтоб ребятам поспеть скорее к каше; это для пехоты. — Кавалерия своим маршем вперед, с коней долой, отдыхает мало, и [переходит] свыше десятка, чтоб дать коням в лагере выстояться. Кашеварные повозки впереди с палаточными ящиками. Братцы пришли, к каше поспели. Артельной староста: к кашам! На завтраке отдых 4 часа; то же самое к ночлегу отдых 6 часов и до восьми, какова дорога. А сближаясь к неприятелю, котлы с припасом сноровлены к палаточным ящикам; дрова запасены на оных же35.

По сей быстроте и люди не устали: неприятель нас не чает, считает нас за сто верст; а когда издалека за двести, триста и больше. Вдруг мы на него, как снег на голову. Закружится у него голова: атакуй с чем пришел, чем бог послал. Конница начинай! руби, коли, гони, отрезывай не упускай.

Третье — натиск. Нога ногу подкрепляет, рука руку усиляет. В пальбе много людей гибнет. У неприятеля те же руки, да русского штыка не знают. Вытяни линию тотчас. Атакуй холодным ружьем; а недосуг вытягивать линию, подвинь из закрытого, из тесного места: пехота коли в штыки, кавалерия тут и есть! Ущелья на версту нет, картечи чрез голову; пушки твои. Обыкновенно конница врубается прежде, пехота за ней бежит только. Везде строй. Кавалерия должна действовать всюду как пехота, исключая зыби; там кони на поводах; казаки везде пролезут. В окончательной победе кавалерия, гони, руби. Кавалерия займется, пехота не отстанет. В двух шеренгах сила, в трех полторы силы: передняя рвет, вторая валит, третья довершает.

БОЛЬНИЦЫ
Бойся богадельни36, немецкия — лекарствица издалека тухлые, сплошь бессильны и вредны. Русский солдат к ним не привык. У нас есть в артелях корешки, травушки, муравушки. — Солдат дорог! береги здоровье; чисти желудок, когда засорился; голод лучшее лекарство. Кто не бережет людей — офицеру арест, унтер-офицеру и ефрейтору палочки: да и самому палочки, кто себя не бережет. Жидок желудок, есть хочется: по закате солнышка немного пустой кашки с хлебцем; а в крепком желудке буквица в теплой воде, или корень коневого щавеля.

Помните, господа, полевой лечебник штаб-лекаре Белопольского: в горячке ничего не есть, хоть до двенадцати дней, а пей солдатский квасок, то и лекарство; а в лихорадке ни пей, ни ешь. Штраф, за что себя не берег; лишь бы бог дал здоровье. В богадельне: первый день мягкая постель, второй день французская похлебка, в третий день в ней, братец, домовище к себе и тащит. — Один умирает, десятеро хлебают его смертный дых. В лагере больные, слабые, хворые в шалашах, не в деревнях, воздух чище; хоть без лазарета и вовсе быть нельзя, тут не надобно жалеть денег на хорошие лекарства, когда где купить сверх своих и на прочие выгоды без прихотей. Да все это не важно: мы умеем себя беречь; где умирает от ста один человек; у нас и от пятисот в месяц меньше умрет. Здоровому питье, еда; больному воздух, питье, еда37.

Богатыри! неприятель от вас дрожит; но есть неприятель больше богадельни: проклятая немогузнайка, намека, загадка, лживка, лукавка,. краснословка, краткомолвка, двуличка, вежливка. От немогузнайки было много беды. Хличка, что бестолково и выговаривать, хрой, при-хах, афох, войлих и проч. Стыдно сказать!

Солдату надлежит быть здорову, храбру, тверду, решиму, правдиву, благочестиву. Молись богу! от него победа. Чудо богатыри! Бог нас водит: он нам генерал! — За немогузнайку офицеру арест, штаб-офицеру от старшего штаб-офицера квартирной арест.

Ученье свет, а неученье тьма. Дело мастера боится. И крестьянин когдане умеет сохой владеть так хлеб не родится. За ученого трех неученых дают; нам мало трех, давай нам шесть; нам мало шести, давай нам десять на одного: всех побьем, повалим, в полон возьмем. В последнюю кампанию неприятель потерял считаных 75 тысяч, только что не сто тысяч. Он искусно й отчаянно дрался; а мы и одной полной тысячи не потеряли. Вот, братцы, воинское обучение. Господа офицеры! какой восторг!

К паролю!
С флангов часовые вперед ступай! На караул.

По отдаче генералитету или иным пароля, лозунга и сигнала, похвала, или всем хула вахт-параду, и громогласно.

Субординация, послушание, дисциплина, обученье, ордер воинский, порядок воинский, чистота, опрятность, здоровье, бодрость, смелость, храбрость, экзерциция, победа и слава.

Примечания: 

1. А Петрушевский. Генералиссимус князь Суворов, т. II, 1884 г., стр. 270. [↩] 

2. Слово «анекдот» (от греческого anekdoton — неизданное) здесь и дальше употребляется в своем первоначальном смысле, т. е. как собрание впервые публикуемых текстов. [↩] 

3. Собрание писем и анекдотов, относящихся до жизни А. В. Суворова, изд. 3-е, 1814 г., стр. 136 — 137. [↩] 

4. Собрание писем и анекдотов, над. 3-е, 1814 г., стр. 106 — 107. [↩] 

5. Цитирую по изложению М. Драгомирова. Сборник оригинальных и переводных статей, т. II, 1881 г. [↩] 

6. Т. е. в карьер. — Прим. переводчика. [↩] 

7. Огонь, разумеется, был холостой. — Е. В. М. Дтгомиров т. II, сто. 223 — 224. [↩] 

8. Собрание писем и анекдотов, изд. 3-е, 1814 г., стр. 137 — 138. М. Драгомиров, т. Л, стр. 225. [↩] 

9. Собрание писем и анекдотов. Изд. 3-е, 1814 г., стр. 137 — 138. [↩] 

10. М.Драгомиров, т.II, стр 225  [↩] 

11. М. Драгомиров, т. II. стр. 224 — 225. [↩] 

12. М. Драгомиров т. II, стр. 225, [↩] 

13. А. Петрушевский, т. II, стр. 291. [↩] 

14. См. «Книжка красноармейца», изд. Военного отдела ВЦИК, 1918 г., стр. 107 Экземпляр книжки был предоставлен нам полковником С. И. Орестовым. [↩] 

15. Мы сохраняем точный характер изложения инструкции: слева выделены в отдельную колонку и подчеркнуты курсивом слова команд, справа дано объяснение правил их исполнения. Текст исправлен только в отношении орфографии и современной транскрипции слов, а также в отношении явных ошибок и опечаток. В квадратные скобки включены слова, которых нет в архивном списке. [↩] 

16. Флигельман — правофланговый — солдат, выскакивавший перед фронтам и делавший приемы, с которыми должен был сообразоваться весь строй. [↩] 

17. Плутонг — взвод (по-французски — «pellaton»). [↩] 

18. Ружья чистились после смены караула, так как учение обычно производилось перед разводом. [↩] 

19. Это положение как будто противоречит взглядам Суворова на использование ружейного огня, но таково было требование тогдашних уставов и, повидимому, потому этот пункт включен в инструкцию. [↩] 

20. Обращает внимание четкость постановки задачи на атаку: не атакуй вообще, а именно первую линию, или резервы, или вторую линию (см. ниже). [↩] 
21. Линия выравнивалась перед переходом к сквозной атаке; при этом Суворов требовал равнения только по передним, так что если даже один солдат случайно оказывался впереди, по нему должна была равняться вся часть. Ни малейшего движения назад Суворов не допускал. [↩] 
22. Цель этого упражнения — тренировка в быстром и слаженном переходе из колонны на полных дистанциях в развернутый строй (линию). [↩] 

23. Половина линии после захождения выстраивалась точно против другой половины для сквозной атаки. Расстояние между линиями — больше 80 саженей (170 м), т. е. вне дальности тогдашнего картечного выстрела, Пространства, обстреливаемые действительным артиллерийским и ружейным огнем противника, при сближении проходились бегом. [↩] 

24. Т. е. для нового развертывания (по-французски — «deployer» — развертывать), которое производилось на прежнем расстоянии. [↩] 

25. Имеется в виду противник вообще. В варианте М., Антоновского вместо «турков» сказано «неприятелей». [↩] 

26. Т. е, влияние (по-французски — «influence»). [↩] 

27. Суворов не выносил даже самого слова «ретирада» и «запрещал его употребление. [↩] 

28. В издании М. Антоновского этой части инструкции предпосланы следующие указания: «После сего разводного учения, когда оное будет учинено по приходе развода в главную квартиру, — куда оный приходит до рассвета, — а на рассвете выходит уже на площадь, — штаб-офицер того полка, чей развод, командует: подкурок! и налипает в присутствии всего генералитета, штаб и обер-офицеров говорить к солдатам их наречием наизусть следующее». [↩] 

29. Слово «матушка» толкуется комментаторами различно: одни подразумевают под ним Россию, другие — императрицу Екатерину II. [↩] 

30. Взяв Измаил, Суворов отдал его на три дня «на добычь» солдат. Однако всякая попытка грабежа без такого разрешения пресекалась самым решительным образом. [↩] 

31. Этот пункт вызывает исключительный интерес. Суворов допускает самые разнообразные формы боевого порядка; при этом он рекомендует атаку колоннами (против колонн) — способ, только что зародившийся во французской революционной армии. Насколько умнее и дальновиднее своих современников был Суворов, показывает тот факт, что даже в 1805 г. под Аустерлицем, т. е. 10 лет спустя, русская армия вела бой в линейном построении. [↩] 

32. Т. е. караул. [↩] 

33. Т. е. десять верст. [↩] 

34. В варианте П. Кузнецова — до 20 шагов. Здесь обращает внимание детальное объяснение такого порядка привала, который шел в разрез с тогдашним стремлением к бесполезной стройности движения и одновременности исполнения. Рекомендуемый Суворовым порядок, при котором головные взводы не ожидают последующих, весьма целесообразен [↩] 

35. Это значит, что при движении вблизи от противника котлы и дрова клались на палаточные ящики, а артельные повозки оставались в тылу. [↩] 

36. Богадельня — больница. [↩] 

37. В варианте М. Антоновского эта фраза сформулирована иначе, а именно: «Здоровому воздух еда, больному же воздух питье». [↩]

стр. 90-104
Рымникская победа

В. Афанасьев

Во второй половине XVIII в. дворянская Россия вела ряд войн с целью овладения территориями, прилегающими к берегам Черного моря. Наиболее упорными и значительными по масштабам были две войны с Турцией: первая в период с 1769 по 1774 г. и вторая — с 1787 по 1791 г. В этих войнах русская армия одержала ряд выдающихся побед над Турцией, а русские солдаты покрыли себя неувядаемой славой. В процессе этих войн блестяще проявилось и военное искусство величайшего русского полководца Александра Васильевича Суворова.

В первой русско-турецкой войне Суворов участвовал сравнительно недолго: он прибыл в действовавшую против турок армию Румянцева в феврале 1773 г. и пробыл в ней немного более года (по август 1774 г.). Но уже в течение этого года имя Суворова стало грозой для турок в итоге побед, одержанных под Туртукаем, Гирсовым и при Козлуджи.

Во второй русско-турецкой войне Суворов участвовал с первого и до последнего ее дня. Основными вехами его полководческого пути в период этой войны были победы при Фокшанах, Рымнике и Измаиле.

Мы в настоящей статье остановимся на Рымникском сражении, являющемся одним из замечательных примеров практического применения принципов стратегии и тактики Суворова.

ОБСТАНОВКА ПЕРЕД ВОЙНОЙ

Первая русско-турецкая война окончилась выгодным для России Кучук-Кайнарджийским миром (1774 г.). По этому миру Оттоманская Порта обязалась признать независимость татар крымских, буджакских (между Днепром и Днестром) и кубанских, уступить России Азов, Керчь, Еникале, Кинбурн, Большую и Малую Кабарду, допустив свободное плавание русских судов из Черного в Средиземное море.

Но происки английских и французских дипломатов в Константинополе, опасавшихся усиления России в итоге приобретения обширных территорий и новых морских путей, толкали Турцию на новую войну. Вспышке этой войны способствовали непрекращавшиеся инциденты между Россией и Турцией: самовольная выдача русского резидента в Крыму туркам, продолжительное пребывание турецкого флота у берегов Крыма, тайная посылка агитаторов в Крым и на Кавказ — все это ясно показывало, что заключенный в 1774 г. мир является только перемирием. Обе стороны продолжали деятельно готовиться к войне.

В этот период Суворов находился на Кубани и в Крыму, строил укрепленную линию по р. Кубани, куда затем было переведено все запорожское войско. Укрепив берега на случай турецких высадок, Суворов сумел также склонить крымского хана Шагин-Гирея к переходу в полное подданство России.

Пограничные недоразумения, пререкательство в связи с пребыванием русских войск в Крыму вопреки условиям договора потребовали заключения особой изъяснительной конвенции в 1779 г. Цель этой конвенции заключалась в том, чтобы «с чистосердечным намерением изъяснить между собой и истолковать все сомнительства, без повреждения, а тем менее нарушения Кайнарджийского трактата»1. Султан вновь обязывался ни под каким предлогом не касаться ни политической, ни гражданской свободы крымских ханов. Окончательно был разрешен беспрепятственный пропуск в Россию всем бывшим запорожцам, бежавшим в разное время в Турцию. Права русских торговых кораблей, плавающих в турецких водах, были приравнены к правам коммерческого флота Англии и Франции.

В конце 1783 г., после ряда переговоров, Порта признала наконец крымских татар подвластными России, а р. Кубань границей с Россией на Кавказе. Приобретенные Россией на берегах Черного моря новые земли образовали Таврическое наместничество, управление которым было поручено Потемкину. Последний энергично приступил к развитию экономики нового края. Здесь Потемкин полагал устроить базу для будущих операций против Турции. И если во время совместного путешествия Екатерины II и римского (австрийского) императора Иосифа II в Таврию в 1787 г. и были показаны декорации «потемкинских деревень», то новый Черноморский военный флот и Севастопольский порт существовали действительно. Все это ускорило разрыв России с Портой.

Англия и Пруссия подстрекали турецкое правительство на новую войну с Россией, обещая туркам свое содействие. Указывая, что Россия якобы истощена голодом, они советовали теперь же воспользоваться ее трудными обстоятельствами (неприязнью Польши и Швеции), иначе сама Россия начнет войну с турками. Используя как предлог вмешательство России в дела Грузии, куда по просьбе Ираклия II были введены русские войска, турецкое правительство 15 июля 1787 г. пригласило русского посланника Булгакова на конференцию. Здесь от него потребовали, чтобы Россия отказалась от покровительства Грузии и вывела оттуда свои войска. Турецкое правительство требовало также возвращения 40 соляных озер в Очаковском районе, права осматривать русские суда в море, отказа от вывоза кофе, пшена, масла и т. п. Срок для ответа был дан к 15 августа. Однако из-за дальности расстояния получить ответ из России к этому времени было, конечно, невозможно. 5 августа Булгакову предъявили новые требования: Россия должна возвратить Крым и совершенно отказаться от Кучук-Кайнарджийского договора. Русский посланник ответил решительным отказом, после чего немедленно был заключен в Семибашенный замок. 13 (24) августа 1787 г. Турция объявила войну России. В этой войне на стороне России выступила и ее союзница — Австрия.

НАЧАЛО КАМПАНИИ. ФОКШАНЫ

Военные действия начал турецкий флот нападением на русские суда, стоявшие у Кинбурна. Оборона Кинбурна и Херсона лежала на Суворове, который являлся начальником отдельного Кинбурнского отряда.
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1 октября турки произвели десант на Кинбурнской косе. Высадку турецких войск Суворов допустил сознательно, отвечая на донесения: «Пускай все вылезут, мы всех их тогда и сбросим в море». В середине дня, по приказу Суворова, русские войска атаковали турок, которые под руководством французских инженеров устроили «поперек косы несколько рядов полевых укреплений. Сам Суворов, несмотря на известную глубину боевого порядка, находился в первой линии войск и вскоре был дважды ранен — в бок и левую руку. Войска, лично предводимые им, действительно смели всех турок в море. В донесении к Потемкину об этом первом сражении Суворов особенно отмечал геройство русских солдат. На запрос Потемкина о том, как поступать с пленными, Екатерина ответила: «буде кто из французов попадет в полон, то прошу прямо отправить их в Сибирь, дабы отбить охоту ездить учить и наставлять турок».

После поражения под Кинбурном турецкий флот удалился и не возобновил своей деятельности. В продолжение зимы Суворов принял ряд мер к укреплению Кинбурна, устроив, между прочим, ядро-калильную печь, а кроме того, составил несколько инструкций для обучения войск. В подлинных «примечаниях Суворова» указывалось: 1) Приучать артиллеристов к скорой стрельбе, но «в бою стрелять реже». Не терять напрасно зарядов и не открывать пальбы на слишком большом расстоянии от неприятеля. 2) Пехоте строиться в каре, употребляя построение в развернутом строю в редких случаях. Открывать пальбу на таком расстоянии от неприятеля, на каком она может наносить ему вред; приучать солдат к батальному огню (т. е. к стрельбе не по общей команде), а не залповому, красивому на учениях, в бою стрелять реже, но «весьма цельно». Кто расстреляет попусту свои патроны, тот «достоин шпицрутенов» (к ним, однако, никогда не прибегал Суворов). «Постыдно нам, — пишет Суворов, — что варвары стреляют цельно и пуль напрасно не теряют. При всяком случае наивреднее неприятелю страшный ему наш штык, которым наши солдаты исправнее всех на свете работают»2. 3) Кавалерийское оружие — сабля. Строевых лошадей на учениях приучать к неприятельскому огню, к блеску оружия его и крику, при быстром карьере каждый кавалерист должен уметь сильно рубить3.

Весной 1788 г. русская армия начала новые операции. В результате последовала сдача турецкой крепости Хотина армии Румянцева, а Потемкин приступил к осаде Очакова. Действия на море молодого русского черноморского флота были также успешны.

Осада Очакова затянулась. Суворов пытался убедить Потемкина в необходимости более решительных действий. «Одним гляденьем крепости не возьмешь»,— говорил он. 27 июля смелым нападением на турок Суворов думал увлечь за собой и главные силы армии. С двумя батальонами своего Фанагорийского полка он энергично атаковал ближайшие к крепости шанцы. Потемкин, однако, послал Суворову категорическое приказание отойти назад. Суворов должен был выполнить приказание главнокомандующего. Сам он был ранен пулей в шею. Весть о ранении Суворова скоро дошла и до турок, которые усилили дерзость своих вылазок, а отъезд Суворова для лечения дал основания к распространению слухов о его смерти.

Дождливая осень и необыкновенно суровая зима тяжело отразились на состоянии армии Потемкина, размещенной в душных, сырых землянках на берегу Черного моря. Потемкин вначале назначил штурм Очакова на 24 ноября, но потом отложил его до 6 декабря. Ценою огромных усилий в этот день Очаков был взят.

Летом 1788 г. Швеция также объявила войну России, и до Зимнего дворца в Петербурге доносился уже гром артиллерийской стрельбы в сражении при Гогланде, в Финском заливе. В начале 1789 г. Суворов, оправившийся от ран, получил назначение командиром авангардной дивизии (по составу соответствовавшей корпусу) в Украинскую армию Румянцева. Штаб-квартирой его корпуса, состоявшего из 5 пехотных, 8 конных полков и 30 полевых пушек, было первоначально местечко Фальчи на Пруте. Другая авангардная дивизия под начальством кн. Долгорукова стояла в Кишеневе. По плану Потемкина главные силы соединенной армии к лету 1789 г. должны были обложить крепость Бендеры, а корпус Репнина должен был наступать от Рябой Могилы к Дунаю и там прикрывать операции главных сил Потемкина. В апреле Суворов перенес свою штаб-квартиру вперед, к Бырладу, установив непосредственную связь с австрийцами. Новый турецкий главнокомандующий — верховный визирь, имея через шпионов верные сведения о состоянии находившихся в Молдавии союзных войск, решил нанести свой первый удар по австрийцам, дабы победою над ними поднять падавший дух оттоманских войск.

В середине июля 1789 г. около 30 тыс. турок с Дуная двинулись к Фокшанам, угрожая австрийскому принцу Кобургскому ударом в наиболее опасный фланг и стык о русскими войсками. Главные силы австрийцев стояли за р. Серетом у Аджуша. Кобургский послал просьбу о помощи к князю Репнину, которому временно был подчинен Суворов. Суворов, оставив в Бырладе около 3 тыс. человек для охраны тыла и для связи, вечером 16 (27) июля выступил на помощь, написав Кобургскому лаконическую записку: «Иду — Суворов».

Суворовские войска, совершив 60-верстный переход за 28 часов, соединились с австрийцами и расположились на их левом фланге. Кобургский ожидал их прибытия не ранее как через три дня. Узнав о подходе русских, Кобургский пожелал лично переговорить с Суворовым, которого он раньше не знал, дабы условиться о предстоящих действиях. Суворов же под разными предлогами отклонил это свидание. Опасаясь известной медлительности австрийцев, Суворов намерен был увлечь их за собой немедленным развитием решительных действий. Не желая давать в руки турецкого командования сведений о своем прибытии, Суворов просил выслать австрийский авангард под командой известного ему раньше полковника Карачая.

Вечером Кобургский получил суворовскую записку. «Завтра в три часа утра, — писал он, — войска двинутся двумя колоннами: цесарцы (австрийцы. — В. А.) в правой, русские в левой, прямо на встречу неприятеля, не теряя времени, дабы успеть перейти через р. Путну и атаковать турок. По слухам турок до 50 тыс., да столько же осталось позади. Жаль, что они не все вместе, можно было бы побить их разом». Таким образом, суворовский план был наступательным. Кобургский вынужден был согласиться, и австрийские войска выступили в назначенное время.

Союзники, однако, не достигли на этот раз (19 (30) июля) р. Путны. Ко в ночь на 21 июля русские войска первыми перешли реку. Отсюда наступление велось шестью русскими каре и девятью австрийскими, построенными в две линии. Союзные войска насчитывали 25 тыс. человек.

Сражение продолжалось около десяти часов. Весь Фокшанский лагерь с большими запасами и гуртами скота, 120 орудий и 16 знамен достались победителям. Потери турок достигли 1 500 человек. Главную роль в обеспечении победы сыграл, конечно, Суворов, быстро прибывший на помощь австрийцам и решительно атаковавший турок.

Дальнейшие наступательные действия не были разрешены, хотя Суворов и писал Репнину: «отвечаю за успех если меры будут наступательные, оборонительные же — визирь сам придет. На что колоть тупым концом вместо острого»4.

РЫМНИКСКОЕ СРАЖЕНИЕ

Главные силы соединенной армии Потемкина лишь к середине августа 1789 г. стали подходить к Бендерам. Опрос пленных показал, что средства обороны турок, сосредоточенные у Бендер, невелики. Верховный визирь, учитывая нерешительность Потемкина, надеялся осуществить свой первоначальный план внезапного нападения на австрийцев. Для устрашения же русских он приказал Гассан-паше и крымскому хану двинуться к Фальчи, перейти Прут и заградить путь движения русским.
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Войска кн. Репнина, стоявшие у Рябой Могилы, перешли на левый берег Прута, 18 (29) августа разбили турок на р. Малой Сальче и подошли к Измаилу. Однако Измаил был взят лишь в декабре следующего года Суворовым. Неожиданное отступление войск Репнина от Измаила было, как полагают, следствием приказания Потемкина5, опасавшегося, как бы Репнин за эту операцию не получил звания фельдмаршала. К началу сентября получены были повторные сведения о намерениях верховного визиря воспользоваться удалением столь значительных русских сил к югу и напасть главными турецкими силами на союзные войска в Молдавии. Австрийский корпус стоял близ Фокшан на р. Мильке, войска Суворова — у Бырлада, примерно в 60 верстах, союзников разделяли, однако, четыре реки. Расстояние от Бендер, где были главньде силы Потемкина, до Бырлада и Фокшан было не менее 150 верст,-поэтому Суворов не мог рассчитывать на скорое прибытие подкреплений. Потемкин, стремившийся окончательно прекратить дальнейшее раздельное существование бывшей армии Румянцева, перегруппировал все ее силы, направив большую часть к Бендерам, а меньшую — в помощь Суворову. У Фальчи был оставлен обсервационный корпус ген. Михельсона для связи между Суворовым и главной армией. Репнин же был назначен в Крым. Потемкин, таким образом, временно избавлялся от опасного соперника.

Верховный визирь, собрав у Браилова свыше 90 тыс. своего войска, присоединив крымских татар и взяв часть сил из Измаила, двинулся в начале сентября к Рымнику, где находился Кобургский. Командование турецким авангардом было поручено Гассан-паше. Кобургский, получив такие сведения, немедленно отправил курьера к Суворову, прося его поспешить на помощь.

Утром 7 (18) сентября Суворов через Пуцени прибыл к Текучу, оставив в Бырладе и Фальчи часть своих сил для связи. От Текуча русские направились к Фокшанам, имея в виду, что там австрийцы должны были навести понтонный мост. Однако австрийцы наводили мост несколько выше. На следующий день вечером Суворов подошел к сел. Никорешти на р. Серет, рассчитывая немедленно начать переправу. Но мост был не готов, так как реки Серет и Путна вышли из берегов. Всю ночь, под личным руководством Суворова, производились работы по исправлению гати и моста. Утром 9 (20) сентября войска перешли Серет и двинулись к Мартинешти.

В дивизию Суворова, пришедшую на помощь австрийцам, входили Ростовский и Смоленский пехотные полки, состоявшие из 2 батальонов каждый, 4 гренадерских батальона, сводный батальон Апшеронского полка и 2 батальона егерей, а всего 11 батальонов; конные карабинерные полки — Рязанский, Стародубовский и Черниговский, всего 12 эскадронов, 2 казачьих полка Грековых, 800 арнаутов (вооруженных молдаван), 10 полковых и 20 полевых орудий; всего около 7 тыс. человек.

Австрийский корпус состоял из 10 батальонов, 30 эскадронов около 600 арнаутов, 30 полковых, 13 полевых пушек, всего около 18 тыс. человек. Большая часть сил верховного визиря к этому времени стояли у сел. Мартинешти на р. Рымник и севернее его. Если бы марш турецких войск хоть в малой степени походил на суворовский, то маневры Кобургского, конечно, не спасли бы австрийцев от полни поражения. Авангарду турецких войск был придан четырехтысячный отряд отборных войск под названием «дели» (делибаши) которыми командовал известный своей отвагой Осман-паша. Еще 8 (19) сентября Осман-паша успешно напал на передовые части австрийцев на р. Рымне.

Суворов встретился с Кобургским прямо в поле. «Должно идти немедленно вперед»,— вот что услышал прежде всего Кобургский от Суворова. Последний, правильно оценивая значение элемента внезапности, настаивал на срочном выступлении и атаке турецких войск. Koбургский же склонялся к выжиданию и оборонительным действиям. Рассерженный несогласием принца, Суворов, желая положить конец напрасному спору, сказал: «делайте что хотите, а я с одними русскими пойду на турок и надеюсь разбить их». Это поколебало Кобургского, и он вынужден был согласиться на совместное выступление вечером.

Суворов, забывая свою усталость и лихорадку, поскакал с дежурными по направлению к р. Рымне для личной разведки турецких войск. На берегах Рымны он быстро нашел возвышенный пункт Заметив невдалеке высокое дерево, Суворов взобрался на него, скрылся в его листве и стал внимательно изучать местность. Суворов знал уже от австрийцев, что главный лагерь турок находится у сел. Мартинешти на Рымнике, где турки в первую очередь возвели несколько полевых укреплений. Взору Суворова представилось обширное Рымникское поле, расположенное между р. Рымной и Рымником, до которого было около 13 верст, затем ряд небольших участков леса сейчас же за Рымной у сел. Тыргокуколи. По середине поля, на двурогой возвышенности, перехватывающей Фокшанскую дорогу, значительно больший по размеру лес — Крынгу-Мейлор, вправо от которого виднелись перелески и небольшие селения. Это был лес Каята, правее Фокшанской дороги, и деревня Бокза. По направлению к туркам у дер. Тыргокуколи виден был сравнительно небольшой лагерь и какие-то укрепления. В большом Крынгу-Мейлорском лесу, несколько более редком, можно было рассмотреть вдоль возвышенной опушки ретраншемент с выступающими земляными бастионами. Позади (южнее) дер. Бокзы и большой возвышенности виднелась речка Сливник. Таким образом, на протяжении около 12 — 13 верст, которые надлежало пройти до Рымника, можно было встретить сопротивление турок по крайней мере в трех укрепленных лагерях, причем наибольшего сопротивления надо было ожидать в Крынгу-Мейлорском лесу. Вполне вероятными были и австрийские сведения, полученные ими от лазутчиков, что турецкие войска насчитывали около 100 тыс. человек. Около пяти часов дня Суворов возвратился с рекогносцировки. Первоначальное его решение — немедленно атаковать — оставалось неизменным. После заката солнца Кобургский получил письменную диспозицию Суворова, переведенную на немецкий язык.

В подлинной суворовской диспозиции на 11 (22) сентября 1789 г, говорилось: «Сейчас выступать, мой корпус отдохнул, за р. Рымну. Начинать малым лагерем, потом на большой, ежели между тем большой лево ным. По местоположению я беру правое крыло. Идти своей дорогой. Правою непосредственные патрули. От вагенбурга занимать ими неверных при Тыргу-Кукули до самой их атаки, как бы темна ночь не была.

Марш за Рымну колоннами. Обоих союзных войск вся кавалерия, впереди. Казаки и арнауты, гусары и карабинеры до переднего берега Рымны.

Ниже на том берегу строить положенный ордер де баталь. Перемена его та, что мой корпус на правом фланге по местоположению. Колонн выходит две; кавалерия в голове, т. е. обеих колонн. Мне надлежит иметь столько же гусар и левенер6 — на место левенер столько же гусар.

На походе, встретясь с бусурманами, их бить.

Построясь ордером баталии, вмиг перешед Рымну, идти храбро, атаковать Тыргу-Кукули, или всех встречающих варваров лагери.

Один за другим.

До конца… Боже пособи!

Прежние сигналы (пароли.— В. А.). «Иосиф», «Екатерина».
Поспешность, терпение, строй, храбрость, сильная дальняя погоня. За каждым артиллерийским ящиком иметь всегда по фашине, всюду заготовлять.

Вагенбург в полном порядке, с приличным прикрытием, при Фок-шанах.

Понтоны на Рымну и Бузео»7.

Диспозиция, как видим, кратка, дышит энергией и уверенностью в победе. Выполнение первой задачи, как это явствует из диспозиции, Суворов берет на себя и на русские войска. В реляции Кобургского указано точное время выступления — 7 часов вечера8.

Особенно характерно для эпохи Суворова указание: «Как бы темна ночь не была». Оно предназначалось скорее для австрийцев, любивших ссылаться на объективные обстоятельства. Обращает внимание также повторное упоминание о том, что марш выполняется именно за Рымну, Указание «сильная дальняя погоня» относится к коннице, которая, не ожидая специальных распоряжений, должна преследовать противника до полного уничтожения. Весьма ценное распоряжение дано артиллерии, которая получала указание не отставать от наступающей пехоты, для чего за каждым артиллерийским ящиком приказывалось «иметь всегда по фашине». Понтонам, входившим тогда в состав артиллерии, приказывалось выдвинуться к р. Рымне, а в дальнейшем и к р. Бузео, т. е. примерно на целый переход вперед от Рымника. Это показывает, насколько Суворов уверен был в успехе сражения.

К полуночи с 10 на 11 (22) сентября обе колонны подошли, не обнаруженные турками, к крутым берегам Рымны, русские в пяти верстах ниже Тыргокуколи, австрийцы же еще ниже — у Зорешти. Никаких турецких разъездов и здесь встречено не было. Ширина Рымны достигала в этом месте 200 шагов, берега довольны крутые, но глубина небольшая. Поэтому было решено отказаться от наводки понтонных мостов, начав немедленно разрабатывать более пологие спуски для артиллерии. Около 4 час. 30 минут утра войска находились уже на правом берегу Рымны, где перестроились в боевой порядок: австрийцы тылом к реке, русские — под тупым углом к ним, фронтом на юг, примыкая своим правым флангом к Рымне.

Направление для наступления австрийцам было указано на Крынгу-Мейлорский лес. При дальнейшем наступлении австрийцы и русские временно расходились эксцентрически, поэтому для связи был назначен отряд храброго Карачая с двумя пехотными каре и 6 эскадронами, которому приказали держаться уступом сзади.

Боевой порядок австрийцев состоял из трех линий. В первой линии шесть батальонных каре, во второй — четыре батальона в шахматном порядке. Вся их кавалерия была в третьей линии. Этот боевой порядок был, несомненно, заимствован австрийцами у русских, в целесообразности его они убедились на опыте Фокшанского сражения.

Русские войска были построены также в три линии. В первой линии (генерал-майора Позднякова) — в центре егерское каре из двух батальонов подполковника Рарога, имея по флангам каре гренадер, каждое из двух батальонов. Во второй линии (бригадира Вестфалена) — также три каре, в шахматном порядке за первой, в центре сводный батальон Апшеронского полка Апраксина, вправо — двухбатальонное каре Ростовского полка, влево — Смоленского полка. Третью линию составляла конница: в центре 4 эскадрона Стародубовского карабинерного полка полковника Миклашевского, справа и слева по 4 эскадрона Рязанского и Черниговского полков, затем австрийские гусары, арнауты и казаки. Третьей линией командовал бригадир Бурнашев.

С восходом солнца, около шести часов утра, русские начали свое наступление к Тыргокуколи. В турецком лагере было тихо. Восходящее солнце осветило хорошо видимый первый турецкий лагерь. На северном, довольно обрывистом скате виднелись турецкие батареи. Лагерь занимали около 14 тыс. турецких войск, в том числе до 3 тыс. янычар, под общей командой двухбунчужного паши Хаджи-Сойтари. Подступы к лагерю были покрыты густым бурьяном и неубранными кукурузными полями. Это хотя и прикрывало, но в то же время и мешало движению сомкнутых русских каре.

В турецком лагере стало, наконец, заметно какое-то движение. Русские продвигались вперед, и только у казаков и арнаутов, высланных навстречу турецким всадникам, начали завязываться кое где отдельные схватки холодным оружием. За пологими, волнообразными скатами правого берега Рымны оказался глубокий болотистый овраг. Едва только показались головы русских каре на противоположном краю оврага, как турецкие батареи открыли огонь. В то же время более значительные конные турецкие части стали налетать на правый фланг русского боевого порядка, стараясь расстроить и задержать его продвижение. Правому гренадерскому каре пришлось временами приостанавливаться, открывать батальный огонь, отражая конные атаки турок, которые в свою очередь были атакованы частями нашей конницы.

Левое гренадерское каре, попав под действительный огонь турецких орудий, несколько замедлило свое движение. Но вскоре русская артиллерия, управляемая майором Гельвихом, перешла при помощи фашин болотистый овраг, развернулась на южной его стороне и в свою очередь открыла меткий огонь по туркам. Среднее егерское каре, где находился Суворов, выдерживало заданное направление, но левое каре первой линии, атакованное во фланг перед оврагом, несколько задержалось, и Суворову пришлось лично перевести его по узкому дефиле на другую сторону.

Австрийские войска двинулись в направлении Крынгу-Мейлорского леса позже русских, их движение было прикрыто отчасти высоким кустарником, а также и пологой возвышенностью, где они были встречены турецкой конницей.

Верховному визирю в Мартинешти, вероятно, около 7 часов утра стало известно, что русские и австрийцы начали наступление на Тыргокуколи и Крынгу-Мейлор. Подробностей о том, какова численность союзников, кто главный начальник у русских, визирь, вероятно, знать еще не мог Внезапность и быстрота прибытия русских, конечно, весьма удивили его. О том, что перед ним явился сам Суворов, он и не думал. Не умея вести правильной боевой разведки, гурки пользовались главным образом сведениями, получаемыми от шпионов.

Поручик Бурнашев, посланный Суворовым в авангарде с австрийскими понтонами, перейдя с ними за Рымну, в темноте ночи направился ошибочно прямо к Рымнику и встретился с группой турок, которые, несмотря на мужественное сопротивление израненного Бурнашева, взяли его в плен с одним унтер-офицером и казаком. Допрошенный в турецком лагере, Бурнашев вынужден был признаться в подходе русских войск к австрийцам, но ни один из пашей не хотел этому верить. Бурнашева отправили к великому визирю, когда уже началось сражение. Он решил использовать свое положение и дал великому визирю значительно преувеличенные сведения о силах русских и австрийцев. На вопрос великого визиря, кто именно командует русскими войсками, Бурнашев отвечал, что Сувороз. Визирь сейчас же возразил и, вероятно, не без умысла громко сказал в присутствии своей свиты, «что это, конечно, должен быть другой Суворов — одного имени с тем, который прежде был командиром у русских, но был ранен при Кинбурне и умер от ран». Это признание Бурнашева сделало, несомненно, свое дело. Его сообщение о Суворове поколебало уверенность турок в исходе сражения.
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Турецкое командование решило, что если австрийцы начнут наступать, то следует стараться задерживать их на подступах к лагерям, утомлять конными атаками, а затем, когда они будут разделены от русских, обрушиться на австрийцев всей массой конницы. Спешенные янычары сумеют затем яростной атакой довершить полное уничтожение союзников по частям.

Турецкая конница начала свои действия прежде всего против русских и отряда Карачая, умело использовавшего свое уступнее положение. Около 5 тыс. турок атаковали левое крыло суворовских войск, обрушившись на них из-за леса Каята, вместе со спагами, имевшими на крупах лошадей янычар. Янычары быстро образовали пехотные группы, вступившие в перестрелку с русскими, что, конечно, задерживало их наступление. Достигнув этого, спаги с янычарами обрушились также на каре второй линии. К этому моменту к ним подоспели подкрепления. Осман-паша, удачно сражавшийся с австрийцами на р. Путне, внезапно появился на левом фланге русской второй линии, около каре Смоленского полка, когда смоленцам пришлось в свою очередь преодолевать болотистый овраг. По Антингу9 и реляции Суворова. Смоленский полк еще не успел выйти из оврага, как Осман его «оборотил» (охватил). Это столкновение было чрезвычайно жестоким, и Суворов сразу заметил опасное положение Смоленского полка. Он приказал тогда правому каре второй линии — Ростовскому полку — двинуться на помощь смоленцам, дабы уничтожить турок перекрестным огнем, а Черниговскому конному полку с австрийскими гусарами врубиться в конную массу турок. Все это было успешно выполнено. Русская и австрийская конница произвели три атаки. Отряд Османа-паши был сломлен, и после примерно часовой ожесточенной битвы турки отхлынули назад. Эта неудача турецкой конницы была, конечно, замечена Хаджи-Сайтари в Тыргокукольском лагере и повлияла на дальнейшую устойчивость находившихся там войск. Сначала они начали подаваться назад, а затем и бежали из лагеря.

Действия эскадронов третьей линии бригадира Бурнашева не ограничивались только контратаками на флангах. Постепенно, оттесняя турок назад, Бурнашев сумел на их плечах продвинуться до фланга и тыла турецкого лагеря, чем, несомненно, способствовал успеху решительной штыковой атаки на янычар. Успех довершил артиллерийский огонь, управляемый майором Гельвихом и капитаном Нероновым. Отступление, а вернее бегство турок было так поспешно, что вся артиллерия лагеря Тыргокуколи к концу дня оказалась в руках русских.

Таким образом, первая задача, поставленная Суворовым, была успешно выполнена, и русские войска прочно заняли лагерь Тыргокуколи еще задолго до полудня. Суворов приказал прекратить преследование панически бежавшего противника, считая, что он уже не может быть ему опасным.

Когда Осман-паша сообщил верховному визирю о необычайной твердости русских, последний выслал в помощь Осман-паше еще около 20 тыс. конницы и приказал Сайтари-паше также произвести общую атаку русских. Визирь, вероятно, не знал о действительном положений в лагере Тыргокуколи, так как Сайтари-паша не особенно торопился сообщать о своих неудачах. Лагерь у Тыргокуколи был в руках суворовских войск, которые скоро переменили даже свой фронт. В эго время новая волна турецкой конницы двинулась от Крынгу-Мейлорского лагеря и дер. Бокзы вперед, примерно к оврагу севернее лагеря Тыргокуколи, надеясь помешать продвижению русских. Пушечный огонь, открытый австрийцами, несколько расстроил движение конного турецкого корпуса. Командующий этой турецкой группой решил вступить в бой с австрийцами, наступавшими 10 пехотными каре. Часть же турецкого корпуса продолжала наступать на русских. Таким образом, войскам Кобургского пришлось в течение двух часов вести самостоятельное сражение с конным турецким корпусом, который произвел ряд стремительных нападений и атак на фланги и тыл австрийцев.

Отряд Карачая, наступавший уступом позади обеих частей боевого порядка, рядом фронтальных атак удачно оказывал помощь австрийцам и русским. Конница Карачая несколько раз лихо врубалась во фланги частей турецкой конницы, которые вынуждены были, наконец, отхлынуть.

Весь боевой порядок русских к этому времени уже переменил свой фронт на восток. По окончании нового построения суворовских войск егерскому каре Рарога было приказано очистить от противника лес Каята. Храбрый Рарог, рассыпав в боевую линию егерей, успешно выполнил эту задачу, пройдя лес насквозь, при содействии с правого фланга сводного батальона апшеронцев Апраксина, которые обошли лес с юга10. Таким образом, этот важный узел сопротивления был уничтожен к полудню 11 (22) сентября.

Войска Суворова, совершив ночной переход и переправу через Рымну, находились в бою уже более 6 часов, отбили ряд атак турецкой конницы и янычар. Но главная позиция турок была еще впереди. Суворов учитывал это и решил предоставить солдатам короткий отдых. Войска расположились за лесом Каята, около заброшенных хуторов, у подошвы западного отрога Крынгу-Мейлорской возвышенности. В своей реляции Суворов отмечал: «выстроив линии, собрал карей в их дистанции и, поставя фронт на восток, отдыхал более получаса с войсками в поле, при колодезях».

Антинг, несомненно, со слов участников сражения, отмечает, что «часть турок, кои перед сим сражением с русскими, кормили также своих лошадей, в небольшом от них отдалении». После передышки суворовские войска включились в общий боевой порядок, сближаясь постепенно с австрийцами, продвигавшимися к Крынгу-Мейлорскому лесу.

Южнее Крынгу-Мейлорского леса находилась укрепленная турками деревня Бокза, батареи которой, образуя входящий угол с таковыми же в Крынгу-Мейлорском лесу, могли поражать фланговым огнем наступающих. Суворов еще во время личной рекогносцировки учел важность флангового положения этой деревни, почему и решил взять ее до общей атаки главной турецкой позиции, обеспечив тем самым правый фланг. Направив правофланговое каре гренадер первой линии на д. Бокзу, он приказал полковнику Апраксину с Апшеронским батальоном охватить деревню с юга, вдоль левого берега р. Сливник, а затем взять турецкую батарею с тыла. Егеря подполковника Рарога должны были атаковать батарею во фланг. Полкам второй линии — Ростовскому и Смоленскому — ставилась задача, охватывая деревню, содействовать успеху гренадер первой линии. Таким путем д. Бокза была очищена от турецких войск.

Верховный визирь все утро оставался в лагере Мартинешти, ожидая благоприятных донесений и подкреплений. Он был уверен в том, что австрийцы не посмеют сами его атаковать. Огромное превосходство турецких сил, конечно, не давало Кобургскому каких-либо шансов на успех, да он, вероятно, и сам не осмелился бы на такое предприятие без разрешения венского гофкригсрата. Но созерцательное состояние верховного визиря, ожидавшего наступления «счастливых дней» в своем роскошном, подбитом парчой и мехом шатре11 уже было нарушено утром этого дня, когда впервые поступили сведения о наступлении русских на передний лагерь у Тыргокуколи. Тогда верховный визирь сам выехал вперед в экипаже. На боевого коня он пересел позже, когда настало время думать о бегстве. 20 тыс. всадников сопровождали переезд верховного визиря на главную позицию в Крынгу-Мейлорском лесу. Пологая возвышенность версты на три была покрыта не особенно густым лесом, через который пролегало несколько дорог. На французском плане (схема 2) отчетливо показано длинное укрепление вдоль западной опушки леса, названное в реляции ретраншементом12. Этот ретраншемент имел несколько выступов полубастионного начертания. Но он не был закончен. На других планах битвы, не исключая и плана Апшеронского полка (схема 3), Крынгу-Мейлорский лес показан не вытянутым с юга на север, как это было, вероятно, в действительности, а достаточно округленным, причем опушка леса укреплена не сплошной линией ретраншемента, а штриховой волнообразной прерывчатой линией, не дающей впечатления целостного укрепления13. Французский специалист, вычерчивавший план, несомненно, пользовался подлинным планом, одобренным Суворовым, почему и не фантазировал над начертанием укреплений или ронтуров местных предметов.

Около полудня верховный визирь прибыл к укреплениям Крынгу-Мейлорского леса, откуда он мог наблюдать за ходом сражения. Сопровождавший его конный корпус с собравшимися частями Османа-паши и остатками разбитых войск составили огромную конную массу, насчитывавшую до 40 тыс. сабель. Пока русские войска были заняты очищением д. Бокзы, ближайшим противником являлись австрийцы. Турки считали их сравнительно легкой добычей. После полудня громадная масса турецкой конницы обрушилась, подобно лавине, со всех сторон на австрийцев, спускавшихся в низину между двумя возвышенностями. Тяжелые турецкие орудия, передвигавшиеся, судя по письму Суворова к дочери, при помощи 20 и более волов, открыли огонь с дальнего расстояния по наступающим австрийцам, «Вся неприятельская пехота,— говорится в подлинной реляции Кобургского, — и в том числе 40 тыс. янычар, под предводительством трехбунчужного паши, стояли между обоими неприятельскими лагерями за лесом Крынгу-Мейлор, сделав перед оным ретраншемент, где было поставлено 28 пушек; по правую же и по левую сторону оного леса находилась неприятельская конница. Турки производили отсюда против нас жестокую пушечную пальбу и вытянулись было по всему нашему фронту; но как скоро корпус с музыкою выступил им на встречу и открыл из орудий всего фронта пальбу, то они принуждены были остаться вдали. При сем движении нашего корпуса, верховный визирь приказал нескольким тысячам конницы с 6-ю пушками ударить в правое наше крыло, где стояла бригада ген. Карачая. Турки действовали столь отважно, что, не взирая на жестокую пушечную пальбу, пробились было к самой пехоте, и хотя мужество нашей бригады преодолеть не могли, однако-ж возобновляли нападения свои столько часто и с таким отчаянием, что генерал (Карачай.— В. А.) принужден был всею своей конницей врубаться в них до семи раз; после чего они наконец опрокинуты и. принуждены были отступить»14. Далее в реляции говорится, что в это время Суворов пришел на помощь австрийскому правому флангу. Кобургский, как видно из реляции Суворова, неоднократно посылал к нему просьбы о помощи. Но Суворов был занят окончательной ликвидацией сопротивления турок у д. Бокзы, Суворов в своей реляции отмечал особенно плотное окружение левого крыла австрийцев, что нам представляется более правильным, так как на французском плане против правого фланга австрийцев обозначено довольно значительное болото, тогда как местность левого фланга была более открытой.

Натиск частей турецкого конного корпуса против австрийцев повторялся неоднократно. Отбитые на одном фланге, турки быстро появлялись на другом или в тылу. Нужно было обладать действительным мужеством, чтобы выдержать эти беспрестанные атаки. Австрийцы встречали каждую новую атаку сомкнутыми рядами и хорошо выдержанным огнем. В особенности отличалась венгерская конница. Не считаясь с превосходством турецких сил, венгерские гусары несколько раз врубались в середину неприятеля.

Фланговые атаки Суворова на д. Бокза и обходное движение апшеронцев по берегу р. Сливник, а также угроза тылу турецкой батареи вынудили турок и здесь преждевременно снять свои пушки. Захватывая окопы, русские вышли севернее д. Бокза, все ближе смыкаясь сначала с отрядом Карачая, а затем и главными силами австрийцев. Суворов, оказывая атакой на Бокзу действительное содействие Кобургскому, не мог оставаться равнодушным к его неоднократным просьбам о помощи. Он послал своего старшего дежурного, полковника Золотухина, который передал принцу словесное предложение Суворова (Кобургский был старше Суворова по чину), чтобы австрийцы, как скоро русские развернутся в общую линию, немедленно переходили в общее наступление. Турки, поражаемые в различных местах обширного поля сражения, постепенно отходили, группируясь вновь за своей главной позицией. Верховный визирь, наблюдая за энергичным наступлением союзников, приказал выслать из Мартинешти остальные подкрепления. Последние направлялись, главным образом, к левому крылу главной позиции, против русских15, которых турецкое командование справедливо считало сильнейшим противником. С захватом д. Бокзы опасность флангового огня по наступающим на Крынгу-Мейлорский лес отпадала. Оставалось фронтальное, сопротивление. Главная турецкая позиция была занята не менее чем 40 тыс. турок, половину которых составляли янычары. Турецкая конница, отходя, стала по флангам позиции. Развернувшиеся в общий боевой порядок, союзные войска имели во второй линии всю конницу. Обе стороны открыли сильный артиллерийский огонь с преимуществом в скорострельности на стороне союзников.

Левое крыло австрийцев находилось примерно против северной опушки Крынгу-Мейлорского леса, правое крыло русских охватывало южную оконечность леса. Союзники, по описанию Антинга, подошли «на голос» к укрепленному лесу. В реляции Суворова это определяется расстоянием до 400 саженей, причем указывается, что жестокая канонада против леса привела в молчание турецкие пушки, что было уже большим выигрышем. Наблюдая за полем сражения, Суворов мог рассмотреть, что турецкий ретраншемент еще далеко не закончен, хотя работа продолжалась и под огнем. Обдумывая план решительной атаки главной турецкой позиции, он пришел к заключению, что обычное наступление пехоты, под прикрытием только артиллерийского огня, будет сравнительно медленным. День же начинал склоняться к вечеру. У Суворова блеснула мысль: захватить незаконченное главное турецкое укрепление стремительной атакой русской конницы. К Кобургскому . вновь поскакал полковник Золотухин, который так сумел передать это суворовское предложение, что Кобургскому не осталось ничего, как обещать выполнить его в точности. Суворов, собрав своих командиров карабинер и казаков, перед началом атаки воодушевил их своей решимостью и волей, после чего коннице было приказано войти в интервалы первой линии, Заметив некоторое ослабление турецкого огня, по общему сигналу вся союзная конница карьером вынеслась из общей линии и бросилась на ошеломленных таким приемом турок. Конница лихо перемахнула незаконченное турецкое укрепление, изрубив за валами множество янычар, и захватила, несмотря на отчаянную защиту, несколько турецких пушек. Русские гренадеры и егеря, вдохновленные присутствием своего любимого полководца, бросились беглым шагом вслед за прикрывавшей их конницей и штыковой атакой довершили успех этого невиданного до сих пор боевого приема Суворова — конной атаки укрепленной позиции. Атака произошла около четырех часов дня. В своей реляции Суворов отмечает лихие действия конницы следующим образом:

«Кавалерия пустилась быстро в атаку, перескочила не возвышенный ретраншамент и первый полк — Стародубовский, при его храбром полковнике Миклашевском, врубясь в неприятеля, овладев 4-мя орудиями, истребя великое число турков, кои и тут отчаянно оборонялися, кроме несколько их сот смертельно раненых».

Заслужить такую высокую суворовскую оценку, которую получил полковник Миклашевский, было не легко. Действия пехоты описаны Суворовым так: «пехота быстро пустилась в атаку, стреляла по них картечами (в лесу.— В, А), а более всех егерское каре подполковника Рарога, ближе других находившееся. Распущенные из оного егери в лесу умножили поражение неприятеле… Равномерно отличался храбростью предводивший каре 1-го и 6-го гренадерских батальонов полковник Бартаков, который внутри леса при действии штыками отбил у неприятеля две пушки». Успеху этой стремительной совместной атаки, несомненно, способствовали действия казаков и арнаутов на флангах. Одновременно с фронтальной атакой они двумя волнами бросились на турецкую конницу, стоявшую на флангах, и, по словам Антинга, «пробившись через оную напали на лес сзади, а австрийские гусары и уланы (левенеры) учинили тоже на левом крыле»16.

План атаки Суворова был точно выполнен как русскими, так и австрийцами, «Все сие, — писал в своей реляции Кобургский, — произведено было с желанным успехом. Конница обоих корпусов принудила неприятеля бросить почти все свои пушки. Вскоре после сего, следовавшая за нею бегом пехота приблизилась к неприятельскому ретраншементу, взошла на оный, переколола янычар, которые, как будто, в бешенстве отстать от пушек своих не хотели, и наконец, принудили неприятеля спасаться бегством. Вызванные из батальонов обоих корпусов охотники, прошед в лес, перебили еще и там несколько сот рассеявшихся турок».
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Таким образом, около 4 часов дня 11 сентября пала главная турецкая позиция. Турки, заметив обходное движение союзников, бросились к лагерю у Мартинешти. Для охраны взятых в лесу турецких пушек Суворову пришлось оставить два батальона полковника Шершнева, который продолжал до утра очищать лес от оставшихся одиночных турецких солдат.

Турецкое отступление превратилось в паническое бегство. На поле, позади позиции, с которой были опрокинуты турки, оказалось большое число повозок с боевыми припасами. Обозные, считая все потерянным, начали самовольно подкладывать горящие фитили под артиллерийские повозки, отчего во многих местах стали происходить взрывы, временами задерживавшие преследование. В своей «Науке побеждать» Суворов недаром учил: «в окончательной победе — кавалерия гони, руби!.. Пехота не отстанет!». Это поучение, вероятно, и было взято главным образом из опыта преследования турок в Рымникском сражении.

«Неприятель среди бегства своего останавливался несколько раз, — повествует принц Кобургский, — противопоставлял победоносному оружию свои последние силы с отчаянием». Упоминая далее о взрывах повозок, он говорит: «Этим неприятель навлек на себя сугубую гибель, ибо соединенные пехота и конница, пришед в огорчение, разбили турок пушечною стрельбою, штыками и саблями так, что вся дорога, от лесу до лагеря у Рымника, расстоянием на 1½ часа ходу, покрывалась мертвыми их телами»17„ Верховный визирь, опередив бегущих у лагеря Мартинешти, видя, что ни уговоры, ни угрозы карами султана и Магомета не помогают, прибег, по выражению реляции Суворова, «к сильнейшему средству, желая остановить бегущих пушечными выстрелами, но без успеха». Антинг отмечает, что для этого были употреблены последние две легкие пушки, находившиеся при конвое верховного визиря, который, приняв эти крайние меры, бросился наконец и сам бежать по Браиловской дороге.

Энергичное преследование к главному лагерю у Мартинешти лишало турок возможности использовать позиции у этого лагеря для обороны. Обозначенные на французском плане земляные укрепления ломаного начертания у Мартинешти турецкие войска не использовали даже для прикрытия своих беспорядочно отступавших войск. Сосредоточенный здесь огромный турецкий обоз, вероятно, считал себя в достаточной безопасности. Но когда огромные толпы турок, теснимые союзниками, в беспорядке хлынули к своим обозам, стараясь спасти наиболее драгоценное, в обозе началась паника.

Солнце уже закатилось, когда победители на плечах турок достигли р. Рымник. Ужасное зрелище представляли собой эти берега: тысячи лошадей, волов, верблюдов, понукаемые кнутами погонщиков, люди вперемежку с повозками неслись стихийно в направлении временных мостов, которые, конечно, не могли выдержать напора такой массы людей и животных и рухнули под их тяжестью. Но задние продолжали стремиться вперед, сталкивая передних в воду. «Неприятель оставя и сей лагерь, — пишет Кобургский, — в превеликом замешательстве спешил через реку сколько можно, бросая по дороге на берегу и даже в воду свои палатки, артиллерию, аммуницию и всякие вещи вместе с обозом. Река загружена была почти четырьмя тысячами повозок, пятидесятью пушками и мортирами, аммуничными телегами, пороховыми бочками, повозками с пшеном, верблюдами, лошадьми, буйволами и баранами, так что течение воды было остановлено». Суворов же пишет более кратко: «По совершении победы войска отдыхали на месте баталии спокойно». Действительно, войска заслужили свой отдых после почти суточного походного движения и двенадцатичасового сражения.

К походной палатке Суворова, где он писал свое первое донесение Потемкину, вечером прибыл принц Кобургский со своим штабом. С ним был и храбрый Карачай. Оба командующих, как отмечает Антинг, бросились друг другу в объятия. Затем Суворов обнял и отличил перед всеми Карачая, назвав его истинным рыцарем. «Как друзья и братья, сказал Суворов, мы помогали друг другу, но он (указывая на Карачая) более всех содействовал победе»18. Кобургский же, донося в Вену об этой совместной победе, называемой им победой у Мартинешти, очень скупо оценивает главное руководство и боевую деятельность самого Суворова, именуя его, в большинстве случаев просто «российско-императорским генералом». В своей довольно обширной реляции Кобургский только три раза называет прямо Суворова и то в действиях, касаю-щихся непосредственно русских войск19. Поэтому австрийцы считали, что победа при Мартинешти принадлежит всецело принцу Саксен Кобургскому.

Подлинное донесение Суворова Потемкину гласило: «После жаркого, целый день продолжавшегося сражения, Визирь разбит союзными войсками. 5 тыс. убито, несколько сот взято в плен, взят обоз, много военных запасов и насчитали уже 78 пушек. Наш урон невелик. Турки, были вчетверо сильнее. СУВОРОВ» ((Письма Суворова, стр. 296.)).

Будучи уверен, что подлинное его донесение будет представлено Потемкиным в Петербург, Суворов тогда же послал письмо своей дочери Наташе, которое несколько дополняет его первое донесение.

«В самый этот день; — пишет Суворов, — победил я Огинского. Ныне я и принц Саксен Кобургский, с нашими соединенными силами разбили наголову огромное войско неверных, состоявшее в 80 или 90 тыс. или больше. Сражение сие продолжалось целый день. Мы потеряли мало, турок осталось на месте 5 тыс. человек. Мы взяли три лагеря и весь их обоз, трофеев от 50 до 100 штандартов и знамен, пушек и мортир 78, то есть всю их артиллерию.

Поздравляю тебя, душа моя, с этой отличной победой.

Отец твой Александр СУВОРОВ.
Далее в постскриптуме Суворов писал: «…Великий визирь сам начальствовал лично. 81 пушка артиллерии со всею упряжью и припасами, под некоторыми впряжено было по 20 волов. Я здоров, лихорадка оставила меня дорогою».

Весьма интересно упоминание Суворова о здоровье. Лихорадка — вероятное следствие пребывания его ночью на 9 (20) сентября под проливным дождем, при устройстве переправы через р. Серет. Но полубольной шестидесятилетний полководец с четверо меньшими силами пошел навстречу туркам, блестяще выиграл сражение, руководя, а не командуя австрийскими войсками. В последующем письме к дочери от 24 октября Суворов возвращается к своей болезни и пишет: «Ох, какая же у меня была горячка: так без памяти и упаду на траву и по всему телу все пятна. Теперь очень здоров»20.

Турецкие войска бежали по Браиловской дороге, достигли р. Бу-зео, где и собрались. Переправившись с ближайшей свитой, визирь приказал взорвать мост, дабы воспрепятствовать дальнейшему преследованию русских, которые неотступно следовали за ним. На р. Бузео было изрублено около 2 тыс. человек да потонуло в Рымнике и Бузео до 3 тыс. Таким образом, общие потери турок достигли 10 тыс. человек, в донесении же султану весь урон был показан даже в 20 тыс.21, считая разбежавшихся. Потери союзников были сравнительно не велики, всего около 500 человек. В реляции Суворова показано убитых: в русских войсках — 45 человек, раненых 131, остальное количество падало на австрийцев. Незначительные потери, союзников объясняются необученностью турецких солдат стрельбе, взаимной огневой поддержкой батальонных каре союзников, преждевременным увозом с позиций турецких пушек, которые затем все попали в руки союзников, и быстротой наступления.

С разгромом на Рымнике главной армии верховного визиря дальнейшее сопротивление турок не могло быть значительным, а страх, наведенный на них победой Суворова, заставил их вскоре сдать важнейшие крепости: Белград, Аккерман и Бендеры.

ИТОГИ ПОБЕДЫ
Рымникское сражение было исключительно подвижным. Русские войска в Рымникском сражении блестяще маневрировали на самом поле сражения против вчетверо превосходящих сил противника, обладавшего огромным количеством конницы и тяжелой артиллерии. Три укрепленных лагеря давали туркам полную возможность, опираясь на них, успешно маневрировать своими главными силами. Но Суворов энергичным наступлением вырвал инициативу у турок, а искусным маневрированием сумел приковать их гарнизоны к каждому лагерю, лишив возможности взаимодействия. Сражение происходило на весьма пересеченной местности площадью около 70 квадратных верст. Сосредоточение к полю боя было произведено Суворовым в двое суток ночными переходами, в крайне трудных условиях южного бездорожья, разлития рек, разрыва мостов и гатей.

В управлении войсками отсутствовало признанное единоначалие, так как Суворов являлся младшим по чину и командовал только русскими войсками, составлявшими лишь одну треть австрийских. Кобургский являлся к тому же еще имперским владетельным князем, а Суворов тогда был простым, не титулованным генералом. Но принц Кобургский вынужден был подчиниться авторитету полководца Суворова. Однако Суворову во время сражения приходилось посылать не категорические приказания австрийцам, а лишь предложения, которые умело передавал полковник Золотухин. С самого момента прибытия на помощь к австрийским войскам Суворов начал чувствовать затруднительность своего положения, при котором он фактически становился главнокомандующим. Только решительность Суворова, его настойчивость сломили выжидательное настроение Кобургского и тот невольно должен был подчиниться распоряжениям Суворова. Таким образом, ускоренный подход Суворова к полю сражения, немедленное предложение Кобургско-му наступательных действий, с твердым решением перейти в наступление даже с одними русскими войсками, категоричность наступательных действий . в диспозиции, уверенность Суворова в силах своих войск и в то, что они увлекут за собой австрийцев, внезапность самого наступления для противника — все это предопределило победу.

Вполне уверенный в быстроте движения своей пехоты (солдатский шаг — аршин, в захождении — полтора) и в выносливости конницы, Суворов озаботился и повышением подвижности артиллерии, включив в диспозицию особый пункт о фашинах.

Турецкое командование, выжидавшее в лагере у Мартинешти прибытия дополнительных подкреплений, а также окончательного устройства передовых укрепленных лагерей, имело, конечно, план действий против союзников. Этот план представляется нам в таком виде: имея огромное превосходство в силах, особенно в коннице, тяжелую артиллерию, укрепленные лагери, предоставлявшие возможность взаимной поддержки фланговым огнем и даже удара в тыл противнику, турки надеялись захватить союзников в мешок. Этот план имел шансы на успех, если бы противником верховного визиря не оказался на Рымникском поле Суворов.

Сооружение укрепленных лагерей на Рымникском поле давало возможность усилить взаимодействие турецких сил, исходя из геометрического расположения их. Но, произведя личную рекогносцировку, Суворов убедился в возможности подобного плана действий со стороны турок и быстро противопоставил ему свой собственный план. Определив свое место на правом крыле, он решил быстрым, но скрытным наступлением русских войск на Тыргокуколи взять этот лагерь, обеспечив тем самым правый фланг и тыл всего боевого порядка. Открытое, несколько замедленное наступление австрийцев на главную позицию у Крынгу-Мейлорского леса должно было привлечь туда главное внимание турок.

Маневр эксцентрического наступления под углом больше 90 градусов, с умелой постановкой частных задач, при личном командовании наиболее подвижной и надежной частью боевого порядка привел к уничтожению опасного флангового лагеря у Тыргокуколи, ранее прибытия турецких подкреплений. Затем боевой порядок русских был повернут фронтом на восток, для установления взаимодействия с австрийцами. По уничтожении опасного узла сопротивления у леса Каята и после короткого отдыха Суворов искусно проводит маневр по взятию укрепленной д. Бокзы, удержание которой давало туркам возможность воздействия на правый фланг союзников при наступлении на лес Крынгу-Мейлор. Рядом фланговых ударов и обходов Суворов совершенно ликвидирует опасность со стороны Бокзы.

В ту эпоху, в годы, предшествовавшие французской буржуазной революции, процветал, как известно, фридриховский линейный боевой порядок, а против турок применялись огромные каре из целых дивизий, которыми действовал и побеждал Румянцев (при Ларге и Кагуле). Но Суворов смело переходит к более расчлененным формам боевого порядка, наступая эксцентрически и имея для связи промежуточный сильный отряд Карачая. Наступление по пересеченному Рымникскому полю крупными каре представлялось затруднительным, почему Суворов и избирает двухбатальонные и даже батальонные каре. Егерское каре Рарога, среди которого находился сам Суворов, было обучено действовать и в рассыпном строю, с небольшими сомкнутыми поддержками. Этот строй егеря и применили при очищении от турок леса Каята.

Первоначальное наступление конницы в третьей линии, в эскадронных колоннах, обеспечивало подвижность и удобоуправляемость. Конные сомкнутые атаки, на широких аллюрах, с мастерской рубкой холодным оружием производились русскими, как на учении. В процессе выучки коней Суворов всегда требовал безбоязненно идти на людей или на полевые препятствия. Проскакавшие сквозь ряды стреляющей пехоты лошади на учениях немедленно за фронтом получали небольшую дачу зернового фуража. Никто, кроме Суворова, отлично знавшего подготовленность своей конницы, вероятно, не отважился бы бросить всю конницу, бывшую в бою уже свыше восьми часов, в новую атаку против полевых укреплений с тяжелой артиллерией.

Блестяще работали и русские артиллеристы. Действуя в интервалах, а временами и впереди линий каре, артиллерийские орудия вместе с зарядными ящиками передвигались вперед, поражали прицельным огнем противника и вновь двигались вперед, сопровождая успешно наступающую пехоту. Попадая временами под атаки турецкой конницы и янычар, русские батареи успевали своевременно сняться с передков, открыть огонь и вновь продолжать совместное наступление. Здесь также сказался суворовский метод — приучать к скорой стрельбе, не открывая огня с больших дистанций. Турецкая артиллерия не выдерживала огневого состязания с русской, и под угрозой непрерывно двигающейся в атаку пехоты турки преждевременно увозили с укрепленных позиций свои пушки, ослабляя тем силу собственного сопротивления.

Успешное взаимодействие отдельных частей боевого порядка и различных родов войск в Рымникском сражении показало всю важность правильного обучения войск в мирный период, которому Суворов уделял самое большое внимание. Он говорил: «тяжело в ученьи — легко в походе, легко в ученьи — тяжело в походе». Суворовские требования к войскам были велики, но он прекрасно знал и их способности. В Рымникском сражении Суворов лично побывал во многих каре, непосредственно руководя ими в опасные моменты. И войска, видевшие Суворова в своих рядах в продолжение всего двенадцатичасового сражения, были убеждены, что приказанное «батюшкой Александром Васильевичем» должно быть выполнено во что бы то ни стало. «С предводителем таким воевать всегда хотим», пели суворовские воины, говоря, что «наш Александр Васильевич всегда с нами первый, только в добыче последний». И это была правда.
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Памятник А.В. Суворову на Рымникском поле сражения

«Как не хороши наши люди, — писал современник, австрийский офицер, — но русские еще превосходят их в некоторых отношениях. Почтя невероятно, что о них рассказывают. Нет меры их повиновению, верности, решимости и храбрости. Непостижимо как легко русский солдат переносит, если не получает пищи целый день. Это не мешает ему идти 12 и 14 часов сряду и кроме того переносить всякую невзгоду без ропота. Пехота особенно составляет силу русской армии; особенность ее составляет то, что она всегда чисто и щегольски одета. Но при атаке он снова делается скифом. Они стоят как стена и все должно пасть перед ними». И далее, характеризуя великого русского полководца, тот же автор пишет: «Этот Суворов лично — один из замечательных людей. Он стар и до того в морщинах, что не может носить сабли (?). Казак, который ездит за ним, возит ее и во время дела подает ему (автор, вероятно, имеет в виду футляр подзорной трубы). Обыкновенно же у Суворова только один коротенький бич (нагайка), который служит ему военачальническим жезлом, а ездит он на первом встречном лучшем коне, потому что не имеет ни лошадей, ни экипажа. Обыкновенно он имеет одну рубашку (китель. — В. А.) и на ней свои ордена. Мундир же его самый простой. Целую ночь он бодрствует и осматривает своих людей и караулы. В 8 часов утра он обедает; обед его крайне прост и ест он его на земле. Вообще в нем очень много странностей; впрочем он человек очень образованный и любезный, обожаемый своими и высокочтимый нашими войсками»22.

Если к этому прибавить выдержки из писем Кобургского к Суворову, которые стали известны, конечно, много позже, то образ «Российских войск победоносца» будет еще более полным. «С особенным удовольствием,— писал Кобургский 4 октября 1789 г., — получил я первый знак памяти через руки моего друга (Кобургскому была пожалована осыпанная драгоценными камнями дорогая шпага. — В. А), которому обязан счастием победы над врагами знаменитых империй. Позвольте мой высокий учитель еще раз засвидетельствовать Вам мою признательность за сливное участие, которое Вы заслуживаете, в этой победе». А в письме от 11 октября того же года принц Кобургский писал: «Со времени великого Евгения Савойского. — В. А.) искусство унижения полумесяца (Турции — В.А.) принадлежало только искусным русским генералам»23.
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1. А. Петров. Вторая турецкая война в царствование Екатерины II. СПБ. 1880г. [↩] 

2. По мнению Петрова, боязнь штыка объяснялась, в частности, тем, что по верованиям мусульман смерть от колющего оружия, предназначенного, по их мнению, только для убоя животных, препятствовала загробному блаженству. [↩] 

3. М. Богданович. Походы Румянцева, Потемкина и Суворова в Турции. СПБ, 1852 г., стр. 123. [↩] 

4. С. Глинка. Жизнь Суворова, им самим списанная. М., 1819 г. Ф. Смит, Суворов, т. I, стр 259. [↩] 
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6. Левенер — конные австрийские палки драгунского типа, умеющие вести бой и в пешем строю, название по фамилии начальника. [↩] 

7. Текст диспозиции Суворова публикуется нами из книги С. Глинка «Новое собрание русских анекдотов». М., 1829 г. Эта диспозиция, повидимому, оставалась неизвестной исследователям суворовских походов, так как ссылки на нее не встречаются ни у одного из известных нам авторов (М. Богданович, Сакович, А. Петрушевский и Д. Масловский). [↩] 

8. С.-Петербургские ведомости от 30 октября 1789 г., № 87. Сообщение из Вены. Заход солнца на 45° сев. широты к концу первой декады около 18 часов вечера; восход около 5 час 45 мин. утра. [↩] 

9. М. Парпура. Жизнь и военные деяния Суворова, II, стр. 99 (Работа М. Партера представляет собой перевод одноименной книги Антинга). [↩] 

10. Л. Богуславский. История 81-го пех. Апшеронского полка. СПБ. 1892 г., т III [↩] 

11. «Счастливыми днями» по турецкому календарю считались 13, 14 и 15 сентября. [↩] 

12. Подлинный план Рымникского сражения, повидимому, затерялся. Авторы сочинений о Суворове, очевидно, составляли схемы битвы со слов участников или по описаниям. Наиболее точным мы считаем французский план, опубликованный Антингом еще при жизни Суворова. Великий полководец, по словам Д. Милютина, лично просматривал как сочинение Антинга, так и план. [↩] 

13. На плане Рымникского сражения, приложенного к труду М. Богдановича «Походы Румянцева, Потемкина и Суворова» (СПБ, 1852 г.), укрепление в Крынгу-Мейлорском лесу имеет более сложное, ломаное очертание общим фронтом на северо-запад. Само укрепление нанесено внутри леса, а лес показан начинающимся от д. Бокзы и берегов р Сливник. [↩] 

14. С.-Петербургские ведомости от 30 октября 1789 г., № 87, стр. 1372. [↩] 

15. М. Парпура, т. II, стр. 106. [↩] 

16. М.Парпура. т. II? Стр. 107 [↩] 

17. С-Петербургские ведомости от 30 октября 1789 г., № 87, стр. 1374. [↩] 

18. Письма Суворова. Издание 1809 г., стр. 36. [↩] 

19. Справедливость требует, однако, отметить, что принц Кобургский в донесении императору Иосифу представил в лучшем виде боевую деятельность Суворова з сражении при Рымнике, чем в реляции. Вследствие этого Суворову был пожалован титул «графа священной Римской Империи». [↩] 

20. Ф. Смит. Суворов и падение Польши, т. I, стр. 295. [↩] 

21. М. Парпура, т. II, стр. 113.1 [↩] 

22. Смит. Суворов и падение Польши, т. I, стр. 281 — 283 [↩] 

23. Смит, т. I, стр. 297 — 300 [↩]
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Великий русский полководец

Н. Коробков, профессор

Появление на исторической арене великого русского полководца А. В. Суворова и его нового военного искусства было вполне закономерным явлением, непосредственно вытекавшим из самых недр русской армии второй половины XVIII века.

Среди вооруженных сил Европы этого времени русская армия занимала особое место и имела ряд специфических черт. Положенный в основу ее комплектования принцип рекрутских наборов освобождал страну от тех огромных расходов, которые несли феодальные государства, содержавшие наемные войска. Сохраняя многие черты, характерные для армий всех феодальных государств той эпохи (неограниченная власть дворянского офицерства, закрепощенность солдат-крестьян, палочная дисциплина и произвол начальников, слабое развитие техники и т. п.), русская армия в то же время кардинально отличалась от западных наемных армий единообразием своего национального состава. Русская армия обладала высокими моральными качествами. Наивная убежденность солдата в том, что он защищает родину, его воля к победе хотя бы ценой собственной жизни, давала возможность создавать стратегические и тактические формы, совершенно недоступные для наемных войск1.

Исключительное значение для боевого воспитания русской армии имела Семилетняя война 1756 — 1763 гг. Убедительно доказывая сознававшуюся и ранее необходимость реорганизации армии, -эта война одновременно продемонстрировала несокрушимый дух русского солдата и выдвинула немало способных офицеров. Среди них находились и двое Суворовых. Один из них — энергичный начальник продовольственного снабжения русской армии и генерал-губернатор восточной Пруссии — был отцом будущего генералиссимуса. Младший Суворов, тогда еще двадцатисемилетний премьер-майор, в 1757 г. был назначен комендантом и обер-провиантмейстером только что занятого русскими Мемеля. Отсюда он наблюдал катастрофическое отступление Апраксина. В следующем году он — подполковник Казанского пехотного полка, а затем генеральный дежурный корпуса Фермера. Суворов участвует в энергичном наступлении Салтыкова, в сражении при Пальциге и в потрясающем разгроме прусской армии под Кунерсдорфом. Вместе с Чернышевым он совершает успешную экспедицию на Берлин. Сражения под Кельсау, Регенвальде, Гольнау, Ландсбергом, Наугардом (1760 — 1761 гг.) делают его имя известным в русской армии. В это время он служил под начальством Берга, руководил действиями сводного отряда, командовал Тверским драгунским, а позднее Архангелогородеким драгунским полком.

Суворов видел крах намерений и попыток Салтыкова из-за пассивности и сопротивления австрийцев, измену Тотлебена, вред неясных и сбивчивых распоряжений Конференции из Петербурга, полное несоответствие между стратегическими методами и принципами штабных генералов и настроениями армии. На его глазах в практике войны росла, совершенствовалась, становилась более подвижной армия, вступившая в войну неподготовленной, необученной, неповоротливой, обремененной огромным обозом. В отношении своих частей он сам содействовал этому переустройству.

Семилетняя война была первой школой суворовского военного искусства. Здесь начали формироваться его основные принципы, возникшие не из отвлеченных построений, а из реальных условий войны и конкретных качеств русской армии.

Уже в первые годы формирования полководческого гения Суворова можно отметить ряд специфических для него черт: пренебрежение к системе маневрирования, как к самоцели, стремление активно наступать, атаковать и энергично преследовать разбитого противника. Очень отчетливо выступили и характерные особенности Суворова как военного воспитателя. По свидетельству современников, части, которыми он командовал, уже тогда отличались дисциплинированностью, прекрасной обученностью, способностью к исключительно быстрым передвижениям. Подполковник Суворов пользовался особенной любовью солдат.

Опыт, почерпнутый из борьбы с лучшей в мире наемной прусской армией привел Суворова к выводам, кардинально противоположным тем, на которых строились армия и стратегия Фридриха. Суворов не заимствовал у него ничего, кроме отдельных технических приемов. Знаменитая косая атака, составлявшая центральный боевой прием Фридриха и долгое время остававшаяся непонятной даже для его собственных генералов, не могла не привлечь к себе внимания Суворова. Он расшифровал сущность этой атаки и использовал ее как один из возможных приемов борьбы. Так в сражении на р. Треббии идея расположения союзных войск и порядок проведения атаки внешне напоминали фридриховский принцип, но значительно отличались от него подвижностью отдельных частей построения, располагавших собственными резервами2, наличием сильного общего резерва. Тщательное обучение войска, признание принципов подвижности «экзерцированности» (обученности) и маневренности были практическим выводом из опыта борьбы с армией, обладавшей такими качествами.

То, что Суворов не пошел по следам замечательного, но совершенно чуждого ему по духу полководца, — не случайность. Закономерно и то, что стратегические и тактические методы Суворова были повторены и развиты в конце века французской революционной армией, выработавшей их в своей боевой практике. Когда Суворову пришлось столкнуться с ближайшими соратниками Бонапарта, то только он наносил поражения французам, действуя по принципам, которых никак не могли усвоить остальные их противники.

Учиться военному искусству у Макдональда, Моро или Жубера Сувopoвy не приходилось. Победы, увенчавшие его лаврами, он одержал еще до первых походов армий французской революции и даже до того, как Вашингтон, Гоу, Бургонь, Чарльтон в заокеанской Америке, в борьбе против английских войск применили тактические формы, незнакомые и недоступные наемным армиям. Позднее блестящие операции молодого Бонапарта в Италии не могли пройти бесследно для русского полководца; на основе их опыта он еще более углубил и расширил свое военное искусство. Однако простое воспроизведение стратегии Haпoлеона в условиях тогдашней Российской империи и ее войска было так же неосуществимо, как и повторение принципов наемных королевских армий.

Мудрость и действенность стратегии Суворова состояли в том, что она отнюдь не отражала в себе пресловутые «вечные принципы» военного искусства, а органически вытекала из реальных условий армии, в которой вырос Суворов: из качеств составлявших ее людей, из особенностей ее организации, технической оснащенности, политической направленности и т. д.

Основы полководческого искусства Суворова были свойственны русской армии и раньше. Как мы уже говорили, русские полководцы, не лишенные знания своей армии, стремились к тому же. Примеры, извлеченные из истории Семилетней войны3, не изолированы; для екатерининского времени аналогичные материалы дает Дубровин4.

Не были принципиально новыми и оценка Суворовым роли обучения армии (о чем так заботился еще Петр I) и даже его отношение к солдату. Этому не противоречит то, что на практике оба эти момента совершенно иначе воспринимались косным командованием. Такой типично дворянский, но способный и тесно связанный с армией русский -генерал, как Румянцев, в своих мемуарах 1777 г., подчеркивая специфические качества русской армии, указывал на необходимость «весьма уважать» источник, «который мы и поныне один к содержанию воинских сил имеем: я разумею народ, дающий для войск и людей и деньги»5. Сознание ценности солдата не только как боевой единицы, но и как члена русской армии было, хотя бы теоретически, присуще многим военным современникам Суворова. После того как Суворов, вопреки приказанию, атаковал Очаков и Потемкин, не поддержав ослушавшегося генерала, оставил его, простреленного в шею, «с пулей в затылке» вынужденным отступить, «великолепный князь Тавриды» не нашел более убедительного довода, чем обвинить Суворова в бесплодно понесенных потерях.

«Солдаты такая драгоценность, — писал «светлейший», — что ими нельзя бесполезно жертвовать… Ни за что ни про что погублено столько драгоценного народа, что весь Очаков того не стоит». Это был взгляд, недоступный пониманию командующего наемной армией: потери в солдатах для последнего были бы прежде всего расходом денег. Думая об огромных людских потерях, понесенных в Семилетней войне, Фридрих вспоминал о финансах: для него судьбу войны решал последний талер, на который можно было нанять солдата.
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Не будучи «чудом» и отнюдь не представляя собою явления, не вкладывающегося в рамки исторической действительности, Суворов вместе с тем был «подлинным гением русской военной мысли и военного искусства. Ведь и Наполеон не сам создал революционную армию и не он «выдумал» те основные стратегические и тактические положения, которые получили затем столь полное развитие и блестящее выражение в искусстве этого полководца. Заслуга Суворова и Наполеона заключалась в том, что оба они, каждый в своих конкретных общественных условиях, отчетливо осознали наличные возможности, нашли «единственно правильное тактическое и стратегическое применение» (Энгельс) своих вооруженных сил и этим чрезвычайно повысили мощь и значение армий. Поскольку эти конкретные условия для Фридриха, Суворова, Наполеона были различны, постольку индивидуальны были формы их стратегии и тактики, иной была и «предельная высота» их возможностей.

Непосредственно после Семилетней войны русская армия не претерпела никаких принципиальных изменений. Были проведены лишь некоторые организационные улучшения; армия усвоила устав 1763 г.; затем в основе этого устава Румянцевым был составлен «Обряд службы», предусматривавший большее разнообразие и гибкость боевых порядков.

Не довольствуясь этим, Суворов в подведомственных ему частях (еще н Суздальском полку, а, вероятно, и раньше) ввел применение особой инструкции, постепенно пополнявшейся в известном труде под названием «Наука побеждать»((О «Науке побеждать» см. ниже специальную статью. — Ред.)). Этот катехизис своего военного искусства Суворов считал необходимым довести до каждого солдата. На короткое время (с 1796 по 1797 г.) «Наука побеждать» стала общеармейской инструкцией. Затем император Павел отменил ее и ввел новый устав, отбросивший армию далеко назад, к омертвелым прусским образцам.

«Наука побеждать», приказы, наставления, письма Суворова позволяют составить себе вполне ясное представление о взглядах великого фельдмаршала на армию, на солдата, на цели и методы обучения; они же разъясняют его основные тактические принципы, которые нетрудно проследить и по всем операциям великого полководца.

Предпосылкой для всех дальнейших построений военного искусства Суворова явилось его отношение к солдату и офицеру как защитнику родины. Всякий боец должен быть осведомлен о целях войны и представлять себе смысл каждой отдельной операции. «Не довольно, чтобы одни главные начальники были извещены о плане действия. Необходимо и младшим начальникам иметь его в мыслях, чтобы вести войска согласно с ним». Мало того, даже батальонные, эскадронные, ротные командиры должны знать его; по той причине даже унтер-офицеры и рядовые. Каждый воин должен понимать свой маневр» (Суворов). Общее понимание цели операции Суворов считал настолько необходимым, что в известной мере готов был далее поступиться принципами военной тайны: «Тайна есть только предлог больше вредный, чем полезный. Болтун и без того будет наказан».

Приучая к инициативе каждого солдата, Суворов тем более требовал ее от командира. «Вступая с неприятелем в дело в переменах своим проницательным оком благомудро учреждать и способлять» (Диспозиция от 10 мая 1773 г.). Считая, что «местный в его близости по обстоятельствам… проникает в ежечасные перемены и теченья», Суворов в некоторых случаях предоставлял командирам «частей колонны или разделений ни о чем не докладывать, но действовать самим собою с поспешностью и благоразумием» (Диспозиция от 18 июня 1773 г.). Более того, он заставлял своих подчиненных, по примеру Петра, требовавшего «не держаться устава яко слепой стены», критически корректировать распоряжения начальства: «Я вправо, должно влево — меня не слушать. Я велел вперед, ты видишь не иди вперед».

Личная инициатива солдат и офицеров «с разумом, искусством и под ответом» при соблюдении твердой и строжайшей дисциплины характерна для армии Суворова. Эти черты сближают ее с французскими революционной и наполеоновской армиями в их лучшие времена и радикально отличают от армии Фридриха.

***
Стратегия XVIII в. считала возможным управлять боевыми действиями армий из военных кабинетов столиц. Планы кампаний, нередко даже отдельные оперативные распоряжения, поступали в действующую армию готовыми от того или иного постоянного или временного высшего военного правительственного органа. Классические образцы подобного кабинетного руководства дала Австрия (гофкригсрат). Пруссия на протяжении длительного периода правления Фридриха II была в ином положении. Стоя во главе армии и соединяя в своих руках всю полноту государственной и военной власти, Фридрих непосредственно и единолично решал политические, стратегические и тактические задачи в тесной увязке их между собой. Это составляло его огромное преимущество, так ярко сказавшееся, особенно в годы Семилетней войны.

Когда Наполеон превратился в Бонапарта, развитие его военного таланта проходило в исключительно благоприятной обстановке, он всегда был полным хозяином своей армии. Единство командования он считал необходимейшим условием: лучше один посредственный, но последовательно действующий командующий, чем два совместно решающих талантливых генерала; посредственное, но быстро и твердо проводимое решение неизмеримо лучше, чем более продуманные, но запоздалые или меняющиеся планы, а тем более неопределенность действия.

Суворов добивался единства и независимости командования в течение всей еврей жизни с величайшей настойчивостью, ценой многочисленных служебных осложнений и неприятностей. «Два хозяина в одном дому быть не могут», — говорил он еще в 1770 г. Однако он никогда не имел хотя бы приблизительно такой свободы действий, как Наполеон или Фридрих. Даже последняя, самая блестящая из суворовских кампаний по вине венского гофкригсрата, постоянно путавшего планы великого полководца, развертывалась и была завершена не так, как того желал старый генералиссимус.
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Подобно Наполеону, Суворов рассматривал план войны только как ориентирующую схему, которая заполняется конкретным содержанием в процессе хода кампании. «Начало моих операций будет и должно зависеть единственно от обстоятельств времени, назначение которому венский Гофкригерат делает по старинному навыку к таковым идеальным политическим выметкам. Беспрерывные от того последовавшие военные неудачи, помрачавшие славу австрийского оружия, не научили его еще той неоспоримой истине, что от единого иногда мгновения разрешается жребий сражения», — писал Суворов ив своей реляции от 27 августа 1799 г. из города Асти6.

Основной задачей войны для Суворова было истребление живой силы противника. Это достигалось решительным, быстрым наступлением на главном направлении Успешными могут быть только наступательные операции. Необходимо любой ценой сохранять инициативу в своих руках и ни на мгновение не ослаблять и не задерживать последовательных ударов вплоть до полного разгрома противника, ибо только «быстрое не ослабное и безостановочное нанесение неприятелю удара за ударом, приводит его в замешательство, лишает его всех способов оправляться»7. В случае неизбежности оборонительных действий им все же нельзя придавать характер пассивности при первой возможности надо начать контрнаступление и развивать успех. Важнейшее значение имеет быстрота наступления: «неприятель думает, что мы за сто, за двести верст, а ты, удвоив шаг богатырский, нагрянь быстро, внезапно». «Деньги дороги, люди дороже, а время дороже всего» («Наука побеждать»).

Быстрота суворовских маршей поразительна. В 1769 г. 420-верстный переход от Минска к Лопшице (близ Бреста) был сделан в одиннадцать переходов — в среднем по 39 верст в сутки. В 1770 г., идя к Столовичам, Суворов проделал 300-верстный переход в 10 дней; в 1789 г., направляясь на соединение с частями принца Кобургского (из Бырлада в Аджуд), русские прошли 50 верст в 28 часов в плохую погоду с форсированием четырех рек. В 1799 г. 80-верстный переход от Александрии к реке Тидоне, навстречу армии Макдональда, был проделан в 36 часов. Быстрые, далекие переходы и притом часто в неожиданных направлениях были мыслимы лишь при реквизионной системе продовольственного снабжения; но Суворов не ограничивался только этой системой и обращал большое внимание на организацию и правильное распределение магазинов, отрыв от которых его, однако, ее задерживал. Заботу о правильном питании армии он считал одной из главных своих задач; при самых быстрых и неожиданных переходах войска, останавливавшиеся на отдых, «приходят к своим котлам, кушанье готово, вино — там (ни одного усталого)» (да инструкции 1799 г.).

Основное условие успеха — максимальная сосредоточенность сил iB точке удара. «Идешь бить неприятеля, умножай войска, опорожняй шсты, снимай коммуникации»… «Потребно… единодушное, совокупное и единовременное содействие… войск»… «лучшие содержать соединенныя войски, а не побочныя другия какия либо»8.

Крупную роль в суворовской стратегии и тактике играл момент внезапности. «Налети, как снег на голову… не давай опомниться; кто испуган, тот побежден вполовину».

Необходимо, исходя из комплекса условий, определить центральную точку удара, притом (в полную противоположность принципам XVIII в.) так, чтобы не оставить противнику не только «золотого», но и никакого моста к отступлению. Атака Суворова с фронта под Кинбурном, прорыв центра с охватом левого фланга при форсировании реки Адды, удар по левому флангу Макдональда в сражении на Треббии, атака правого крыла Жубера при Нови и пр. — все это примеры живых, действенных решений, далеких от какого бы то ни было шаблона. Быстрый учет обстановки и правильный вывод из нее и есть то, что Суворов называет по-русски «глазомером», а по-французски тем же термином, что и Наполеон: «coup d’oeil». При наличии отдельных групп противника надо бить их поодиночке, превосходными силами (Рымник, Столовичи). Разбитого противника необходимо преследовать, полностью уничтожить или взять в плен. Сдачу в плен следует поощрять и к пленным проявлять мягкость.

Подобно Наполеону и Фридриху, Суворов придавал огромное значение правильной оценке театра войны и противника. Таких ошибок, какие в этом отношении нередко допускал Фридрих, у Суворова не было. В соответствии с этим он очень внимательно производил личные рекогносцировки, но никогда не допускал под предлогом неясности положения откладывать решительные действия.

Придавая большое значение огню и культивируя меткость стрельбы, но учитывая в то же время слабость действия ружейного и артиллерийского огня (по крайней мере, в реальных условиях своего вооружения), Суворов видел решение боя в сокрушительном, неудержимом штыковом натиске. В этом отношении он стоит ближе к методам французской революционной, а не императорской армии. Это и понятно, так как усовершенствованные орудия, которыми Наполеон впоследствии снабдил свою армию, давали неизмеримо больший эффект, чем те, которыми располагал Суворов.

Боевые построения были весьма разнообразны и представляли собой сложную, меняющуюся в зависимости от обстоятельств систему по рядков, связывающих оба полюса: от линейного ordre de bataille XVIII в. и «косого» порядка донаполеоновских построений типа Аустерлица и других. Линейные порядки и притом в виде более массивного архаического трехшеренгового строя, отмененного в то время румянцевским уставом, в комбинации с двигавшимся впереди рассыпным строем егерей, у Суворова нередки. При исключительной маневренности, слаженности частей, единстве действия и «фурии» атаки они неизменно приносили успех. «В двух шеренгах сила, — говорил Суворов, — в трех полторы силы. Передняя рвет, вторая валит, третья довершает». Сталкиваясь с противником, обладавшим сильной конницей, Суворов пользовался построением в каре; но не тем мертвым, неподвижным каре, парализующим действие своих частей, в которое построил русских Фермор под Цорндорфом, а необыкновенно гибкой, подвижной системой каре, вплоть до самых мелких — батальонных и даже ротных.

Существует представление, что Суворов заимствовал из практики американской освободительной войны рассыпной строй. Это неверно, хотя опыт этой войны действительно был учтен Суворовым. Рассыпным строем егерей пользовались в русской армии задолго до американской войны. В 1770 г. предназначенные для этого стрелки были выделены в особые егерские батальоны и команды; в это же время в каждом из суворовских полков имелись, кроме того, полковые стрелки. Стрелки играли крупную роль не только в начальных фазах сражения, но и в преследовании разбитого противника. Так было, в частности, в битве при Рымнике. При Айроло Багратион, атаковав и отбросив неприятеля, отправил вслед ему «довольное число передовых стрелков егерей»9.

Линейный строй сочетался ее только с рассыпным, но также и с типичным глубоким строем, введенным в практику задолго до французской революции. Наступление колоннами было применено Суворовым еще в 1773 г. (второй поиск на Туртукай). Огромное значение имели резервы, которыми Суворов пользовался с необыкновенным искусством.

В боевом построении артиллерия располагалась обычно перед интервалами между батальонами и на флангах10, кавалерия шла позади или с флангов. Зону орудийного и ружейного огня преодолевали бегом и, не замедляя шага, бросались в штыки. Кавалерия обрушивалась на фланги, а казачьи части направлялись обычно в тыл неприятеля. Диверсии и демонстрации как маневр самостоятельного значения, столь ценившийся полководцами XVIII в., Суворов называл «игрою иновоенных», но постоянно пользовался им как методом дезориентации противника и отвлечения его сил перед решающей атакой.

Правильное представление о стратегических принципах Суворова даст набросок плана операций против французов, относящийся к 1798 г. Здесь высказываются следующие положения:

1. Ничего, кроме наступления.
2. Быстрота в походах, стремительность в атаках, холодное оружие.
3. Не нужно методизма (в смысле неподвижности плана.— Я. К.) — хороший глазомер.
4. Полная власть главнокомандующему.
5. Неприятеля атаковать и бить в поле.
6. Не терять времени в осадах… Иногда обсервационным корпусом предпринять блокаду; брать главным образом крепости штурмом или открытой силой. При этом потери меньше.
7. Никогда не разделять сил для охранения разных пунктов. Если неприятель их обошел — тем лучше: он подходит для того, чтобы быть разбитым.
8. Сражаясь, идти далее, не останавливаться прямо к Парижу как главному пункту, не останавливаясь к Ландау, — разве лишь оставить некоторое число войск для наблюдения, в целях тыла; не для отступления, о чем никогда не следует думать, но из-за транспортов; никогда не загружать себя бесплодными маневрами, контр-маршами или так называемыми военными хитростями, которые годятся только для бедных академиков.
9. Не мешкать11.

Основы суворовской тактики можно извлечь также из замечательного по лаконизму и точности языка приказу по соединенной армии от 14 июня 1799 г.: «Неприятеля поражать холодным ружьем, штыками, саблями и пиками. Артиллерия стреляет по своему усмотрению (т. е. в зависимости от обстоятельств.— Я. С.), почему она и по линии не расписывается. Кавалерии и казакам стараться неприятелю во фланг ворваться.

В атаке не удерживать. Когда неприятель будет сколон, срублен — тотчас преследовать его, и не давать ему времени ни сбираться, ни строиться. Если неприятель будет сдаваться, то его щадить; только приказывать бросать оружие… Не взирая на труды преследовать неприятеля денно и нощно, до тех пор пока истреблен не будет»12.

Резюмируя все изложенное, можно сказать, что определяющими моментами военного искусства Суворова были: национальная, комплектуемая рекрутскими наборами русская армия, численность которой ограничивалась общими условиями абсолютистско-феодального строя. Необходимым условием победы Суворов считал не только образцовую и всестороннюю обученность армии, но и ее высокие моральные качества, преданность родине и долгу, а также инициативность каждого отдельного солдата и офицера.

Успех достигался быстрым решительным наступлением, полной сосредоточенностью сил в момент соприкосновения с противником, правильным выбором объекта и направления удара и уничтожением противника в неутомимом преследовании13.

При недостаточной действенности огнестрельного оружия Суворов в противоположность генералам XVIII в., с одной стороны, и Наполеону во второй период его деятельности — с другой основным средством истребления считал «холодное ружье». «Глазомер, быстрота, натиск, победа» было вырезано на перстне, который фельдмаршал подарил Милорадовичу. «К этому между словами «натиск» и «победа» надо еще добавить «штыки», — говорил Суворов.

Принципы суворовского военного искусства как нельзя более противоречат принципам классической стратегии XVIII в., присущей наемным армиям. Они напоминают те особенности, которые возникли в американской освободительной войне, затем получили свое развитие в войнах французской революции и, наконец, нашли полное завершение в стратегии Наполеона. Чтобы установить, действительно ли это так, необходимо, хотя бы вкратце, изложить принципы стратегии французской революционной, а затем наполеоновской армии.

Увенчанный лаврами итальянской кампании 1796 — 1797 гг. генерал Бонапарт, оперировавший в Египте и Сирии, вернулся во Францию, услыхав о новой начавшейся в Европе войне и о победах Суворова над лучшими генералами французской армии. Бонапарт прибыл в Париж 16 октября (когда Суворов уже преодолел трудности беспримерного швейцарского похода), но не поспешил навстречу победителю Моро, Жубера, Макдональда: у Бонапарта были другие планы и намерения. Пользуясь создавшейся обстановкой, он подготовил и произвел переворот 18 брюмера (9 ноября) и стал первым консулом. Французская революция кончилась в пользу поддерживавшей Наполеона крупной буржуазии.

Между тем коварные действия австрийцев, так же как и Семилетняя война, парализовали планы русского командования. В Петербурге поняли бессмысленность борьбы за чужие интересы, и победоносная армия Суворова, обремененная ранами и славой, двинулась на родину. Суворовский поход на Париж не состоялся так же, как салтыковский на Берлин, вследствие двуличности австрийцев. В 1759 г. Фридрих II, которого спасли русско-австрийские разногласия, назвал это «чудом Бранденбургского дома»; такое же «чудо» ознаменовало собой первые дни назревавшей Наполеоновской империи.

***

Когда «тело старого солдата» — генералиссимуса Суворова ввозили в стены Александро-Невской лавры и опускали в землю, «первый консул» вел свою армию против австрийцев. Он перешел Альпы, беспрепятственно проник в Италию, незаметно оказался в тылу противника, сконцентрировавшегося в районе Александрии. Австрийцы понесли жестокое поражение при Маренго, и все, что было завоевано и оставлено австрийцам Суворовым, вновь перешло в руки Наполеона, ставшего в 1802 г. пожизненным консулом, а в 1804 г. увенчавшим себя императорской короной Франции.

Параллельно с политическими изменениями во Франции изменилась и ее армия. Всеобщая воинская повинность, введенная якобинским правительством в 1793 г., была сохранена и вследствие этого император французов остался главнокомандующим самыми многочисленными вооруженными силами Европы. Усовершенствованная Наполеоном организация армии делала излишним чрезмерное накопление, людей, и император довольствовался поэтому меньшими цифрами, чем те, которые фигурировали в героические годы революции. Так, в 1802 г. французская армия состояла из 500 тыс. человек; но когда в 1812 г. императору понадобились большие силы, он довел численность армии до миллиона человек, не считая насильственно присоединенных войск «союзных стран». Большая часть армии начала получать правильное военное обучение, а почти беспрерывная практика делала наполеоновскую армию исключительно /подвижной и гибкой.

Армия верила в непобедимость своего полководца, который изображал завоевательные войны, как борьбу за величие Франции. Однако, тесно связанная с народом, солдатская масса постепенно начинала видеть, что подавляющему большинству французов наполеоновские войны не приносят ничего, кроме тягот и разорения. Солдаты уже не могли сражаться так, как дрались революционные бойцы 1792 — 1794 гг., которые боролись за собственную свободу, за жизнь и родину. Традиции и пафос побед долго еще поддерживали дух наполеоновской армии, но ее внутренняя расшатанность не могла не проявляться, особенно в периоды тяжелых испытаний. Все это сказалось с особенной остротой в России в 1812 г., где Наполеону нанес тягчайшее поражение ученик и сподвижник Суворова — фельдмаршал Кутузов.
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Практика революционных войн показала, что для армии, бойцы которой хотят сражаться и не намерены дезертировать, линейное построение не только излишне, но и невыгодно. Армия, не противопоставленная народу, а являющаяся его органической частью, могла обходиться и без магазинов, добывая себе провиант реквизиционным путем. Эта система имела, однако, то неудобство, что армия, исчерпывая местные запасы, должна была постоянно и быстро передвигаться; вместе с тем, она рисковала оказаться в местах, не способных обеспечить ее продовольствием. Поэтому в дальнейшем оба метода (реквизиционный и магазинный) были совмещены, что давало революционной армии невиданные раньше возможности далеких передвижений и быстрого изменения операционных линий.

Новые формы боевых построений закономерно возникли в Практике боев. Подобно американцам, восставшим против владычества Англии (1775 — 1783 гг.), французы широко применяли рассыпной строй, комбинируя его с колоннами; порывистость продвижения сделала необходимым применение резервов. Идея новой массовой тактики «родилась из счастливого маневра при Жемаппее, скорее инстинктивно, чем планомерно рассчитанного. Она родилась из тяжелого положения французской армии, нуждавшейся в численном превосходстве, чтобы иметь доверие к своим силам»14.

Основы новой стратегии и новой тактики отнюдь не были заложены, таким образом, Наполеоном. Но его военный гений позволил ему первому ясно осознать происшедшие изменения и найти «единственно правильное тактическое и стратегическое применение колоссальных вооруженных масс, появление которых было возможно лишь благодаря революции: к тому же эту стратегию и тактику он довел до… совершенства»15.

Определяющими моментами стратегии Наполеона следует считать «массовые размеры средств нападения, в виде людей, лошадей и орудий, с одной стороны, и подвижность этого аппарата — с другой»16. Наполеон смело двигал вооруженные массы по решающим направлениям и наносил удар главным силам врага. Подвижность армии позволяла ему предпринимать глубокие охваты и обходы противника; разбив неприятеля в сражении, он окончательно истреблял его в преследовании. «Я знаю в войне лишь три вещи,— говорил Наполеон,— ежедневно проходить по десять миль, сражаться и отдыхать».

Возможность двигаться широким фронтом и, маневрируя вне поля сражения, быстро сосредотачиваться позволяли иметь численный перевес на нужном участке. «Сущность стратегии заключается в том,— говорил Наполеон,— чтобы с более слабой армией всегда иметь больше сил, чем противник, на том пункте, на котором ты атакуешь или на котором атакуют тебя». В этом принципе не было ничего нового, он стар, как сама война,— новыми были лишь методы его реализации.

Цель войны — уничтожение живой силы противника, который вынужден принять любые условия. «В Европе есть много хороших генералов,— говорил Наполеон, — но они хотят смотреть на много вещей разом, а я смотрю лишь на одно — на массы (неприятеля) и стремлюсь их уничтожить». Истребление армии противника кончает войну. Политика и военная стратегия как продолжение политики иными средствами неразрывно связаны; генерал и дипломат подкрепляют друг друга. Аустерлиц, Вена, Ваг рам не только военно-стратегические, но и политические победы. Войну необходимо тщательно подготовить, определить ее цели, наметить основные направления, учесть будущий театр военных действий, особенности враждебной армии. Наполеон считал, однако, излишним заготовлять подробный план операций и тем более держаться его, так как течение войны и исход боя зависят от множества меняющихся обстоятельств, предусмотреть которые невозможно. Талант полководца заключается в том, чтобы, улавливая эти быстрые изменения, мгновенно принимать соответствующие решения. Не так существенно, чтобы эти решения были идеальными. Важнее, чтобы они осуществлялись твердо и последовательно. Руководящая мысль должна быть единой. Основные условия успеха войны — это не выпускать из своих рук инициативу. «Начинай поход обдуманно, но, начав, до самой последней крайности борись за то, чтобы инициатива действий оставалась за тобой».

В своих боевых порядках Наполеон, как и Суворов, никогда не следовал шаблону, применяя в каждом случае построения, соответствовавшие комплексу условий момента. Обычно дивизия выстраивалась в две-три батальонных линии. В двухстах шагах впереди двигалась стрелковая цепь; за первой развернутой линией вторая и третья строились в батальонные колонны; сзади оставались резервы. Тот же порядок применялся в кавалерийских дивизиях. Главные силы конницы оставались в резерве для массовой атаки и преследования. Артиллерия располагалась на флангах и в интервалах между полками первой линии. При развитии действий она концентрировалась в отдельных пунктах в целях массирования огня.

Под Аустерлицем корпусные бригады были выстроены в две линии со стрелковой цепью впереди; батальоны полков первой линии были развернуты, полки второй линии наступали батальонными колоннами. Под Ватерлоо дивизии Эрлона были выстроены в гигантскую колонну из 12 развернутых батальонов, поставленных в затылок на дистанции в двести шагов. Еще более массивное построение было применено под Ваграмом.

Концентрируя в своих руках руководство армией, Наполеон вместе с тем предоставлял своим маршалам и начальникам частей самостоятельно решать отдельные тактические задачи в пределах общего стратегического плана, за осуществлением которого он следил во всех деталях.

Таким образом, основными моментами стратегии Наполеона были: массовая, гибкая, подвижная и первоклассно вооруженная армия; общий план целей и операций войны; максимальная сосредоточенность сил к моменту удара; решительность этого удара и правильная его ориентация; окончательное уничтожение противника в преследовании; полное политическое использование результатов войны.

Полководческое искусство Суворова — явление более раннее. Оно вполне оригинально и самобытно.

Не большая гениальность Наполеона по сравнению с Суворовым предопределила то, что французский полководец стал на некоторое время владыкой Европы. Это было следствием лишь исключительно удачных для развития его военного искусства условий, созданных буржуазной французской революцией. Не недостаток гениальности, в свою очередь, сузил сферу деятельности Суворова, ограничил его стратегические возможности: это предопределили условия феодальной империи, которой он служил.

Суворов — это военный гений, который впервые сознательно ярко и очень полно — больше всего на практике, но и в теоретических положениях — воплотил в жизнь новую стратегию. Но он был полководцем численно ограниченной армии, и это накладывало свой отпечаток на его действия.

***
Армии Пруссии, России, революционной императорской Франции — Фридрих, Суворов. Наполеон — вот три определяющих явления истории войны и военного искусства второй половины XVIII и начала XIX в. Три величайших полководца XVIII — XIX столетий жили и действовали в условиях столь же различных, как различны их характеры, мировоззрение, отношение к армии, политические и моральные идеалы.

В то время как Фридрих был наследственным и неограниченным королем небольшой, но сильной феодальной монархии, отпрыск незначительной дворянской семьи, корсиканец Буонапарте обрел истоки своего гения в борьбе революционного народа против разложившегося феодализма Франции. Затем, изменив революции, он на спаде революционной волны водрузил новый престол, которому суждено было подчинить себе большинство тронов Европы, Если «Старый Фриц» хотел сочетать просвещенный абсолютизм с ролью главы протестантизма и патриархального владетеля феодального государства, сын корсиканского адвоката не довольствовался меньшим, чем мировое господство и божеские почести императоров эпохи римского упадка.

Суворов, происходивший из средней русской дворянской семьи, оставался всегда лишь подданным царя. Верный своему классу, он никогда не изменял русскому народу и, с присущей ему прямолинейностью, приняв существующий порядок за законный, не пытался вырваться из пределов рамок, слишком тесных для его гения. Человек глубоко верующий, он был предан церковным обрядам, но проявлял в вопросах религии широту взгляда, необычную для своего времени.

Фридрих, в молодости писавший против Макиавелли, а потом последовательно проводивший макиавеллевскую политику, глава феодального государства и друг «Фермерского отшельника», с одной стороны, и революционный генерал — консул — император, черпавший моральные обоснования своей политики из принципа «победителей не судят», — оба они были совершенно чужды простоте и прямолинейности Суворова. Когда представления последнего входили в коллизию с реальной обстановкой, он реагировал то резкими конфликтами, то чудачествами, то сарказмом17. Конечно, Суворов многое мог бы сделать в Петербурге в то время, когда дворцовые перевороты совершались с такой легкостью; но ему, тесно связанному с солдатской массой, петербургские гвардейские и придворные интересы были далеки, а возможности поставить иные, более высокие цели он не видел.

О глубоком понимании Суворовым государственных интересов сохранилось немало свидетельств. Оставшись в качестве правителя побежденной им Польши, он проявил себя не менее умным, но более гуманным политиком, чем Фридрих и Наполеон. Оба монарха тотчас вводили в завоеванных землях суровый политический режим и жестокую экономическую эксплоатацию. Суворов начал с объявления полной амнистии. Вместо того чтобы собирать контрибуцию, он заботился о стабилизации польской валюты и воспретил какие бы то ни было реквизиции. Эта мягкость вызвала недовольство в Петербурге, но только благодаря Суворову удалось умиротворить страну, только что пережившую катастрофу. «Остается утешиться тем великодушием и мягкостью, с которыми победитель относится, насколько может, к побежденным», — писал комендант Варшавы Орловский пленному Костюшке. Вместе с тем Суворов не упускал русских интересов, настойчиво вмешиваясь в самые различные области политической, гражданской и церковной жизни Польши18. Тот же большой государственный ум проявил Суворов, оказавшись в 1799 г. в очищенной от французов Италии.

Если Суворов не выносил дворцовой обстановки, то и при дворе его не терпели. Поскольку, однако, это был центр политики, Суворову приходилось или играть второстепенную роль, лавируя между фаворитами, или вовсе уклониться от политики. Он предпочел последнее и, заявив себя «чуждым иных дарованиев», кроме военных, ограничился ролью полководца. Но отказ от политической деятельности не мог не вызывать в нем горечи. Как рассказывает граф Ф. В. Растопчин, ему пришлось беседовать с возвращенным из ссылки фельдмаршалом накануне отъезда того в Вену о политическом и стратегическом положении Европы. Растопчин был поражен глубиной суждений старого полководца. «Но посреди речи, когда я весь превращен был в слух и внимание, он сам вдруг из Цицерона и Юлия Кесаря обратился в птицу и запел громко петухом… Я спросил у него с огорчением, как это возможно! А он, взяв меня за руку и смеючись, сказал: «поживи с мое, закричишь и курицей»19. Не менее характерен и следующий анекдот: «Граф Суворов уверял, что был он ранен тридцать два раза: дважды на войне, десять раз дома и двадцать у Двора»20.
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Поскольку Суворов не участвовал в руководстве политикой, а был лишь ее орудием, проявление его стратегических (в широком смысле) дарований было ограничено. Фридрих и Наполеон, будучи главами государств, являлись полновластными вождями своих армий, свободно ими распоряжались. Наоборот, Суворов находился под постоянным давлением начальства, правительства, придворных интриг и настроений. Насколько узки и тесны были рамки, попытаться сломать которые он считал противным долгу, показывает неоднократно возникавшая у него мысль оставить службу и, как это было, накануне его последнего и самого блестящего похода, намерение удалиться в монастырь.

Только в пределах своей полководческой деятельности Суворов оставался относительно свободным, хотя и тут самостоятельность доставалась ему ценой напряженной борьбы, служебных осложнений и даже ссылки. Но тут он не уступал, и именно в стратегии в узком смысле слова и в тактике его гениальные способности проявились с наибольшей полнотой и яркостью.

Наполеон считал, что соотношение ума и воли полководца должно уподобляться отношению сторон квадрата. Это равновесие действительно было присуще ему. Что касается Фридриха, то он не раз проявлял колебания то в сторону перевеса ума над волей, — когда он не умел вовремя принять решение, то в сторону перевеса воли, — когда он делал ошибки, как это имело, например, место под Цорндорфом и Кунерсдорфом. Для Суворова признают обычно приоритет воли. Наполеон, вскользь охарактеризовавший русского генералиссимуса как человека с душой, но не с головой великого полководца, не понимал ни его своеобразно-национальной психологии, ни даже условий, в которых он жил и действовал.

Непонятым остался Суворов и для Клаузевица, который не мог не признать русского генералиссимуса замечательным полководцем, но находил, что это «ein roher Naturalist»; от более точного определения Клаузевиц отказывался, так как не чувствовал себя «достаточно вооруженным для более подробного изображения удивительной индивидуальности» Суворова.

Что же значат обе эти характеристики? Совсем неправильными считать их нельзя; они крайне неполны, но выявляют одно из качеств Суворова: его огромную интуицию.

Допустив для Суворова приоритет воли, мы должны были бы допустить и необходимость ошибок, а ошибки — это поражения. Как же примирить это с тем, что Суворов, единственный из трех великих полководцев XVIII — XIX вв., не терпел поражения ни разу, тогда как Фридрих, например, в Семилетнюю войну, из 16 крупных боев проиграл 8, а один кончил вничью (Цорндорф). Император Франц в одном из своих рескриптов по поводу итальянских побед Суворова назвал их следствием «неизменного военного счастья»; «сегодня счастье, завтра счастье. Помилуй Бог! Надо же когда нибудь и уменье», — заметил по этому поводу Суворов. Наполеон не попытался выяснить причины победности Суворова, но он говорил, что «счастье потому служит великим людям, что великие люди подчиняют его себе».

***
Полководческая деятельность гениального русского полководца синтезировала в себе прошлое и будущее военного искусства его эпохи. В совершенстве изучив все лучшее в военном деле, что дал опыт войн XVIII в., он талантливо применил этот опыт к конкретным, специфическим условиям русской армии. Это позволило ему предвосхитить новое полководческое мастерство наполеоновского гения. Используя старые формы и обогащая их новыми идеями, он создал свое, самобытное, суворовское русское военное искусство, вошедшее в историю и покрывшее его творца мировой славой.

Сила Суворова в огромной степени коренилась в том, что он во всей полноте понял и оценил важнейший фактор военной победы — человека, армию. Суворов был, конечно, сыном своего класса и своего времени, офицером-дворянином, слепо преданным идее самодержавия. Но он горячо любил свой народ, был неподкупно честен и прям в своих мыслях и суждениях. Генералиссимус, начавший военную службу с тяжелой лямки рядового, прекрасно знал и ценил русского солдата. В мрачную пору дворянской империи Екатерины и Павла Суворов прошел свой путы неоцененным, непонятым и даже в глубине души презираемым верхами феодального государства, но зато любимым солдатской массой, народом. Русский народ и сейчас чтит в Суворове великого полководца и горячего патриота своей родины.

Примечания: 

1. См. нашу статью «Армии и стратегия Семилетней войны». «Военно-исторический журнал» № 4 за 1940 г. [↩] 

2. Орлов, Н. А. Суворов. Разбор военных действий Суворова в Италии в 1799 г., стр. 210 — 211. Проф. Баокакоз (Стратегия и тактика Суворова в. Итальянской кампании 1799 г. «Суворов в сообщениях профессоров Ник. Акад. Ген, штаба», СПБ, 1901, стр. 79) сближает систему суворовского построения на Треббии скорее с принципами Вегеция (которого высоко ценил Суворов), чем Фридриха. [↩] 

3. «Военно-исторический журнал» № 4 за 1940 г. [↩] 

4. Дубровин. Суворов среди преобразователей екатерининской армии, СПБ, 1886. Необходимо отметить и распространенное в дореволюционной литературе (Петрушевский и другие) мнение, согласно которому стратегия Суворова была явлением совершенно новым, «чистым продуктом творческого гения». Именно в том, что принципы этой стратегии явились как «deus ex machina», сторонники этого взгляда видели доказательство гениальности Суворова. Интересно, что собственно военные историки (Милютин, Миклашевский, Драгомиров, Орлов, Басов и др.) в большинстве случаев проявили гораздо более трезвое отношение к этому вопросу и уделяли много внимания реальным предпосылкам полководческого исскуства Суворова. [↩] 

5. «Мысль ген. фельд. гр. П. А, Румянцева Задунайского», поднесенная Екатерине II в мае 1777 г. ЦВИА, ВУА Д. № 17775, ч. I, л. 2 [↩] 

6. ЦВИА, ВУА, № 2827, ч. 1, лл. 23 — 24. [↩] 

7. Там же. [↩] 

8. ЦВИА, ВУА, № 2827, ч. I, л. 25. Клаузевиц (1799 г., М., Воениздат, 1938 г., стр. 288) довольно осторожно, правда, порицает недостаточную концентрированность русско-австрийских сил на итальянском театре военных действий. Он упускает, однако, из виду, что это было следствием приказаний Вены и в некоторых случаях приводилось вопреки воле Суворова австрийскими генералами, «порабощенными Гофкригсрату». Подобное положение было одной из основных причин, заставлявших Суворова просить Павла о своём отозвании. [↩] 

9. ЦВИА, ВУА, № 2827, ч. I, л. 28. [↩] 

10. Суворов требовал от артиллерии максимальной подвижности («Артиллерия скачет, как хочет»). [↩] 

11. Фукс, Е. История генералиссимуса кн. Италийского гр. Суворова-Рымникского, М., 1811, т. И, стр. 1 — 9. Глинка С. Жизнь Суворова им самим описанная. М., 1819; ч. 11, стр. 120 — 122. Приводим сокращенный текст с французского. [↩] 

12. Фукс Е., т. II, стр. 304 — 305. [↩] 

13. Все это весьма близко к принципам, которые Наполеон считал обеспечивающими победу: по его мнению, все великие полководцы «держали свои силы сосредоточенными, не были уязвимы ни в одной точке, устремлялись с быстротой к важнейшим пунктам» (Maximes de guerre de Napoleon, Paris, 1827, p. 45). [↩] 

14. Энгельс. Статьи и письма по военным вопросам, стр. 20. [↩] 

15. Маркс и Энгельс. Соч., т. VIII, стр. 464, Отметим, кроме того, что принципы революционной и наполеоновской тактики не были вовсе чужды западноевропейской военной теории XVIII в. Так, маршал Мориц Саксонский и Мениль Дюран высоко ценили стрелковый бой в рассыпном строе, а кавалер Фолар в период расцвета линейных построений доказывал выгодность глубоких боевых порядков. [↩] 

16. Там же, стр. 457. [↩] 

17. Это свойство оставалось у Суворова до последних дней его жизни. Почти накануне смерти опального генералиссимуса вице-канцлер граф Растопчин привез ему орден св. Лазаря и рескрипт Людовика XVIII, французского короля, ожидавшего возможности въехать во дворец, занятый Наполеоном, а пока что проживающего в Митаве «Так ли прочитали? — с иронической улыбкой споосил умирающий, прослушав рескрипт, — король французский должен быть в Париже, а не в Митаве…» [↩] 

18. ЦВИА, ВУА, № 2731, ч. 1, л. 36 — 37. [↩] 

19. Собрание писем и анекдотов, относящихся до жизни А. В. кн. Италийского гр. Суворова-Рымникского, М., 1814, изд. III, стр. 148 — 149. [↩] 

20. Там же, стр. 149. [↩]
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Главнейшие даты жизни и деятельности А. В. Суворова

В. Афанасьев
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Родился в Москве: 1730 г. 13 (24) ноября1
Зачислен на военную службу солдатом лейб-гвардейского Семеновского полка: 1742 г. 23 октября
Начал действительную службу в 8-й роте: 1745 г. 1 января
Произведен в капралы: 1747 г. 25 апреля
Произведен в унтер-офицеры (подпрапорщики): 1749 г. 22 декабря
Произведен в сержанты: 1751 г. 8 июня
Командирован в Вену с депешами: 1752 г. 9 марта
Произведен в чин подпоручика и назначен в Ингерманландский пехотный полк: 1754 г. 25 апреля
Назначен обер-провиантмейстером капитанского ранга 1756 г. 7 января
Читает в Обществе любителей русской словесности и печатает в ежемесячных сочинениях Академии Наук два диалога: 1) «Разговор Александра Македонского с Геростратом» и 2) «Разговор Кортеца с Монтезумой в царствии мертвых»: 1756 г.
Произведен в чин генерал-аудитор-лейтенанта: 1756 г. 28 октября
Произведен в чин премьер-майора: 1756 г. 4 декабря
Назначен комендантом и обер-провиантмейстером в Мемеле: 1757 г. июнь
Произведен в чин подполковника и назначен в Казанский пехотный полк: 1758 г. 9 октября
Назначен генеральным дежурным в корпусе гр. Фермора (Семилетняя война): 1759 г. июль
Участвует в сражении под Кроссеном в Пруссии: 1759 г. 16 июля
Участвует в сражении под Кунерсдорфом: 1759 г. 1 августа
Участвует во взятии Берлина: 1760 г. 28 сентября
Участвует в сражении под Кельсау: 1760 г. 20 ноября
Назначен правящим должность начальника штаба в летучем отряде гр. Берга: 1761 г. апрель
Назначен командующим Тверским драгунским полком: 1761 г. август
Участвует в сражениях под Регенвальдом, Гольнау, Лансбергом, Наугардом: 1761 г. август
Назначен командующим Архангелогородским драгунским полком (Семилетняя война): 1761 г. декабрь
Произведен в полковники и назначен командиром Астраханского пехотного полка в С-Петербурге и Новой Ладоге: 1763 г. 6 апреля
Разрабатывает боевое наставление, «Судальское учреждение»: 1768 г. весна
Произведен в бригадиры: 1768 г. 22 сентября
Командирован с полком из Новой Ладоги в Смоленск и Польшу: 1768 г. ноябрь
Одерживает победу под Ореховым: 1769 г. 2 сентября
Произведен в генерал-майоры: 1770 г. 1 января
Сдал командование Суздальским полком: 1770 г. март
Назначен начальником всех войск, расположенных в Люблинском районе: 1770 г.
Одерживает победу под Ланцкроной: 1771 г. 10 мая
Наносит поражение польскому корпусу Огинского в сражении под Столовичами: 1771 г. ночь с 11 на 12 сентября
Взятие Краковского замка: 1772 г. 12 апреля
Назначен в действующую против турок армию генерал-фельдмаршала Румянцева: 1773 г. 4 апреля
Взятие укрепленного лагеря у Туртукая: 1773 г. 10 мая — 17 июня
Победа у Гирсова: 1773 г. 3 сентября
Женитьба на кн. В. И. Прозоровской: 1774 г. 16 января
Произведен в генерал-поручики: 1774 г. 17 марта
Сражение и победа при Козлуджи: 1774 г. 10 июня
Командирован в распоряжение графа Панина для действий против Пугачева: 1774 г. 2 августа
Назначен главным начальником войск в восточных губерниях: 1775 г. февраль
Рождение дочери Натальи: 1775 г. 1 августа
Командирован в армию Прозоровского в Крым: 1776 г. ноябрь
Назначен командиром легкого Кубанского корпуса: 1778 г. середина января.
Руководит возведением укреплений на р. Кубани (дата окончания): 1775 г. апрель
Назначен командующим войсками в Крыму и на Кубани: 1778 г. май
Разрабатывает наставление о порядке службы в лагере, в походе и в бою (приказ): 1778 г. 16 мая
Назначен командующим Малороссийской  дивизией (в Полтаве): 1779 г. май
Командирован в Астрахань для осмотра берегов Каспийского моря и составления проекта похода в Персию: 1780 г. май
Назначен командующим Казанской дивизией: 1781 г. 31 декабря
Командирован и прибыл на Кубань для усмирения горцев и ногайцев: 1782 г. 19 октября
Битва на р. Ея при урочище Урай Илгалсы: 1783 г. 1 августа
Битва на р. Лабе при Керманчике и Сарычигере: 1783 г. 1 октября
Назначен командующим 6-й Владимирской дивизией: 1784 г. апрель
Назначен командующим Петербургской дивизией: 1785 г.
Рождение сына Аркадия: 1785 г. 4 августа
Произведен в генерал-аншефы: 1786 г. 22 сентября
Назначен командиром Кременчугской дивизии: 1757 г. 6 января
Назначен начальником Кинбурнского отряда в армии князя Потемкина: 1787 г. 10 июня
Одерживает победу под Кинбурном: 1757 г. 1 октября
Сражение под Очаковым, где ранен: 1755 г. 27 июля
Назначен командиром корпуса в армию Румянцева: 1789 г: весна
Сражение при Фокшанах: 1759 г. 21 июля
Победа при Рымнике: 1759 г. 11 сентября
Шеф Фанагорийского гренадерского полка: 1790 г. май
Назначен командующим всеми войсками, собранными под крепостью Измаилом: 1790 г. 26 ноября
Взятие Измаила: 1790 г, 11 декабря
Командирован из армии в Петербург: 1791 г. 2 февраля
Командирован в Финляндию для укрепления границ: 1791 г. 25 апреля
Назначен командующим войсками Новороссийского края (в Херсоне): 1792 г. 10 ноября
Отправлен с отрядом войск в Подолию для занятия линии р. Днестра: 1794 г. май
Командирован с отрядом из Немирова к Бресту и Варшаве, в состав армии князя Репнина: 1794 г. у августа
Одерживает победу над поляками под Брестом:1794 г. 8  сентября
Поражение поляков при Крупчицах: 1794 г. в сентября
Поражение поляков под Кобылкой: 1794 г. 15 октября
Штурм и взятие Праги: 1794 г. 24 октября
Назначен командующим всеми русскими войсками в Польше: 1795 г. 6 января.
Разрабатывает окончательный вариант инструкции «Наука побеждать»: 1795 г. Весна.
Назначен командующим армией в Новороссии: 1796 г. 20 января
Назначен командующим Екатеринославской дивизией: 1796 г. 24 ноября
Отставлен от службы без права ношения мундира: 1797 г. 6 февраля
Сослан в родовое имение — село Кончанское Новгородской губернии, под надзор: 1797 г. 22 апреля
Получил разрешение приехать в Петербург через племянника кн. А. Горчакова: 1795 г. 12 февраля
Возвратился в Кончанское: 1799 г. 4 февраля
Получил приглашение Павла I приехать в Петербург через флигель-адъютанта Тобухина: 1799 г. 4 февраля
Вновь зачислен на службу фельдмаршалом: 1799 г. 9 февраля
Назначен главнокомандующим союзной русско-австрийской армией в Италии: 1799 г. 11 февраля
Прибыл в Вену: 1799 г. 14 марта
Назначен генерал-фельдмаршалом австрийской армии: 1799 г. 24 марта
Прибыл к русской армии в Верону (в северной Италии): 1799 г. 3 апреля
Взятие крепости Брешии: 1799 г. 10 апреля
Сражение на р. Адде: 1799 г. 16 — 17 апреля
Занятие Милана: 1799 г. 17 апреля
Взятие Турина: 1799 г. 16 мая
Победа на р. Тидоне: 1799 г. 6 июня
Сражение на р. Треббии: 1799 г. 7 июня
Победа на р. Нуре: 1799 г. 8 июня
Взятие крепости Мантуи: 1799 г. 18 июля
Победа при Нови: 1799 г. 4 августа
Переход с боями через Сен-Готард и Чортов Мост в Швейцарии: 1799 г. 13 и 14 сентября
Сражения в долинах Кленталь и Муттенталь: 1799 г. 19 и 20 сентября
Переход через хребет Панике к Иланцу и Куру: 1799 г. 26 сентября
Приказ Суворова об итогах Швейцарского похода, отданный в г. Брегенце: 1799 г. 19 октября
За Швейцарский поход получил звание генералиссимуса российских войск: 1799 г. 29 октября
Прибыл в Краков: 1800 г. 1 февраля
Сдал командование армией и выехал в именье Кобрино: 1800 г. 3 февраля
Выехал из Кобрино через Вильно и Ригу в Петербург: 1800 г. середина марта
Прибыл в Петербург в дом племянника Хвостова: 1800 г. 20 апреля
Умер в Петербурге: 1800 г. 6 мая

Примечания: 

1. Все даты по стилю суворовского времени. Составлено по соч. Бантыш-Каменского, Д. Милютина, А. Петрушевского, М. Полевого, В. Алексеева, Н. Е. Фукса. [↩]
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Кампания 1914 г. на Кавказском фронте

Н. Корсун, комдив

Турция, участвовавшая в первой мировой империалистической войне 1914 — 1918 гг. на стороне Германии, вступила в эту войну на два с половиной месяца позже основных европейских держав. Военные действия начались нападением двух турецких миноносцев на русские суда в гавани Одессы 16 октября1, в результате чего была потоплена канонерская лодка «Донец». В тот же день переданный Германией туркам крейсер «Гебен» бомбардировал Севастополь, потопив минный заградитель. 17 октября Новороссийск и Феодосия подверглись нападению крейсеров «Гамидис» и «Бреслау», а в Керченском проливе эти корабли разбросали мины и потопили несколько мелких судов.

Царское правительство немедленно объявило войну Турции, а 21 октября англичане уже бомбардировали внешние форты Дарданелл. 30 октября Турция провозгласила так называемую «священную войну» и официально объявила войну Англии, Франции и России.

Так загорелся новый костер войны, охвативший обширный театр военных действий, включивший восемь фронтов: Кавказский, Месопотамский, Аравийский, Суэцкий, Палестинский, Сирийский, Персидский и Галлжюлийский. Турецкой армии пришлось скрестить свое оружие с войсками всех основных государств Антанты. В итоге война была проиграна Турцией, что способствовало полному и окончательному крушению бывшей империи султанов. На ее развалинах, в результате напряженной национально-освободительной борьбы, руководимой Кемалем Ата-тюрком, появилось новое государство — современная Турция.

Подлинные причины, в силу которых пожар войны перекинулся с Европейского материка на Малоазиатский, заключались в тех непримиримых империалистических противоречиях, узлом которых была Турция.

Вопрос о разделе Турции являлся одним из основных пунктов дипломатической и военной борьбы между «великими» европейскими державами. В. И. Ленин, говоря о причинах войны, указывал, что, в частности, Германия «…воюет за подчинение себе Балканских стран и Турции…», а Россия — «…за Галицию… Армению и за Константинополь, затем тоже за подчинение Балканских стран». Но «…наряду с столкновением разбойничьих «интересов» России и Германии, существует не менее — если не более — глубокое столкновение между Россией и Англией…»2, главным образом из-за влияния в азиатских странах.

Суть империалистических вожделений держав, объектом которых была Турция, исчерпывающе выражена в следующих положениях «Краткого курса истории ВКП(б)»:

«Германия угрожала господству Англии на Ближнем Востоке, построив Багдадскую железную дорогу.

…Царская Россия стремилась к разделу Турции, мечтала о завоевании проливов из Черного моря к Средиземному морю (Дарданеллы), о захвате Константинополя.

…Англия намеревалась захватить у Турции Месопотамию, Палестину и твердо обосноваться в Египте»3.

Как отмечал манифест 1-го конгресса Коммунистического Интернационала, внешняя политика Англии в ходе войны была направлена на то, чтобы «оказывать поддержку России и Франции лишь настолько, чтобы, истощая их, истощить Германию — своего смертельного врага»4. Такая позиция английского империализма особенно ярко сказалась в ходе войны на Турецком театре и, в частности, резко отразилась на действиях русской Кавказской армии.

Лицемерно используя вопрос о проливах и Константинополе в качестве «приманки» для России и Греции, англо-французские империалисты в то же время всячески старались придать операциям против Турции затяжной и нерешительный характер, а также помешать русской армии в осуществлении ее стратегических задач. Именно поэтому английские империалисты умышленно избегали взаимодействия с Кавказской армией, даже в то время, когда ее части, подвергая себя губительному воздействию месопотамского климата, спешили в начале 1916 г, на помощь английским войскам, окруженным турками к югу от Багдада. Английское командование с целью не допустить десантную операцию русских в зоне Босфора умышленно «впустило» в Дарданеллы накануне войны с Турцией германские крейсеры «Гебен» и «Бреслау», усилившие турецкий флот. Такова же была двурушническая позиция Франции в вопросе о взаимодействии совместно с англичанами, со стороны залива Александретта на Средиземном море, и победоносно наступавшей русской Кавказской армией. Наконец, бесплодная Дарданельская операция 1915 г. была предпринята Антантой прежде всего из боязни, что русские смогут самостоятельно захватить Константинополь и проливы. В итоге противоречий, углублявшихся по мере развития войны, согласованность действий союзных армий на Ближнем Востоке так и не была достигнута. Это привело к тому, что германское командование, возглавлявшее и вооруженные силы Турции, легко парировало разрозненные попытки англо-французов овладеть областями Азиатской Турции и упредить Россию в захвате проливов и Константинополя. После ликвидации в конце 1915 г. Сербского фронта на Балканах а затем, в начале 1916 г., и Дарданельского фронта германо-турецкие силы создали серьезные затруднения русским и англичанам не только в Турции, но также в Персии, Афганистане и на границах Индии. Для царской России, несмотря на решающее место, которое занимал в ее империалистических планах вопрос о судьбах проливов и Турции вообще, Кавказский фронт все же играл роль второстепенного. Однако здесь были сосредоточены значительные силы русской армии. Операции, развернувшиеся на Кавказском фронте, отличались упорством и, несмотря на все трудности и неблагоприятные условия, увенчались значительными успехами русского оружия. Здесь, как и на других фронтах, русский солдат еще раз продемонстрировал свои великолепные боевые качества. Горный характер Турецко-кавказского театра делает операции 1914 — 1917 гг. особенно интересными и поучительными с точки зрения изучения опыта боевых действий в горах.

В настоящей статье мы ставим своей задачей дать общий обзор операций на Кавказском фронте в начальный период войны, в кампанию 1914 г.

ТЕАТР ВОЙНЫ

Главнейшие события кампании 1914 г. на Кавказском театре протекали в обширном районе, ограниченном линией Эрзерум, Батум, Ардаган, Каре, Кагызман, Кеприкей (схема 1). Главнейшим объектом действий со стороны русских, кроме живой силы противника, являлась крепость Эрзерум, расположенная в 100 км от бывшей русско-турецкой границы. Эрзерум прикрывал с суши Анатолию, эту основную базу Турции, богатую экономическими средствами и имевшую однородное население, большую часть которого составляли турки-османы.
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Для турок главными объектами действий после разгрома русской Кавказской армии могли явиться: Тифлис — политический центр Закавказья и узел главнейших путей, Баку — промышленный центр (нефть), крепость Каре и укрепленный Батум, являющийся лучшим портом на южном побережье Черного моря.

К востоку от плоскогорья Малой Азии протягивается в сторону Персии высокое нагорье, составлявшее в пределах Турции собственно передовой Армянский театр, на котором и происходили главнейшие операции.

Армянское нагорье включает все пути из Закавказья в Анатолию и Месопотамию, а следовательно, и к головному участку Багдадской железной дороги, сооружавшейся германцами от Константинополя до Иесибейна.

Средняя высота нагорья — около 2 000 м. Его пересекают пять продольных хребтов под названием Тавров, имеющих .направление по параллели, и два поперечных меридиональных хребта, достигающих высоты 2 800 — 3 000 м. Между Северным и Средним Армянскими Таврами находится наиболее доступная для колесного сообщения полоса долин, образующая как бы коридор, с довольно значительной плотностью населения и сравнительно богатыми средствами. В этой полосе центральное место принадлежит Эрзерумской нагорной равнине с окружающими ее хребтами, где расположена крепость Эрзерум. По этой равнине проходят все лучшие пути в Анатолию из Закавказья и Персии, и она же являлась естественным, укрепленным природой и военно-инженерным искусством плацдармом для сосредоточения турецких сил против Закавказья.

Между. Средним и Южным Армянскими Таврами пролегает также сравнительно доступная полоса нагорных равнин, допускающая дальний обход Эрзерума с юга. Равнины пересекаются двумя меридиональными хребтами, которые образуют естественные оборонительные рубежи, преграждающие пути наступления с востока на запад и обратно. Из этих поднятий восточное служило первым оборонительным рубежом русских в приграничной полосе. Западное же поднятие прикрывает Эрзерумскую равнину с востока, и на нем сооружены укрепления Эрзерума фронтом на восток.

Восточное поднятие включает системы хребтов Соганлуг и Арсиан. Последний, начинаясь от горы Алла-Икпар, заполняет своими труднодоступными отрогами значительное пространство к западу oт Ардагана, чем затрудняет ведение крупных операций в Батумской области.

Через хребет Соганлуг, протяжением до 50 км, поросший в значительной части строевым хвойным лесом, переваливает ряд путей, главным образом в его более доступной средней части, в районе Сарыкамыша. С конца октября по май все горные хребты Армении покрываются глубоким снегом, и сообщение в зимних условиях без регулярной расчистки перевален или без использования горных лыж становится не только затруднительным, но местами совершенно невозможным.

Центральным пунктом, где сходятся главнейшие пути, пересекающие Соганлуг, является Сарыкамыш, куда, были доведены от крепости Каре стратегическое шоссе (вдвое шире обычного) и железная дорога нормальной колеи.

Южнее хребта Соганлуг за труднодоступной трещиной р. Араке простирается плато Башкей. Через р. Араке имелась одна переправа на шоссе у Каракурта, откуда вдоль реки шла патрульная тропа типа араной дороги, приводившая к м. Кагызман.

К западу от северной части восточного меридионального поднятия до р. Чорох простиралась труднодоступная горная местность с малым числом арбных дорог. Наиболее удобными на этих дорогах перевалами, вокруг которых в некоторые моменты завязывались крупные события,

были следующие: Бардусский, у яйлы Бардус, Эшак-мейданский, Агундирский, Панжуретский и Ялагузчамский. Последний перевал являлся лучшим и наиболее удобным для проникновения со стороны Черноморского побережья на Армянское нагорье и к Ардагану, важному узлу дорог.

К северо-востоку и северу от хребта Соганлуг простираются Карсское и Ардаганское плоскогорья.

Южная приподнятая часть Карсского плоскогорья в районе Кагыз-мана, а также примыкающий с запада массив горы Алла-даг круто обрываются к р. Араке, образуя глубочайшее ущелье, проходимое лишь в редких местах.

Ардаганское плоскогорье отделено от Карсского плоскогорья Чалдырским хребтом, лучшие перевалы через который имеются на шоссе Каре, Ардаган и Каре, Мерденек.

В общем бывшая русская часть передового театра представляла неодинаковые удобства для действий войск. К западу от хребта Арсиан местность, чрезвычайно пересеченная и лесистая, допускала ведение операций незначительными отрядами и по очень ограниченному числу дорог, лучшими из которых являлись частью шоссе, а частью колесная дорога Батум, Артвин, перевал Ялагуз-чамский, Ардаган. К востоку от того же хребта имелась достаточно развитая сеть дорог, и местность допускала ведение операций большими силами.

Многочисленные реки театра имеют горный характер и проходят в своих верхних течениях в глубоких ущельях. В зимний период эти реки маловодны и замерзают. Препятствием для перехода через них служат ущелья, в которых они протекают. Наиболее важное значение имеют реки Араке, Ольты-чай и Сиври-чай, вдоль ущелий которых пролегают лучшие дороги из Эрзерума в Ольты.

Климат Армянского нагорья континентальный, с суровой зимой (от — 20 до — 35) и обильными снегопадами. Климатические условия в горах в значительной степени зависят от высоты над уровнем моря. Вследствие того что бои происходили на плоскогорьях высотой до 2 000 м и в горах до 2 800 м, климатические условия резко сказывались на войсках, не имевших горного снаряжения, обуви и зимней одежды.

Что касается плотности населения театра, то в Батумской области она в среднем доходила до 27 человек на 1 кв. км, в Ольтинском округе— до 14 человек, в Ардаганском и Кагызманском округах — до 18 человек, в прилегающих же приграничных областях Турции — до 15 человек на ту же площадь. Средняя величина селений, состоявших преимущественно из глинобитных или каменных строений, зачастую отличавшихся антисанитарными условиями, — около 30 дворов.

В приграничной полосе Турции почти полностью отсутствовали удобные пути сообщения. На всей обширной территории имелось одно шоссе — Трапезонд, Эрзерум, Гасан-кала. Все остальные пути представляли или арбные дороги или вьючные тропы. Так как железнодорожный и автомобильный транспорт в этой части Турции отсутствовал, то довольствие подвозилось исключительно на животных. Из-за плохих дорог для массовых тыловых перевозок использовались преимущественно вьючные животные и двухколесные арбы, запряженные быками. Эти арбы имеют острые колеса, которые, как ножи, врезаются в дороги и сильно портят их. Зато арбы могут двигаться, хотя и медленно, по пересеченной местности с подъемами до 15 — 17. Подвоз снабжения требовал очень большого количества животных и производился крайне медленно.

Перед началом войны край имел значительные запасы продовольствия и перевозочные средства. Однако даже приблизительный учет всего имевшегося налицо был невозможен, так как неоднократные попытки точного учета турецкими властями вызывали сопротивление со стороны турецкого населения.

Приграничная зона была наиболее доступна для действий крупными силами на трех направлениях: 1) Ардаган, Ольты, Эрзерум (Ардаганское); 2) Каре, Сарыкамыш, Эрзерум (Карсское); 3) Эривань, Диадин, Эрзерум (Эриванское).

Наиболее важным и кратчайшим (до 270 км) являлось Карсское направление, с которым совпадала сеть наилучших грунтовых дорог и шоссе, пролегающих по Карсскому плоскогорью, а затем по наиболее доступным долинам, выводящим к укреплениям Эрзерума. С этим направлением совпадала железная дорога Александрополь, Каре, Сарыкамыш. Это — исторически основное операционное направление: здесь в предшествовавших кампаниях действовали главные силы русских и турок.

Ардаганское направление (до 290 км) имело единственное шоссе Ардаган, Ольты, от которого дальше к Эрзеруму вели арбные дороги, требовавшие разработки. Население очень редкое, значительный процент турок и курдов; турецкое командование возлагало большие надежды на получение от них продовольствия и фуража. Между тем имелись определенные сведения, которые, казалось бы, должны были быть известны и турецкому командованию, что местные средства на этом направлении ограничены.

Это направление в пределах Турции отделялось от Карсского труднодоступным в зимний период хребтом Чохир-баба. Через северную часть этого хребта в пределах России проходила построенная русской пограничной стражей дорога, пригодная для колесного движения, так называемая патрульная дорога, пролегавшая вдоль государственной границы от Ольты через Бардус на Сарыкамыш.

Пути Ардаганского операционного направления позволяли русским при наступлении к крепости Эрзерум прорваться в укрепленный район с севера. В свою очередь, наступая по путям этого направления, турки могли обойти крепость Каре с запада и выйти в районы городов Ахал-калаки и Ахалщих, а затем к Боржому, Михайлово и поставить, таким образом, под угрозу железнодорожную магистраль Тифлис, Батум.

Эриванское направление, протяжением до 310 км, совпадало с лучшими путями, пролегающими по ряду нагорных равнин, выводящих в долину р. Араке, где пути этого направления совпадали в дальнейшем с Карсским операционным направлением.

ПЛАНЫ И РАЗВЕРТЫВАНИЕ СТОРОН
Русский план войны с Турцией предусматривал четыре возможных варианта политической группировки сил: 1) Россия вступает в единоборство с Турцией; 2) Турция входит в самом начале войны в состав враждебной России коалиции; 3) Турция, решившая вначале соблюдать нейтралитет, в тяжелый для России период на Западе изменяет этому решению и нападает на Закавказье; 4) полный нейтралитет Турции при коалиционной войне на Западе.

Война на Кавказском фронте- началась при третьем варианте; поэтому по плану стратегического развертывания с Кавказа было отправлено на Западный фронт 2 армейских корпуса и 5 казачьих дивизий (всего 70 3/4 батальона, 156 1/2 сотен и 35 батарей). Задачей войск, оставшихся на Кавказе, ставилось обеспечение двух главных коммуникаций, соединяющих Закавказье с Европейской Россией: железной дороги Баку — Владикавказ (ныне Орджоникидзе) и так называемой. Военно-Грузинской шоссейной дороги Тифлис — Владикавказ, а также оборона важнейшего промышленного центра — Баку. Вместе.с тем Кавказская армия должна была предотвратить появление турецких сил на территории Кавказа, для чего ей ставилась задача вторгнуться в турецкую Армению, разбить передовые войска турок и активно обороняться на занятых приграничных горных рубежах.
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Главный удар русское командование решило нанести на Эрзерумском направлении, обеспечивая его одновременным наступлением крупных сил на Ольтинском и Кагызманском направлениях (схема 2).

Наиболее уязвимым участком Кавказского фронта считалось Черноморское побережье, а также персидский Азербайджан, оккупированный русскими накануне войны. Поэтому для обеспечения стратегических флангов армии намечалось выделить на Приморском и Эривацо-азербай-джанском направлениях специальные группы войск. Турецкий план воййы был построен по указаниям германского генерального штаба, так как еще в 1913 г. вооруженные силы Турции фактически возглавляла германская военная миссия генерала Лимана фон-Сандерса. В августе 1914 г. Турция заключила с Германией военное соглашение. По плану германо-турок намечалось: 1) сковать Кавказскую армию, не позволяя перебрасывать из ее состава подкрепления на русский Западный фронт; 2) не допустить вторжения англичан в Ирак; 3) прервать сообщение по Суэцкому каналу; 4) оборонять проливы и Константинополь; 5) нанести внезапный удар русскому Черноморскому флоту, с тем чтобы в момент вторжения австро-германцев в пределы России произвести десант у Одессы силами 3 — 4 корпусов. Последняя задача обуславливалась дружественным нейтралитетом Болгарии и Румынии. В случае выступления и Румынии против России турки должны были вторгнуться совместно с румынами в пределы Украины.

На Кавказском фронте 3-я турецкая армия по первоначальному плану должна была разгромить русских у Сарыкамыша, а потом, оставив заслон против Карса, наступать для захвата г. Ардагана и укрепленного Батума. Опираясь на Батум как базу для реализации дальнейших наступательных планов, турецкое командование надеялось поднять восстание среди мусульманского населения Закавказья. В случае перехода русской Кавказской армии в наступление 3-я турецкая армия имела задачей не допустить глубокого проникновения русских и нанести им контрудар, а при вторжении главных сил русских на Эрзерумском направлении — окружить их восточнее крепости Эрзерум.

Турки не рассчитывали на начало войны с Антантой зимой 1914 г. Между тем немецкий адмирал Сушон, возглавивший соединенный германо-турецкий флот, по указанию германского командования форсировал события, о которых мы уже говорили выше.

***
Война между Россией и Турцией фактически началась 19 октября 1914 г.5. Но русские провели мобилизацию и сосредоточили свои силы на Кавказском фронте заблаговременно. Еще в августе была сформирована Кавказская армия под командованием наместника Кавказа генерала Воронцова-Дашкова. Основное ее ядро составил 1-й кавказский корпус. Армия постепенно усиливалась за счет переброски частей 2-го туркестанского корпуса и новых формирований. К началу военных действий общая численность Кавказской армии достигла 153 батальонов, 175 сотен, 17 саперных рот, 350 полевых орудий и 6 батальонов крепостной артиллерии. Группировка этих сил и численный состав показаны на схеме 3. Протяжение общего фронта армии, от Черного моря до озера Урмия, достигало 720 км.

Как видно из схемы 3, войска Кавказской армии были разбиты на пять групп.

Первая группа, состоявшая из трех отрядов: Ольтинского, Сарыкамышского и Кагызманского, должна была во избежание появления турок в Закавказье перейти в наступление с целью разбить противника. В частности, отрядам этой группы указывалось:

Сарыкамышскому — наступать в Пассинскую долину с целью разгрома турок, прикрывавших крепость Эрзерум с востока;

Ольтинскому — прикрывая пути на Ардаган, наступать от Ольты на Эрзерум с задачей облегчения операции Сарыкамышского отряда;

Кагызманскому — овладеть Алашкертской долиной и проходом Кара-Дербент с целью разобщения Эрзерумской и Баязетской групп турок, войскам второй группы, разделенным на Эриванский, Макинский и Азербайджанский отряды, ставилась задача’предотвратить появление турецких сил в Закавказье и в персидском Азербайджане. Для этого отрядам группы было приказано:

Эриванскому — разгромить турок в Баязетской равнине и наступать на г. Ван, т. е. в тыл турецких сил, действовавших против Азербайджанского отряда;

Макинскому — связывая Эриванский и Азербайджанский отряды и охраняя сообщения последнего на Джульфу, облегчить наступление Эриванского отряда;

Азербайджанскому — под давлением численно превосходного противника, ведя подвижную оборону, отходить на свои сообщения, облегчая тем действия Эриванского отряда к Вану.

Третья группа, разделенная на Рионский отряд и гарнизон Михайловской (Батумской) крепости с Чорохским отрядом, должна была охранять побережье, оборонять крепость и прикрывать стратегический правый фланг армии.

Четвертая группа, состоявшая из трех отрядов: Пограничного (на русско-персидской границе), Ардебильского и Казвинского (оба в Персии), поддерживала порядок в приграничном с Персией районе и охраняла шоссе Энзели, Тегеран (схема 3).

Пятую группу составлял армейский резере в районе Тифлиса. Для охраны тыла армии было выделено 23 батальона, 27 сотен и 24 орудия,-3 саперные роты и 1 батальон крепостной артиллерии.

Итак, главной группировкой была Сарыкамышская. Она имела резерв в районе устаревшей крепости Александрополь (ныне Ленинакан), в 150 км от фронта. Еще дальше, в районе Тифлиса, располагался армейский резерв. Основные силы Сарыкамышской группы были глубоко эшелонированы. В случае завязки боя этой группой с большими силами турок, сосредоточенными восточнее Эрзерума, русские резервы могли перебрасываться по железной дороге лишь до Сарыкамыша (конечная станция) и неизбежно должны были вводиться в бой по частям.

***
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ПеТурецкая 3-я армия, возглавлявшаяся Гасан-Изет-пашой, состояла из 9-го, 10-го и 11-го корпусов, 1 кавалерийской и курдских дивизий, пограничных и жандармских войск. Мобилизация» этой армии была начата в августе. Для поддержки ее из Месопотамии подтягивалась 37-я пех. дивизия 13-го корпуса.

Названные части, кроме 10-го корпуса, сосредотачивались в приграничном районе (схема 3). 10-й корпус был оставлен турками у Самсуна (схема 2) для отражения ожидающейся высадки русских. На самом деле никакой высадки не предполагалось, а русский генеральный штаб искусно дезинформировал турок, передав им через их же тайного агента ложные сведения о вероятности десанта в районе Самсуна.

Силы 3-й армии, базировавшейся через Трапезонд морем на Константинополь, достигали 100 батальонов, 165 эскадронов и курдских сотен6, 244 орудия. Основная группировка, состоявшая из 4 пехотных дивизий 9-го и 11-го корпусов, 1-й и 4-й курдских и 2-й кав. дивизий, была сосредоточена в зоне Эрзерума и восточнее его. Эта группировка имела задачей встретить вторгшиеся главные силы русских между г. Гасанкала и с Кеприкей встречным ударом двух пехотных дивизий с фронта и обойти их с севера также двумя дивизиями. Вместе с тем 33-я пех. дивизия 11-го корпуса, сосредоточенная южнее с. Алашкерт, а также подходившая 37-я пех. дивизия должны были нанести удар Сарыкамышскому отряду с юга.

Против русских войск в Азербайджане были развернуты пограничные части, жандармская дивизия и курды; курдские части группировались также на фронте Баязет, Алашкерт. На своем левом крыле против русских Чорохского и Ольтинского отрядов 3-я армия имела пограничные войска и 17-ю пех. дивизию 9-го корпуса.

В итоге турки сосредоточили на Эрзерумском направлении группу в 36 батальонов, которая могла быть поддержана с юга 15 батальонами, что позволило им надеяться не только опрокинуть Сарыкамышский отряд русских (точнее — его первый эшелон силой в 25 батальонов), но и окружить его. Эта задача облегчалась еще и тем, что Ольтинский и Кагызманский отряды, отделенные от Сарыкамышского отряда горными хребтами, уже местами занесенными снегом, не могли сразу оказать ему поддержки. Резервы же русских отстояли сравнительно далеко.

Об оперативной плотности сторон говорят следующие сравнительные данные:
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Таблица 1: (Учитывая армейский резерв.); (Учитывая 33-ю пех. дивизию 11-го корпуса и 37-ю пех. дивизию 13-го корпуса, которые предполагалось подтянуть из районов с. Дутах и Битлис.).

Как видно из таблицы, оперативная плотность у русских и турок на наиболее важном Эрзерумском направлении в период стратегического развертывания составляла 0,5 батальона на 1 км фронта и при использовании резервов могла быть повышена соответственно до 0,8 и 0,7 батальона. В итоге оперативную плотность обеих сторон можно считать равноценной. Но русские из-за слабой провозоспособности железной дороги Тифлис, Каре — Сарыкамыш могли ввести в бой свой резерв лишь с потерей времени и по частям; турки же в случае глубокого вторжения русских в сторону Эрзерума были готовы к выполнению контрманевра в кратчайший срок.

Итак, русское командование рассредоточило свои войска отдельными отрядами на широком горном фронте, выделило на второстепенное Эривано-азербайджанское направление излишние силы и расположило свой армейский резерв в одной группе, в большом удалении от фронта; Эрзерумскому же направлению оно уделило недостаточное внимание. В то время как турки для контрманевра в зоне Эрзерум, Кепри-кей могли сосредоточить свыше 50% своих сил, русские имели возможность противопоставить им всего лишь 33% войск. Таким образом, стратегическое сосредоточение турок было произведено в предвидении первых столкновений более целеустремленно, чем у русских, что неизбежно должно было сказаться на результатах начальных операций.

В материальном отношении обе стороны не были подготовлены к зимней кампании в горах: отсутствовала теплая одежда (особенно у турок), войска не имели горного снаряжения и горных лыж. Турецкий тыл был слабо организован, в войсках начались массовые заболевания сыпным тифом.

В области вождения войск в горах русское командование имело большую практику и хорошо знало особенности Кавказского театра. Германо-турецкое командование не имело представления о действительных трудностях борьбы на Кавказе в зимний период, характеризующийся большим снегопадом и вьюгами. Русская карта масштаба 1:84 000 превосходила своей точностью и наглядностью турецкую — 1:210 000. Русский солдат по своим известным высоким боевым качествам и удивительной выносливости был несравнимым горным бойцом.

В таких условиях началась кампания 1914 г. на Кавказско-турецком театре.

В начальный период этой кампании обе стороны вели наступательные действия большими силами на главнейшем, Эрзерумском направлении. Поэтому война с первого дня приняла маневренный характер. Но вскоре на передовом Турецком театре наступила суровая зима, и русское командование по опыту прошлых войн на этом театре решило перейти к обороне и перезимовать. Между тем германо-турки, учтя ряд недостатков в управлении русскими войсками, предприняли зимнее наступление с целью окружения и уничтожения Кавказской армии; последняя в свою очередь ответила контрнаступлением большими силами и разгромила 3-ю турецкую армию.

В соответствии с таким ходом событий можно разделить кампанию 1914 г. на два периода: 1) кепри-кейское встречное сражение и вторжение турок в Батумскую область (19 октября — 20 ноября) и 2) Сарыкамышская операция (с 21 ноября 1914 г. по 5 января 1915 г.).

КЕПРИ-КЕЙСКОЕ ВСТРЕЧНОЕ СРАЖЕНИЕ

С НАЧАЛОМ войны русские войска, действовавшие на Эрзерумском, Ольтинском и Эриванском направлениях, 19 октября вторглись в Турцию, выйдя на фронт Ардост, Экрек, Кош, Али-килиса, Хоросан, овладели проходом Кара — Дербент, служившим для связи между Эрзерумской и Алашкертской группами турок, и вторглись в Бая-зетскую и Алашкертскую долины (схемы 3 и 4). Сарыкамышский отряд должен был укрепиться на достигнутом рубеже и установить наблюдение в сторону Эрзерума, поддерживая связь с подчиненными ему в оперативном отношении Ольтинским и Кагызманским отрядами. Однако действия частных начальников не соответствовали скромным задачам, возложенным на Сарыкамышский отряд. Легкость, с какой была выполнена первая задача, дала основание начальнику отряда генералу Берхману опрометчиво двинуться для захвата позиции у с. Кепри-кей. 24 октября эта позиция была взята с боя. Главные силы Сарыкамышского отряда наступали тремя колоннами севернее р. Араке, а 1-я кавказская казачья дивизия — южнее ее.

Турки в ответ на вторжение русских направили из Эрзерума в г. Гасан-кала 2-ю кав. дивизию на поддержку 1-й и 4-й курдских конных дивизий, а 18-ю и 34-ю. пех. дивизии 11-го корпуса из этого пункта оттянули к Эрзеруму. Здесь оказались сосредоточенными 4 пехотные дивизии 9-го и 11-го корпусов, откуда они могли противодействовать Сарыкамышскому и Ольтинскому отрядам. Вместе с тем турки решили сосредоточить против левого крыла Сарыкамышского отряда маневренную группу. Для этого 1-я и 4-я курдские дивизии были направлены в район с. Топчи-кей (20 км южнее Кепри-кей), 33-я пех. дивизия 11-го корпуса— из с. Дутах в район восточнее Эрзерума, а 37-я пех. дивизия 13-го корпуса — из г. Муш в район южнее с. Кепри-кей. 17-я пех. дивизия 9-го корпуса переходила из Испира в Эрзерум и 2-я курдская дивизия— из с. Алашкерт к с. Дели-баба. Главным силам 3-й армии с целью выигрыша времени до прибытия 10-го корпуса военный министр Энвер-паша приказал 22 октября перейти в наступление и разбить разрозненные группировки русских, сковав их части, находившиеся в Азербайджане, действиями курдских и других местных формирований. Этот приказ начал выполняться с опозданием на двое суток.

24 октября 18-я и 34-я пех. дивизии 11-го корпуса, сосредоточенные на линии фортов Эрзерума, выступили в район Гасан-кала с целью контрнаступления оттуда по северному берегу р. Араке; левее их 2-я кав. дивизия должна была обойти правый фланг Сарыкамышского отряда. 1-я и 4-я курдские дивизии с 33-й и 37-й пех. дивизиями должны были нанести удар по левому флангу русских. 9-й корпус, к которому подходила из с. Испир его 17-я пех. дивизия, был оставлен в Эрзеруме как армейский резерв. На фронте Ольтинского отряда турки ограничились подвижной обороной пограничных частей. В подготовке контрманевра турок были допущены существенные ошибки; особенно следует отметить бесцельное форсированное передвижение двух дивизий 11-го корпуса из Гасан-кала в Эрзерум и обратно, что сильно утомило войска. Кроме того, резерв был расположен неудачно, ибо рисковал опоздать с подходом к полю сражения.

25 октября главные силы Сарыкамышского отряда русских продолжали наступление к Гасан-кала тремя колоннами. Правая, обеспечившая фланг отряда силой в 11/2 полка пехоты, имела уступим за наружным флангом пехотный полк. Вследствие тумана турецкие части запоздали с выступлением и не вели разведку. В результате левофланговые части 18-й турецкой пех. дивизии, наступавшие на с. Падыжван, внезапно попали при прояснившейся погоде, под сосредоточенный огонь наступавших русских. В дикой панике 18-я пех. дивизия бежала, увлекая за собой наступавшую южнее 34-ю пех. дивизию. Порядок в этих частях был восстановлен турецким командованием лишь у Гасан-кала, куда был подтянут 83-й пех. полк 28-й пех. дивизии 9-го корпуса. В тот же день 1-я кавказская казачья дивизия, отбросив 82-й пех. полк 28-й дивизии к с. Кетеван, продвинулась до Сюлюгю. В то же время 33-я турецкая . пех. дивизия достигла района с. Топчи-кей; 1-я и 4-я курдские дивизии, сведенные в курдский корпус, в итоге столкновения с русскими понесли тяжелые потери и были в значительной степени деморализованы. 2-я кав. дивизия заняла с. Сырбаган.

26 октября обе стороны продолжали наступление, в результате которого турецкая 18-я пех. дивизия овладела горным отрогом восточнее с. Падыжван, а 34-я пех. дивизия — высотами западнее с. Кепри-кей; 82-й полк отбросил 1-ю кавказскую казачью дивизию из района селений Кардабах и Тензилер, ликвидировав этим угрозу правому флангу турок. Русские отошли на линию с. Тертекер, высоты севернее с. Кепри-кей.

2-я турецкая кав. дивизия совершая обход, встретилась у с. Чермык-су с 1-м Горско-моздокским казачьим полком из Ольтинского отряда и потеснила его. Создавшаяся обстановка заставила русских начать переброску из Тифлиса частей армейского резерва (2-го Туркестанского корпуса).

27 октября 2-я турецкая кав. дивизия ночной атакой Ольтинского отряда была отброшена от района Чермык-су к с. Шербаган; 82-й полк 28-й пех.) дивизии занял район с. Кардабах; Курдский корпус, продвинувшийся до с. Омраком, был рассеян артиллерией русских. 9-й турец-.. кий корпус получил задачу перейти в наступление силами 29-й пех. дивизии, обходя правый фланг Сарыкамышского отряда. В предвидении общего наступления турок, назначенного на 29 октября, было образовано четыре оперативных группы:

· первая группа — курдский корпус, имевший задачей «нажимать» на левый фланг и тыл русских; 

· вторая группа — части 28-й пех. дивизии, 33-я. и 37-я пех. дивизии, которые должны были наступать на фронте Хоренкер, Кепри-кей; 

· третья группа — 34-я и 18-я пех. дивизии — наступала на фронте Кепри-кей, Кизил-оран; 

· четвертая группа — 29-я пех. дивизия — охватывала правый фланг Сарыкамышского отряда; на его тыл должна была оказывать давление 2-я кав. дивизия. Обе эти дивизии выделяли часть сил для заслона против Ольтинского отряда совместно с пограничниками. 

29 октября на рассвете в густом тумане турки перешли в общее наступление, преодолевая упорное сопротивление русских. В результате сражения турки заняли селения Кош и Чермык-су, а также высоты севернее с. Кепри-кей; на их правом крыле 33-я пех. дивизия и курдский корпус успеха не имели. 37-я пех. дивизия вследствие сильного давления русских на Эриванском направлении была направлена в район с. Дутах.

Ввиду создавшейся угрозы правому флангу и.тылу Сарыкамышского отряда русское командование 27 октября направило на его усиление 4-ю Туркестанскую стрелковую бригаду (12 батальонов и 22 орудия), находившуюся в армейском резерве и прибывшую из Тифлиса в Каре. Головные части этой бригады начали высаживаться в Сарыкамыше с утра 28 октября. Кроме того, подтягивались на фронт последние эшелоны резерва первой группы, находившиеся в Александрополе и 1-я кубанская пластунская бригада, входившая в Кагызманский отряд. Надобность в последнем отпала ввиду занятия частями Эриванского отряда Алашкертской долины. Итак, 29 октября на правом фланге Сарыкамышского отряда ясно обозначился обход турок, который мог при дальнейшем развитии серьезно угрожать флангу и тылу русских.

30 октября правое крыло турок продвинулось до линии селений Арди, Омраком, Хорум, Карабыих; русские без давления со стороны противника отошли на рубеж селений Али-килиса, Ардос, Хоросан, имея уступом за правым флангом части, противодействовавшие обходу турок.

31 октября обстановка для русских ухудшилась на их правом фланге, где 2-я турецкая кав. дивизия достигла селений Хошаб, Сычан-кала, 29-я пех. дивизия — с. Маслагат, 18-я пех. дивизия — с. Педреванц и 34-я пех. дивизия — с. Герян.

10-й турецкий корпус из района Самсуна был спешно направлен в Эрзерум. Эти данные, а также успокоительное сообщение командующего Черноморским флотом о положении на Черном море позволили русским перебросить .весь их армейский резерв — 2-й туркестанский корпус — на Эрзерумское направление. В итоге там должно было сосредоточиться в первых числах ноября 63 батальона, при ослаблении же Эриванского отряда эта численность могла быть доведена даже до 69 батальонов.

1 ноября, с подходом частей 2-го туркестанского корпуса к правому крылу Сарыкамышского отряда, а 1-й кубанской пластунской бригады — к его левому крылу, на фронте Сонамер, Хоросан, Торходжа завязалось крупное сражение. Оно протекало с наибольшим напряжением на флангах: в районе селений Сонамер и Али-килиса, куда для поддержки 29-й пех. дивизии подошла 28-я турецкая пех. дивизия, и южнее р. Араке, где наступали 33-я пех. дивизия и курдский корпус; с фронта русских сковывали 34-я и 18-я пех. дивизии. Русские войска дрались с большим упорством. Особенно энергичны были действия 1-й кубанской пластунской бригады, которая, перейдя в ночь на 4 ноября в брод по ледяной воде бурную реку Араке, нанесла поражение 34-й пех. дивизии, пытавшейся прорвать фронт русских сезернее реки. Затем 1-я кубанская пластунская бригада, на рассвете 5 ноября тем же путем возвратилась на южный берег Аракса и отбросила часть правого крыла турок за с. Юзверан.

В то же время 2-я турецкая кав. дивизия, поддержанная пехотой, продолжая обход, 4 ноября отбросила части 2-го Туркестанского корпуса на линию селений Агверан, Кечасор. Благодаря этому турки оказались в 5 — 8 км от м. Караурган, где находился штаб Сарыкамышского отряда; через тот же пункт проходила основная коммуникация русских. Однако 14-й и 15-й туркестанские стр. полки отбросили к с. Хошаб турецкие обходившие части, продвинувшиеся было до с. Зивин. Опасное положение правого крыла Сарыкамышского отряда и близость турок к Караургану заставили начальника и штаб отряда переехать в Сарыкамыш и оттянуть к северу часть тыловых учреждений.

С 6 ноября Сарыкамышский отряд, усиленный 2-м туркестанским корпусом, принудил противника перейти к обороне; турецкое командование, опасаясь охвата своего левого крыла, оттянуло его назад. Прибывшей в это время в с. Кепри-кей головной 30-й пех. дивизии 10-го турецкого корпуса Была поставлена задача обеспечить северный фланг 3-й армии, отброшенный 6 ноября к с. Маслагат. 3-я армия вследствие сильного нажима подходивших частей 2-го туркестанского корпуса стала закрепляться на фронте Сарыкамышского отряда.

Началось осеннее бездорожье в равнинах и метели в горах; это затрудняло активные боевые действия. Тем не менее усилившийся Сарыкамышский отряд 8 ноября перешел накоротке в наступление и нанес турецки войскам крупное поражение. Под впечатлением этой неудачи в бурную ночь с 8 на 9 ноября 3-я турецкая армия начала общий отход; многие ее части были охвачены паникой. Армия была отведена на рубеж Карабыих, Герян, Тодерван. Свое внезапное отступление Гасан-Изет-паша объяснял нехваткой боеприпасов и желанием вследствие этого оторваться от наседавших русских. Он предполагал выждать подход остальных двух дивизий 10-го корпуса, после чего вновь перейти в наступление.

В середине ноября наступила суровая зима. Учитывая, что дальнейшее продвижение в Турцию в это время года не могло принести крупных результатов, русское командование решило перейти к обороне на рубеже Маслагат, Азап-кей, Юзверан. Войска вторых эшелонов разводились на зимовку по селениям.

Так закончилась Кепри-кейская операция. Потери турок достигли 15 тысяч человек (в том числе 3 тысячи дезертиров); русские потеряли 6 тысяч человек. Обе стороны получили возможность организовать зимовку своих войск. Это было особенно необходимо для турок ввиду отсутствия теплой одежды. Зима сильно сказалась на курдских частях, начавших разбегаться по домам. Из общего числа 18 тысяч бойцов в курдском корпусе осталось в строю лишь 2 800 человек.

Что касается боевых действий на других участках фронта, то на Кагызманском и Эриванском операционных направлениях русские достигли естественных рубежей, труднодоступных в зимних условиях хребтов Шариян-даг и Ала-даг (схема 3). Выдвинутое положение русских частей обеспечивало от вторжения курдов в тыл и левый фланг Сарыкамышского отряда, а также приграничный район.

Также успешны были действия русских на Азербайджаноком направлении, где они вторглись в Турцию и заняли на лучших путях из района Ван в Персию рубеж с. Сарай, г. Башкала, чем в значительной мере обеспечивалось направление на м. Джульфа. Ольтинский отряд хотя и не допустил проникновения турок на территорию Закавказья, но вследствие своей малочисленности не был в состоянии выполнить поставленную ему оперативную задачу по прочному обеспечению правого крыла Сарыкамышского отряда, которое в начале операции было обойдено турками. Наименее благоприятно сложилась обстановка для русских в районе Батума, где турки, несмотря на господство русского флота на Черном море, начиная с ноября скрытно произвели у с. Хопа (схема 4) высадку группы войск под командой германского майора фон-Штанке, в составе 7-го и 8-го пех. полков 1-го константинопольского корпуса. Эти части, внезапно вторгшиеся со стороны с. Хопа и по долине р. Чорох, оттеснили русских к Батуму и заняли Артвин, Борчху и Ардануч.

Наступление турок в горном Аджаристане сопровождалось восстанием аджарского населения, населявшего южную часть Батумской области, и выступлением его против русских войск. Благодаря этому турки получили возможность угрожать через Ялагуз-чамский перевал тылу Ольтинского отряда и важному узлу путей — г. Ардагану.

***
Кепри-кейская операция окончилась в общем безрезультатно. Первоначальные оперативные цели, поставленные перед Кавказской армией планом стратегического развертывания, не были выполнены.




Неудачи в ходе сражения для обеих сторон прежде всего зависели от дефектов в управлении и вождении войск. У русских отсутствовал твердый план проведения встречного сражения и недостаточно обеспечивался маневр войск. Глубоко эшелонированный армейский резерв в условиях встречного боя в горах, где скоро выявляются последствия обхода, запоздал, почему первые итоги сражения, несмотря на медлительность турецкого командования, сложились не в пользу русских. В то же время большой заслугой русского командования явилось умелое ведение подвижной обороны, что не позволило туркам привести в исполнение их план окружения русских.

Характерно отметить, что действия русских войск усложнялись вследствие пренебрежения высших штабов к соблюдению военной тайны. Так, начальник штаба Кавказской армии установил, что все распоряжения командования Сарыкамышской группой подслушивались в Сарыкамыше турецкой агентурой. Основное гнездо этой агентуры находилось в с. Верхний Сарыкамыш, населенном черкесами, оказавшими туркам большое содействие.

В ходе сражения выявилась необходимость обеспечения стыка между Ольтинским и Сарыкамышским отрядами, для чего следовало выделить специальную часть горной организации; ей следовало наступать по хребту Чохар-баба, с высотами 2 500 — 2 800 м, разделявшему оба отряда. Помимо этого, надлежало иметь резервы в каждой отдельной колонне и в отрядах. По опыту данного сражения на Эрзерумском направлении можно считать, что его оперативная емкость характеризовалась цифрой 80 батальонов, или 9 пехотных дивизий. Операция показала также ряд крупных недостатков в управлении турецкими войсками. 3-я армия запоздала с наступлением на двое суток вследствие колебаний ее командования, бесцельно передвигавшего части 11 -го корпуса из г. Гасанкала к Эрзеруму и обратно. Запоздали турки и с выдвижением 9-го корпуса для обхода правого фланга русских. Сосредоточив в разгаре сражения почти вдвое превосходящие силы, турки не сумели использовать их против открытого правого крыла русских, а равномерно разбросали их. Отсутствие разведки при наступлении повело к бегству 18-й и 34-й турецких пех. дивизий с поля сражения. Но следует сказать, что этот факт не был своевременно установлен русскими, не сумевшими использовать его в целях развития успеха.

В отношении оперативно-тактических выводов Кепри-кейская операция дала ценный опыт. Она подчеркнула решающее значение обходов в горах и умения им противодействовать, а также необходимость борьбы за обладание высшими точками горного рельефа.

РАЗГРОМ ТУРЕЦКИХ ВОЙСК ПОД CAPЫKAMЫШEM

Турецкое командование после окончания Кепри-кейской операции, обнадеженное некоторым успехом турок, рассчитывало разгромить главные силы Кавказской армии. Этот расчет подкреплялся тем соображением, что турецкая 3-я армия усилилась 10-м корпусом, в то время как русские резервы уже были израсходованы; функции резерва могли выполнить лишь 3-я кавказская стр. бригада и 263-й пех. полк, сосредоточенные в Карее.

Командующий 3-й турецкой армией Гасан-Изет-паша и некоторые командиры корпусов пессимистически расценивали возможность турецкого наступления. Ввиду этого Гасан-Изет-паша был отстранен, и в командование Армией вступил прибывший из Константинополя военный министр Энвер-паша. Начальником штаба армии был назначен германский генерал Бронсарт фон-Геллендорф, его помощником — майор Фельдман.

План турецкого командования преследовал далеко идущие стратегические цели: оттянуть русские войска с Западного фронта и овладеть территорией Южного Кавказа, богатой стратегическим сырьем (нефть, марганец и т. д.). Энвер-паша рассчитывал на общее восстание мусульман Закавказья и на воссоединение тюрко-татарских народностей России и Персии под скипетром турецкого султана Халифа.

Исходя из этих общих целей, перед 3-й турецкой армией была поставлена ближайшая задача — окружить и разгромить Сарыкамышский отряд русских, а затем овладеть крепостями Каре и Батум. Для осуществления этого плана намечалось сковать Сарыкамышский отряд силами 11-го корпуса, 2-й кав. дивизии и курдского корпуса. 9-й и 10-й корпуса, передвинутые на Ольтинское направление, должны были уничтожить Ольтинский отряд, а в дальнейшем обойти с правого фланга и тыла Сарыкамышский отряд и захватить его передовую базу — с. Сарыкамыш. Обходящее крыло при этом маневре предполагалось довольствовать за счет малочисленного местного мусульманского населения приграничной полосы Закавказья, подготовленного к восстанию турецкими эмиссарами. Отряду фон-Штанке надлежало, обеспечивая левый фланг 3-й армии, занять Ардаган. При успехе обхода намечалось прижать Сарыкамышский отряд к непроходимой теснине р. Араке, если бы русские попытались пробиваться к Карсу.

При выработке плана операции германо-турецкое командование допустило большие ошибки: оно переоценило возможности своих войск, не имевших снаряжения для действий зимой в труднопроходимых горах, не учло время, необходимое для совершения маневра, слабо организовало тыл, рассчитывая на «базу впереди». При выполнении операции требовалось выдвижение от правофлангового 9-го корпуса заслона вправо для обеспечения обходного маневра и перехвата лучших путей, по которым могли подойти русские подкрепления к Сарыкамышу. Но этого турки не сделали. Точный расчет для одновременного выхода к Сарыкамышу обоих турецких корпусов также не был произведен.

План русских, разобранный нами выше, в общем остался без изменений. Он предусматривал активную оборону на занятых в пределах Турции рубежах, при той же группировке войск, которая сложилась в итоге кепри-кейского сражения. Для противодействия наступлению отряда майора фон-Штанке (7-й и 8-й турецкие пех. полки) иа Батумской области к г. Ардагану в районе последнего был организован Ардаганский отряд под командованием генерала Геника; в состав этого отряда вошли 3 батальона пластунов, 6 сотен, 1 дружина и 6 орудий (схема 5).

Основную группировку русских попрежнему составлял Сарыкамышский отряд генерала Берхмана, состоявший из 1-го кавказского и 2-го туркестанского корпусов. Генералу Берхману в оперативном отношении был подчинен и Ольтинский отряд генерала Истомина. Последний обеспечивался с севера 9-м кавказским стр. долком из состава 3-й кавказской стр. бригады ген. Габаева, формировавшейся в крепости Каре. Сарыкамышский отряд обеспечивался слева 4-м кавказским корпусом, левое крыло которого действовало в персидском Азербайджане.

Соотношение сил на главнейших направлениях было следующим:
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Таким образом, турки имели значительное превосходство над русскими на Ольтинском направлении: в пехоте — в 6 раз, в артиллерии — в 3 раза. В то же время 11-й турецкий корпус, действовавший на широком фронте, не мог прочно сковать превышающие его в полтора раза силы Сарыкамышского отряда.

***
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9 декабря 9-й и 10-й турецкие корпуса7 перешли в наступление. Они безуспешно пытались окружить Ольтинский отряд, но это не удалось вследствие хорошо организованной разведки русских из-за преждевременного появления турецких частей юго-западнее м. Ольты. Русские в ночь на 9 декабря незаметно отошли к м. Ольты. При наступлении 10 декабря по Ольты-чайскому и Сиври-чайскому направлениям 31-я и 32-я турецкие пех. дивизии под общим командованием Хафыз-Хаки-бея8 и при начальнике штаба германском майоре фон-Ланге столкнулись в горно-лесной местности. Приняв друг друга за русских, они вели между собой шестичасовой бой и потеряли до 2 тысяч бойцов. Ольтинский отряд, воспользовавшись этой катастрофой турок, в тот же день отошел к с. Соленопромысловая9. Для отвлечения внимания 9-го и 10-го корпусов Сарыкамышский отряд генерала Берхмана предпринял безрезультатное наступление, которое при углублении русских к с. Кепри-кей могло поставить их в еще более рискованное положение по отношению обходящих турецких сил.

Между тем Энвер-паша, подошедший во главе 17-й и 29-й дивизий к с. Бардус, перешел 12 декабря в наступление с целью захвата с. Сарыкамыш, где по сведениям турок у русских находились лишь части ополченцев без артиллерии и пулеметов. Однако он не знал, что 10-й корпус вместо предусмотренного планом поворота от м. Ольты на восток увлекся преследованием Ольтинского отряда, перешедшего к подвижной обороне, и потерял вследствие этого двое суток. Лишь 32-я пех. дивизия этого корпуса была направлена от м. Ольты на с. Сарыкамыш. Но ослабленная морозами и снежными заносами, потеряв до 50% личного состава обмороженными и дезертирами, 32-я пех. дивизия подошла не к Сарыкамышу, а к с. Бардус, где вместе с 28-й пех. дивизией 9-го корпуса прикрыла турецкие сообщения, которым угрожал наступавший через перевал Ханский 18-й туркестанский стр. полк: В итоге обходящие 9-й и 10-й турецкие корпуса 12 декабря вышли на фронт селений Арреняк, Косор, Бардус; в это время отряд фон-Штанке с боем занял г. Ардаган, а 11-й корпус вел бой на фронте Маслагат, Арди.

Вследствие дефектов в управлении Сарыкамышской группой войск генерал Берхман был отстранен, и вместо него в командование группой вступил генерал Мышлаевский10. Прибыв на фронт 11 декабря вместе с начальником штаба армии, генерал Мышлаевский разгадал план турок, прекратил наступление на с. Кепри-кей и решил организовать оборону района с. Сарыкамыш. 12 декабря в Сарыкамыш были направлены из Сарыкамышского отряда 20 батальонов, 6 сотен и 36 орудий; головные части — 6 сотен, 4 орудия и 1 батальон на повозках — могли подойти 13 декабря.

Организация обороны с. Сарыкамыш была возложена на случайно находившихся там проездом из Тифлиса на фронт полковника генерального штаба Букретова и 200 прапорщиков. В их распоряжении оказались 2 ополченских дружины, 2 эксплуатационных батальона, запасные войска и случайно прибывшие 2 роты стрелков 2-го Туркестанского корпуса с 2 орудиями. Всего русские могли противопоставить 17-й и 29-й пех. дивизиям турок, насчитывавшим 18 батальонов, сборный отряд в 63/4 батальона, 11/2 сотни, 2 орудия и 16 станковых пулеметов. Русский авангард — 2 эксплоатационных батальона, — выброшенный на санях навстречу противнику, к исходу 12 декабря задержал турок в 8 км западнее с. Сарыкамыш.

30-я и 31-я пех. дивизии 10-го корпуса, не настигнув части Ольтинского отряда, заночевали 12 декабря в районе селений Арсеняк и Косор. 17-я и 29-я пех. дивизии были обессилены маршем в пургу, по дорогам, заваленным снегом. В ночь на 13 декабря они потеряли до 50% замерзшими. Утром 13 декабря эти ослабленные части повели разрозненное наступление с целью овладеть с. Сарыкамыш.

Но к утру того же дня сопротивление русских усилилось подошедшими из Сарыкамышского отряда батальоном на подводах, 6 сотнями и 4 орудиями. Русские войска умело использовали артиллерийский и пулеметный огонь, которого турки не ожидали. Овладев лишь с. Верх. Сарыкамыш, турецкие части отхлынули с большими потерями. Тогда Энвер-паша решил подтянуть все три дивизии 9-го корпуса и использовать подходившие 30-ю и 31-ю пех. дивизии 10-го корпуса, с тем чтобы 14 декабря сломить упорство русских, оборонявших с. Сарыкамыш.

Между тем 30-я и 31-я пех. дивизии на марше 13 декабря через перевалы хребта Ала-Икпар попали в буран при сильном морозе. На горных тропах осталось до 10 тысяч замерзших турецких солдат. Остатки этих дивизий — 3 200 человек (из них 25% обмороженных) — подтянулись к селениям Бек-кей и Баш-кей, юго-восточнее которых турецкие разъезды разрушили железную дорогу Каре, Сарыкамыш.

В ночь на 14 декабря русские разведчики юго-западнее с. Верх. Сарыкамыш захватили в плен производившего рекогносцировку начальника штаба 28-й пех. дивизии и обнаружили у него копию оперативного приказа по 3-й турецкой армии. Этот приказ раскрывал план всей операции турок. Генерал Мышлаевский под впечатлением турецкого оперативного приказа и отсутствия сведений о положении Ольтинского и Ардаганского отрядов ожидал вероятного, по его мнению, наступления турок на Ахалцих, Боржом, Тифлис. Не веря уже в успех на фронте, он возвратился в Тифлис под предлогом формирования новой армии, возложив вновь командование Сарыкамышским отрядом на генерала Берхмана11. О своем отъезде генерал Мышлаевский даже не поставил в известность прямого заместителя — начальника штаба армии, вступившего в командование 2-м туркестанским корпусом.

Для поддержки Ардаганского отряда, выбитого отрядом фон-Штанке из г. Ардагана, и для прикрытия направления на Боржом из Тифлиса была послана Сибирская казачья бригада генерала Калитина (12 сотен и 4 орудия), сосредоточившаяся 14 декабря в г. Ахалцихе. Ольтинский отряд, отошедший к с. Мерденек, должна была поддержать бригада генерала Габаева, направленная из Карса. Эта бригада, разбив 15 — 16 декабря заслон турок у с. Мерденек, стабилизировала положение на фронте Ольтинского отряда, но ввиду тревожного положения в районе Сары-камыша была спешно отозвана обратно в Каре.

14 декабря русские, располагавшие у Сарыкамыша уже 17½ батальонами, 7 сотнями, 22 орудиями и 38 станковыми пулеметами против 48 турецких батальонов, ослабленных на 50 — 80%, отбили совместную атаку частей 9-го и 10-го турецких корпусов. 15 декабря русские войска начали обход правого фланга 9-го корпуса с целью захвата перевала Бардус, через который проходила коммуникация этого корпуса.

В это время главные силы Сарыкамышского отряда медленно отходили по Пассинской долине на укрепленный рубеж в приграничной полосе, увлекая за собой 11-й турецкий корпус. Его нерешительные действия позволили русским 16 декабря снять с фронта еще 5 батальонов и 14 сотен с 6 орудиями. Эти силы составили отряд генерала Баратова, выдвигавшийся к с. Ново-Селим. Задачей отряда являлось нанесение контрудара по 10-му турецкому корпусу совместно с частями бригады генерала Габаева и 263-м пех. полком, двигавшимися из Кареа.

16 декабря силы русских у Сарыкамыша, объединенные под командой генерала Пржевальского12, возросли до 221/2 батальонов, 8 сотен, 40 орудий и 78 станковых пулеметов. В итоге русские отбросили обошедшие их с севера и востока части 10-го корпуса (30-ю и 31-ю пех. дивизии) и успешно отразили ночную атаку турок (схема 5).

Активные и успешные действия русских у Сарыкамыша вывели из равновесия Энвера-пашу и его окружение; под предлогом лучшего управления 11-м корпусом из с. Кепри-кей турецкий командующий и штаб трусливо бросили остатки 9-го и 10-го корпусов, перешедших к пассивной обороне.

20 декабря русские колонны из группы войск Пржевальского; оборонявшей Сарыкамыш, обходившие 9-й корпус, овладели перевалом Бардус, принудив турок перенести базирование в район 10-го корпуса. Наконец, 22 декабря русские внезапно для турок перешли в общее наступление из района с. Сарыкамыш и окружили в горно-лесной местности части 9-го корпуса, захватив в плен всю его живую силу, а также командира корпуса Исхан-пашу и начальников( 17-й, 28-й и 29-й пех. дивизий с их штабами. Русским достались многочисленные трофеи. После разгрома 9-го корпуса соседний 10-й корпус 22 и 23 декабря оторвался от русских, начав отступать остатками 30-й пех. дивизии на Косор и Ольты. а 31-й пех. дивизии — на с. Бардус; где в армейском, резерве находились части 32-й пех. дивизии.

Еще раньше, 21 декабря, Сибирская казачья бригада и отряд генерала Истомина нанесли решительное поражение отряду фон-Штанке, захватив до 1 000 пленных и много трофеев. С 25 декабря русские начали преследование отряда фон-Штанке, бежавшего в Батумскую область, и 30-й пех. дивизии, отступавшей к Ольты: в районе этого пункта турецкие части были ликвидированы.

Для содействия отступавшим 30-й и 31-й пех. дивизиям турецкое командование наметило произвести контрудар силами 32-й пех. дивизии по флангу и тылу частей 2-го сводного (бывшего 2-го туркестанского) и 1-го кавказского корпусов, отошедших из Пассинской долины на укрепленный приграничный рубеж, где они вели напряженный бой с 11-м корпусом. Для парирования этого вероятного удара части отряда генерала Баратова (8 батальонов, 28 орудий) повели наступление из района с. Чермук тремя колоннами. Одна из них — южная генерала Габаева — в ночном бою в районе с. Бардус захватила в плен остатки 32-й пех. дивизии (до 2 тысяч солдат).

Этот успех разрешил кризис на правом крыле Сарыкамышского отряда, усилившегося частями группы войск генерала Пржевальского, оборонявшими Сарыкамыш. С целью сломить сопротивление 11-го турецкого корпуса, безрезультатно пытавшегося прорвать фронт русских на участке гора Чилхороз, с. Башкей (30 км южнее Сарыкамыш), для обхода его с тыла был направлен от Яйла Бардус отряд полковника Довгирда (4 батальона с 4 орудиями). Этот отряд, выступивший из района горы Чилхороз вечером 27 декабря, в течение 5 дней пробивался в глубоком снегу, продвигаясь со скоростью 2 — 3 км; в сутки, и все же он выполнил свою задачу. Внезапное появление отряда полковника Довгирда в тылу 11-го корпуса принудило последний начать поспешный отход.

В итоге как на Сарыкамышском, так и на Ольтинском направлениях русские, опрокинув остатки частей 3-й армии, восстановили свое первоначальное положение. В Персии русские воиска, оставившие было г. Тавриз, после разгрома 3-й армии вновь заняли его и выдвинули свои авангарды к г. Дильман (схема 1).

Наступательный план турок потерпел полный крах. 3-я армия потеряла 70 тысяч человек, из них до 30 тысяч замерзших (из общего числа 90 тысяч человек). Энвер-паша и сопровождавший его штаб отбыли через Эрзерум в Константинополь. Невиданная катастрофа, вызвавшая массовую гибель частей 3-й армии, долго скрывалась ее виновниками от турецкой общественности. Потери Кавказской армии, разгромившей турок в тяжелых условиях зимы, при крайне невыгодном оперативном положении ее главных сил, достигли 20 тысяч человек, из них до 6 тысяч обмороженных. Таким образом, общие потери русских были в 3½ раза меньше турецких.

УРОКИ КАМПАНИИ

Сарыкамышская операция проходила под знаком глубоких обходов в горах открытых флангов. План турок в идейном отношении заслуживает одобрения; распределение их войск — 70% сил в ударной группе и 30% в сковывающей, с прочным обеспечением с севера левого обходящего крыла — соответствовало обстановке. Однако этот план при проведении в жизнь превратился в авантюру; операция оказалась неподготовленной и протекала хаотично. Турецкие войска не обладали ни боевой подготовкой, ни организованным тылом и экипировкой, которые позволили бы им провести маневр такого большого размаха в многоснежную зиму. Правый фланг обходящего крыла турок был не обеспечен, что поставило 9-й корпус с первого же Дня в опасное положение и позволило русским безнаказанно направлять подкрепления из состава отряда генерала Берхмана в район Сарыкамыша. Горная местность в зимних условиях оказалась на некоторых направлениях чрезвычайно труднопроходимой, что в силу отсутствия у турок военно-географических описаний театра не было ими учтено при подготовке операции.

Опыт Сарыкамышской операции подчеркнул роль в маневренной войне в горах смелого, инициативного и не теряющегося в сложной обстановке командира. В этом отношении заслуживают всяческого порицания действия командующего 3-й турецкой армии Энвера-паши и его штаба, обладавших большим самомнением при полном отсутствии элементарных навыков руководства войсками в горных условиях зимой.

Не на высоте положения, впрочем, оказалось и русское высшее командование. Кавказская армия, перешедшая от пассивной обороны к активным действиям, была спасена прежде всего выносливостью героических русских бойцов — солдат и казаков, а также настойчивостью частных начальников.

В обеспечении операции 9-го турецкого корпуса большую роль сыграла 32-я пех. дивизия 10-го корпуса, случайно оказавшаяся в районе Яйлы Бардус, где она вначале прикрывала сообщения 9-го корпуса. Эта дивизия выполнила роль армейского резерва, который в горной местности, где имеется ряд изолированных направлений, приобретает особенно большое значение. Учитывая опыт Сарыкамышской операции, русские, перейдя в дальнейшем от крайне неудачной «отрядной» системы к нормальной организации, т. е. к армейским корпусам, всегда имели армейский резерв в районе крепости Каре.

Сарыкамышская операция представляет собой редкий пример успешной борьбы против окружения, начавшейся в обстановке обороны русских и закончившейся в условиях встречного столкновения с разжатием кольца окружения изнутри. Ф. Энгельс подчеркивает, что «активная оборона в горах. — Н. К.» требует особенно активных, опытных и искусных генералов; в высшей степени дисциплинированных и подвижных войск, и в первую очередь, очень искусных и надежных руководителей бригад, батальонов и даже рот…»13. Это положение, еще в большей степени применимое и для наступающей стороны, ярко подкрепляет мысль о роли инициативного и подготовленного к горной войне командира, способного быстро разбираться в сложном горном бою и принимать решения в духе директив старшего начальника. Управление войсками на обособленных горных «отсеках» при трудности связи зимой по фронту, частых туманах и снежных буранах обычно носит директивный характер. ‘Отсюда ясно исключительное значение инициативы младших начальников в горах. Роль командира в современном горном бою, где будут применяться в широком масштабе технические средства борьбы, в особенности авиация, является еще более ответственной, так как правильное использование техники наступающими войсками в горах значительно облегчит им победу.

На охрану флангов и на организацию контрманевра в горах должно быть обращено большое внимание. Главные усилия обороны должны быть «…направлены против обходящих колонн, каждая из которых может, в свою очередь, оказаться обойденной и попасть в то самое беспомощное положение, в которое она собиралась поставить обороняющуюся сторону»14. В общем для разгрома противника в горах необходим смелый, хорошо рассчитанный и тщательно обеспеченный маневр обхода.

Кампания 1914 г. подтвердила способность продолжительного сопротивления в горах сравнительно небольших отрядов крупным силам противника, что было отмечено еще Клаузевицем в его высказываниях о необычной силе, приобретаемой в горах даже ничтожным отрядом, прикрытым с фронта и фланга труднодоступной горной местностью. Как показывают примеры действий Ольтанского отряда, а затем и группы войск, оборонявших Сарыкамыш, подобные части имеют возможность, с известной, мы сказали бы, тактической наглостью, выступить на глазах целой неприятельской армии и потребовать от последней, чтобы ей, небольшой кучке, был оказан почет по-военному — методическим наступлением, обходом и пр.»15.

Главная тяжесть боя в горах зимой ложится на пехоту, что требует организации специальных горных войск, хорошо экипированных и снабженных для действий в горных условиях. Использование кавалерии зимой в горах возможно лишь в небольших масштабах и на благоприятных для ее действий направлениях.

В процессе Сарыкамышской операции выяснилось, что актуальным операционным направлением вопреки расчетам русских явилось не только Эрзерумское, но главным образом Ольтинское. Его оперативная емкость доходила до 54 — 60 батальонов (6 — 7 пехотных дивизий).

В итоге двух операций кампании 1914 г. основной план русского командования по обороне Закавказья был не только выполнен, но Кавказская армия перенесла войну на территорию Турции. Частям 3-й турецкой армии, понесшей тяжелые потери, удалось задержаться к концу 1914 г. лишь в горной южной зоне Батумской области и в Приурмийском районе Персии.

Примечания: 

1. Даты везде по старому стилю. — Ред. [↩] 

2. Ленин. Соч., т. XIX, стр. 281. [↩] 

3. История ВКП(б), краткий курс, стр. 155. [↩] 

4. Журнал «Большевик» № 9 за 1939 г., стр. 27 — 28 [↩] 

5. 18 октября в 20 час. 25 мин. указом царя было «повелено» считать, что Россия находится в войне с Турцией, и командующему Кавказской армией было предоставлено право действовать по его личному усмотрению, «перейдя в наступление», когда это он признает необходимым. [↩] 

6. Курдское население, сохранившее феодальный уклад жизни, могло выставить до 160 сотен, которые были сведены в 4 дивизии и отдельную бригаду. [↩] 

7. В состав 9-го корпуса входили 17-я, 28-я и 29-я пех. дивизии, в состав 10-го корпуса — 30-я, 31-я и 32-я пех. дивизии. [↩] 

8. Помощник начальника турецкого генерального штаба, зять султана. [↩] 

9. На схеме 5 — «Сол. пром.». [↩] 

10. Помощник главнокомандующего Кавказской армией и его заместитель. [↩] 

11. Генерал Мышлаевский за малодушие был уволен со службы. [↩] 

12. Начальник 1-й кубанской пластунской бригады, вступивший с 15 декабря в командование войсками, оборонявшими Сарыкамыш. [↩] 

13. Ф. Энгельс. Избранные военные произведения, т. I, стр. 398. [↩] 

14. Там же. [↩] 

15. Клаузевиц. О войне, т. II, 1932, сир. 171. [↩]
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К двадцатилетию победы над панской Польшей

И. Мариевский, майор

 Панская Польша с первых дней своего существования пыталась вооруженной рукой включить в свои восточные границы ряд территорий, принадлежащих советскому народу. Двадцать лет назад, весной 1920 г., паны открыто начали войну под лозунгом восстановления «великой» Польши в границах 1772 г.

Фактически же за этим лозунгом стояли подлинные хозяева Польши — англо-французские империалисты, для которых пилсудчики подрядились «таскать голыми руками каштаны из огня». Красная Армия, одержавшая победу над белополяками и дошедшая летом 1920 г. до стен Варшавы и Львова, разгромила тем самым последний, третий поход Антанты против молодого государства рабочих и крестьян.

Несмотря на разгром Красной Армией контрреволюционных войск Колчака, Деникина, Юденича, Миллера и других белогвардейских генералов, являвшихся агентурой империалистических держав внутри России, «…государства Антанты все же не хотели помириться с мыслью о тoм, что Советская власть оказалась победительницей. Поэтому они решили предпринять еще одну попытку интервенции против Советской страны. На этот раз интервенты решили использовать, с одной стороны, Пилсудского, буржуазного контрреволюционного националиста, фактического главу польского государства, и, с другой стороны, генерала Врангеля, собравшего в Крыму остатки деникинской армии и угрожавшего оттуда Донбассу, Украине»1. Польша и Врангель являлись двумя руками международного империализма, которыми последний пытался задушить Советскую республику.

Но к началу войны с панской Польшей в положении нашей страны произошли крупнейшие изменения. Разгром армий Колчака и Деникина был одним из мощных факторов дальнейшего укрепления внешнего и внутреннего положения молодой Советской республики. В январе 1920 г. империалистические державы Антанты (Англия, Франция, Италия) под давлением общественного мнения трудящихся своих стран были вынуждены принять решение о прекращении блокады Советского государства. «Это была серьезнейшая брешь, пробитая в стене интервенции»2. Уже в конце 1919 г. начал обнаруживаться поворот во внешней политике малых окраинных государств в сторону установления нормальных отношений с Советской Россией. Так, в сентябре 1919 г. были начаты переговоры с Эстонией, которые 2 февраля 1920 г. успешно закончились мирным Тартусским договором. Эстония заключила мир с Советским государством вопреки настояниям Англии и Франции. «Они не могут удержать Эстонию, — писал Ленин, — и мы с нею подписали мир и можем торговать со всем народом. Мы пробили окно в цивилизованный мир»3. 12 июля был подписан мирный договор с Литвой, 11 августа — с Латвией. В апреле 1920 г. Мустафа Кемаль обратился к советскому правительству с предложением установить дипломатические отношения между Советской Россией и Турцией. В том же месяце были установлены дипломатические отношения с Китаем и Монголией.

Советская республика вступила в полосу дипломатических признаний именно после разгрома Колчака и Деникина, т. е. перед началом третьего похода Антанты. Последнее обстоятельство имело громадное значение для нашего государства, ибо оно уменьшало шансы Антанты и давало перспективу международному революционному движению. Известно, что Ленин так оценивал план третьего похода Антанты: «Мы имеем здесь план не новый, но вместе с тем ничего похожего не имеющий с тем действительно всеобъемлющим единым планом, который мы имели полгода тому назад (речь идет о плане второго похода Антанты. — И. М.). Мы имеем обломки старого плана…»4 В основу планов предыдущих походов были положены попытки империалистических держав Антанты с помощью всех граничащих с нашей родиной малых стран, а также белогвардейских армий удушить государство диктатуры пролетариата Теперь же, предпринимая очередной поход против страны Советов, Антанта могла использовать только одно пограничное государство — панскую Польшу — и последнего белогвардейского претендента на власть — барона Врангеля. Советская республика прорвала кольцо блокады и вырвалась из внешнеполитической изоляции. В то же время, демонстрируя свое неуклонное стремление к освобождению народов от ига капитализма, она вызывала к себе все большие симпатии со стороны трудящихся всего земного шара.

Учитывая огромное значение одержанных побед и нарастание революционных настроений в массах населения капиталистических стран, Ленин писал: «…пред нами много еще тяжелого впереди, но самые большие трудности мы уже одолели. Всемирно могущественная Антанта нам уже не страшна: в решающих сражениях мы ее победили.

Правда, они (государства Антанты.— И. М.) могут натравить на нас еще Польшу»5. Поэтому, предупреждал Ленин, гениально предвидевший дальнейшее развитие событий, надо быть на чеку, дабы не оказаться захваченными врасплох внезапным ударом врага.

ПОДГОТОВКА К ВОЙНЕ

В период первого и второго походов Антанты против Советской России задача Польши заключалась в том, чтобы, наступая на восток, отвлекать возможно больше войск Красной Армии и не давать советскому правительству возможности сосредоточить против Колчака и Деникина все вооруженные силы страны. Поэтому для защиты западных границ РСФСР еще 19 февраля 1919 г. был образован Западный фронт, в состав которого первоначально вошли Западная армия, 7-я армия и части советской Латвийской армии. Впоследствии, к началу войны с Польшей, здесь действовали уже армии, в основном образовавшиеся из Западной и Латвийской армии. К началу 1920 г. белополяки, продвигаясь на восток, заняли значительную часть Белоруссии и были остановлены лишь на р. Березине.

К этому же времени (примерно в середине февраля) войска Юго-западного фронта (12-я и 14-я армии), успешно очищая правобережную Украину от остатков деникинцев, вышли на линию р. Словечна, Новоград-Волынск, Ново-Мирополь, ст. Синява, Летичев, Деражня, Нов. Ушица, Могилев-Подольск. На этом рубеже советские армии вошли в боевое соприкосновение с польскими войсками.

После разгрома Колчака и Деникина Антанта начала спешные переговоры с Польшей об интервенции против Советской России. В качестве одного из условий, на которых польские наемники продались империалистам, фигурировал такой пункт: «Союзники финансируют наступление польской армии численностью в 500 тыс. человек до центральной России и с тем, что польская армия занимает Москву»6. Состоялось ли подобного рода соглашение, нам пока неизвестно. Но столь далеко идущие захватнические цели вполне соответствовали чаяниям панов. Сам Пилсудский утверждает, что «…еще в 1918 г. независимо ни от кого я поставил себе определенную цель войны с Советами»7. В 1919 г. Пилсудский отдает своим войскам приказ, в котором пишет: «Есть надежды в ближайшее время преодолеть все трудности по организации армии и она вступит в новую эру. Государства Антанты должны снабдить нас вооружением и снаряжением, провоз которого гарантирован через чехословацкую территорию. Помощь Антанты позволит одеть, обуть и вооружить армию»8.

В январе 1920 г. в буржуазной печати появились сообщения об объявлении в Польше всеобщей мобилизации и о беспрерывном подвозе военного имущества из государств Антанты. Сам Пилсудский в этот момент предпринял инспекционную поездку на Восточный фронт, а в Варшаву должен был прибыть бывший начальник штаба главнокомандующего армиями Антанты французский генерал Вейган. Многочисленная англофранцузская военная миссия повела интенсивную работу по боевой подготовке польской армии. Одновременно буржуазная печать, в том числе и польская, начала пророчествовать возможность развертывания в ближайшем будущем на польских восточных границах событий огромной важности и масштабов. Численность польской армии к этому времени достигала уже внушительной цифры — 700 тыс. человек.

Характерно и то обстоятельство, что польское правительство в этот момент особенно упорно начало отказываться от мирных переговоров с Советской Россией, несмотря на исключительно выгодные условия, предлагавшиеся тогда поляками 28 января 1920 г. советское правительство, руководимое желанием сохранить мир и предотвратить войну, заявило о своей готовности начать мирные переговоры с Польшей. Оно при этом гарантировало, что «красные войска не переступят нынешней линии Белорусского фронта, проходящей вблизи следующих пунктов: г. Дрисса, г. Дисна, г. Полоцк, г. Борисов, м. Паричи, ст. Птичь, м. Белокоровичи», а на Украине «…Советские войска не будут совершать военных действий к Западу от занимаемой ныне линии проходящей вблизи м. Чуднова, м. Пилявы, м. Деражни и г. Бар»9 (схема 1). Одновременно советское правительство обратилось с воззванием к трудящимся массам стран Антанты, в котором разоблачало замыслы империалистов, подготовлявших новое нападение на Советскую Россию. «Нам доподлинно известно об энергичных усилиях французского правительства и польского комитета в Париже, имеющих целью бросить Польшу на Советскую Россию»10, — говорилось в воззвании.
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Положение сторон перед началом советско-польской войны (25.04.20)

Предложение советского правительства об установлении границ Польши было для Варшавы исключительно выгодным: граница проходила так, что «…Минск оставался у поляков, вся Белоруссия была у них»11. Однако наши настойчивые предложения мира империалистами Антанты и в Польше были расценены как признак слабости Советской России. Как бы в ответ на них белополяки 5 марта 1920 г. предприняли наступательную операцию в направлении Мозыря и Речицы. Это наступление являлось подготовкой к вторжению в пределы Советской Украины и преследовало следующие цели: 1) занятием районов Мозыря, Калинковичей, Жлобина, Гомеля разъединить наши фронты (Западный и Юго-западный), лишив их рокадной железной дороги Витебск, Орша, Мозырь, Коростень, Казатин, Жмеринка; 2) выйдя в указанные районы, обеспечить левое крыло Южного польского фронта, предназначенного для решения главной задачи войны на первом ее этапе — захвата Украины.

В ответ на это наступление советское правительство в своем решительном протесте полякам заявило, что если они не прекратят военных действий, то Красная Армия ответит на удар ударом. Однако, руководимое подлинными интересами народа и желая избегнуть войны, советское правительство нашло возможным еще раз обратиться к Польше с мирным предложением.

Польское правительство, после продолжительного молчания, сообщило, наконец, что оно готово назначить совещание уполномоченных обеих стран для переговоров в г. Борисове о частном перемирии, на участке к северу от Полесья, а не на всем фронте от р. Западной Двины до Днестра. Это был грубый и наглый маневр панов, который обеспечивал «…возможность для поляков наступать на юго-западе и отнять у нас возможность к наступлению на северо-западе»12.

Этим маневром поляки преследовали цель: 1) выждать развития своего мартовского наступления, которое было сдержано в Полесье перешедшим в контрнаступление левым флангом 16-й красной армии (Мозырская операций); 2) лишить Красную Армию возможности ответить контрударом на главном операционном направлении Западного фронта, т. е. в зоне Борисовского участка; 3) оставить себе свободу действий против Красной Армии на Юго-западном фронте, застраховав себя на это время перемирием, в Белоруссии.

Советское правительство ответило отказом вести переговоры в г. Борисове, но изъявило готовность согласиться на переговоры при условии, если их местом будет избран любой пункт, не лежащий во фронтовой полосе.

Таким образом, вся обстановка подсказывала неизбежность нападения Польши на Советскую Россию. Это ясно видели вожди партии Ленин и Сталин, которые задолго до начала войны предупреждали советский народ о грозящей опасности.

Еще 23 января 1920 г., т. е. за три месяца до начала наступления поляков, Ленин говорил: «…хотя снятие блокады и дает нам некоторое облегчение, все же буржуазия Запада, наверное, попытается с нами еще бороться. Уже теперь, сняв блокаду, она натравливает на нас польских белогвардейцев, поэтому еще раз необходимо быть на чеку, готовиться к новым нападениям»…»13.

Через месяц, 27 февраля, Ленин опять возвращается к этому вопросу, сигнализируя о нарастающей угрозе Советской России со стороны Польши. Ленин указывает, что «все признаки говорят, что Польша предъявит нам абсолютно невыполнимые, даже наглые условия»14. И, наконец, 11 марта в телеграмме Реввоенсовету Кавказского фронта Ленин еще и еще раз предупреждает о польской опасности. В этой телеграмме он, констатируя неизбежность войны с Польшей, предлагает подготовиться к «быстрейшей переброске максимума войск на Западный фронт»15.

Товарищ Сталин, возглавлявший тогда Реввоенсовет Юго-западного фронта, четко и ясно сформулировал свой вывод о неизбежности войны в разговоре по прямому проводу с главным командованием 25 февраля 1920 г.: «с поляками безусловно придется драться». И в тот же день товарищ Сталин просил «сообщить в общих чертах намеченный план действий на западе и направление главного удара»16. Из сообщения главкома вытекало, что в случае, если поляки начнут войну, то главный удар должен нанести Западный фронт, Юго-западный же фронт должен был ограничиться активным сковыванием противника.

Не соглашаясь с таким стратегическим планом, командование Юго-западного фронта тогда же заявило, что «при будущих действиях против поляков нельзя ограничиваться главным ударом на участке Западного фронта, а необходимо его поддержать со стороны Юго-западного фронта в направлении Ровно — Брест»17. В этом предложении уже видны контуры стратегического замысла будущей войны с белополяками: нанесение двух мощных единовременных ударов из разных районов по сходящимся направлениям в обход Полесья. При этом главный удар наносится в районе Западного фронта, где лежат удобные и кратчайшие пути на Варшаву. В этом же предложении впервые ставится вопрос о важности взаимодействия фронтов, которое должно быть основой всех стратегических расчетов главного командования в войне против белополяков. Между тем главное командование относится скептически к возможности удара Юго-западным фронтом в направлении Ровно, Ковель, Брест. Более того, до выхода главной группировки Западного фронта в район западнее Минска18 оно не находило даже нужным заниматься согласованием действий обоих фронтов. Здесь сказывалась недооценка сил и средств противника, вытекавшая из предательской позиции Троцкого, который в провокационных целях заявлял, что война с Польшей «маловероятна»19. Однако в результате настойчивых требований Реввоенсовета Юго-западного фронта главное командование вынуждено было согласиться на активизацию красных армий, действующих на Украине. А командование этих армий с этой целью добилось включения в состав своих войск мощной ударной силы, какой являлась Первая Конная армия.

ПЛАНЫ СТОРОН

К началу 1920 г. польское главное командование окончательно определило стратегический план войны, целью которой было «…захватить правобережную часть Советской Украины, захватить Советскую Белоруссию, восстановить в этих районах власть польских панов, расширить пределы польского государства «от моря до моря», от Данцига до Одессы, и за помощь, оказываемую им Врангелем, — помочь Врангелю разбить Красную армию и восстановить в Советской России власть помещиков и капиталистов.

Этот план был одобрен государствами Антанты»20. К этому времени поляки располагали: в Белоруссии — 1-й и 4-й армиями в составе Северовосточного фронта (около 51 тыс. штыков и 4 500 сабель) и на Украине — тремя армиями (3-й, 2-й, 6-й) в составе Юго-восточного фронта (около 53 тыс. штыков и сабель, а с бандами Петлюры — до 65 тыс. штыков). Все эти силы были растянуты кордоном на огромном фронте от р. Западной Двины до р. Днестра. Согласно замыслу поляков21, главный удар по Красной Армии должен был нанести Юго-восточный фронт. Польское командование рассчитывало, что этот удар в короткий срок (12 — 15 дней) завершится разгромом Красной Армии на Украине и приведет к полному захвату ее правобережной части. После этого главные силы польского Юго-восточного фронта должны были перегруппироваться на север, где примерно к 20 мая подготовлялся новый удар по советским войскам, расположенным в Белоруссии. Здесь уже должны были действовать силы польского Северо-восточного фронта вместе с войсками, освободившимися на Украине. Второй удар должен был привести к полному захвату Советской Белоруссии. Вместе с тем оба наступления означали реальную поддержку Врангеля, который на первом этапе войны обязывался помогать полякам.

Выбор украинского направления для главного удара был произведен ‘поляками далеко не случайно. В этом вопросе решающее слово принадлежало прежде всего Лондону и Парижу. Вступая в войну, Варшава руководствовалась крупными экономическими интересами англо-французских империалистов на Украине и в Донецком бассейне. Небезынтересна, между прочим, такая деталь, как заключенное между Францией и Англией в декабре 1917 г. специальное соглашение, устанавливавшее так называемые «зоны влияния». «Французская зона» должна была состоять «из Бессарабии, Украины и Крыма». Необходимость захвата Украины мотивировалась так: «Для голодающих районов центральной Европы ничего не могло быть более благоприятным, как создание (читай: захват. — И. М.) мирной Украины. Именно на Украине могла бы Европа рассчитывать получить требуемые запасы продовольствия»22.

Выбирая украинское направление для главного удара, польские вассалы англо-французских империалистов руководствовались также и стратегическими соображениями своих хозяев. Наступление на Украину давало возможность установить взаимодействие между Польшей и Врангелем и облегчало борьбу последнего. Выход же поляков к Одессе обеспечивал удобную связь с Антантой, а этим радикально разрешалась проблема вывоза в Европу награбленных на Украине хлеба, продовольствия, топлива и т. п. В то же время быстрым отрывом Украины Антанта рассчитывала резко ухудшить условия борьбы Советской России с Польшей и Врангелем. В выборе украинского направления сыграли роль и непосредственные интересы польских помещиков и капиталистов, имевших когда-то на Украине колоссальные земельные и лесные угодья, сахарные, винокуренные заводы и т. п. Наконец, Пилсудский предполагал, что главные силы Красной Армии находятся на Украине, и потому считал, что удар должен быть направлен в первую очередь именно сюда23. По его мнению, нанесению здесь главного удара благоприятствовало и то, что правый фланг Юго-восточного фронта упирался в границу дружественной Польше Румынии, а войска в неограниченном количестве обеспечивались продовольствием на месте. Был здесь еще и расчет на мятеж украинского крестьянства против советской власти, тем более что бандит Петлюра «гарантировал» полякам организацию восстания.

Обоснование Пилсудским украинского театра как главного было неправильным и не вытекавшим из конкретной обстановки. Основные силы Красной Армии на, антипольском фронте находились не на Украине, а в Белоруссии. С другой стороны, трудящиеся массы Украины и Белоруссии правильно рассматривали панов как своих исконных и злейших врагов. И это они не замедлили доказать, как только поляки вторглись в пределы их родной земли.

Разрабатывая план войны против Советской России, поляки исходили из ложных политических и стратегических предпосылок. Первые для них были при всех вариантах резко отрицательными, ибо, по словам товарища Сталина, «ни один из прилегающих к Польше районов не может быть признан для польских войск благоприятным ни в смысле района удара, ни в смысле дальнейшего развития этого удара: куда бы ни двинулись вперед польские войска, они везде будут встречать противодействие со стороны украинского, русского, белорусского мужика, ждущего освобождения от польских помещиков со стороны советских войск»24. Ошибки же стратегического порядка основывались в значительной мере на полном пренебрежении к боевым качествам Красной Армии. Поляки искали решения войны на второстепенном театре, оставляя несвязанными главные силы Красной Армии в Белоруссии, где они непрерывно, увеличивались и ближе всего находились к жизненным центрам Польши и тылам ее армий.

17 апреля 1920 г. Пилсудский отдал приказ о срочном (к 24 апреля) завершении перегруппировки войск и о начале наступления на Украину. Поляки наметили здесь удар в двух направлениях — на Киев и Одессу, причем главным было избрано Киевское направление. Наступление на этом направлении приводило к захвату политического центра Советской Украины, Киева, являвшегося также важнейшим узлом путей сообщений, местом лучших постоянных переправ через Днепр. На Киевском направлении поляки сосредотачивали около 7 пех. дивизий и 1 кав. дивизию, усиленных группой тяжелой артиллерии. Для действий на Одесском направлении были назначены 3 пех. дивизии и небольшое количество конницы.

Замысел операции строился на внезапном ударе по центру Юго-западного фронта, что должно было привести к отрыву 12-й красной армии от 14-й с последующим окружением и уничтожением первой из них (до отхода ее за р. Тетерев). Таким образом, главным объектом своих I действий на Украине поляки избрали 12-ю армию, прикрывавшую Киевское направление.

Соотношение сил на всем антипольском фронте к концу апреля 1920 г. представлялось в следующем виде. На Западном фронте (в Белоруссии, примерно до р. Припяти) действовали 15-я и 16-я красные армии с общим боевым составом в 68 тыс. штыков и 4 500 сабель; на Юго-западном фронте (на Украине) — 12-я и 14-я армии обшей численностью около 12 тыс. штыков и сабель (без 41-й стр. дивизии и бригады 47-й стр дивизии, переданных Западному фронту, а также 21-й бригады 7-й стр. дивизии с 7-м кав. полком25, и безэкспедиционных отрядов). В соответствии с планом главного командования Красной Армии в районе Полоцк Витебск, Толочин сосредотачивалась ударная группа, которая к 24 апреля насчитывала 5 стр. и 1 кав. дивизии. Кроме того, в этот же район направлялись еще 3 стр. дивизии (12-я, 18-я и 21-я), но они явно опаздывали. Подсчитывая все силы Красной Армии на антипольском фронте, можно сказать, что они примерно были равны польским. Однако их расположение было совершенно противоположно польскому. Около 85% их группировалось в Белоруссии. Помимо своего прямого предназначения — нанести главный удар полякам, — они прикрывали важнейшие ; направления к жизненным центрам РСФСР (в том числе и к Москве). На Украине было расположено всего лишь 15% войск, сосредоточенных против Польши. Такое распределение сил Красной Армии имело известные преимущества перед польским; однако на Юго-западном фронте было явно недостаточно войск, и это обеспечивало полякам количественный перевес, необходимый для успешного наступления.

***
Положение Советской России к началу войны с Польшей оказывало определенное влияние как на сосредоточение сил Красной Армии, так и на ход кампании 1920 г. Это положение было ярко охарактеризовано товарищем Сталиным: «…внутреннее положение России к моменту третьего похода Антанты нужно считать в корне изменившимся к лучшему. Россия, не только открыла дорогу к хлебным и топливным районам (Сибирь, Украина, Северный Кавказ, Донецкий бассейн, Грозный, Баку), но и сократила количество фронтов с шести до двух, получив тем самым возможность сосредоточить войска на Западе»26. Однако проблема сосредоточения войск упиралась в разрушенный транспорт. 15 марта 1920 г. Ленин, выступая на съезде рабочих водного транспорта, говорил: «Я повторяю, что от предстоящей кампании водного транспорта наша судьба, может быть, больше зависит, чем от предстоящей войны с Польшей, если нам ее навяжут. Ведь и война уперлась в разрушенный транспорт. У нас войска много, но мы не можем его подвезти, не можем снабдить его продовольствием…»27. Действительно, к моменту IX съезда РКП(б) в стране насчитывалось 58 — 60% больных паровозов, не говоря уже о большом количестве совершенно негодных. В результате гражданской войны оказались разрушенными 3 672 железнодорожных моста, 3 597 обыкновенных мостов и свыше 1 800 км железнодорожных путей. Между тем войска Красной Армии, общая численность которой к этому времени достигла 5,5 млн. человек, находились главным образом в Сибири и на Северном Кавказе, в расстоянии не менее 1 000 км от польского фронта. Подвоз войск на запад был крайне затруднен, при этом переброску с Северного Кавказа можно было начать только в конце марта (т. е. после окончания операций по ликвидации деникинщины). Наряду с исключительными трудностями в области транспорта недостаточность боевого состава антипольских фронтов объяснялась также и причинами внутриорганизационного характера. Дивизии того времени имели различный состав: от 2 тыс. штыков (57-я стр. дивизия) до 10 500 штыков (29-я стр. дивизия) и более (51-я стр. дивизия). Вместе с тем все дивизии имели громадные тылы, переброска которых требовала большого количества подвижного состава. По данным, например, штаба Западного фронта28, в составе 15-й и 16-й армий к 1 мая 1920 г. насчитывалось 190 тыс. человек (округленно), а если сюда прибавить тыловые части и учреждения, то численность войск Западного фронта достигала 260 тыс. человек. В то же время боевой состав не превышал 73 тыс. штыков и сабель. Следовательно, на одного бойца приходилось 3 — 4 едока.

Относительной слабости сил Красной Армии, сосредоточенных против поляков, способствовала предательская позиция Троцкого и его сообщников, сидевших в главном штабе Красной Армии и провокационно заявлявших о. «маловероятности войны с Польшей». Эти враги народа, пользуясь трудностями, систематически саботировали указания партии о наиболее полном сосредоточении наших сил на антипольском фронте.

РАЗГРОМ БЕЛОПОЛЯКОВ НА УКРАИНЕ

Польское наступление на правобережную Украину началось 25 апреля 1920 г. 12-я и 14-я красные армии не могли оказать необходимого сопротивления полякам, и не только потому, что они были малочисленны. Обстановка сложилась для них крайне неблагоприятно, 23 и 24 апреля советской власти изменили две галицийские бригады, которые, открыв фронт полякам, повели наступление против частей Красной Армии.
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Положение на советско-польском фронте 20.05-04.07.1920 г.

В связи с этим полностью нарушилась группировка не только резервов, но и войск непосредственно на фронте. В то же время в правобережной Украине орудовали многочисленные банды (главным образом Петлюры и Тютюнника), для борьбы с которыми нехватало сил местных гарнизонов. Эти силы приходилось выделять из полевых войск (например, к 20 апреля только из 12-й армии было послано 8 экспедиционных отрядов численностью около 2 тыс. человек).

Вследствие всех этих причин, как только поляки перешли в наступление, командование Юго-западного фронта решило путем отхода на промежуточные рубежи изматывать польские армии, выигрывая время до подхода свежих сил29. Такой силой являлась Первая Конная армия, которая, по приказу товарищей Ленина и Сталина, в это время уже двигалась с Северного Кавказа на Юго-западный фронт. Поэтому 12-я армия получила задачу отходить на Киев, связав на своем фронте значительные силы противника; 14-я армия, преследуя ту же цель, должна была отходить в общем направлении на Кременчуг, Одессу30. К этому же времени относится и зарождение замечательного сталинского плана контрудара Юго-западного фронта против белополяков с направлением Первой Конной армии на Казатин31.

Обе красные армии отходили в расходящихся направлениях и увлекали за собой польские войска, которые, не сумев окружить 12-ю армию, с 29 апреля перешли к простому фронтальному преследованию. При этом, двигаясь по пятам за отходящими красными войсками, поляки растягивали свой фронт. Но и отходя, части Красной Армии не раз наносили полякам очень чувствительные удары (например, Малинский прорыв 7-й стр. дивизии).

7 мая в 14 часов арьергарды 12-й армии покинули Киев, и к вечеру поляки заняли город. 14-я армия отошла на линию примерно Гайсин, Ямполь на Днестре и здесь окончательно задержала дальнейшее продвижение 6-й армии поляков в глубь правобережной Украины, 9 мая поляки переправились через Днепр и заняли на его левом берегу против Киева небольшой плацдарм. Впрочем, их наступление и здесь было остановлено частями 12-й красной армии и 14 мая замерло на всем фронте от р. Припяти до Днестра на линии Киев, Белая Церковь, Липовец, Гайсин, Ямполь на Днестре.

В тот же день, 14 мая, в наступление перешли красные армии Западного фронта, которые быстро смяли 1-ю польскую армию. Последняя начала поспешный отход, увлекая за собой левый фланг 4-й польской армии. Польский Северо-восточный фронт дал сильную трещину. Пилсудскому пришлось срочно выхватывать из боевых линий отдельные дивизии и перебрасывать их в Белоруссию.

Наступление на Украину не дало полякам того, чего они ожидали. Трудящиеся массы с исключительной враждебностью встречали польских захватчиков, нападая на их тылы, уничтожая связь и т. п. Таким образом, в политическом отношении район для нанесения полякам главного удара действительно оказался в высшей степени неблагоприятным. В стратегическом отношении результаты наступления были мизерными. Захватив огромную территорию в правобережной Украине и углубившись на 200 км на восток, белополяки не сумели нанести поражения нашим малочисленным армиям. Они даже не сломили активности 12-й армии, которую избрали главным объектом своего удара. Силы Юго-западного фронта были дохранены. А вследствие больших потерь и ввода в дело всех резервов поляки лишились свободных сил на важнейших направлениях.

Наше наступление в Белоруссии облегчило Юго-западному фронту задачу — остановить продвижение белополяков на Украине. Теперь и Юго-западный фронт получил возможность перейти к подготовке контрнаступления, ставя его начало в зависимость от времени подхода Первой Конной армии. Польские армии на Украине в свою очередь переходят к активной обороне. Все это спутало оперативные карты поляков и вынудило Пилсудского оставить невыполненными задачи на Украине, переключив все свое внимание на север от Полесья. Пилсудский в первую очередь решил развязать себе руки на Минском направлении, оттеснив за р. Березину 16-ю красную армию, занявшую к 22 мая Червень (Игумен). Достигнув этой цели к 26 мая, поляки попытались концентрическими ударами окружить и уничтожить 15-ю красную армию. Эта армия наносила главный удар в общем направлении на Молодечно, Вильно и продвинулась до оз. Нарочь (100 км от исходного положения). С 26 — 27 июня темпы наступления 15-й армии заметно упали. Она испытывала острую нужду в огнеприпасах и продовольствии. Силы ее истощались.  Между тем силы белополяков каждодневно возрастали.

25 мая в район Умани подошла Первая Конная армия, и на следующий день армии Юго-западного фронта перешли в контрнаступление на Украине. Главным объектом операции была избрана Киевская группировка поляков (3-я армия). Командование Юго-западного фронта хотело окружить и уничтожить ее, а затем перенести удар на Одесскую группу поляков. Ведущую роль во фронтовой операции должна была играть Первая Конная армия, очень удачно нацеленная из района Умани на Казатин в стык между Киевской и Одесской группами противника32. Уже 29 мая Первая конная армия вошла в соприкосновение с противником. На участке наступления Конной армии находилась лучшая польская 13-я дивизия. Первое боевое столкновение с белополяками выпало на долю 6-й кавдивизии, которой командовал товарищ С. К. Тимошенко, ныне являющийся Народным Комиссаром Обороны СССР.

Форсирование наступления Юго-западного фронта диктовалось соображениями необходимости поддержать удар Западного фронта. Наступление 15-й армии к 1 июня совершенно прекратилось. Поляки перешли в контрнаступление, стремясь окружить части 15-й армии. Последняя, уступая численности противника, начала отход. Однако окружение полякам не удалось.

В момент разгара польского контрнаступления в Белоруссии поляки получили несравненной силы удар на Украине. 5 июня Первая Конная армия, сосредоточив свои главные силы на 10-км участке, прорвала фронт 2-й польской армии33. В тот же день 12-я армия своими главными силами закончила форсирование Днепра на участке к северу от Киева и заняла на его правом берегу положение, угрожающее левому флангу и тылу 3-й польской армии, а Фастовская группа вышла на подступы к Белой Церкви и создала угрозу ее правому флангу. 6 июня Первая Конная армия вышла на железную дорогу Киев, Казатин также угрожая тылу 3-й польской армии. Ha следующий день по инициативе своего командования34 Первая Конная армия заняла Житомир (4-я кав. дивизия) и Бердичев (11-я кав. дивизия). Польский фронт на Украине был расколот, а управление им полностью дезорганизовано; в действиях Юго-западного фронта наступил решающий перелом.

9 июня Первая Конная армия повернулась на восток и двинулась для удара в тыл 3-й польской армии. К этому времени 2-я армия приближалась к железной дороге Киев, Коростень, а Фастовская группа, заняв 8 июня Белую Церковь, подходила к Фастову и 10 июня овладела им.

3-я польская армия попала, таким образом, в кольцо оперативного окружения, а «вторая польская армия, через которую прошла наша Конная армия, оказалась выведенной из строя; она потеряла свыше одной тысячи человек пленными и около восьми тысяч человек зарубленными»35.

Под влиянием назревающей катастрофы на Украине поляки к 10 июня приостановили свое контрнаступление в Белоруссии, а 3-я польская армия получила приказ оставить Киев и отойти на р. Тетерев. В то же время ген. Врангель по приказу из Парижа 6 июня высадил десант (2-й Корпус ген. Слащева) на побережье Азовского моря, у Кирилловки, и 7 июня вышел за Крымские перешейки, нанося главный удар от Перекопа (1-й корпус ген. Кутепова и 1-я и 2-я кав. дивизии). Части 13-й красной армии вследствие своей малочисленности, а также подозрительных, ошибок армейского командования были вынуждены отходить, и к 23-25 июня вся Северная Таврия оказалась занятой белогвардейцами. «Не подлежит никакому сомнению, — писал товарищ Сталин 24 июня 1920 г., — что наступление Врангеля продиктовано Антантой в целях облегчения тяжелого положения поляков…

Антанта, очевидно, рассчитывала, что в момент, когда Красная армия собьет поляков и двинется вперед, — в этот момент Врангель выйдет в тыл нашим войскам и разрушит все планы Советской России36.

Между тем обстановка на польском фронте к 24 июня сложилась для Красной Армии чрезвычайно благоприятно. 3-я польская армия «после первых неудачных попыток к отступлению в порядке… (которое началось в 24 часа 10 июня 1920 г. — И. М.) вынуждена была обратиться в бегство (поголовное бегство).

Треть армии (всего в третьей польской армии насчитывалось около двадцати тысяч бойцов) попала в плен или была зарублена; другая треть ее, если не больше, побросав оружие, разбежалась по болотам, лесам, — рассеялась.

Лишь остальная треть, и даже меньше, успела проскочить к своим через Коростень…

Во всяком случае надо считать, что третьей польской армии не существует; те же остатки ее, которые добрались к своим, нуждаются в большом ремонте»37.

Подводя итоги наступлению, товарищ Сталин писал: «…шестая польская армия отходит (с 13 июня. — И. М.), вторая отводится на переформирование, третья фактически не существует, ее заменяют новые польские части, взятые с Западного фронта и из далекого тыла»38.

Поражение белопольских армий на Украине резко изменило всю стратегическую обстановку. Предвидя возможность нового контрудара в Белоруссии, Пилсудский решил отвести свой Северо-восточный фронт на 200 км на запад. В результате этого фронт сокращался на 300 км, закрыв промежуток между р. Неманом и полесскими болотами. Освобожденная таким образом часть польских сил совместно с резервами, присланными из глубины страны, должна была (где-то между Ковелем и Брестом) образовать ударную группу для использования ее во фланг и тыл наступающим войскам Западного фронта (схема 2). Во время отхода Северо-восточного фронта на линию старых русско-германских окопов польский Юго-восточный фронт должен был ценой любых усилий сдерживать красные армии, стремясь уничтожить во что бы то ни стало Первую Конную армию. Выполнение задуманного маневра Пилсудский ставил в зависимость от уничтожения «движущей силы войны на юге — 1-й Конной армии»39.

Но командующий Северо-восточным фронтом ген. Шептицкий не согласился с планом своего главкома и добился решения принять сражение на занимаемой линии. А для того, чтобы это сражение прошло успешно, было решено с согласия Пилсудского предпринять частную операцию в Полоцком направлении и отбросить 15-ю красную армию за р. Двину. С 10 июня и началась эта операция.

Все попытки поляков сбить красные войска с занятого в результате майской операции плацдарма окончились провалом. Этот плацдарм представлял выгодное озерное пространство севернее Лепеля с многочисленными дефиле и опирался на речной рубеж верховьев Березины. Отойдя на него, фронт 15-й армии сокращался и получал большую устойчивость Одновременно в нашем распоряжении оставался важный железнодорожный узел Полоцк и постоянные переправы через р. Западную Двину у Полоцка и Диены; обеспечивалась также безопасность Витебска. К 24 июня бои закончились, и поляки перешли к обороне, а Западный фронт начал подготовку новой наступательной операции.

Товарищ Сталин, подводя итоги наступления Юго-западного фронта с 30 мая по 17 июня, писал в своем докладе Реввоенсовету Республики: «При отходе началось у поляков массовое дезертирство. Тем не менее поляки еще сильны и они несомненно дадут нам бои в районе Новоград-Волынск, Ровно. Во всяком случае форсировка операций на обоих фронтах обязательна»40.

Белополяки, прочно скованные в Западной Украине, терпели поражение за поражением и откатывались на запад. К 28 июня войска Юго-западного фронта (Первая Конная армия и 12-я армия) закончили Новоград-Волынскую операцию и отбросили поляков за реки Горынь и Уборть, выйдя к 4 июля: 12-я армия — на р. Уборть, Первая Конная армия — на подступы непосредственно к Ровно и 14-я армия — на фпонт Старо Константинов, Летичев, Нов. Ушица. Своими успехами войска Юго-западного фронта были обязаны главным образом героической Первой Конной армии, которая, двигаясь впереди и в центре наступающих 12-й и 14-й армий, тянула их за собой.

ИЮЛЬСКОЕ НАСТУПЛЕНИЕ ЗАПАДНОГО ФРОНТА

Успехи Первой Конной армии, действовавшей в оперативной связи с остальными армиями, облегчали действия Западного фронта. Они требовали скорейшего перехода в наступление наших войск в Белоруссии, дабы лишить поляков возможности перебросить их силы против Юго-западного, фронта. Теперь можно было, воспользовавшись достигнутыми успехами, нанести сокрушительный удар полякам и в Белоруссии и усилиями обоих фронтов разгромить всю польскую армию. 4 июля армии Западного фронта (теперь здесь действуют четыре армии: 4-я, 15-я, 3-я и 16-я, а также Мозырская группа) перешли в общее наступление, начав так называемую июльскую операцию. Замысел и построение этой операции представляют большой интерес. Командование стояло перед проблемой фронтального прорыва, ибо осуществление какого-либо гибкого маневра затруднялось отсутствием открытого фланга противника. Для того чтобы обеспечить себе этот маневр, командование решило окружить и уничтожить 1-ю польскую армию, группировавшуюся в районе Шарковщина, Глубокое, Докшицы. С этой целью на правом крыле Западного фронта на участке в 100 — 120 км был собран ударный кулак (4-я, 15-я и 3-я армии) — 121/2 стр. дивизий и 3-й конный корпус, общей численностью в 60 тыс. штыков и сабель, около 1 200 пулеметов, 500 орудий и 194 самолетов (последние на всем Западном фронте). Удар этой мощной группы войск, превосходившей численностью 1-ю польскую армию в два раза, должен был привести к прорыву фронта и уничтожению 1-й польской армии.
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Преследование белополяков к Висле и Львову в июле-августе 1920 г.

Но фактическая группировка армий не была приведена командованием в соответствие с идеей плана операции, что и помешало в конечном счете полному разгрому 1-й польской армии. Основной порок группировки состоял в том, что наиболее сильная 15-я армия (26 тыс. штыков и сабель, свыше 700 пулеметов, около. 150 орудий, танковый отряд) располагалась в центре, а фланговые, обходящие армии были значительно слабее ее (4-я армия — 14 тыс. штыков и сабель, 3-я армия — 20 тыс. штыков и сабель) и должны были пройти большее расстояние в условиях неблагоприятной местности. Естественно, что 15-я армия в первый же день наступления смяла центр 1-й польской армии и (совместно с 4-й армией) ее левый фланг. Поляки начали отходить; между тем обходящие 4-я и 3-я армии отставали от 15-й. В результате главные силы поляков были вытолкнуты со своих позиций, а наступление ударного крыла Западного фронта начало приобретать форму клина.

В связи с отходом 1-й польской армии 4-я польская армия потеряла опору на своем левом фланге и также стала отходить. К 11 июля красные войска, тесня поляков на всем Западном фронте, пересекли железную дорогу Вильно, Молодечно, Минск, Бобруйск и вышли к западу от нее. 4-я армия двигалась уступом за 15-й армией и подошла за 30 км к Вильно. К этому времени Первая Конная армия взяла Ровно. Падение Ровно создало для поляков тяжелую обстановку. Первая Конная армия во взаимодействии с 12-й армией прорвала польский фронт на участке шириною в несколько десятков километров, отбросив к северу вновь сформированную 2-ю польскую армию. Последняя потеряла прямую связь с Брестом.

В результате всего этого наступление Юго-западного фронта угрожало сорвать намечаемый Пилсудским удар по Западному фронту из района Бреста. Недалеко от этого района находилась Первая Конная армия, ставшая для польского главковерха «каким-то стратегическим кошмаром». Вместе с тем создавалась угроза и 6-й польской армии, левый- фланг которой ( к югу от Ровно) резко обнажился. С 11 июля оба красных фронта перешли в преследование, поляки покатились к Варшаве и Львову.

Между тем на Крымском направлении Юго-западного фронта обстановка складывалась неблагоприятно для нас. Предпринятое 13-й армией 28 июня наступление против Врангеля закончилось к 4 июля неудачей. Введенный в действие в качестве ударной силы 1-й конный корпус вследствие плохого руководства со стороны армейского командования понес поражение и отошел. Врангель начал подготовку к операциям в сторону Донецкого бассейна.

ПРЕСЛЕДОВАНИЕ БЕЛОПОЛЯКОВ

В момент перехода в общее преследование белополяков товарищ Сталин, учитывая создавшуюся обстановку на врангелевском фронте, писал:

«Наши успехи на антипольских фронтах несомненны. Несомненно и то, что успехи эти будут развиваться. Но было бы недостойным бахвальством думать, что с поляками в основе уже покончено, что нам остается лишь проделать «марш на Варшаву».

Это бахвальство, подрывающее энергию наших работников и развивающее вредное для дела самодовольство, неуместно не только потому, что у Польши имеются резервы, которые она несомненно бросит на фронт, что Польша не одинока, что за Польшей стоит Антанта, всецело поддерживающая ее против Россия, но и прежде всего потому, что в тылу наших войск появился новый союзник Польши — Врангель, который грозит взорвать в тылу плоды наших побед над поляками…

Очевидно, врангелевский фронт является продолжением польского фронта, с той, однако, разницей, что Врангель действует в тылу наших войск, ведущих борьбу с поляками, т. е. в самом опасном для нас пункте»41.

Это указание товарища Сталина саботировалось вражеским руководством Западного фронта. Командующий Западным фронтом за 35 суток наступления, в течение которых войска прошли с боями 600 верст, ни разу не изменил общего направления движения армий. А между тем обстановка требовала частных перегруппировок и переноса удара главной группировки на новое направление. Такая организация наступления позволяла полякам, ускользая от ударов, уходить на их основные базы.

Быстрое наступление Красной Армии и поражение белополяков на Украине и в Белоруссии не на шутку встревожили Антанту, усмотревшую в этом непосредственную угрозу капиталистической Европе. 12 июля английское правительство в лице лорда Керзона предъявило советской власти ультиматум. Керзон нагло требовал, чтобы Красная Армия прекратила преследование поляков и остановилась в 50 км к востоку от линии Гродно, Ялавка, Немиров, Брест-Литовск, Дорогуск, Устилуг, восточнее Грубешова через Крылов и далее западнее Равы Русска, восточнее Перемышля до Карпат. Одновременно с этим Англия настаивала на прекращении военных действий и против Врангеля. Требования подкреплялись угрозой. «Британское правительство и его союзники, — говорилось в ультиматуме, — сочтут себя обязанными помочь польской нации защищать свое существование всеми средствами, имеющимися в их распоряжении», если Красная Армия не прекратит своего наступления42. Это подтвердил и французский премьер-министр Мильеран, заявивший в палате депутатов 20 июля, что «союзники всеми средствами и силами поддержат поляков»43.

Но ни английское, ни французское правительства фактически не могли осуществить своих угроз. В результате победоносного движения Красной Армии в лагере Антанты создался серьезный политический кризис. «Главная сущность этого кризиса состояла в том, — писал Ленин, — что английское правительство грозило нам войной, оно заявляло нам: если вы пойдете дальше, то мы воюем с вами, — посылаем свой флот к вам, но английские рабочие заявили тогда, что они не допустят этой войны»44. Советское правительство решительно отклонило вмешательство третьей стороны в польско-советские отношения, но в то же время заявило о своей готовности вести мирные переговоры непосредственно с Польшей, если она действительно желает мира. Что же касается Врангеля, то советское правительство соглашалось гарантировать ему и его сообщникам личную безопасность при условии полной капитуляции и передачи «советским властям всей ныне занимаемой ими территории и всех имеющихся в их руках военных материалов, складов, зданий, путей сообщения и т. д.»45.

Пока происходил этот обмен нотами, Красная Армия продолжала преследование белополяков. Войска Западного фронта подходили к Неману и Шаре; войска Юго-западного вышли на реки Стырь и Збручь (схема 3). С выходом армий Юго-западного фронта на линию Сарны, Ровно, Проскуров, Каменец-Подольск командование фронта считало первый этап своих боевых операций законченным. И вместе с тем оно полагало, что названная «линия является исходной для решения основной задачи фронта — удар на Брест-Литовск»46. Таким образом, начиная со 2 июля, центр тяжести операций южнее Полесья должен был быть перемещен на северо-западное направление, что обеспечивало взаимодействие обоих фронтов.
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Оперативные планы сторон для сражения на Висле

22 июля Польша обратилась к советскому правительству с предложением начать мирные переговоры. При этом паны просили дать ответ к 30 июля. Эта оттяжка переговоров означала, что поляки стремятся лишь выиграть время. Пилсудский, накапливавший с помощью Антанты силы для удара из района Бреста, хотел использовать это обстоятельство. В Польшу направлялись поезда с орудиями (французы, например, передали Польше сразу 27 батарей), пулеметами, самолетами, огнеприпасами и т. п. Для руководства операциями польских войск в Варшаву была послана англо-французская военная миссия, возглавлявшаяся ген. Вейганом.

Разоблачив неискренность польского предложения, советское правительство подтвердило свое неуклонное желание заключить с поляками мир на условиях, приемлемых для обеих сторон. Но, естественно, оно не приостановило наступления Красной Армии на Варшаву. В течение 1 — 6 августа наши войска на Западном фронте подходили уже к р. Западный Буг на линии Белосток, Брест; на Юго-западном фронте 12-я армия, форсировав р. Стоход, 3 августа заняла Козель и развивала наступление на Холм; Первая Конная армия после упорных боев в районе Дубно, Броды начала форсировать Западный Буг; 14-я армия выдвигалась к Тарнополю.

Главное командование отдало приказ Западному фронту нанести окончательное поражение полякам и 12 августа занять Варшаву. При этом оно считало, что эта операция могла быть осуществлена без 16-й армии и что на пути к Варшаве нет больше серьезных рубежей, на которых поляки смогли бы задержать наши войска.

Между тем обстановка, складывавшаяся на Западном фронте, далеко не была такой, какой рисовало ее главное командование. Командование Западного фронта не организовало как следует службу тыла; у некоторых армий тыловые учреждения остались еще где-то в районе Минска и даже Борисова (например, в 16-й армии); подвоз огнеприпасов был организован исключительно скверно; железные дороги оказались забитыми эшелонами; пополнения (около 60 тыс. человек) двигались на расстоянии около 300 км за наступающими армиями. Таким образом, войска страдали от недостатка огнеприпасов и продовольствия. Готовясь к форсированию Вислы, наступающие части не имели никаких переправочных средств. А в то же время главное командование в своих донесениях уверяло правительство и ЦК партии в благополучии на Западном фронте.

Главком не организовал также и взаимодействие фронтов. Уже 23 июля с санкции главного командования оба фронта продолжали наступление в расходящихся направлениях: центр тяжести действий Юго-западного фронта постепенно был перенесен на Львовское направление, а Западный фронт начал подымать ось своего наступления к северу от Варшавы. Командующий Западным фронтом хвастливо и самоуверенно строил планы безостановочного движения к Варшаве и уверял высшее командование в том, что он самостоятельно овладеет польской столицей. Главком поддерживал эти настроения самоуспокоенности и поощрял продолжение огульного наступления, закрывая глаза на начинавшие появляться неблагоприятные для нас признаки изменения обстановки.

После форсирования Западного Буга наши войска, вступив в пределы собственно Польши, встретили недоверчивое отношение коренного польского населения, среди которого буржуазия вела усиленную антисоветскую и шовинистическую пропаганду. Революционные элементы зверски подавлялись обезумевшей от страха польской буржуазией. В тюрьмы Варшавы было брошено около 7 тыс. революционных рабочих. Паны в демагогических целях даже пошли на аграрную реформу, провели «реорганизацию» правительства — все для того, чтобы обмануть трудящиеся массы и вовлечь их в борьбу с Советской Россией.

10 августа главное командование предоставило руководству Западного фронта полную свободу действий, ссылаясь на то, что «вам там на месте виднее, действуйте, как находите нужным». Согласно оперативному плану командующего Западным фронтом его четыре армии (4-я, 15-я, 3-я и 16-я) должны были 13 — 15 августа форсировать Вислу севернее Варшавы и, обойдя столицу Польши с севера, нанести поражение польским войскам. При этом 4-я армия должна была частью своих сил выставить заслон, заняв Яблоново, Грауденц, Торн. Мозырская группа (2 тыс. бойцов) получила задачу атаковать крепость Ивангород, Козенице. Но в то время как командование Красной Армии занималось разработкой плана сражения на Висле, поляки под руководством французских офицеров и инженеров срочно создавали варшавские предмостные укрепления. Англо-французские империалисты все крепче прибирали к рукам управление польскими войсками. 26 июля в Варшаву прибыли французский ген. Вейган и английский — Редклифф. Они тоном хозяев продиктовали полякам следующее: «Организацию обороны Варшавы и Вислы необходимо вести с наибольшей активностью. Это лежит на обязанности верховного командования, которое должно все предвидеть. Но битва, которая сейчас разыгрывается, это битва на Буге. На ней должна сосредоточиться воля командования на фронте и никакое оглядывание назад не должно ослабить ее. На эту битву возлагается удержание неприятеля на линии Омулев, Остроленка, р. Западный Буг; контрнаступление на север с целью уничтожения всякой угрозы обхода и отвоевания потерянной территории»47.

Пилсудский до 1 августа еще продолжает разрабатывать план контрудара из района Бреста. Но успешные действия Первой Конной армии сорвали осуществление этой идеи. Растерявшийся Пилсудский поспешил в Варшаву и предоставил руководство войсками своему начальнику штаба ген. Розводовскому; сам же принялся за «обдумывание решения в уединении».

К 6 августа это решение было найдено и после всех поправок, внесенных в него ген. Вейганом, представилось в следующем виде (схема 4): 131/2 дивизий 5-й и 1-й польских армий активно обороняют Варшавско-Новогеоргиевский район. До перехода в наступление ударной группы эти дивизии, пользуясь своим громадным техническим превосходством, изматывают силы Красной Армии на подступах к Варшаве и Новогеоргиевку. Ударная группа в составе 61/2 дивизий 3-й и 4-й. армий (около 47 500 штыков и сабель), сосредотачивающаяся к 13 августа за р. Вепрж в районе Ивангород, Коцк, 16 августа переходит в решительное наступление на север во фланг и тыл войскам Западного фронта. Одновременно с ударной группой в наступление переходят 1-я и 5-я армии. Таким образом, в основном план Пилсудского — Вейгака строился на идее концентрических ударов. Остальные польские армии должны были лишь активно обороняться против войск Юго-западного фронта.

Армии Западного фронта между тем продолжали преследовать поляков, стягиваясь к правому крылу фронта. К 13 августа они вышли на линию Яблоново, Влоцлавск, Плоцк, Плонск, Радимин, Гарволин, Коцк, Любартов, Холм общим протяжением более 500 км. 4-я армия в составе четырех стр. дивизий и 3-го конного корпуса, действуя на правом крыле фронта, растянулась более чем на 200 км в Данцигском коридоре от Яблонова до Плонска; 8 дивизий 15-й и 3-й армий находились на подступах к Новогеоргиевску; 16-я армия, наступавшая прямо на Варшаву48, занимала фронт протяжением более 70 км. Левое крыло Западного фронта прикрывала слабая (около 2 тыс. штыков и фактически без огнеприпасов) Мозырская группа в составе 57-й стр. дивизии и нескольких отрядов; эти ничтожные силы были растянуты на фронте в 160 км, имея непрочную связь с правым флангом 12-й армии у Холма. Как мы видим, войска Западного фронта были вытянуты в нитку на противоположных флангах, и только некоторое их скопление наблюдалось на Новогеоргиевском направлении. Общая численность боевого состава Западного фронта сократилась до 50 — 55 тыс. штыков и сабель. Части располагали огнеприпасами всего лишь на один день боя, имели по 10 — 12 патронов на бойца и 2 — 3 выстрела на батарею.

В то же время поляки, отошедшие к своим базам и обильно снабжаемые оружием Антантой, имели возможность, по выражению Пилсудского, давать «море огня». Численность польских войск превосходила наши более, чем в три раза (по данным Пилсудского — 180 тыс. штыков и сабель).

ОТХОД ОТ ВАРШАВЫ И ЛЬВОВА

13 АВГУСТА ударная группа Пилсудского закончила свое сосредоточение, а армии Западного фронта вплотную подошли к Варшаве и взяли Радимин. Некоторые части 4-й армии форсировали Вислу в районе севернее Влацлавска.

16 августа на рассвете ударная группа Пилсудского перешла в наступление и, превосходя в силах Мозырскую группу в 25 раз, сразу же опрокинула ее. Развивая свое фланговое наступление с одновременным фронтальным ударом 1-й и 5-й армий, поляки вынудили наши войска отойти на восток от Варшавы.

В это время армии Юго-западного фронта вели успешную операцию на подступах ко Львову. Первая Конная армия своими главными силами находилась в 5 — 10 км от Львова. Галицийский ревком во Львове уже формировал для совместных действий с Красной Армией несколько бригад. Но Троцкий оторвал Первую Конную армию от Львова и приказал бросить ее в Люблинском направлении против ударной группировки Пилсудского. Это «мероприятие» безнадежно запоздало, хотя о том, что поляки концентрируют свои силы за Вепржем, было известно из польского приказа, перехваченного частями 12-й армии еще 8 августа. Первая Конная армия ни при каких обстоятельствах не могла выйти своевременно в район Люблина (от Львова до Люблина надо было пройти 200 км; приказ же был отдан только 15 августа, за несколько часов до начала наступления поляков). Отрыв Первой Конной армии от Львова в тот момент, когда этот важнейший центр был накануне падения, представлял собой скрытый вредительский акт. Падение Львова, которое в значительной мере ухудшило бы положение белополяков, не было з интересах предателей советской родины. Но «вывод конной армии из состава южного фронта и отход ее от Львова означали на деле отступление наших войск также и на южном фронте. Таким образом, вредительским приказом Троцкого было навязано войскам нашего южного фронта не понятное и ни на чем не основанное отступление,— на радость польским панам.

Это была прямая помощь, но не нашему западному фронту, а польским панам и Антанте»49.

К 26 августа закончились арьергардные бои. Войска обоих фронтов, приостановив контрнаступление белополяков, задержали противника на линии м. Липск, Кузница, западнее Волковыска, Беловеж, восточнее Брест-Литовска, далее по Западному Бугу и западнее Грубешова до За-лещики на Днестре. Вплоть до середины сентября в боевых операциях наступило затишье; бои шли лишь за обладание важными в тактическом отношении пунктами.

20 сентября поляки перешли в новое наступление превосходными силами в районе западнее и южнее Гродно. Это наступление, однако, не имело успеха. Тогда польские войска вторглись в пределы Литовской республики и после ряда боев с литовскими войсками 23 сентября переправились через Неман в районе Меречь, Друскеники, угрожая глубоким обходом правого крыла Западного фронта. Части Красной Армии начали планомерный, отход на будущую государственную I границу. В связи с отходом наших армий севернее Полесья продолжали отходить и войска Юго-западного фронта. Первая Конная армия была выведена в резерв.

С отходом наших армий красное командование начало подготовлять ряд мероприятий для мощного контрудара по белополякам. В начале сентября были отданы указания о спешном формировании в районе Витебск, Полоцк, Невель особой резервной армии республики из уже сформированных дивизий, а в районе Юго-западного фронта создавалась запасная армия. Одновременно в районе Западного фронта начала формироваться красная польская армия из добровольцев и польских дленные. В целях создания отборных частей для предстоящего контрудара все учебные заведения Украины сводились в особые курсантские бригады. На фронт спешили пополнения и новые части. Но Польша, истощенная и не имевшая больше сил к дальнейшей борьбе, запросила мира. 12 октября с поляками был подписан предварительный мир, и военные действия закончились.

Ленин, подводя итоги войны с поляками, писал: «Мы жестоко обманули расчеты дипломатов на нашу слабость и доказали, что Польша нас победить не может, мы же недалеки от победы над Польшей и были и есть. Затем, мы и сейчас имеем сотню верст завоеванной территории. Наконец, наше продвижение к Варшаве оказало столь могучее воздействие на Западную Европу и всю мировую ситуацию, что совершенно нарушило соотношение борющихся внутренних и внешних политических сил. Приближение нашей армии к Варшаве неоспоримо доказало, что где-то близко к ней лежит центр всей системы мирового империализма, покоящейся на Версальском договоре. Польша, последний оплот против большевиков, находящийся всецело в руках Антанты, является настолько могущественным фактором этой системы, что, когда Красная армия поставила этот оплот под угрозу, заколебалась вся система. Советская республика становилась в международной политике фактором первостепенного значения» ((Ленин. Соч., т. XXV, стр. 377 — 378)).

Закончив войну с белополяками, Красная Армия очень быстро разгромила и Врангеля.
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